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یادداشت یادداشت
عیسی محمدی ؛ روزنامه‌نگار شیخ‌علی‌مهدیان؛ استاد حوزه

تا حالا به این فکر کرده‌اید که چرا ما از برخی از 
موقعیت‌ها، اشیا و آدم‌ها می‌ترسیم؟ بهترین جواب 
به این سؤال، شاید ناآگاهی و جهل باشد؛ اینکه ما چیزی از این موقعیت، آدم 
و شیء نمی‌دانیم. اینجا ندانستن، باعث می‌شود تا نگرانی هم در ما ایجاد شود. 
برخی از آدم‌ها از تاریکی می‌ترسند؛ درحالی‌که تاریکی واقعا چیز عجیبی نیست و 
تنها به‌معنای نبودن نور است. وقتی که نور زیادی به یک موقعیت تاریک می‌افتد، 
ناگهان این افراد می‌بینند که نکته ترسناکی وجود ندارد. به واقع این تاریکی و 

ابهامی که ایجاد می‌کند، باعث شده تا ترس هم ایجاد شود.
وقتی به موضوعات، پدیده‌ها و معضات اجتماعی هم می‌‌نگریم و ترس 
برمان‌می‌دارد، دقیقا این قاعده هم به‌وجود می‌آید؛ ما چیزهایی را نمی‌دانیم 
و همین ندانستن، باعث می‌شود تا بترسیم. در اینجا دانایی و آگاهی، به مثابه 
نورافکنی عمل می‌کند که هم زوایای پنهان ماجرا و موقعیت را برای ما روشن 
می‌کند هم باعث از بین رفتن ترس می‌شود و یکی از این پدیده‌ها و چالش‌های 

اجتماعی، می‌تواند ظهور و بروز دهه هشتادی‌ها باشند.
غالبا از دهه هشتادی‌ها، با صفت‌های عجیب و غریبی یاد می‌شود و به مثابه 
هیولاهایی تصویر و تصور می‌شوند که انگار آمده‌اند تا همه ماهیت اجتماعی، 
خانوادگی و سنتی ما را از بین ببرند. این، آیا تصویر و تصور درستی است؟ ما 
کم‌کم باید جامعه را به این نسل بسپاریم؛ چه دوست داشته باشیم و چه دوست 
نداشته باشیم، این، جبر و قاعده تاریخ و سنت زمانه است؛ هر نسلی از راه 
می‌رسد و جامعه را به‌دست می‌گیرد و سپس آن را به نسل ‌بعد از خود می‌سپرد. 
اگر ما از دهه هشتادی‌ها می‌ترسیم و گاه نگران‌شان هستیم، بابت آن است که 
اطلاعات‌مان از این نسل دهه هشتادی‌ها یا به نوعی »نسل زد«، کم و ناکافی 

است.
شهید حسن باقری، از مفاخر بزرگ دفاع‌ مقدس، همیشه جمله جالبی را مطرح 
می‌کرد: 100درصد شناسایی مساوی است با 100درصد موفقیت در عملیات. 
او این جمله و فرمول را در حالی روی در اتاقش نوشته بود که قبل از ورود او به 
بخش اطلاعات جنگ، غالبا این تصور وجود داشت که 50درصد عملیات به 
اضافه 50درصد شناسایی، نتیجه عملیات‌ها و نبرد را تعیین می‌کند. به همین 
دلیل بود که وسواس عجیبی به کسب حتی جزئی‌ترین اطلاعات از جبهه 
دشمن و جبهه خودی و وضعیت نیروها و جغرافیای منطقه و ... داشت. برای او، 
حتی سمت چپ و راست توضیحاتی که نیروهای شناسایی‌اش می‌دادند مهم 
بود؛ چرا که اگر جهت گزارش‌دهنده درست درک نمی‌شد، منجر به تلفات 

سنگینی می‌شد.
همه ماجرای ترس و نگرانی ما از دهه هشتادی‌ها نیز چه بسا همین شناسایی 
و شناخت ناقص ما از این نسل باشد؛ نمی‌دانیم چه دنیایی دارند، چطور به 
پیرامون نگاه می‌کنند و چه ضعف‌ها و قوت‌هایی دارند. اینجاست که سعی 
می‌کنیم آنها را تحت فرمان‌مان در بیاوریم؛ درحالی‌که می‌دانیم این نسل، 
نسلی است که به راحتی فرمان نمی‌پذیرد. ما با گروهی روبه‌رو هستیم که دارد 
جامعه را به‌دست می‌گیرد و باید جایگزین نسل‌های بعدی شود؛ پس به جای 
مجادله و مقابله با آنها، باید که به مذاکره و گفت‌وگو با آنها و بعدتر، درک آنها 
روی بیاوریم. هر جایی هم در این درک و شناخت نقصان داریم، باید که تلاش 
بیشتری کنیم. این نسل، تنها باید شناخته شود؛ همین. اگر می‌ترسیم، مشکل 
از خودمان است. چه بسا که شناخت کامل ما از این نسل، باعث شود تا بهترین 
استفاده را از نقاط قوت‌شان ببریم. باید به این درک عمیق برسیم که به فرمایش 
حضرت امیر، فرزندان ما فرزندان زمانه خود هستند و باید با چنین منطقی، به 
پیشواز آنها برویم؛ نه با منطق ترس و تقابل و در آخر اینکه این نسل را نباید از 

ظاهر قضاوت کرد.

سال 76 که در دانشگاه پذیرفته شدم، هجوم شبهه و 
شکستن حرمت‌ها برایم تعجب‌آور بود، چیزی نبود 
مگر آنکه در ساحت اندیشه به چالش کشیده می‌شد. 
مطبوعات و تریبون‌ها در دست یک جریان خاص بود 

و کوچکترین مخالفتی در نطفه باید خفه می‌شد.
احساس دیکتاتوری و حضور یک قرائت و یک اندیشه راه نفس مخالفان این 
هجوم را می‌بست. همیشه هم مخالفان این تهاجم متهم بودند به دیکتاتوری. 
اگر در ساحت اندیشه، بمباران نقد اصول و مبانی اندیشه امام خمینی در جامعه 
سر‌ریز شده بود در ساحت رسانه‌ها و گفتمان‌سازی‌شان یک انحصار و دیکتاتوری 
رسانه‌ای را در داخل رقم زده بودند. در ساحت هنر انقلاب نیز آن هویت عفیف و 
پاک هنر دور از فحشا که در دهه 60 رشد کرده بود و در حال به ثمر نشستن بود را 
به فاضلابی از حرمت‌شکنی‌ها آلوده کرده بودند. تک‌تک عناصر نرم‌افزاری تمدن 
اسلامی که به‌دست امام تعریف و تبیین شده بود ارجاع به تمدن غرب می‌شد. 
رئیس‌جمهور رسما در فرانسه اعلام کرد ما مردم‌سالاری را از شما یاد گرفتیم. 
مردم‌سالاری که امام بر هویت مستقلش نسبت به تمدن غرب پای می‌فشرد و از 
حاق توحید به ناب‌ترین قرائت انتاجش کرده بود. اندیشه معیار برای دین منتفی 
و عم لافهم دینی واقعیت‌یاب منتفی دانسته می‌شد، امام را به موزه‌ها می‌سپردند، 
نه فقط عزاداری‌ها که اصل قیام امام حسین)ع( را نتیجه خشونت‌های اهل‌بیت 
می‌دانستند. نهادهای انقلابی ساخته شده به دستان امام مانند »جهاد سازندگی« 
را خراب می‌کردند. همه‌‌چیز مهیای یک ویرانی گسترده فرهنگی بود. یک هجوم 
همه‌جانبه به فرهنگ، آری فرهنگ اسلام ناب در خطر بود. بسیاری از جریان‌های 
انقلابی گیج و گنگ بودند. خراب شدن ارکان فرهنگ را احساس می‌کردند اما 
دقیقا نمی‌دانستند باید چه خاکی بر سر کنند. عده‌ای با زدن و دعوا و کتک و 
عده‌ای با سوز و درد و سکوت. این یعنی هجوم همه‌جانبه دشمن در واقع به یک 
شبیخون شبیه بود. »آژانس شیشه‌ای« نشان می‌داد چه داغی بر دل انقلابیون 
بود و نمی‌دانستند چگونه فریادش بزنند. رهبری تک و تنها در میدان فرهنگ 
شمشیر می‌زد، تبیین می‌کرد، تک‌تک واژه‌ها را معنا می‌کرد، نهادهای انقلابی 
خراب شده را دوباره با دقت نهالکاری و آبیاری مي‌كرد. کمتر کسی بود که درد 

او را دریابد و بداند او دارد چه می‌کند. کجا می‌جنگد و چگونه مبارزه می‌کند.
در این دوران جنگ سخت اما، رهبری یک سردار داشت. سرداری ریش‌سفید 
اهل علم آیت خدا بر زمین، کسی که نه فکر آبرویش بود نه در اندیشه آینده‌ای که 

دیگران برایش نقشه می‌کشیدند.
»طرح ولایت« او تجهیز اندیشه جوانان بود به ابزار مبارزه، من از نزدیک می‌دیدم 
چگونه جوانان دانشجو وارد این دالان تعلیمی و تربیتی می‌شوند و با توان و قدرت 
فکری و معنوی مثال‌زدنی وارد میدان می‌شوند. جوانانی که حالا می‌فهمیدند 
امام سخنی داشت از بنیاد متفاوت با هر آنچه غرب و شرق ادعا داشتند. سخن او 
قابل مصادره و فاکتور کردن به نفع غرب و شرق نبود. سخنی نو معقول و متفاوت.
پیرمرد دانشمند که حالا سردار رهبری بود در جهاد فرهنگی خود یک‌تنه به 
میدان می‌آمد، سخن می‌گفت، نقد می‌کرد، حتی مناظره مي‌كرد مثل دوران 

جوانی‌اش در ابتدای انقلاب.
با رفتار متواضعانه‌اش مقابل رهبری که تعمد داشت این احترام را به ظهور و 
بروز بکشد همه نظام ارزشی »دشمن زنجیره‌ای« را به چالش می‌کشید. آنقدر 
علم داشت که بتواند در سطوح مختلف هویت فرهنگی جامعه شمشیر بزند. در 
سطح معرفت‌شناسانه و هستی‌شناسانه شمشیر می‌زد. یار جمع مي‌كرد، لشکر 
درست مي‌كرد و گفتمان می‌ساخت. در سطح اخلاق و فقه و حقوق نیز قد علم 

کرده بود. تبیین مي‌كرد. سخن مي‌گفت برای نخبگان. برای 
عموم. برای همه. در سطح علوم‌تجربی انسانی نیز. آرام و قرار 

نداشت. خسته نمی‌شد همانطور که رهبرش شمشیر می‌زد و خسته نمی‌شد.
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بررسی جزئیات طرح مالیات بر عایدی سرمایه در مجلس آغاز شد

بخش هایی از بیانات  مقام معظم رهبری در 
دیدار خانواده شهید حاج‌قاسم سلیمانی 
و اعضای ستاد بزرگداشت سردار را با اسکن 
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اقتدار پهپادی و موشکی ارتش بر فراز دریای عمان
در سومین روز رزمایش ذوالفقار 1401تمرین شد

رهبری

سومین روز رزمایش ذوالفقار 1401 ارتش با محوریت توان 

اصغر صوفیگزارش
روزنامه‌نگار

موشکی نیروهای دریایی و پدافند هوایی ارتش در 
آب‌های دریای عمان برگزار شد. شلیک موشک سطح به 
سطح نصر، پروازهای 24ساعته در رصد مرزها، شلیک اژدرهای ایرانی از زیردریایی و بالگرد و 
رزمایش انهدام پهپادها با سامانه‌های پدافندی بومی تلاش و مرصاد مهم‌ترین عملیات‌های ارتش 
در روز سوم رزمایش بودند. در روزهای قبلی رزمایش عملیات جدید آبی خاکی ارتش در دفاع 

پیش‌دستانه و تهاجم اجرا شد. سخنگوی این رزمایش اهداف این تمرین را دستیابی به ساحل 
کشورهای دارای مرز دریایی اعلام کرده بود. امیر سرتیپ علیرضا شیخ، سخنگوی رزمایش گفته 
بود: »پیش‌بینی می‌شود که در ساحل دور تدابیری اتخاذ و دشمن را در زمین خودش درگیر کنیم.« 
شیخ این رویکرد را برای نخستین‌بار توسط ارتش عنوان کرد که خطاهای آن باید پایش شده تا در 
 ،)aja.ir( روز حوادث احتمالی، بدون خطا اجرایی شود. براساس گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی ارتش

‌5مورد از مهم‌ترین اقدامات نظامی ارتش در 3روز رزمایش ذوالفقار1041به شرح زیر بودند:

یک فروند بالگرد SH این رزمایش، با 
پرتاب اژدر مارک ۴۶، هدف خود را در 

دریا مورد اصابت قرار داد.

اژدر ایرانی میعاد برای نخستین‌بار از 
زیردریایی طارق شلیک و هدف خود 
را منهدم کرد. همچنین اژدرهای ایرانی 
والفجر2 نیز با شلیک از زیردریایی‌های 
فاتح و غدیر اهداف خود را در دریای 
عمان و شمال اقیانوس هند منهدم 

کردند.

پرواز یک فروند کرار، هواپیمای با سرنشین اطلاعاتی P-8  نیروهای فرامنطقه‌ای را که 
سعی در کاهش ارتفاع برای جمع‌آوری اطلاعات دقیق‌تر از منطقه‌ عمومی رزمایش داشت، 

مجبور به خروج از منطقه کرد.

سامانه موشکی تاکتیکی بومی تلاش با شلیک 
یک فروند موشک، موفق به انهدام پهپاد مهاجم 

از فاصله 150کیلومتری شد.

یک فروند ناو آب ـ خاکی تنب، تانک‌های 
T-72 و نفربرهای BMP-2 برای اجرای عملیات 
بیچینگ یا تصرف سرپل از دریا به ساحل 

دشمن فرضی منتقل شدند.

sh پرتاب اژدر از بالگرد 

 شلیک اژدر بومی از زیردریایی

غلبه »کرار«  بر جنگنده  متخاصم

 انهدام پهپاد با سامانه بومی تلاش

 انتقال تانک از دریا به ساحل

اکانت‌های ضدایرانی از رضا پهلوی تا گلشیفته 
فراهانی متن مشترکی به مناسبت آغاز سال 

نوی میلادی منتشر کرده‌اند و از تحقق آرزوهای 
محال خود در سال جدید میلادی گفته‌اند.

سال ۲۰۲۳ هم رسید و یک وعده ۶ ماهه 
دیگر به وعده‌های دشمنان ایران اضافه 

شد!
۸۶ تا ‌6ماه گذشت و جمهوری اسلامی 

قوی‌تر از همیشه به پیش می‌رود!

محمد اکبرزاده 
@m_akbarzadeh5

خوبه؛ پیشرفت کردید، قدیما 6 ماهه 
وعده می‌دادید که شد هشتادتا_
شش_ماه! الان یکساله وعده می‌دید، 
غافل از اینکه شمام می‌رید پیش مور 

و مارها!

محمد شیروانی
@Shirvani_moh

 توصیه رهبر معظم انقلاب
درباره تبیین خصوصیات شهید سلیمانی:

 خصوصیات سردار
دست‌نیافتنی نیست  

رهبر معظم انقلاب ظهر دیروز )یکشنبه( در دیدار خانواده و اعضای 
ستاد بزرگداشت سردار سلیمانی، دمیدن روحی تازه به جبهه 
مقاومت را کار بسیار برجسته و اساسی شهید سلیمانی خواندند و 
افزودند: سردار با تقویت مادی، معنوی و روحی مقاومت، این پدیده 
ماندگار و رشدیابنده را در مقابل رژیم صهیونیستی و نفوذ آمریکا و 
دیگر کشورهای استکباری حفظ، مجهز و احیا کرد. به‌گزارش پایگاه 
اطلاع‌رسانی دفتر مقام‌معظم‌رهبری، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای 
گواهی سیدحسن نصرالله به‌عنوان انسانی بی‌بدیل را درباره مجاهدت 
سردار سلیمانی، باب بزرگی در درک اهمیت کار سردار سلیمانی در 
احیای مقاومت برشمردند. رهبر معظم‌انقلاب با اشاره به پیشرفت 
فلسطینی‌ها در مواجهه با صهیونیست‌ها و دستاوردهای مقاومت در 
عراق، سوریه و یمن افزودند: سردار سلیمانی با استفاده از تجربیات 
سال‌های دفاع‌مقدس و مشورت‌های یارانش، مقاومت را با تکیه بر 

امکانات داخلی همان کشورها مقتدر کرد.
ایشان همچنین متوقف کردن غائله بزرگ داعش و زدن بسیاری 
از ریشه‌های آن را یکی از کارهای مهم سردار سلیمانی خواندند و 

افزودند: شهید سلیمانی در آن قضیه هم امتحان خوبی داد.
رهبر معظم انقلاب با قدردانی از فعالیت‌های تحسین‌برانگیز سردار 
قاآنی، فرمانده سپاه قدس گفتند: الحمدلله خلأ سردار در موارد 
بسیاری پر شده‌است. ایشان افزودند: مجموعه مقاومت خودشان 
را عمق راهبردی جمهوری اسلامی و پرَ و بال اسلام می‌دانند و این 

حرکت در همین جهت ادامه خواهد یافت.
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در بخش دیگری از سخنان‌شان تجلیل 
عمومی از سردار سلیمانی و حضور خودجوش مردم در مراسم 
مختلف بزرگداشت یاد او را نتیجه اخلاص سردار سلیمانی برشمردند 
و افزودند: امسال هم مثل سال گذشته حضور مردم پرشور است و 
به فضل الهی در زمینه حضور با معنا و قدرشناسی ملت از سردار 

سلیمانی هیچ مشکل و کمبودی وجود ندارد.
ایشان با اشاره به برخی صفات شخصی سردار ازجمله شجاعت، 
ایمان، مسئولیت‌پذیری، خطرپذیری، هوش، عقلانیت، پیشقدم‌ 
بودن در کارهای بر زمین مانده و حرکت بدون تردید و توقف گفتند: 
اخلاص شهید از همه این ویژگی‌ها برتر بود و همین باعث شد 
پروردگار او را در دنیا اینگونه محل احترام، تمجید و تجلیل قرار دهد؛ 
ضمن اینکه پاداش اخروی او به‌گونه‌ای است که عقل انسان به آن راه 
ندارد. رهبر معظم انقلاب صداقت را از دیگر صفات سردار سلیمانی 
دانستند و گفتند: با وجود اینکه در مسائل پیچیده سیاسی ورود و 
فعالیت‌های خوبی می‌کرد، اما انسان بی‌خدعه و صادقی بود که باید 

همه سعی کنیم خصوصیات او را در خود به‌وجود آوریم.
ایشان با اشاره به نکته‌ای مهم در تجلیل از سردار و تبیین خصوصیات 
او گفتند: نباید به‌گونه‌ای سخن گفت و عمل کرد که خصوصیات 

سردار، ماورایی و دست‌نیافتنی تصور شود.

نقل‌قول‌خبر

تغییر استانداران در دستورکار نیست
احمد وحیدی، وزیرکشور: برنامه‌ای برای 
تغییر استانداران در دستورکار نیست و 
همه استانداران با قدرت و انگیزه بالا 
مشغول فعالیت هستند. از خبرنگاران 
و فعالان رسانه‌ای انتظار داریم به 
شایعات و برخی گمانه‌زنی‌ها درباره 

تغییر استانداران توجه نکنند./ایسنا

رسیدگی به بیش‌از 2میلیون نامه مردمی
محسن منصوری، معاون اجرایی 
رئیس‌جمهور: در دور نخست سفرهای 
استانی رئیس‌جمهور بیش‌از ۲میلیون‌ 
نامه، درخواست و مطالبه مردمی به 
مرکز ارتباطات مردمی ریاست‌جمهوری 
ارسال شده که به بیشتر آنها پاسخ 
داده شده‌است. در جریان سفرهای 
رئیس‌جمهور بیش از همیشه 
 شاهد حسن‌ارتباط دولت و مردم 

هستیم. / ایرنا
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علیرضا زاکانی، شهردار تهران به مناسبت سال نو میلادی با 
خانواده شهید »زوریک مرادیان« در خانه ایشان دیدار کرد.

خداحافظی با پل حافظ
از میان پل‌های فلزی شهر تهران، پل حافظ در تقاطع خیابان طالقانی، نوروز1402 جمع‌آوری می‌شود

اعضای پارلمان شهری تهران خواستار ورودجدی قوای مجریه، مقننه و قضاییه به موضوع بحرانی آلودگی هوای پایتخت شدند

پرونده خاطیان آلودگی هوا روی میز محاکمه

آلودگی هوا؛ معضل لاینحلی که اعضای پارلمان شهری را بر آن داشت 
تا طی نامه‌ای از سران 3 قوا بخواهند تا با صدور دستورات عاجل به بهبود 
وضعیت هوای تهران کمک کنند. این چندمین بار طی مدت اخیر است 
که شورای شهر از یکسو و شهرداری از سوی دیگر خواستار همکاری 
2قوه مجریه و مقننه در تامین منابع مالی مورد نیاز توسعه حمل‌ونقل 
عمومی و برخورد جدی قوه قضاییه با خاطیان مرتبط با بحران آلودگی 
هوا می‌شوند. البته این در حالی است که چندی پیش علیرضا زاکانی، 
شهردار تهران از گنجانده شدن ردیف 10هزار میلیارد تومانی برای 
حمل‌ونقل عمومی پایتخت در بودجه سال آینده کشور از راه تعامل با 
دولت و مجلس خبر داده بود. حالا با نامه شورا به 3قوه، به‌نظر می‌رسد 
اصلی‌ترین خواسته کنونی، ارائه پرونده خاطیان آلودگی هوا به مراجع 

قضایی باشد.
بنابراین به‌نظر می‌رسد در همین راستا محور اصلی صحبت‌های رئیس 
پارلمان شهری درباره افزایش میزان آلاینده‌ها در هوا و آسمان پایتخت 
بود. مهدی چمران روز گذشته قبل از شروع یکصد و هجدهمین جلسه 
در جمع خبرنگاران حاضر شد و گفت که امروز اکثر کلانشهرهای کشور 
با این مشکل مواجه هستند و باید راهکار مؤثری ارائه شود. او با اشاره 
به نقش تقاطع‌های غیرهمسطح در کاهش آلودگی هوا تأکید کرد: 
»احداث این تقاطع‌ها منجر به کوتاه‌شدن مسیر تردد و در نتیجه کاهش 
آلودگی هوا می‌شود. شورا و شهرداری به آب‌وآتش می‌زنند تا اتوبوس 

و واگن‌های مترو را تأمین کنند و شاهد کاهش آلودگی هوا باشیم.«
به گزارش همشهری، با تبریک آغاز سال جدید میلادی توسط رئیس 
پارلمان شهری، جلسه شروع شد و علی‌اصغر قائمی به وضعیت 
بحرانی آلودگی هوای پایتخت اشاره کرد و با بیان اینکه اعضای 
پارلمان شهری برای رسیدگی به شرایط کنونی تهران نامه‌ای برای 
رؤسای قوای سه‌گانه )مجریه، مقننه و قضاییه( نوشته‌اند، گفت: 

»تجارب موفق سایر کشورها نشان می‌دهد که مقابله با پدیده آلودگی 
غیرممکن نیست و می‌توان با هماهنگی دستگاه‌های متولی، وضعیت 
را بهبود بخشید.« به‌گفته او توسعه مترو و حمل‌ونقل پاک، اسقاط 
خودروهای فرسوده و جایگزینی موتورهای برقی، عوامل تأثیرگذار 

در کاهش آلودگی هوا هستند.
آن‌طور که قائمی دیروز در صحن شورا عنوان کرد: »26دستگاه در 
مقوله مقابله با آلودگی هوا تکالیف قانونی دارند و اگر همه دستگاه‌ها 
هماهنگ نباشند امیدی به بهبود وضعیت هوا نیست؛ بنابراین 
اعضای شورا به‌عنوان نمایندگان مردم ضمن پوزش از شهروندان 
بابت استنشاق چنین هوایی از سران قوای کشور می‌خواهیم که با 
صدور دستوراتی عاجل به بهبود وضعیت هوای پایتخت کمک کنند.«

گلایه چمران از کاهش سهم اوراق قرضه
رئیس پارلمان شهری در واکنش به این نامه عنوان کرد که کاش آن 
را زودتر می‌دادید. چرا که لایحه بودجه به مجلس ارسال شده است و 
دولت نمی‌تواند بالاتر از سقف اعلامی برای این موضوع )آلودگی هوا( 
بودجه‌ای پیش‌بینی کند. او از کاهش سهم شهرداری تهران از اوراق 
قرضه هم گلایه کرد و گفت: »7هزار میلیارد تومان اوراق قرضه برای 
کل کشور لحاظ شده است که تصور می‌کردیم 3هزار میلیارد تومان 
به تهران اختصاص داده شود، اما تنها هزار و 700میلیارد تومان تعیین 
شده و هیچ افزایش نداشته است. قطعاً این مقدار اوراق قرضه کمکی به 

شرایط بهبود حمل‌ونقل عمومی تهران نمی‌کند.«

تصویب یک فوریت دو طرح
طرح‌های مربوط به ساماندهی مجموعه‌های ورزشی و توانمندسازی 
زنان سرپرست خانوار، دیروز توسط کمیسیون فرهنگی و اجتماعی ارائه 
شد و در نهایت اعضای پارلمان شهری با یک فوریت آنها موافقت کردند.

تغییر نام 9معبر و یک پل
 در سیصد و بیست و هشتمین جلسه کمیسیون نامگذاری و تغییر نام 
معابر و اماکن عمومی شهر تهران، تغییر نام ۹ معبر و یک پل در 8منطقه 
)1، 3، 13، 14، 15، 19، 20، 21( مصوب شده بود که دیروز در صحن 

شورا مطرح و توسط اعضای شورا تصویب شدند.

پل حافظ در ایام تعطیلات عید نوروز برچیده 
می‌شود. پل حافظ یکی از پل‌های موقتی است که 
پیش از انقلاب در تقاطع خیابان طالقانی احداث 
شد. حالا اما معاون فنی و عمرانی شهرداری تهران 
از برداشته شدن این پل فلزی در ابتدای سال1402 
خبر داد. به گزارش همشهری، عباس شعبانی در 
این رابطه گفت:‌ »مطالعات فعلی سازمان حمل‌ونقل 
و ترافیک حاکی از این است که بود و نبود پل حافظ 
در تقاطع خیابان طالقاتی تأثیر چندانی در ترافیک 
ندارد.« او ادامه داد: »هم‌اکنون هزینه نگهداری این 
پل به اندازه هزینه خود پل است و بر همین اساس 
به‌صرفه است که این پل درصورتی که تأثیر چندانی 

بر ترافیک ندارد، برداشته شود.« 

به‌گفته معاون فنی و عمرانی شهرداری تهران، 
موضوع پل حافظ هم‌اکنون در فاز مطالعاتی است و 
به‌احتمال فراوان در نوروز1402 جمع‌آوری خواهد 
شد. شعبانی گفت: »برداشته شدن پل حافظ - 
طالقانی باید در ایامی صورت گیرد که شهروندان 
کمترین میزان تردد را دارند و احتمال می‌رود 
درصورت انتخاب پیمانکار در ایام تعطیلات عید این 

پل برداشته شود.« 
پیش‌تر رئیس کمیسیون عمران و حمل‌ونقل 
شورای شهر تهران نسبت به وضعیت پل‌های 
موقت در شهر تهران واکنش نشان داده بود. 
سیدجعفر تشکری‌هاشمی گفته بود: »تعدادی پل 
در سال‌های پیش از انقلاب در تهران ساخته شد 
که این پل‌ها قرار بود موقت باشند و قرار نبود عمر 
آنها به این میزان طولانی شود.« او تأکید کرد: »از 
جمله آنها پلی است که در تقاطع خیابان حافظ 
و طالقانی قرار دارد که کارآمدی ترافیکی ندارد و 

می‌توان این پل را جمع کرد.« 

تدارک برای بازی‌های آسیایی
در سال‌های 1351 تا 1352، هنگامی که شهر 
تهران برای میزبانی بازی‌های آسیایی1974 آماده 
می‌شد، برای سهولت در رفت‌وآمد کاروان‌های 
ورزشی 7پل موقت در برخی از نقاط پایتخت نصب 
شد. پل‌های فلزی که قطعات آن توسط یک شرکت 
بلژیکی ساخته شد و از آنجایی که »موقت« بود، 
طراحی لرزه‌ای روی پل‌ها صورت نگرفته بود. 
پل‌های سه‌گانه حافظ )پل‌های تقاطع خیابان‌های 
طالقانی، انقلاب که به پل کالج معروف است و تقاطع 
جمهوری(، پل گیشا، پل کریم‌خان، پل آزمایش و 
پل چوبی که قرار بود خیلی زود برچیده شوند، اما پل 
گیشا سال1398 از این محله قدیمی برداشته شد. 
همچنین پل کریم‌خان از سازه فلزی به بتنی تغییر 
کرد. در این دوره مدیریت شهری، مرمت این پل‌ها 

در دستور کار قرار گرفت و روکش‌های اپوکسی آنها 
تعمیر شد.

اکنون نیز در شهرداری تهران بحث برچیدن 
‌پل حافظ مطرح شده است. این پل در اوایل 
دهه 50 خریداری و نصب شد تا معابر پایتخت 
ضمن غیرهمسطح‌سازی تقاطع‌هايي که پیش‌تر 
با چراغ راهنمایی اداره می‌شدند، ترافیک روان‌تری 

را تجربه کنند.
پل حافظ در محل تقاطع خیابان‌های حافظ و 
طالقانی و در امتداد خیابان حافظ قرار دارد. 
درحالی‌که خیابان طالقانی در محل تقاطع در 
امتداد شرقی- غربی خود ادامه یافته است، خیابان 
حافظ به‌واسطه پل حافظ و در یک امتداد شمالی- 
جنوبی، از روی خیابان‌های هورتاب، هورزاد دوم، 
رودسر، رشت، سمیه و شیرین عبور کرده است. پل 
حافظ فاقد هرگونه مسیر ارتباطی به‌منظور برقراری 

دسترسی خیابان حافظ با معابر پیرامونی است.

محمود مولاییگزارش
روزنامه‌نگار

مهدی پیرهادی، عضو شورای اسلامی 
شهر تهران گفت: تعداد اتوبوس‌های 
فعال از ۶هزار دستگاه به ۲هزار دستگاه 
فعلی رسیده است؛ این در حالی است 
که به موضوع کرونا و شیوع آن در تهران 
رسیده بودیم و خأ کمبود اتوبوس 
دیده نشد. تعداد مطلوب اتوبوس‌های 
تهران ۱۰هزار دستگاه است که تامین 
آن ۱۵هزار میلیارد تومان می‌طلبد که 
شدنی نیست، زیرا مابقی کارهای 

پایتخت، روی زمین می‌ماند.

15000
میلیارد تومان

در 3 ناحیه منطقه ۲۱ حدود 32تن 
آسفالت برای لکه‌گیری و روکش دستی 
مصرف شد. سهولت در جمع‌آوری 
و هدایت آب‌های سطحی و کنترل 
سیلاب، ساخت جدول به طول ۵۵ متر 
طول و اجرای عملیات کانیو کتابی به 
طول ۶۷۰ متر طول نیز در سطح نواحی 

سه‌گانه منطقه ۲۱ انجام گرفته است.

۳۲
تن

مجید باقری، معاون برنامه‌ریزی، 
توسعه سرمایه انسانی و امور شورا 
شهرداری تهران، تاکنون حدود 2800 نفر 
از همکاران قراردادی در سطوح مختلف 
تبدیل وضعیت شده‌اند. این رقم 
نزدیک به ۹۰ درصد از کل مشمولان 
است که بر اراده منسجم مدیریت 
شهری بر اجرای این قانون اشاره دارد. 
تبدیل وضعیت ۱۰ درصد باقیمانده نیز 

انجام خواهد شد.

90
درصد

۱۰۵ واگن داخلی، ساخته و 
تحویل داده می‌شود

شرکت واگن‌سازی تهران در نشست مشترک وزیر 
کشور با معاونت علمی و فناوری رئیس‌جمهور و 
شهردار تهران، موظف شد هرچه سریع‌تر نسبت به 
ساخت و تحویل ۱۰۵ واگن قطار شهری اقدام کند. 
به گزارش ایرنا، احمد وحیدی در نشست بررسی 
زمینه‌های تحقق تولید واگن قطار شهری که با حضور 
معاون علمی و فناوری رئیس‌جمهوری و شهرداری 
تهران برگزار شد، با بیان اینکه حمایت از تولید داخل 
یک اولویت جدی برای شکوفایی ظرفیت‌های بومی 
صنعتی و علمی کشور است، افزود: ازجمله نیازهای 
جدی برای ورود به حوزه تولید داخلی، ساخت قطار 
شهری است. وزیر کشور گفت: درنظر داریم با عملیاتی 
شدن توافقات انجام شده، قراردادهای جدیدی برای 
حمایت از تولید داخلی و ارتقای خدمات‌رسانی 
حمل‌ونقل عمومی منعقد کنیم. در ادامه این نشست 
علیرضا زاکانی، شهردار تهران گزارشی از وضعیت 
متروی تهران و نیاز به تقویت ناوگان قطار شهری 
ارائه داد و آمادگی مجموعه شهرداری تهران و شرکت 
واگن‌سازی‌ تهران را در این حوزه اعلام کرد. بر این 
اساس، شرکت واگن‌سازی‌ تهران موظف شد با 
همکاری شرکت‌های فعال در حوزه تولید تجهیزات 
و قطعات قطار شهری، هر چه سریع‌تر برای تحویل 
۱۰۵ قطار شهری اقدام کند. منابع این قرارداد از 
محل تهاتر نفت تا سقف ۷۷ میلیون یورو، صندوق 
توسعه ملی و همچنین از محل درآمد و منابع سازمان 

شهرداری تهران تامین خواهد شد.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

حمل و نقل

نصب ۱۱۰مخزن اضطراری تا پایان سال
نشست تعدادی از تشکل‌های مردمی در حوزه محیط‌زیست 
برگزار و مواردی همچون آلودگی هوا، نصب مخازن آب 
اضطراری، قانون هوای پاک، تغییرات اقلیمی، بافت فرسوده 
و آسیب‌های اجتماعی مورد بحث و تبادل نظر قرار گرفت. به 
گزارش همشهری، در این نشست سمیه رفیعی‌ نماینده مردم 
تهران در مجلس و رئیس فراکسیون محیط‌زیست مجلس، 
مهدی پیرهادی عضو شورای اسلامی شهر تهران، سیداحمد 
علوی عضو شورای اسلامی شهر تهران و رئیس ستاد هم‌افزایی 
سمن‌‌های تهران و سوده نجفی عضو شورای اسلامی شهر 
تهران حضور داشتند و مواردی را مطرح کردند که بخشی از 

صحبت‌های آنها به‌طور خلاصه در زیر آمده است.

گزارش 2

خدمات دانش‌بنیان در حمل‌ونقل
جال بهرامی، معاون حمل‌ونقل و 
ترافیک شهرداری تهران: استفاده از 
خدمات مراکز دانش‌بنیان، با توجه به 
معافیت‌های مالیاتی از نظر هزینه و به 
لحاظ به‌کارگیری فناوری‌های نوین به 
نفع شهرداری تهران است؛ به‌عنوان 
نمونه، به‌روز کردن چراغ‌های راهنمایی ‌‌با 
استفاده از باتری‌های غیرقابل سرقت که 
از عمر طولانی برخوردار باشند، باعث 
صرفه‌جویی قابل توجه در هزینه‌ها 

می‌شود.

 خدمات سلامت محور در مساجد 
محمد‌امین سالاری‌پور، شهردار منطقه 
۱۴: همزمان با سومین سالگرد شهادت 
سردار سلیمانی خدمات سلامت محور 
در مساجد منطقه ارائه می‌شود. این 
کلینیک‌های سلامت از ساعت ۱۲ تا ۱۴ 
در مساجد شهید بهشتی، جامع ابوذر، 
علی‌بن الحسین)ع( رحمتیه و سلمان 

دایر است.

بازآفرینی محله کن موجب رونق 
بوم‌گردی می‌شود

سیدمحمود فاطمی‌عقدا، دبیر 
کمیسیون ماده ۵ شهرداری: بازآفرینی 
محله کن سبب رونق صنعت بوم‌گردی 
در این منطقه و اشتغال‌زایی می‌شود که 
در نتیجه آن شاهد برچیده شدن بساط 
مشاغل مزاحم و سوله‌ها در باغات کن 

خواهیم بود.

زینب زینال‌زادهشورا
روزنامه‌نگار

دارای 32دهنه است.

پایه‌ها و عرشه پل با تیرورق‌های فلزی ساخته شده است.

طول کلی پل 768متر است.

720متر طول پل فلزی است.

48متر طول پل به‌صورت کوله‌های بتنی در ابتدا و انتهای سازه احداث شده است.

عرشه پل دارای یک مسیر رفت با 3لاین )خط عبوری( است.

ارتفاع پایه‌ها از 75سانتی‌متر تا 5.43متر متغیر است.

عرض سواره پل 10.5متر بوده و فاقد پیاده‌رو است.

مشخصات فنی پل حافظ

جزئیاتی از 5پل هم‌نوع با حافظ

پل 
کریم‌خان

نخستین پل فلزی شهر تهران 
که با هدف نوسازی و کاهش 
هزینه تعمیر و نگهداری به یک 

پل کامپوزیت بتنی تبدیل شد.

پل 
کالج

به‌دلیل قرارگیری دبیرستان 
البرز در این محدوده و سپس 
دانشگاه‌های علوم قضایی و 
امیرکبیر، به این نام معروف شد.

پل 
گیشا

در تیر‌ماه1398 جمع‌آوری شد تا 
زیرگذری جای آن را بگیرد. احداث 
پل پیاده‌رو به جای آن در دوره قبل 
شهرداری از دستور کار خارج شد.

پل 
چوبی

در تقاطع خیابا‌ن‌های انقلاب 
و سپاه قرار دارد و دسترسی 
میدان سپاه به میدان بهارستان 

را امکان‌پذیر می‌سازد.

پل 
آزمایش

بزرگراه‌های  تقاطع  در 
شیخ‌فضل‌الله و جلال‌آل‌احمد و 
همجوار با ورودی جنوبی شهرک 

آزمایش قرار دارد.

پرسش‌ از خبرنگاران، پاسخ از رئیس شورا
دیروز در حاشیه جلسه شورای شهر خبرنگاران پرسش‌هایی در حوزه حمل‌ونقل مطرح کردند و مهدی چمران به آنها اینطور پاسخ داد:

  ساخت 105دستگاه واگن: ساخت این واگن‌ها حداقل 2سال زمان می‌برد و براساس تأکیدات وزیر کشور، شرکت مپنا بخشی از آن را می‌سازد 
و واگن‌سازی پارس و شرکت‌های دانش‌بنیان هم مشارکت خواهند داشت.

  ورود تاکسی‌های خارجی: پیشنهاد ورود تاکسی ساخت خارج را داده‌ایم. وقتی اتومبیل خارجی وارد می‌شود تاکسی خارجی را هم 
می‌توانیم وارد کنیم تا در کنار تاکسی‌های داخلی از آنها استفاده شود.

  ممنوعیت تردد رانندگان تاکسی‌های اینترنتی به محدوده فرودگاه امام )ره(: پلیس راهور کشور اعلام کرده راننده‌های تاکسی‌های اینترنتی، 
راننده‌های داخل شهر هستند و آمادگی خودشان و ماشینشان برای سفر خارج از شهر احراز نشده و ممکن است این صلاحیت را نداشته 

باشند؛ لذا هم به‌دلیل بحث‌های امنیتی و هم موضوع ایمنی این مسئله مطرح شده است و برای تردد در خارج شهر باید مجوز دریافت کنند.

مکث

سیداحمد علوی: تمام نکاتی که در 
جلسات پیشین از سوی تشکل‌ها بیان 
شده، دسته‌بندی شده و تقدیم هیأت 
رئیسه شورای شهر و مدیریت شهری 
شده تا در بودجه سال‌۱۴۰۲ شهرداری دیده شود. تعطیلات 
مدارس‌ یا پیشنهاد دورکاری کارمندان شیوه درستی برای 
مبارزه با آلودگی هوا نیست. اگر جداره پشت بزرگراه امام 
علی)ع( در جنوب تهران را نظاره کنید متوجه می‌شوید 
که عده‌ای در حال کوه‌خواری هستند. کوه بی‌بی‌شهربانو 
شکافته و هیچ‌کسی پاسخگو نیست؛ وضعیت چشمه‌علی 
هم همین است؛ درحالی‌که اینها بخشی از میراث فرهنگی 
ماست. برگزاری نمایشگاه کتاب ترافیک و آلودگی ایجاد 
می‌کند و بهتر است نمایشگاه به شهر آفتاب برود، ولی یک 
وزارتخانه نامه صادر می‌کند که نباید نمایشگاه به شهر آفتاب 
برود؛ برخی افراد پشت این موضوع هستند و در این‌باره نباید 

فقط به درآمدزایی در نمایشگاه سئول فکر کرد.

سمیه رفیعی: در تهران ۵مدرسه سبز 
داریم که یا در حال ساخت است یا 
افتتاح شده که سازمان نوسازی 
مدارس در حال اجرای آن است؛ باید 
استانداردهای ساخت مدارس سبز را به ساختمان‌سازی‌ 
عادی و براساس اقلیم شهرهای مختلف تسری دهیم. اگر 
ابتدای زنجیره در صنعت نفت و گاز را می‌دیدیم و رویه را 
اصلاح می‌کردیم، امروز مجبور نبودیم به نیروگاه‌ها مازوت 
بدهیم یا بنزین بی‌کیفیت تولید کنیم.  باید پای نظارت بر 
اجرای قانون هوای پاک ایستاد؛ متأسفانه موضوع اسقاط 
خودرو با وجود مافیای بزرگ خودرو رأی آورد؛ ۷ تا ۱۱میلیارد 

دلار هزینه سلامتی به‌دلیل آلودگی هواست.

مهدی پیرهادی: بعد از شنیدن دغدغه 
همراهان بیمار، خودم از نزدیک این 
مشکلات را دیدم و پیگیری کردم؛ 
چند همراه‌سرا در اطراف بیمارستان‌ها 
احداث شده و در ماه‌های آینده هم چند همراه‌سرای دیگر 
افتتاح می‌شود. تا پایان سال‌جاری ۱۱۰مخزن آب اضطراری 
در محلات نصب می‌شود تا در مواقع بحران مردم ‌۷۲ساعت 
آب داشته باشند، البته تا پایان برنامه چهارم برنامه 
جامع تهران باید به ۴۴۰مخزن برسیم. بازیافت زباله‌های 
ساختمانی هم در حال انجام است و قرار است توسعه پیدا 
کند. قانون هوای پاک باید اصلاح شود و آمار و شاخص‌های 
سیاهه انتشار آلودگی هوا مربوط به سال‌۹۴ است که باید 

به‌روز شود تا همه مولفه‌ها در آن درنظر گرفته شود.

سوده نجفی: امروزه حفاظت از 
محیط‌زیست و توسعه پایدار به‌صورت 
توأمان با هم در جهان دیده می‌شود؛ باید 
تغییر اقلیم، تنوع زیستی و آلودگی هوا را 
که بزرگ‌ترین مشکلات محیط‌زیستی کشورمان است، درک 
کنیم. تره‌بارها و فروشگاه‌های شهروند را موظف کردیم که 
طبق برنامه‌ریزی خاصی، تعداد کیسه‌های پلاستیکی را کم 
کنند و به جای آن کیسه‌های پارچه‌ای یارانه‌ای جایگزین شود.

ماهیگیری از آب گل‌آلود
 فتنه اخیر ایران به‌ خودِ کشورهای اروپایی و آمریکایی بازگشته 
و دچار هرج‌ومرج شده‌اند، اما آنچه جای تأسف دارد موضع 
چهره‌های سیاسی، هنری و ورزشی فریب‌خورده است که سعی 
کردند از آب گل‌آلود ماهی بگیرند. بصیرت مردم و مسئولان 
باعث شد تا در مسیر قله‌ها، دچار انحراف نشوند. افزایش توان 
علمی، فرهنگی، اقتصادی، نظامی و امنیتی، باعث احساس خطر 
در دشمنان شده است و آنها با استفاده از احساسات و عواطف، 
نسل جوان را به میدان مبارزه با نظام کشاندند و سعی کردند 
با کشته‌سازی، آنها را علیه نظام بشورانند و این فتنه با تمام 
تلخی‌ها و ازدست‌دادن جوانان مدافع امنیت، درس‌های بزرگی 
برای مسئولان داشت که باید در راستای تصویب قوانین مؤثر، 
رفع قوانین دست‌وپاگیر در عرصه اقتصادی، رفع تبعیض بین 
مردم و دیگر موارد اقدام کنند. ما مسئولان باید تلاش کنیم که 
در سنگر شورای شهر تهران با تصویب لوایح و قوانین کارشناسی 
شده، گام مؤثری برای گسترش رفاه در پایتخت جمهوری 

اسلامی برداریم.

سید محمد آقامیری؛ عضو شورای شهر تهرانیادداشت
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رضا کربلاییگزارش
روزنامه‌نگار

سرانجام پس از 2سال انتظار، بررسی جزئیات طرح 
مالیات بر عایدی سرمایه از صبح دیروز در مجلس آغاز 
شد که خبری بد برای سوداگران بازارهای مسکن، 
خودرو، طلا و ارز و به نفع مردم است و باعث ایست 
قلبی به موج‌سواران نوسان قیمت‌ها در شرایط التهاب 
بازارها می‌شود. به‌گزارش همشهری، این طرح که 
سوم تیرماه1399 در مجلس اعلام وصول شده 
بود، پس از توافق دولت و مجلس و البته نامه احسان 
خاندوزی، وزیر اقتصاد به رئیس مجلس در دستور 
کار نمایندگان قرار گرفت تا با دونوبته ‌شدن جلسات 
علنی مجلس، زودتر این طرح به قانون تبدیل و جلوی 
نوسان شدید قیمت‌ها در بازارها گرفته شود. دولت و 
مجلس انتظار دارند با تصویب طرح و تبدیل آن به 
قانون جلوی شکل‌گیری انتظارات تورمی و تقاضای 
سفته‌بازی و سوداگری در بازارهای غیرمولد نظیر 

مسکن، خودرو، ارز و طلا گرفته شود.

مالیات بر عایدی سرمایه چیست؟
عایدی سرمایه، درواقع تفاوت ارزش واگذاری یا 
فروش و بهای تمام‌شده دارایی در یک دوره نگهداری 
مشخص است و با تصویب طرح، سازمان امور مالیاتی 
موظف خواهد شد که از خریداران و فروشندگان 
مسکن، خودرو، طلا، ارز و دیگر کالاها و دارایی‌ها 
بخشی از ارزش آن را به‌عنوان مالیات اخذ کند. هدف 

از این نوع مالیات که هم‌اکنون در بیش از 100کشور 
دنیا اجرا می‌شود، جلوگیری از شکل‌گیری انتظارات 
تورمی، کنترل سفته‌بازی، کاهش شکاف طبقاتی 
و درآمدی با بهبود عدالت مالیاتی و البته افزایش 
درآمدهای مالیاتی دولت است و مالیات بر عایدی 
سرمایه تنها به بیش از یک مورد دارایی افراد بالای 
18سال تعلق می‌گیرد که از نوسان قیمت در زمان 

خرید و فروش سود هنگفتی به‌دست آورده‌اند.

اتحاد مالیاتی دولت و مجلس
اگرچه طرح مالیات بر عایدی سرمایه در روزهای 

نخستین فعالیت مجلس ارائه شده، اما دولت 
سیزدهم هم مدافع این نوع مالیات بود و بارها از 
مجلس خواسته بود تا زودتر آن را به قانون تبدیل 
کند تا جلوی سوداگری و دلالی در بازارها گرفته شود. 
احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد گفته به‌صورت جدی 
آماده اجرای این قانون است؛ چراکه موجب کاهش 
انگیزه برای نقدینگی‌های غیرمولد و سفته‌بازی در 

کشور می‌شود.

مالیات علیه تورم
به گزارش همشهری، درصورت دقت نمایندگان در 

تصویب این طرح و اجرای دقیق آن از سوی دولت، 
انتظار می‌رود که سهم مالیات از تولید ناخالص 
داخلی و همچنین منابع بودجه دولت افزایش 
یابد و بخشی از نقدینگی به جای سرازیر شدن به 
سمت بازارهای با سرعت نقدشوندگی بالا و تخریب 
معیشت مردم، ناشی از نوسان شدید قیمت‌ها، به 
سمت بخش‌های واقعی و مولد کشور سوق داده 
شود. چنین اتفاقی به‌معنای کمتر شدن کسری 
بودجه دولت و اثر آن بر تورم خواهد بود؛ چراکه 
یکی از موتورهای جدی تورم‌ساز در ایران، کسری 

بودجه دولت است.

دلال‌ها باید مالیات بدهند
بررسی جزئیات طرح مالیات بر عایدی سرمایه در مجلس آغاز شد

کیمیاگری در صنعت مس
خام‌فروشی منابع در ایران یک سنت 
مخرب دیرینه است که باوجود تأکیدهای 
همه‌جانبه و مکرر، همچنان وضعیت 
نامساعدی دارد. به‌عقیده محمد مخبر، 
معاون اول رئیس‌جمهوری، خام‌فروشی صنایع باید از طریق 
فعال‌سازی زنجیره پایین‌دستی تعدیل شود. مخبر در نشست 
بررسی راهکارهای پیشرفت و تحول صنعت مس در ایران، با 
اشاره به برنامه‌ریزی برای تحقق درآمد ‌۱۰میلیارد دلاری در 
صنعت، بر لزوم پرهیز از خام فروشی تأکید کرد و گفت: باید 
تلاش کنیم به‌جای خام‌فروشی، زنجیره پایین‌دستی صنایع 
همچون صنعت مس را با اتکا به ظرفیت‌های موجود فعال کنیم 
تا شاهد ارزش‌افزوده هر چه بیشتر و تولید ثروت برای کشور 
باشیم. به عقیده او، مردم آمادگی دارند در بازار سرمایه حضور 
جدی داشته باشند و باید با معرفی طرح‌هایی که حاشیه سود بالا 
دارند و با استفاده از مشارکت مردم و نقدینگی موجود در جامعه، 
نسبت به فعال‌سازی این ظرفیت‌ها در بخش‌های مختلف اقدام 
شود. برای تحقق رویکرد مدنظر مخبر، ابتدا باید مشوق‌های 
اقتصادی خام‌فروشی به صنایع پایین‌دستی منتقل شود، آن‌وقت 

سرمایه‌گذاران بدون دعوت‌نامه هم وارد عمل خواهند شد.

سیگنال ارزی واردات
  خبر: در 9ماهه امسال، ۹ میلیون و ۹۱۱ هزار 
و ۴۲۶ تن نهاده دامی وارد کشور شده است که ۲۶ 
درصد کمتر از میزان واردات در دوره مشابه سال قبل 
است. کاهش ارزش واردات نهاده‌ها در این بازه زمانی 

نیز 12درصد بوده است.
  نقد: تا زمانی که واردات کالاهای اساسی 
مشمول تخصیص دلار 4200تومانی بود، صادرات 
دوباره این کالاها در قالب محصولات غذایی و دامی 
سود قابل‌توجهی به همراه داشت؛ همین بر حجم 
و ارزش واردات این اقلام افزوده بود. اما با حذف 
ارز ترجیحی و نزدیک شدن قیمت ارز این اقلام به 
قیمت بازار، عملًا این صرفه اقتصادی از بین رفت و 
واردات مازاد بر نیاز داخل حذف شد. حالا اما، بار 
دیگر با تثبیت ارز واردات کالاهای اساسی روی 
قیمت 28هزار و 500تومان این خطر وجود دارد که 
صرفه اقتصادی صادرات مجدد کالاهای اساسی احیا 
شود و تقاضای مازاد بر نیاز داخل ایجاد کند که نتیجه 
آن سودهای هنگفت برای افراد معدود خواهد بود.

چهره روز

نقد ‌خبر

خودرو

اصابت مالیاتی به 5درصد مردم
مرکز پژوهش‌های مجلس: معافیت‌ها به‌نحوی طراحی 
شده که تقاضای مصرفی افراد و خانوارها در دارایی‌هایی 
نظیر مسکن، خودرو، طلا و جواهرات، به‌هیچ‌وجه مشمول 
مالیات نشود، بلکه تنها سوداگران، مشمول این مالیات 
می‌شوند. افزون بر اینکه تعدد و میزان معافیت‌های این 
طرح به‌گونه‌ای است که این مالیات به تعداد بسیار کمی 
از خانوارهای جامعه یعنی کمتر از 5درصد براساس شواهد 
آماری اصابت می‌کند. انتظار می‌رود سوداگری کنترل، 

عدالت مالیاتی بهبود و درآمدهای دولت افزایش یابد.

1
کاهش التهاب در بازارها

محمدرضا پورابراهیمی، رئیس کمیسیون اقتصادی 
مجلس: طرح مالیات بر سفته‌بازی و سوداگری باعث 
می‌شود تا با یک فضای منطقی در حوزه اقتصادی مواجه 
شویم و قیمت‌ها متناسب با واقعیات موجود در اقتصاد 
شود. با توجه به شرایط بازارهایی نظیر ارز، خودرو و املاک 
و مستغلات عملاً یکی از راهکارهایی که در دنیا اتخاذ شده 
تا این بازارها به‌درستی مدیریت شوند، پایه مالیاتی تحت 
عنوان مالیات بر فعالیت‌های سوداگرانه و سفته‌بازی است. 

امیدواریم با تصویب طرح شاهد آرامش در بازارها باشیم.

2
جلوگیری از انباشت سرمایه

محمدرضا جعفریان، مشاور اتاق اصناف:  طرح مالیات بر 
عایدی باید جلوی انباشت سرمایه را بگیرد تا در بخش‌های 
مولد هزینه شود و این مالیات باید از سفته‌بازی در بازار 
طلا، ارز، مسکن و خودرو جلوگیری کند؛ به‌طور مثال در 
کشور ترکیه اگر کالای سرمایه‌ای قبل از یک سال پس از 
خرید فروخته شود باید ۴۰درصد آن را به‌صورت مالیات 
پرداخت شود؛ بنابراین به‌طور مثال اگر در یک سال کالایی 
به 3برابر قیمت فروخته شود، یعنی سفته بازی اتفاق افتاده 

و باید مالیات آن گرفته و به خزانه واریز شود.

3

قیمت‌ها به تومان

آبان 1401
دی 1401

 پرطلایی
 بسته 24عددی

96.000
105.000

آبان 1401
دی 1401

 تلاونگ
 بسته 20عددی

80.000
90.000

آبان 1401
دی 1401

 سیمرغ
بسته 20عددی

80.000
85.000

آبان 1401
دی 1401

 زرده طلایی
بسته 20عددی

80.000
90.000

آبان 1401
دی 1401

 هیرو
 بسته 15عددی

60.000
68.000

آبان 1401
دی 1401

 حسام
 شانه 30عددی

112.000
120.000

آبان 1401
دی 1401

 پرطلایی
 بسته 20عددی

80.000
85.000

آبان 1401
دی 1401

 پروتانا
 بسته 15عددی

60.000
70.000

قیمت تخم‌مرغ متعادل شد
قیمت تخم‌مرغ بعد از ‌3ماه رشد 

بازار
در 2هفته اخیر اندکی کاهش 
یافت. در سوپرمارکت‌ها شانه 
30تایی تخم‌مرغ که آذرماه 115هزار تومان 
فروخته می‌شد، روز گذشته 100هزار تومان 

قیمت خورد و انواع بسته‌بندی شرکتی 
تخم‌مرغ نیز تا حدودی ارزان شد. 

با این حال قیمت 
این‌محصول در 
مقایسه با آبان‌ماه 

همچنان بالاست. 
تخم‌مرغ‌های شرکتی 

نسبت به فله و شانه بسته‌بندی نشده قیمت 
بالاتری دارند. براساس اعلام دولت قیمت مصوب 
هر شانه تخم‌مرغ 30عددی با وزن حدود 
1.800کیلوگرم 85هزار تومان تعیین شده که 
نسبت به نرخ مصوب پیشین 5هزار تومان 
افزایش یافته است. در میادین میوه و 
تره‌بار سطح شهر تهران هر 
کیلو تخم‌مرغ فله 
45هزار تومان و 
هر‌شانه 30عددی 
91هزار تومان به 

فروش می‌رسد.

اهداف و مزیت‌های طرح مالیات بر عایدی سرمایه
1 کنترل سوداگری در بازارهایی نظیر املاک، مسکن، طلا، ارز و خودرو

2  افزایش شاخص بهبود عدالت مالیاتی و کاهش شکاف طبقاتی
3   افزایش درآمدهای دولت و سهم مالیات از تولید ناخالص داخلی

4  حمایت از تولید و سرمایه‌گذاری‌های مولد در اقتصاد

رشد 16/6درصدی تولید خودرو
‌در 9ماهه امسال 778هزار دستگاه خودروي

سواری داخلی تولید شد

آمارها نشان می‌دهد روند تولید خودرو در آذرماه امسال برای 
چهارمین ماه متوالی افزایش یافته و جمع کل تولید، در9ماهه 
امسال با 16.6درصد رشد به 778هزار دستگاه رسیده است 
که اگر این روند تا پایان سال ادامه یابد میزان تولید خودرو 

درسال‌جاری از مرز یک میلیون دستگاه فراتر خواهد رفت.
به گزارش همشهری، بعد از یک دور افت تولید در ماه‌های تیر و 
مرداد روند تولید خودرو از شهریور ماه دوباره صعودی شده و آن 
طورکه آمار‌ها نشان می‌دهد میزان تولید در پاییز امسال شیب 
صعودی خود را حفظ کرده که بخش عمده آن ناشی از افزایش 
تیراژ تولید در شرکت ایران‌خودرو است. طبق اطلاعات موجود 
شرکت‌های خودرو‌سازی‌ در آذرماه امسال جمعا 108هزارو 
415دستگاه خودرو تولید کرده‌اند که این میزان در مقایسه 
با ماه قبل 4درصد افزایش نشان می‌دهد. بخش عمده این 
رشد ناشی از رشد تولید در شرکت ایران خودرو بوده که سطح 
تولید در این ماه 9درصد افزایش یافته است. با این میزان تولید 
جمع کل تولید خودرو در 9ماهه سال‌جاری به 778هزارو 
508دستگاه رسید که این میزان در مقایسه با مدت مشابه سال 

قبل 16.6درصد رشد نشان می‌دهد. 
این ارقام به‌معنای آن است که تعداد خودرو‌های تولید شده در 
9ماهه امسال 111هزار دستگاه بیشتر از پارسال بوده است و 
نشان می‌دهد شرکت‌های خودرو‌سازی‌ از ابتدای سال تاکنون 
به‌طور میانگین هر ماه 86هزارو 500دستگاه خودرو تولید 
کرده‌اند. چنانچه این روند در ماه‌های پایانی سال ادامه داشته 
باشد احتمالا در پایان امسال جمع کل تولید خودرو از مرز یک 
میلیون دستگاه فراتر خواهد رفت. اگرچه این ارقام فاصله زیادی 
با اهداف وزارت صنعت برای تولید 1.5 ميليون دستگاه خودرو 
در سال 1401دارد اما بالاترین میزان تولید در چند سال گذشته 
محسوب می‌شود. در طول چند سال گذشته به‌دلیل موانع مالی 
و تحریم‌ها سطح تولید در شرکت‌های خودرو‌سازی‌ به شکل 

محسوسی کاهش یافته بود.

میزان فروش
آن طورکه آمار‌ها نشان می‌دهد در کنار رشد تولید، میزان فروش 
خودرو‌های داخلی نیز افزایش یافته و حتی سرعت رشد فروش 
بیش از تولید بوده است. طبق اطلاعات موجود شرکت‌های 
خودروسازی در 9ماهه امسال 836هزارو 760دستگاه خودرو 
به مشتریان تحویل داده‌اند که این میزان در مقایسه با سال قبل 
33.4درصد افزایش نشان می‌دهد و بیانگر آن است که امسال 
تعداد خودرو‌های تحویلی به مشتریان 210هزار دستگاه بیشتر 
از پارسال بوده است. بیشترین میزان رشد فروش همچون 
تولید، متعلق به ایران‌خودرو است که میزان فروش امسالش 
42.5درصد بیشتر از پارسال بوده است. میزان فروش سایپا و 
پارس‌خودرو هم به‌ترتیب 28.7 و 14.3درصد رشد کرده است.

رشد درآمد
متناسب با افزایش تولید و فروش جمع کل درآمد عملیاتی 
شرکت‌های خودرو‌سازی‌ نیز افزایش یافته است. مطابق آمار 
موجود جمع کل درآمد حاصل از فروش 3 شرکت ایران‌خودرو، 
سایپا و پارس‌خودرو در 9ماهه سال‌جاری به 187هزار میلیارد 
تومان رسیده که این میزان در مقایسه با مدت مشابه سال قبل 

156درصد رشد نشان می‌دهد. 
نکته قابل توجه این است که بیشترین میزان رشد درآمد مربوط 
به ماه گذشته است که درآمد شرکت‌های خودرو‌سازی‌ 68.2 
درصد افزایش یافته است که به‌نظر می‌رسد علت اصلی این 
موضوع، افزایش فروش محصولات شرکت‌های خودرو‌سازی‌ 
در بورس کالا با قیمت‌های رقابتی است. البته این به‌معنای 
آن نیست که شرکت‌های خودرو‌سازی‌ سودآور شده‌اند بلکه 
به‌معنای آن است که زیان عملکرد این شرکت‌ها در حال 
کاهش است. طبق آخرین آمار‌ها جمع کل زیان تلفیقی صنعت 
خودروسازی در شرایط فعلی در حدود 125هزار میلیارد تومان 
است که انتظار می‌رود از طریق فروش محصولات این شرکت‌ها 

از طریق بورس کالا این روند اصلاح شود.

 مقایسه تولید و فروش خودرو‌های سواری
از ابتدای سال تاکنون- دستگاه خودرو

نام شرکت
فروشتولید9 ماهه امسال

درصد تغییردرصد تغییرفروشتولید
۳۷۱29.342.5 ۴۲۱۰۵۰۴۴۰ایران خودرو

2.228.7 ۴۸۳ ۲۵۷۴۵۳۲۹۱سایپا
۹۰۶10.914.3 ۱۰۰۰۰۵۱۰۴پارس خودرو

۷۶۰16.633.4 ۵۰۸۸۳۶ ۷۷۸ جمع

پور
ناه

ر پ
 امی

ی/
هر

مش
س: ه

عک

1399/4/3

اعلام وصول طرح در 
 مجلس شورای

اسلامی

1401/6/31

نامه وزیر اقتصاد به رئیس 
مجلس برای تصویب فوری 

طرح در مجلس

1399/7/29

تصویب شور اول طرح 
در کمیسیون اقتصادی 

مجلس

1401/10/11

آغاز بررسی جزئیات 
طرح در صحن علنی 

مجلس

1399/6/16

تصویب یک شوری طرح 
در کمیسیون اقتصادی 

مجلس

1401/10/04

گزارش نهایی مرکز 
 پژوهش‌های 

مجلس

1401/1/31

تصویب شور دوم طرح 
در کمیسیون اقتصادی 

مجلس



5 دوشنبه 12 دی 1401
 شماره  8679



دوشنبه 12 دی 61401
 شماره  8679

اشک ندامت
متهم به قتل 26ساله است و مي‌گويد هرگز قصد 
گرفتن جان مقتول را نداشته است. او که در جلسه 
بازپرسي اشک مي‌ريخت و اظهار ندامت مي‌کرد، 
مي‌گفت اگر مي‌دانسته اشتباه عجيب او کار دستش 

مي‌دهد، هرگز شب حادثه از خانه خارج نمي‌شد.

اشتباهي که از آن حرف مي‌زني چه بود؟
من فقط بدشانسي آوردم و ناخواسته تبديل به قاتل 
شدم. مقتول را با دوستم اشتباه گرفتم و همين اشتباه 

کار دستم داد.
بيشتر توضيح بده.

آن شب مشروبات الکلي مصرف کرده بودم و کنترلي بر 
رفتارم نداشتم. تصميم گرفتم از خانه بيرون بروم و هوايي 
بخورم. هر وقت مشکلات بر سرم آوار مي‌شد براي رهايي 
از غصه‌هايم مي‌رفتم پياده‌روي. آن شب هم تصميم گرفتم 
براي پياده روي به پارک محل بروم اما در بين راه چشمم به 
مقتول افتاد. او در حال رفتن به سمت مغازه سوپرمارکت 
بود. از پشت سر او را با يکي از دوستان صميمي‌ام اشتباه 
گرفتم. خيلي شبيه دوستم بهزاد بود. به سمتش رفتم به 
گمان اينکه دوستم است، محکم زدم روي شانه هايش اما 
وقتي برگشت ديدم او را با دوستم اشتباه گرفته‌ام. همين 

اشتباه کار دستم داد و دعوا شکل گرفت.
چرا عذرخواهي نکردي؟

وقتي مقتول برگشت و من متوجه شدم که او را با دوستم 
اشتباه گرفته‌ام از او عذرخواهي کردم. گفتم ببخشيد که 
محکم زدم روي شانه هايت. اما او بد نگاه کرد. گفتم چرا 
بد نگاه مي‌کني؟ او گفت، تو زدي به شانه هايم بعد طلبکار 
هم هستي؟ در حال خودم نبودم و با هم درگير شديم و 
نفهميدم چه شد که با چاقو ضربه‌اي به‌دست او زدم. اما 
باور کنيد همه‌‌چيز در عالم مستي‌ام اتفاق افتاد و اصلا 

نمي‌خواستم جان او را بگيرم. حالا هم به‌شدت پشيمانم.
سابقه داري؟

نه. من آدم بدشانسي هستم که اين بدشانسي‌ام در آخر 
کار دستم داد. هيچ وقت در زندگي، به چيزهايي که 
مي‌خواستم نرسيدم و بخت با من يار نبود. چند وقتي بود 
که کارم را از دست داده و بيکار شده بودم. هرجا به‌دنبال 
کار مي‌گشتم پيدا نمي‌کردم و با در بسته مواجه مي‌شدم. 
فشار زندگي و مشکلات اقتصادي مرا از پا در آورده 
بود. به همين دليل بود که شب حادثه اقدام به مصرف 
مشروبات الکلي کردم اما فکرش را نمي‌کردم که دستانم به 
جنايت آلوده شود و از اينکه خانواده‌اي را داغدار کرده‌ام 

پشيمانم، اميدوارم مرا ببخشند.

گفت‌و‌گو

بیمار مرگ مغزی، 6جان بخشید
اعضای بدن مردی که در جریان یک سانحه رانندگی دچار 
مرگ مغزی شده بود به 6بیمار نیازمند اهدا شد و به آنها 

زندگی دوباره‌ای بخشید.
به گزارش همشهری‌، این مرد 52ساله که عبدالعلی رفعتی 
نام داشت و ساکن اسفراین واقع در استان خراسان شمالی بود 
چند روز قبل در جریان یک سانحه رانندگی به‌شدت مصدوم 
و به بیمارستانی در بجنورد منتقل شد. میزان صدمات وارده 
به او به حدی بود که هرچه می‌گذشت سطح هوشیاری‌اش 
کاهش پیدا می‌کرد تا اینکه پس از چند روز که در کما بود 

دچار مرگ مغزی شد.
به‌دنبال این حادثه تیم واحد فراهم‌آوری اعضای پیوندی 
بیمارستان با خانواده او وارد مذاکره شدند تا آنها را برای 
اهدای اعضای بدن بیمار مرگ مغزی راضی کنند. آنها نیز با 
اینکه عزادار شده بودند اما با این پیشنهاد موافقت کردند و 
به این ترتیب پیکر این بیمار به بیمارستان منتصریه مشهد 

انتقال یافت و عمل جداسازی اعضا انجام شد.
دکتر علی عفتی زاده، معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی 
خراسان شمالی در این‌باره گفت: یک کلیه‌ این مرد در 
بیمارستان منتصریه مشهد به مردی ۵۶ساله ساکن مشهد 
و کلیه دیگر وی به بانویی ۵۶ساله ساکن مشهد که سال‌ها 
از نارسایی کلیه رنج می‌بردند و با دیالیز تحت درمان بودند 
پیوند زده شد. همچنین کبد این بیمار مرگ مغزی نیز به 
مرد جوان ۳۵ساله بجنوردی که سال‌ها از بیماری کبدی رنج 

می‌برد، پیوند شد.
عفتی‌زاده در ادامه گفت: قرنیه‌های این مرحوم نیز برای 
پیوند به بانک چشم دانشگاه علوم پزشکی مشهد و پوست 
این بیمار مرگ مغزی نیز به بانک نسوج ارسال شد تا 6بیمار 

زندگی دوباره‌ای پیدا کنند.
 

پدر و دایی دختری 16ساله به اتهام قتل او بازداشت شدند

نقشه فرار از خانه با مرگ ناتمام ماند

کوتاه از حادثه

چند روز پیش بود که خبر نجات پیرمرد مبتلا به آلزایمر توسط مأموران 
پلیس راهور در همشهری منتشر شد. پیرمرد پس از گم شدن  راهی 
بزرگراه شده و  در هوای سرد زمستانی در حال عبور از عرض بزرگراه 
بود و هر لحظه ممکن بود بر اثر تصادف با یک خودروی عبوری جانش 
به خطر بیفتد اما با تلاش 2نفر از مأموران پلیس نجات یافت و پس از 
چند ساعت جست‌وجو تحویل خانواده‌اش شد. حالا یکی از مأموران 
پلیس در گفت‌وگو با همشهری از 3حادثه می‌گوید که طی آن، او و 

همکارانش موفق به نجات 2پیرمرد و یک زن باردار شده‌اند.
 سروان مهدی افشار، مدت‌هاست که در مرکز فرماندهی پلیس 
راهور تهران مشغول به‌کار است؛ جایی که او و همکارانش باید بر نظم 
خیابان‌ها و بزرگراه‌ها نظارت کنند.  بعدازظهر هفتم دی‌ماه اما ماموریت 
آنها، با سایر ماموریت‌هایشان متفاوت بود. آن روز یکی از مأموران پلیس 
راهور به نام استوار پیمان کولیوند در حاشیه اتوبان همت در حال انجام 
ماموریت بود که چشمش به پیرمردی افتاد که تلاش می‌کرد از عرض 
اتوبان عبور کند. او در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: حوالی 5 غروب 
بود و هوا به‌خاطر بارش برف و باران کاملا سرد بود. ناگهان چشمم 
افتاد به پیرمردی که خودش را به لاین2 سرعت در اتوبان رسانده 
بود و تلاش می‌کرد از اتوبان رد شود. ماشین‌‌ها با سرعت از کنار او 
می‌گذشتند و هر لحظه ممکن بود با او برخورد کنند. پیرمرد سرگردان 
بود و با دیدن این صحنه به کمک او رفتم. او ادامه می‌دهد: تنها راه 
نجات پیرمرد بستن اتوبان بود. با کمک همکارانم، ماشین‌ها را متوقف 
کردیم و خودم را به پیرمرد رساندم. فقط کت و شلوار به تن داشت و از 
شدت سرما، دندان‌هایش به هم می‌خورد. استوار کولیوند پیرمرد را به 
داخل ماشین پلیس برد که گرم شود. او قادر به حرف زدن نبود و چیزی 
نمی‌گفت. کولیوند که مادربزرگش از سال‌ها پیش به بیماری آلزایمر 
مبتلا بود، با شرایط این بیماران آشنايي داشت، می‌گوید: پیرمرد کت و 
شلوار شیکی به تن داشت و معلوم بود که فرد متشخصی است. با توجه 
به تجربه‌ای که داشتم، فهمیدم که آلزایمر دارد اما هرچه از او اسم و 
فامیلش را پرسیدم، جواب نمی‌داد. گوشی موبایل یا مدارک شناسایی 

نیز همراهش نبود که از این طریق هویتش را شناسایی کنیم.

تلاش چند ساعته
استوار کولیوند در ادامه ماجرا را به مرکز گزارش کرد. جایی که سروان 

مهدی افشار حضور داشت و وقتی شرایط 
پیرمرد را شنید از استوار کولیوند خواست که او 

را داخل ماشین پلیس نگه دارد تا بتوانند خانواده 
او را پیدا کنند. سروان افشار به همشهری می‌گوید: 

متأسفانه هیچ مدرک شناسایی همراه پیرمرد نبود. چون 
احتمال می‌‌دادیم که خانواده‌اش گم شدن او را به کلانتری گزارش 
کرده باشند، از کلانتری‌ها استعلام گرفتیم اما هیچ سرنخی به‌دست 
نیامد. تنها سرنخ، برگه‌ بیمارستان بقیه‌الله بود که پیرمرد در دست 
داشت و اسم و فامیلی روی آن نوشته بود. وی ادامه می‌دهد: تلاش 
برای پیدا کردن خانواده پیرمرد را شروع کردیم. از ثبت احوال گرفته تا 
جاهای دیگر استعلام کردیم و به اطلاعاتی از چندین نفر با نام و فامیل 
مشابه رسیدیم. این اطلاعات را بررسی کردیم تا اینکه در نهایت موفق 

شدیم به کد ملی پیرمرد برسیم.

در آغوش خانواده 
تلاش بی‌وقفه سروان افشار و همکارانش پس از گذشت بیش از 
4ساعت نتیجه داد و در نهایت خانواده پیرمرد گمشده شناسایی شدند. 

این در حالی بود که مأموران پلیس راهور در همه این مدت از پیرمرد 
در داخل ماشین پلیس مراقبت می‌کردند تا از سرمای استخوان‌سوز 
زمستان در امان باشد. سروان افشار می‌گوید: لحظه‌ای که پیرمرد 
در آغوش خانواده‌اش قرار گرفت، لحظه‌ای به یاد ماندنی بود. ظاهرا 
روز حادثه این مرد به همراه همسرش به بیمارستان بقیه‌الله رفته 
بودند اما پس از خروج از آنجا و هنگام سوار شدن به بی‌آرتی، پیرمرد 
به‌دلیل بیماری که داشت از همسرش جدا می‌شود و در اتوبان شروع 
به حرکت می‌کند که پس از گذشت چند ساعت پیاده‌روی در هوای 
سرد، درنهایت قبل از اینکه دچار حادثه‌ شود، توسط همکاران ما نجات 

پیدا می‌کند.

عملیات مشابه 
سروان افشار پیش از این هم در نجات افراد دیگری در بزرگراه نقش 
داشته است. او می‌گوید: مدتی قبل، در نیمه‌های شب بود که 
یکی از مأموران با مرکز تماس گرفت و گفت که در 
اتوبان شهید باکری، مردی پیاده در لاین سرعت 
در حال پیاده‌روی است. جان این مرد در خطر 
بود و چون احتمال می‌دادم وی دچار بیماری 
باشد، از همکارانمان خواستم به کمک او بروند. 
حدسم درست بود و آن مرد مبتلا به آلزایمر بود. 
خانه‌اش در شهرک اکباتان بود و معلوم نبود چه 
چطور از اتوبان شهید باکری سر درآورده است. 
بلافاصله هماهنگی‌های لازم را انجام دادم و پس از 
پیدا کردن نشانی منزل پیرمرد بیمار، یکی از همکارانم 
او را سوار ماشین پلیس کرده و به مقابل خانه‌شان رساند و به نگرانی 
خانواده‌اش پایان داد. افشار به ماجرای دیگری در اتوبان صدر اشاره 
می‌کند و می‌گوید: حدود ساعت17 و در اوج ترافیک، راننده یک 
سمند هراسان به یکی از همکارانمان مراجعه کرد و گفت که همسرش 
باردار است و چیزی به وضع حمل او نمانده و هر لحظه ممکن است، 
بچه‌اش به دنیا بیاید. وقتی از ماجرا باخبر شدم، از همکارمان خواستم 
آژیرکشان به‌سمت بیمارستان شهدای تجریش حرکت کند و از راننده 
سمند بخواهد که پشت سر او راه‌ بیفتد. همزمان و از طریق بی‌سیم، 
از مامورانی که در مسیر بودند، خواستم که خیابان‌‌ها را برای عبور 
ماشین پلیس و خودروی سمند باز کنند. به این ترتیب آنها به سمت 
بیمارستان حرکت کردند و ظرف 3دقیقه به آنجا رسیدند و زن جوان به 
محض انتقال به بیمارستان وضع حمل کرد و نوزاد پسر آنها به دنیا آمد. 

عملیات نجات در بزرگراه
مأموران پلیس راهور چطور جان 2پیرمرد و یک زن باردار را نجات دادند

جواني که براي پياده‌روي از خانه خارج شده بود، در راه رفتن به پارک فردي را با دوستش اشتباه کرد و همين 

دادسرا
اشتباه منجر به يک درگيري مرگبار شد.  به گزارش همشهري، شامگاه شنبه دهم دي‌ماه، پيکر نيمه‌جان مرد 
جواني که در يک درگيري با ضربات چاقو زخمي شده بود به بيمارستاني در تهران منتقل شد. مرد زخمي بر اثر 
شدت خونريزي و جراحاتي که ديده بود جان باخت اما پيش از مرگ گفت که با فردي به نام مجتبي درگير شده است. با مرگ 
او، ماجرا به بازپرس محمدحسين زارعي، کشيک جنايي تهران گزارش و با دستور او تحقيقات براي کشف راز اين جنايت آغاز 
شد. مأموران راهي محلي شدند که مقتول در آنجا با فرد ديگري درگير شده بود. وي ساکن همان محل بود و به‌گفته خانواده‌اش 
براي خريد خوراکي به سوپرمارکت رفته بود که در آنجا با فرد ديگري درگير شده بود. در ادامه مشخص شد که فردي که مقتول 
اسمش را پيش از مرگش لو داده بود نيز در همان محل زندگي مي‌کند. او که مجتبي نام داشت دستگير شد و در بازجويي‌ها به 
قتل اقرار کرد و گفت به‌خاطر يک اشتباه دست به جنايت زده و به‌شدت پشيمان است. متهم سپس به دستور بازپرس دادسراي 

جنايي تهران، براي انجام تحقيقات بيشتر در اختيار مأموران اداره دهم پليس آگاهي قرار گرفت.

اشتباه مرگبار قاتل 
به‌دنبال قتل مرد موتورسواری در پایتخت تحقیقات پلیس مشخص کرد که وی 

از سوی فردی آشنا به قتل رسیده است.
به‌گزارش همشهری، شامگاه شنبه دهم دی ماه، زنی جوان که در خانه‌اش سرگرم 
صحبت با موبایلش بود به مقابل پنجره رفت و ناگهان چشمش به صحنه هولناکی 
افتاد. 2مرد که کنار موتورسیکلتی ایستاده و در حال صحبت باهم بودند ناگهان با 
یکدیگر درگیر شدند و یکی از آنها با چاقو به جان دیگری افتاد. زن جوان وحشت 
زده فریاد کشید و ضارب وقتی صدای جیغ او را شنید چاقو را روی زمین انداخت 
و فرار کرد. زن جوان با پلیس و اورژانس تماس گرفت و ماجرا را گزارش کرد. محل 
حادثه خیابان توانیر بود که با حضور اورژانس مشخص شد که مرد زخمی جان 
باخته است. در این شرایط تحقیقات پلیس زیر نظر قاضی محمدحسین زارعی، 
بازپرس ویژه قتل تهران آغاز و هویت مقتول شناسایی شد. او مردی 36ساله به 
نام سعید بود که به گفته خانواده‌اش در شرکتی به‌عنوان نیروی خدماتی کار و 
پس از تعطیلی شرکت با موتورش مسافرکشی می‌کرد. در ادامه تیم جنایی به 
بازبینی دوربین‌های مداربسته اطراف محل حادثه پرداخت. تصاویر نشان می‌داد 
که مقتول سوار بر موتورسیکلت، درحالی‌که قاتل نیز ترک موتورش نشسته بود، 
در محلی که درگیری رخ داده بود توقف می‌کند و هردو از موتور پیاده و سرگرم 
صحبت می‌شوند. اما دقایقی بعد جر و بحث‌شان شده و مرد ترک‌نشین با چاقویی 
که همراه داشت، 8ضربه به مقتول زد.  عامل جنایت صورتش را با ماسک پوشانده 
بود اما شواهد و مدارک به‌دست آمده نشان داد که وی از قبل مقتول را می‌شناخته 
و احتمالا نقشه قتل وی را کشیده و پس از کشاندن او به محل حادثه، این نقشه را 
اجرا کرده است. هم‌اکنون تحقیقات برای شناسایی و بازداشت قاتل ادامه دارد. 

پدر و پسری برای گرم شدن در کانکس از زغال استفاده کردند، اما این اشتباه به قیمت 
جان هر دو نفرشان تمام شد. به گزارش همشهری، ساعت 11:30دقیقه روز شنبه، دهم 
دی ماه به اورژانس اصفهان خبر رسید که پدر و پسری در شهرک شهید کشوری، دچار 
گازگرفتگی شده‌اند. دقایقی از اعلام این خبر می‌گذشت که امدادگران خود را به محل 
حادثه رساندند. حادثه دیدگان پدر و پسری 55و 27ساله بودند که در یک کانکس دچار 
مسمومیت شده بودند. بررسی‌های اولیه حاکی از آن بود که آنها برای گرم شدن در 
کانکس زغال روشن کرده‌اند اما هر دو نفرشان به‌دلیل استنشاق گاز منواکسید کربن دچار 
مسمومیت تنفسی شده و جان خود را از دست داده‌اند. فرهاد حیدری، رئیس اورژانس 
پیش‌بیمارستانی استان اصفهان در این‌باره گفت: زمان رسیدن نیروهای امدادی اورژانس 
پیش‌بیمارستانی هر دو نفر فاقد علائم حیاتی بودند و بررسی‌ها نشان می‌داد که زمان 
زیادی از فوت آنها می‌گذرد. وی ادامه داد: از ابتدای شهریور ماه تاکنون، ۵۱ نفر بر اثر 
استفاده از زغال در استان اصفهان دچار مسمومیت با منواکسیدکربن شده‌اند و ۴ نفر به 

همین دلیل جانشان را از دست داده‌اند.

در جست‌و‌جوی قاتل آشنا

گازگرفتگی مرگبار پدر و پسر با زغال

جواد عزیزی گزارش
روزنامه‌نگار

پدر و دایی دختری نوجوان وقتی فهمیدند او به‌طور پنهانی 
با مردی در فضای مجازی در ارتباط است و قصد دارد از خانه 

فرار کند، دست به جنایتی هولناک زدند. 
به گزارش همشهری، این جنایت خانوادگی عصر روز شنبه 
در یکی از محله‌های خمین واقع در استان مرکزی اتفاق 
افتاد. پدر و مادر دختر 16ساله از مدتی قبل متوجه تغییر 
رفتار او شده بودند. او مدام با گوشی موبایلش سرگرم بود و 

کمتر با پدر و مادرش وقت می‌گذراند. 
این شرایط چند روزی ادامه داشت تا اینکه سرانجام مادر 
دلیل این تغییر رفتار دخترش را متوجه شد. او فهمید که 
دخترش مدتی است که در فضای مجازی با مردی غریبه 
آشنا شده و می‌خواهد به‌زودی از خانه فرار کرده و سراغ مرد 
غریبه برود. او تلاش کرد با دخترش صحبت و او را از راهی 
که انتخاب کرده منصرف کند اما دختر نوجوان طوری فریب 
حرف‌های مرد غریبه را خورده بود که زیر بار حرف‌های 
مادرش نمی‌رفت. در این شرایط بود که مادر همه‌‌چیز را 

برای برادر و شوهرش تعریف کرد.
 عصر شنبه پدر و دایی دختر درحالی‌که خشمگین بودند 
به خانه رفتند. ابتدا تاش کردند با دختر نوجوان صحبت 
کنند اما کم‌کم کار به داد و فریاد کشید و با بالاگرفتن ماجرا 
پدر و دایی دختر نوجوان او را به باد کتک گرفتند و لحظاتی 
بعد دختر نوجوان بیهوش روی زمین افتاد. او به بیمارستان 
منتقل شد اما ساعتی بعد به دلیل شدت صدماتی که دیده 
بود جان باخت. به‌دنبال این حادثه تلخ ماجرا به پلیس 
گزارش و پدر و دایی مقتول بازداشت شدند. سرهنگ هادی 
افراسیابی، فرمانده انتظامی شهرستان خمین در این‌باره 
گفت: ساعت ۱۸:۱۴ دقیقه روز شنبه، اندکی پس از این 
حادثه تلخ همکارانم خود را به محل حادثه رساندند و پدر و 
دایی مقتول را به‌عنوان عاملان این قتل خانوادگی دستگیر 
کردند و هم‌اکنون متهمان با دستور قضایی در بازداشت 
به‌سرمی‌برند و با تشکیل پرونده بررسی‌ها در این خصوص 

جریان دارد.

استوار کولیوند در کنار پیرمرد گمشده

سروان مهدی افشار

کاش مصباح حوزه زنده بود
لشکر حوزویان جهادی و فاضل را روانه 
دانشگاه‌ها مي‌كرد. مهم نبود کل ساختار به 
این مبلغان پاپتی و بی‌جیره و مواجب روی خوش نشان ندهند. مهم 

این بود که مبارزه داشت پیش می‌رفت.
او به ‌قول حوزویان یک ملا بود به‌معنای حقیقی کلمه و یک مجاهد 
بود. اما اینها باعث نمی‌شد که او به امتداد اندیشه تا ساحت زندگی 
و قدرت دینی نیندیشد. او جریانی فعال در ساحت سیاسی ساخت. 
بله اشکال بر این جریان سیاسی اجتماعی زیاد بود و هست اما 
کمتر کسی می‌تواند انکار کند که یک جریان سیاسی اجتماعی 
فعال مبتنی بر اندیشه و دانش انقلابی چه اندازه می‌تواند در مبارزه 
با سطوح مختلف عملیات تهاجمی دشمن در ساحت فرهنگ 
نقش‌آفرین باشد. که چنین هم بود. بله البته مصباح خیلی بزرگ‌تر 
از این جریان بود و هست. او به رسانه هم می‌اندیشید.»طرح ولایت 
تکمیلی« را به‌صورت تخصصی در ساحت رسانه آغاز کرد و جوانان را 

مجهز مي‌كرد به ابزار رسانه مبتنی بر اندیشه.
من آن‌روزها این همه تلاشش را می‌دیدم و برایش احترام قائل بودم 
اما آنچه محبت او را به دلم می‌انداخت نکات دیگری بود. اول آنکه 
می‌دیدم چطور دوست جاهل و دشمن دانا او را می‌زند، حرمتش را 
هتک می‌کند و او مقتدرانه می‌جنگد و مظلومانه کار را جلو می‌برد. 
چندین بار از نزدیک او را دیده بودم. یک‌بار کسی آمد دانشجویی 
را که به او بی‌احترامی کرده بود با بی‌ادبی و تمسخر ازش یاد کند با 
همان هیبت و عقلانیتش اخم کرد که این کار درست نیست. و خود 
را با آن دانشجو مقایسه کرد که خطای او را دستمایه تمسخرش 
نکنید من هم ممکن است مثل او خطا کنم. کمتر کسی می‌دانست 
او 15 سال شاگرد خصوصی اخلاقی بهجت‌العارفین و پیر صاحب 
نفس قم آیت‌الله بهجت بود. محضر مصباح معنویت داشت. یک‌بار 
به ما گفت شما دانشجویانی که به حوزه می‌آیید چه بسا برای اسلام 
ظلم‌هایی هم ببینید اما صبر کنید. من منطق او را نه در گفتار که 
در کل هویتش می‌يافتم. مي‌گفت صبر شما کار را برای دیگران 
سهل خواهد کرد. یک‌بار هم در جلسه‌ای خصوصی از تلاش‌های 
چندین‌ساله‌اش برای آشتی نسبت علم و دین و وحدت حوزه و 
دانشگاه برایمان سخن مي‌گفت که این میزان دنبال کردن و پیگیری 
و خسته نشدن برایم اعجاب‌آور بود. او تا نفس داشت سکوت نکرد فکر 
‌شأن و شئونات و این بازی‌ها هم نبود. عزت را خدا می‌دهد. حرمت 

را خدا می‌دهد. او آنچه شنیده بودیم را با وجودش یادمان می‌داد.
من نه در ساحت اندیشه و نه در اقدام او را بی‌خطا نمی‌دانم اما حوزه 
به من آموخته چگونه هم مستقل و آزاد بیندیشم و هم در مقابل 
نورانیت جهاد و علم استادان خود سر تعظیم فرود آورم. او مظهر 
معنویت بود و عقلانیت و بصیرت. او به ما یاد داد چگونه می‌توان علم و 
اندیشه را که هویتی آزاد و مستقل دارد تحت حاکمیت و ولایت الهی 
درآورد، و چه خوش این حقیقت را به تصویر می‌کشید. بخواهیم یا 

نخواهیم باور کنیم یا باور نکنیم همگی به او مدیونیم.
این روزهایی که گذشت، بدجوری دلم هوای او را کرده بود. کاش 
زنده بود این مصباح حوزه، ثلمه‌ای که حوزه‌های ما بعد او دید چگونه 
جبران می‌شود نمی‌دانم. کاش امروز بود و مدد می‌داد که دوران 
جهاد تبیین محتاج اندیشه‌ورزی او و مجهز کردن ذهن‌ها به فکر 
انقلابی است. کاش بود و مدد می‌داد که تجهیز مردم به حضور و 
جنگ رسانه‌ای محتاج مهارت‌افزایی، شبکه‌سازی‌ و جریان‌سازی‌ 
بود که او اهلش بود. کاش بود و مدد می‌داد که حمایت از این دولت 
جوان خوشفکر و پرعزم و امیدافزا محتاج حوزه علمیه و علمایی در 
میدان است تا خطاهای مدیران را دلسوزانه و با عقلانیت علمی 
حوزوی و معنویت و اخلاق و بصیرت در بیان به آنها منتقل کنند 
نه آنکه با نیش و کنایه‌هایشان ناخواسته ضربه بزنند به این حرکت 
مبارک دولت مردمی. کاش بود و مدد می‌داد که »امید واقعی« که 
کالای راهبردی امروز ما است بیش از هر زمان محتاج اندیشه است. 
محتاج تجهیز چشم و گوش به »فکر« است. کاش بود و مدد می‌داد 
که او خوب می‌دانست چگونه »شکستن هیمنه پوچ نرم‌افزاری 
دشمن« را که رهبری انتقام حقیقی خون سردار شهید ما می‌دانست 
نیاز به بسط و تفصیل و ترویج نرم‌افزار اسلام ناب روح‌اللهی دارد که 
سرداری این عرصه کار خیلی‌ها نیست. کاش بود و مدد می‌داد که 
او خوب می‌دانست چگونه ایمان و عقاید ایمانی را تا صحنه عمل و 
عینیت اجتماعی امتداد دهد، مسئولیتی که بارها رهبری از حوزه‌ها 
درخواست کرده و »آل‌سکوت« حوزه مثل همیشه در قبال آن در 
سکوتند و غرب‌پرستان و مارهای خوش خط و خال نیز مشغول 
دشمنی‌شان با انقلاب. امثال او چقدر برای هدایت این حرکت مهم 
در حوزه لازم بودند. کاش بود و با وجودش خفه خون گرفتن آقایان 
را رسوا مي‌كرد وقتی که انقلاب و حکومت و ولایت و حتی احکام 
فقه و حقوق الهی مورد تهاجم بود. کاش بود و در زمانه‌ای که مردم 
مظلوم ما در فشار ناامنی بودند به‌جای آنکه با وجنات علمایی یک 
لگد به نیروی انتظامی ما بزند مثل همیشه آن پیکر نحیفش را سپر 
مي‌كرد و از امنیت این مردم مظلوم دفاع مي‌كرد ولو توهین بشنود. 
کاش بود و مثل همیشه که خبث باطن آدم‌ها و جریانات را زودتر از 
دیگران می‌شناخت شمشیر زبانش را ابوذروار از نیام خودخواهی‌های 
مقدس‌مآبانه بیرون می‌کشید و حساب جریانات خبیث و خوش‌خط 
و خال حوزوی را می‌رسید، حوزویانی که حکم حجاب را و حکم 
محاربه را و حکم ولایت را با بی‌غیرتی می‌شکنند جلوی چشم 
حوزویان دیگری به نام جماعت »آل‌سکوت«. کاش بود و می‌دید 
شاگردانش که با مظلومیت رشدشان داد چگونه امروز به وفور و 
گمنام پروژه رجعت به اندیشه‌های خمینی بزرگ را پیش می‌برند 
و مددکار خامنه‌ای آن »حکیم مظلوم« هستند. جای مصباح حوزه 

خالی است. باید برای این حوزه از او زیاد گفت. خیلی زیاد.

یادداشت

ادامه از 
صفحه اول
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روزنامه فایننشال تایمز‍ ]انگلیس[

 ریزش 30 تریلیون دلاری بازارهای سهام
در 2022

بازارهای عمده سهام در جهان در سال 2022 بیش از 
30تریلیون دلار زیان مالی تجربه کردند. افزایش تورم ناشی 
از جنگ اوکراین یکی از دلایل شدیدترین زیان در بازارهای 
مالی عنوان شده است. این زیان مالی بیشترین میزان از 

زمان بحران مالی جهانی در سال 2008 است.

آرایش چین برای جنگ اقتصادی
چینی‌ها تقابل با غرب را نزديك مي‌بينند، از این‌رو تلاش دارند ابزارهای غرب در جنگ تجاری آینده را بی‎اثر کنند

کیم به‌دنبال افزایش تصاعدی 
کلاهک‌های هسته‌ای

کیم جونگ اون، رهبر 

رویداد
کره‌شمالی در جدیدترین 

فرمان خود خطاب به 
نظامیان این کشور خواستار »افزایش 
تصاعدی« کلاه‌کهای هسته‌ای کشورش 

شد. فرمان رهبر کره‌شمالی همزمان 
با شلکی یک موشک بالستکی 
کوتاه برد در اواخر شب سال نو 
میادی صادر شد. کیم 
همچنین خواستار ساخت نوع 
جدیدی از یک موشک 
 )ICBM( بالستکی قاره‌پیما
برای مقابله با آنچه او 
و  آمریکا  تهدیدات 

کره‌جنوبی نامید، شد.
خبرگزاری مرکزی کره‌شمالی 
در این ارتباط به اظهاراتی از 
کیم اشاره کرده که در آن رهبر 

کره‌شمالی، واشنگتن و سئول 
را به اجرای توطئه برای منزوی 

کردن پیونگ یانگ متهم می‌کند. 

رهبر کره‌شمالی همچنین گفته است که 
کره‌شمالی قصد دارد به‌زودی نخستین 
ماهواره جاسوسی نظامی خود را به فضا 

پرتاب کند.
همزمان، کره‌جنوبی نیز پرتاب موشک 
کوتاه برد همسایه شمالی را تأیید 
کرد. همچنین رئیس ستاد 
مشترک ارتش آمریکا این 
اقدام را تحری‌کآمیز خوانده 
و گفته که به صلح و امنیت 
در شبه‌جزیره کره و سراسر 
جهان لطمه می‌زند. 
کره‌شمالی طی سال 2022، 
بیش از 70موشک را آزمایش 
کرد. برخی کارشناسان می‌گویند 
که کره‌شمالی در نهایت قصد دارد 
زرادخانه‌های تسلیحاتی خود را 
به اندازه‌ای تقویت کند تا با تقویت 
جایگاه خود و فشار بر کشورهای 
مخالف، امتیازاتی مانند رفع تحریم 

رااز آنها بگیرد.

حمله به بخش نظامی 
فرودگاه کابل

انفجار در بخش نظامی فرودگاه کابل، به کشته شدن 
حداقل 14نفر منجر شد. الجزیره گزارش داده که 
در این انفجار که صبح روز یکشنبه به وقوع پیوست، 
حداقل 18نفر نیز زخمی شدند. به‌گفته »عبدالنافی 
تاکور«، سخنگوی وزارت داخله طالبان هنوز هیچ فرد 
یا گروهی مسئولیت این انفجار را برعهده نگرفته است. 
از زمان سلطه طالبان بر کابل، شاخه منطقه‌ای داعش 
در افغانستان معروف به داعش خراسان موفق شده 
حملات متعددی را در برخی شهرهای افغانستان انجام 
دهد. نصرت‌الله حقبال، روزنامه‌نگار و مفسر سیاسی به 
الجزیره می‌گوید: »داعش تنها دشمنی است که مدعی 
غیرقانونی بودن امارت اسلامی طالبان در افغانستان 
است.« ماه گذشته نیز در حمله افراد وابسته به داعش 
به یک هتل محل سکونت اتباع چینی در کابل، حداقل 

5 شهروند چینی زخمی شدند.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

به ارتشی مدرن نیاز داریم
نخست‌وزیر  پاشینیان،  نیکول 
ارمنستان: ما برای صلح نه برای جنگ، 
برای حفظ حاکمیت و تمامیت ارضی 
خود به ارتش نیاز داریم. بر همین 
اساس، اصلاحات همه‌جانبه‌ای را در 
ارتش آغاز کرده‌ایم. ما آماده صلح 
هستیم و به خاک هیچ کشوری طمع 
نداریم. انتظار داریم دیگران هم به 

سرزمین ما چشم ندوزند. )اسپوتنیک(

کریدور زنگزور باز می‌شود 
الهام علی‌اف، رئیس‌جمهور آذربایجان: 
چه ارمنستان بخواهد، چه نخواهد، 
کریدور زنگزور باز می‌شود. خواسته 
ما منطقی و عادلانه است؛ ما باید با 
جمهوری خودمختار نخجوان که جزو 
لاینفک آذربایجان است، خط ارتباطی 
داشته باشیم و خواهیم داشت. 
بناهای تاریخی ما در زمین‌های آزاد 
شده، ازجمله مساجد در حال بازسازی 

اساسی هستند. )خبرگزاری ترند(

شبح بازگشت کرونا 
با افزایش مبتلایان به کرونا در چین، کشورها در حال اعمال 

محدودیت برای مسافران ورودی از این کشور هستند

سایه بازگشت موج‌های جدید کرونا بر سر چین سنگینی 
می‌کند. چین تا همین یک ماه پیش سیاستی تحت عنوان 
کووید-صفر را برای جلوگیری از شیوع کرونا دنبال می‌کرد. 
این برنامه تا آنجا سختگیرانه بود که گاه منجر به قرنطینه‌های 
چند ماهه برای ساکنان شهرهای کوچک و بزرگ می‌شد. با 
این حال، شکل‌گیری اعتراضات به نسبت گسترده و فراگیر در 
برخی دانشگاه‌ها و شهرهای چین علیه سیاست کووید-صفر به 
تجدیدنظر دولت در اجرای این سیاست و لغو کامل این برنامه 
منجر شد. از آن زمان خبرهای نگران‌کننده‌ای از اوج‌گیری کرونا 

در چین گزارش شده است.
یورونیوز به نقل از مؤسسه سنجش و ارزیابی سامت در 
آمریکا)IHME( پیش‌بینی کرده که لغو ناگهانی محدودیت‌های 
سختگیرانه کرونا در چین به افزایش موارد ابتلا و حتی رسیدن 
تعداد مرگ‌و‌میر به بیش از یک میلیون نفر در سال ۲۰۲۳ منجر 
خواهد شد. پکن حتی از هفته گذشته انتشار داده‌های روزانه 
خود از آمار مبتلایان و قربانیان کرونا را متوقف و اعلام کرده که 
قرنطینه اجباری در مرزهای خود را از ۸ ژانویه ۲۰۲۳ پایان 

خواهد داد.
همزمان با پایان قرنطینه اجباری چین در مرزهای این کشور، 
سایر کشورها خواستار اعمال محدودیت برای ورود مسافران 
چینی شده‌اند. دولت ژاپن از جمعه، تست منفی کرونا را برای 
مسافرانی که از چین بازمی‌گردند، اجباری کرده است. در 
مالزی، استرالیا و هند نیز محدودیت‌های مشابهی برای ورود 
مسافران چینی درنظر گرفته شده است. فرانسه روز یکشنبه از 
اتحادیه اروپا درخواست کرد تا تست کرونا از مسافران وارد شده 
از چین در سراسر این اتحادیه اجباری شود. همزمان، سنگاپور 
نیز از ظهور انواع جدید و خطرناک‌تر سویه‌های کرونا از سوی 

مسافران از چین و اثرات آن ابراز نگرانی کرده است.
مقامات بهداشتی چین از زمان لغو محدودیت‌ها، هیچ مورد 
مرگ رسمی ناشی از کووید را گزارش نکرده‌اند و آخرین آمار 
مربوط در این خصوص روز ۳ دسامبر یعنی حدود یک ماه پیش 
منتشر شده است. با این حال صرف‌نظر از داده‌هایی که حکایت 
از پرشدن بسیاری از تخت‌های بیمارستانی چین از بیماران 
کرونایی دارد، اما نگران کننده‌تر، ناشناخته بودن سویه غالب 
ویروس فعلی کروناست که از چین در حال گسترش است. 
چین اطلاعات زیادی درباره شیوع جدید کرونا اعلام نکرده 

اما سازمان جهانی بهداشت نیز از دولت 
پکن خواسته تا در ارائه اطلاعات حقیقی 
مربوط به افزایش آمار کرونا با شفافیت و 

به سرعت عمل 
کند.

افزایش 2برابری مهاجرت 
غیرقانونی از لبنان

بحران اقتصادی و سیاسی باعث افزایش روند مهاجرت 
غیرقانونی از لبنان به سمت اروپا و از طریق دریا شده است

آب‌های ناآرام لبنان این روزها بیش از هر زمان دیگری میزبان 
مهاجرانی است که تلاش دارند تا از این کشور بحران زده خارج 
شوند. روز یکشنبه ارتش لبنان اعلام کرد که واژگونی قایق 
پناهجویان در نزدیکی سواحل این کشور به مرگ 2 پناهجو 
منجر شد، هرچند در این حادثه 232نفر نیز نجات یافتند. گفته 
شده 2 پناهجوی قربانی در این حادثه یک زن و یک کودک 
سوریه‌ای بوده‌اند. الجزیره گزارش داده که در میان سرنشینان 
قایق واژگون شده علاوه بر پناهجویان سوریه‌ای، پناهجویانی 
از لبنان و فلسطین نیز حضور داشته‌اند. این نخستین قایق 

پناهجویان نیست که در آب‌های لبنان دچار حادثه می‌شوند. 
لبنان از چند سال گذشته هم در حوزه سیاسی و هم اقتصادی 
وضعیت مساعدی ندارد. بانک جهانی وضعیت این کشور را 
به‌عنوان یکی از بدترین بحران‌های اقتصادی در تاریخ معاصر 
توصیف کرده و خواستار انجام اصلاحات اقتصادی در این کشور 
عربی شده است. کشوری که زمانی به پایتخت بانکداری عربی 
معروف بود، امروز میزبان بان‌کهای ورشکسته است. دیده بان 
حقوق بشر مستقر در بیروت نیز در گزارش ماه گذشته خود اعلام 
کرد که بیشتر مردم در بحبوحه بحران اقتصادی با ناامنی غذایی 
روبه‌رو هستند. افزایش بیکاری، کاهش ارزش پول ملی، تورم 
سرسام‌آور و حذف یارانه دارو و سوخت، تامین نیازهای اولیه را 
برای بسیاری از مردم لبنان دشوار کرده است. دیده بان حقوق 
بشر همچنین گزارش می‌دهد که از هر 5 خانوار، 4 خانوار بخشی 
از شغل و درآمد خود را از سال 2019 به بعد از دست داده و در 

وضعیت بحرانی به‌سرمی‌برند.
لبنان همچنین زمانی سکوی پرتاب مهاجران و پناهندگان 
خارجی بود، اما 3 سال فروپاشی اقتصادی باعث شده تا 
شهروندان لبنانی نیز به آوارگان سوریه‌ای و فلسطینی که به 
دنبال مهاجرت و خروج از این کشور هستند، ملحق شوند. عمده 
مهاجران و پناهجویانی که از لبنان خارج می‌شوند، مقصد نهایی 
خود را کشورهای اروپایی درنظر می‌گیرند و نخستین مقصد آنان 
پس از ترک لبنان، سواحل قبرس است که تنها 175کیلومتر 
با لبنان فاصله دارد. آژانس پناهندگان سازمان ملل متحد 
)UNHCR( اعلام کرده است که تعداد مهاجرانی که به دنبال 
سفرهای غیرقانونی دریایی از لبنان هستند در سال 2022برای 
دومین سال متوالی بیش از 2 برابر سال قبل از آن بوده است. 
براساس این گزارش، در 9ماه اول سال 2022، 2670نفر تلاش 
کرده‌اند تا با قایق از لبنان خارج شوند. این آمار در مدت مشابه 

سال 2021، 1137نفر اعلام شده بود.

دریچه

جهان‌نما

تقابل آمریکا و چین نه فقط در حوزه 

گزارش
سیاسی که در بخش‌های اقتصادی و 
تجاری نیز به سطح بی‌سابقه‌ای رسیده 
است. اغلب پیش‌بینی‌ها درباره تحولات سال 2023 نیز از 
احتمال تشدید این تنش‌ها در ماه‌های آینده خبر می‌دهند؛ 
به‌وی‍ژه اینکه نشانه‌ها حاکی از آن است که پکن در حال 
آماده کردن خود برای یک نبرد تمام‌عیار اقتصادی است. 
کارشناسان با اشاره به اقدامات سال 2022پکن برای 
جلوگیری از تکرار سناریوی تشدید فشارهای غرب علیه 
روسیه در جریان جنگ اوکراین، بر این عقیده‌اند که 
چینی‌ها به یقین رسیده‌اند که تقابل با غرب اجتناب‎ناپذیر 
است. به نوشته وب‌سایت آمریکایی نشنال‌اینترست، در 
ماجرای طرح تعیین سقف قیمت60دلار برای نفت روسیه 
از سوی کشورهای گروه7 )آلمان، فرانسه، ایتالیا، ژاپن، 
انگلیس، آمریکا و کانادا( که ماه گذشته تصویب شد، آنچه 
برای چین بسیار اهمیت داشت، ممنوعیت مشروط 
دسترسی به خدمات شرکت‌های بیمه در سطح جهانی بود. 
براساس تصمیم گروه7، بیمه دریایی و سایر خدمات برای 
کشتی‌ها هنگام حمل نفت روسیه بالاتر از سقف تعیین شده 
ممنوع است. از نظر سیاستگذاران گروه7 این قانون درواقع 
باعث خواهد شد که اجرا شدن سقف قیمت نفت روسیه 
تضمین شود؛ چراکه بیش از 90درصد از بیمه‌های دریایی 
و بیمه‌های اتکایی در اختیار کشورهای عضو گروه7 است؛ 
بنابراین ممنوعیت بیمه‌ای می‌تواند به‌عنوان ابزاری مؤثر 
برای اعمال محدودیت‌ها و ایجاد اختلاف قیمت میان نفت 
خام اورال سیبری روسیه و نفت خام برنت دریای شمال 
عمل کند؛ به‌خصوص اینکه نفتکش‌های چینی که از زمان 
آغاز جنگ اوکراین سهم بالایی در واردات نفت از روسیه 
داشته‌اند، هنوز به خدمات‌دهندگان بیمه در غرب متکی 

هستند. در شرایطی که تعیین سقف قیمت برای نفت 
روسیه به چین کمک کرده تا در کوتاه‌مدت هر 
میزان نفت که می‌خواهد از این کشور وارد کند، 

دورنمای ممنوعیت و محدودیت استفاده از 
شرکت‌های بیمه غربی، رهبران چین را به این نتیجه 
رسانده که یک رویارویی مشابه در آینده بر سر غائله تایوان 
می‌تواند به چالش جدی برای پکن تبدیل شود؛ از این‌رو 
چین در ماه‌های گذشته اقداماتی را در پیش گرفته که 
گرچه در ظاهر هدفش مدیریت نا‌به‌سامانی‎های تجاری‌ـ 
اقتصادی ناشی از جنگ در اوکراین بوده، اما درواقع هدف 
اصلی‌اش کاهش مواجهه احتمالی پکن با شرکت‌های بیمه 

غربی است.

سابقه تاریخی جنگ بیمه‌ای 
ممنوعیت ارائه خدمات بیمه‌ای سابقه‌ای تاریخی دارد. در 

طول جنگ جانشینی اسپانیا در قرن هجدهم، انگلیس 
به‌عنوان یک قدرت دریایی، صاحب بزرگ‌ترین شرکت 
بیمه دریایی جهان بود. شرکت‌های بیمه انگلیسی اما در 
میانه این جنگ گاه خود را در شرایط متناقضی می‌دیدند؛ 
اینکه مجبور بودند خسارت حملات ناوچه‌های انگلیسی 
به کشتی‌های دیگر را بپردازند. پس از جنگ بود که 
سیاستگذاران انگلیسی به این فکر افتادند که شرکت‌های 
لندن را از بیمه محموله‌های تجاری دشمن منع کنند تا 
به این ترتیب از قدرت دریایی و صنعت قدرتمند بیمه 
خود به‌عنوان ابزاری ترکیبی علیه دشمن استفاده کنند. 
انگلیسی‌ها بعدها این قانون را بسط داده و محدودیت‌های 
بیمه‌ای را طراحی کردند که تجارت فرانسه و آمریکا را نیز 
در جنگ‌های آینده هدف قرار می‌داد. این محدودیت‌ها 
کارساز واقع شد؛ به‌طوری که به‌عنوان مثال در جنگ 
1812هزینه‌های بیمه تقریبا معادل 80درصد از ارزش 

محموله شده بود.

جنگ‌های بیمه‌ای معاصر 
امروز آمریکایی‌ها نیز برای اعمال محدودیت‌های بیمه‌ای 
منطق مشابهی دارند. آنها می‌خواهند از موقعیت برتر 
صنعت بیمه غرب به‌عنوان اسلحه‌ای علیه زنجیره تامین 
مخالفانشان استفاده کنند. وب‌سایت خبری‌‌ـتحلیلی 
نشنال‌اینترست می‌نویسد: چین امروز به این نتیجه رسیده 

که باید در کنار تحریم‌های اقتصادی آمریکا، خود را برای 
بی‌اثر کردن اسلحه بیمه نیز آماده کند؛ به‌ویژه اینکه پکن 
مدت‌هاست که نگران حضور نیروی دریای آمریکا در تنگه 
مالاکاست که می‌تواند تهدیدی برای امنیت تجاری و 
خریدهای نفتی این کشور باشد. تقریبا 80درصد از واردات 

نفت چین از تنگه مالاکا انجام می‌شود.
تهدید استفاده از اسلحه بیمه علیه چین در شرایطی است 
که مانند اغلب تحریم‌های آمریکا، پکن مدتی است که 
اقدامات متقابل را برای کاستن از اثرپذیری این اسلحه آغاز 
کرده است؛ به‌عنوان مثال، چین در سال گذشته میلادی 
برای تامین امنیت محموله‌های وارداتی گندم و نفت از 
روسیه 2گام مهم برداشته است: نخست، یافتن بیمه‌های 
جایگزین برای بیمه‌های مستقر در کشورهای گروه7 و دوم، 
به‌کارگیری نفتکش‎های بزرگ‌تر. این دو اقدام هم الزام 
چین به رعایت تحریم‌های آمریکا در قبال روسیه را تاحدی 
منتفی می‌کند و هم می‌تواند به‌عنوان اقدامی دفاعی در 

برابر سلاح بیمه‌ای غرب عمل کند.
چین در سال 2022استفاده از بیمه‌های غیرغربی را برای 
پوشش محموله‌های نفتی روسیه با ریسک کمتر افزایش 
داد. شرکت‌های چینی واردکننده نفت روسیه ازجمله 
شرکت کوسکو )COSCO( که بزرگ‌ترین شرکت 
کشتیرانی چینی است، اکنون به‌دنبال بیمه اتکایی فراتر 
از اروپا و آمریکا هستند. اگر قرار بود که اسلحه بیمه غرب 
همین امروز علیه پکن به‌کار گرفته شود، چین مجبور 
می‌شد تا برای مدیریت ریسک حمل‌و‌نقل نفتی خود به 
شرکت‌های بیمه اتکایی غیرغربی کوچ‌کتر رجوع کند 
که تعدادشان چندان زیاد هم نیست. شرکت بیمه اتکایی 
شرکتی است که شرکت‌های بیمه دیگر را که خود از 

ضررهای احتمالی مصون نیستند، بیمه می‌کند.
هم‌اکنون تنها 3شرکت از 20شرکت بزرگ بیمه اتکایی در 
کشوری غیر از کشورهای گروه7مستقر هستند. شرکت 
»چاینا ری«)China Re( بزرگ‌ترین شرکت بیمه اتکایی 
بیرون از مرزهای کشورهای عضو گروه7 است. این شرکت 
با این حال، ی‌کپنجم بزرگ‌ترین شرکت بیمه اتکایی جهان 
یعنی »مونیخ ری« )Munich Re( است؛ از همین‎رو توسعه 

چاینا ری برای پکن از اهمیت حیاتی برخوردار است.
چین همچنین توسعه صنعت ناوگان نفتکش خود را با اتکا 
به توان داخلی سرعت بخشیده است. شرکت‌های چینی 
تلاش کرده‌اند تا به روش‌های مختلف ناوگان‌های خود را 
توسعه دهند؛ به‌عنوان مثال، چندی پیش گزارش شده بود 
که یک مالک چینی ناشناس 376میلیون دلار برای خرید 
تانکرهای بدون نشان هزینه کرده و از این تانکرها برای 
جابه‌جایی محموله‌ها به‌صورت کشتی به کشتی در اقیانوس 

اطلس استفاده می‌شود.

پایان جهانی‎شدن از 
چین  آغاز می‌شود

اسکات فریدمن ، کارشناس 
روابط بین‌الملل و مشاور سابق 
دولت آمریکا : جهانی‌شدن یکی 
از ویژگی‌های تعیین‌‎کننده عصر 
ماست. رویکرد آمریکا برای 
چند دهه اقتصاد خدماتی‌ـ 
‌اطلاعاتی و وارد کردن کالاهای 
ارزان از چین بود. آمریکایی‌ها 
در این دوره مشاغل کارخانه‌ای 
خود را با کالاهای مصرفی 
وارداتی عوض کردند و برای 
مدت‌ها تصور می‌شد که این 
نظم جدید امری طبیعی است، 
اما همه‌گیری کرونا همه‌‌چیز را 
تغییر داد. بسیاری از کشورها 
به سیاست‌های حمایت‌گرایانه 
متمایل شدند و رقابت‌ سیاسی 
و تجاری قدرت‌های بزرگ بالا 
گرفت. با توجه به بحران تورم در 
جهان، اقتصادهای ناپایدار و افول 
جمعیتی، منطقی به‌نظر می‌رسد 
که چین با کشیدن دیوار در اطراف 
خود به‌دنبال تقویت اقتصاد 
داخلی باشد. نشانه‌هایی هم در 
این زمینه وجود دارد؛ به‌عنوان 
مثال، پکن در اوج همه‌گیری کرونا 
از شرکت‌های پزشکی داخلی 
خواست که از تامین‌کنندگان 
محلی خرید کرده و تامین 
قطعات تجهیزات پزشکی را به 
شرکت‌های داخلی محدود کنند. 
این یک تغییر حیاتی برای بازاری 
است که تحت تسلط شرکت‌های 
غربی است. به‌نظر می‌رسد افول 
جهانی‌شدن نه از غرب که از شرق 

اتفاق خواهد افتاد .

تحلیل

تقابل هوایی چین و آمریکا
به‌دنبال ادعای آمریکا درباره عبور یک 
جنگنده چینی از فاصله ۳متری یک 
هواپیمای شناسایی آمریکایی بر فراز 
آب‌های دریای چین جنوبی، 
وزارت دفاع چین، واشنگتن را 
به تحریف حقایق متهم کرد. 
به‌گزارش رویترز، تیان جونلی، 
سخنگوی فرماندهی جبهه جنوبی 
چین با انتشار بیانیه‌ای اعلام کرد که آمریکا 
درباره حادثه در نزدیکی جزایر مورد مناقشه 
»پاراسل« در دریای چین جنوبی، افکار 
عمومی را منحرف کرده است. جونلی تأکید 
کرد که هواپیمای آمریکایی قوانین بین‌المللی 
را نقض کرده و هشدارهای مکرر چین را 
نادیده گرفته و با پیشروی خطرناک، امنیت 
جنگنده‌ و خلبانان چینی را به خطر انداخته 
است. ارتش آمریکا پنجشنبه هفته گذشته 
مدعی شد که در پی عبور یک جنگنده 
J-11 نیروی دریایی چین از فاصله 3متری 
 ،RC-135 یک هواپیمای شناسایی بوئینگ
خلبان آمریکایی مجبور به مانور هوایی و فرار 

میلی‌متری شده است.
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نفست گرم، سرباز وطن 
عکس این راننده تانک، که اینطور نفسش را حبس کرده تا تانکش و 
هم‌قطارانش را سالم به ساحل برساند، توجه زیادی را در فضای مجازی 
جلب کرده است. این دلاور ارتشی، در حال پیاده کردن یک تانک عظیم 
چند تنی از ناو آب-خاکی تنب به ساحل است. همین یک کار به‌نظر 
ساده، یکی از عملیات پیچیده‌ای است که در مانور ذوالفقار1401 اجرا 
شده. درواقع، ایران تنها کشور در خلیج‌فارس است که توانایی جابه‌جایی 
ادوات زرهی سنگینی با ناوگان نیروبر خود را دارد. عکس این راننده دلاور، 
که جدیت، قاطعیت، تاش بی‌نهایت و پشتکار از صورتش می‌بارد، 
مورد توجه قرار گرفته و حتی برخی اکانت‌های خارجی در توییتر هم به آن 
پرداخته‌اند. نفست گرم سرباز وطن. کاش همه ما مثل تو کار و وطنمان 

را جدی بگیریم و برایش همینطور مایه بگذاریم.
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 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
غم و اندوه سال نیامده را بر امروز خود تحمیل منما که 

هر روزی هر آنچه در آن هست، برای تو کافی است.

  اذان ظهر:‌ 12:08   غروب آفتاب: 17:02 
  اذان مغرب: 17:22   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:23 

  اذان صبح فردا: 5:45    طلوع آفتاب فردا: 7:14 

گرينويچ

تا ابد ایرانی

این روزها، انتشار تصویری از سنگ مزار دکتر امیر 
حسین فردوس، یکی از ایرانیان سرشناس و موفق در 
آمریکا، بار دیگر ثابت کرده است که شاید ایرانی‌ها از 
ایران دور شوند، اما همیشه ایرانی می‌مانند. به گزارش 
فارس، دکتر فردوس که نیم قرن در آمریکا زندگی 
کرده و استاد دانشگاه ایندینیا بوده، در وصیت نامه 
خود نوشته است: » هر چه بیشتر در آمریکا ماندم 
بیشتر به عظمت فرهنگ ایرانی-اسلامی ایران پی 
بردم.« او استقلال و آزادی را هدیه‌ای از سوی بنیانگذار 
جمهوری اسلامی ایران و ارمغانی از امام‌خمینی)ره( 
برای ملت ایران می‌داند و می‌گوید این هدیه آن‌قدر 
عظیم است که باید تا حد جان‌نثاری از آن حفاظت 
کرد. دکتر فردوس معتقد است، ایران تنها در سایه 
استقلال و آزادی است که می‌تواند فرهنگ غنی خود 

را حفظ کند و به بالاترین قله‌های پیشرفت برسد.

بچه تهران، رسیده از قطب شمال

زن ایرانی بر بام دنیا 
 

بیشتر عادت داریم که از انتخاب دیگران به‌عنوان برترین‌های سال 
ورزش سال بشنویم و بخوانیم اما یک زن ایرانی، ما را مفتخر کرده 
و در یک رشته ورزشی خاص، به‌عنوان برترین ورزشکار سال 
انتخاب شده است. خانم فاطمه برمکی،  از سوی انجمن بین‌المللی 
کوراش، به‌عنوان برترین ورزشکار سال 2022انتخاب شده است. 
این خانم که در وزن87 + روی تاتامی می‌رود، سال درخشانی را 
سپری کرده و پشت همه حریفانش را به خاک مالیده تا هم در 
آسیا و هم در جهان، به مدال طلا برسد. ‌انجمن بین‌المللی کوراش 
در توضیح اهدای این جایزه به نماینده ایران، به قهرمانی‌اش در 
مسابقات جهانی هند اشاره کرده و نوشته است که این خانم 
ایرانی، با تکنیک‌های نابی که در مسابقات به‌کار می‌برد، هواداران 
کوراش را ذوق‌زده می‌کند. ‌ این خانم پهلوان، بعد از هر قهرمانی در 
رقابت‌های بین‌المللی، پرچم ایران را روي شانه‌هایش انداخته و به 

دنیا یادآوری کرده که این خاک، چه پهلوانانی دارد.

ل  1سا 0
 ، پیش
علاقه‌مندان 

به محیط‌زیست و 
کره زمین، دل‌خوش 

کردند که قدم بزرگی 
در راه مبارزه با 
استفاده از پلاستیک 
برداشته شده و 
راه برای حذف 
پلاستیک از زمین 
و دریا هموار شده. در 
چنین روزی، کشور 
نه‌چندان پیشرفته 
موریتانی، در اقدامی 

خیره‌کننده، استفاده 
از کیسه‌های پلاستیکی، که 

یکی از بزرگ‌ترین مخربان محیط‌زیست است، را ممنوع 
اعلام کرد. خیلی‌ها می‌گفتند حالا که موریتانی این کار را 
کرده، حتما کشورهای پیشرفته‌تر و ثروتمندتر هم دست 
به‌کار خواهند شد. اما خب، انسان‌ها غیرقابل‌پیش‌بینی 
هستند؛ آن امیدواری همگانی، به آن شکل که فعالان 
محیط‌زیست انتظار داشتند، محقق نشد و پلاستیک، 

همچنان می‌تازد؛ اما نه مثل قبل.
درست مثل سوراخ لایه ازن که در دهه‌90 توجه جهانی 
را به‌خود جلب کرد و راهکارهای عملی برای ترمیم آن 
به‌کار گرفته شد، حالا بشر این‌بار متوجه خطر پلاستیک 
شده. از نوک قله‌های بلند تا اعماق اقیانوس‌ها، 
کیسه‌های پلاستیکی به محیط‌زیست نفوذ کرده‌‌اند 

و بلای جان جانوران و زیستگاه‌هایشان 
شده‌اند. در واقع کیسه‌های پلاستیکی 

چنان همه‌جا هستند که به‌سختی 
می‌توانیم به یاد بیاوریم ‌ آخرین 

جایی که رفتیم و کیسه‌های 
پلاستیکی را رها شده در طبیعت 
ندیدیم، کجا بوده. این تصویر 
تلخ تکراری، یک دلیل موجه هم 
دارد: ما، یعنی گونه بشر، سالانه 

حدود 5تریلیون کیسه پلاستیکی 
استفاده می‌کنیم. این یعنی، 
160هزار کیسه در ثانیه. و سرانه 
مصرف به ازای هر انسان در دنیا، 
700کیسه در سال است؛ یعنی 

تقریبا روزی 2کیسه. اعداد 
واقعا حیرت‌آور هستند. و 
طبیعتا حضور این میزان 
کیسه در کره زمین، 
نگران‌کننده است. اما 
ورق برگشته، و می‌توان 
امیدوار بود که بشر در 
رابطه با کیسه‌های 
پلاستیکی، به لحظه 
حقیقت رسیده است. 
کشورها و فروشگاه‌های 
زنجیره‌ای بیشتری در 
سراسر دنیا منع استفاده 
از کیسه‌های پلاستیکی 
را جدی‌تر گرفته‌اند و 
خبرهای خوبی در سال 
جدید میلادی در راه است. 
چندین فروشگاه بسیار بزرگ 
زنجیره‌ای در آمریکا و کانادا، 
جایی که یکی از تولیدکنندگان بزرگ کیسه‌های 
پلاستیکی دنیاست، اعلام کرده‌اند هزینه استفاده از 
کیسه‌های پلاستیکی را بالا خواهند برد. این یعنی، 
نه تنها خبری از کیسه رایگان در فروشگاه‌ها نیست و 
مشتری‌ها باید نسبت به سال گذشته، هزینه بیشتری 
برای این کیسه‌ها بپردازند. در نتیجه، می‌توان امیدوار 
بود که به جای کیسه‌های پلاستیکی، به کیسه‌های 
پارچه‌ای روی بیاورند. این مدل، در ترکیه هم پیاده 
شده و مردم ترغیب می‌شوند از کیسه‌های پارچه‌ای 
استفاده کنند. استفاده از کیسه و ظروف پلاستیکی 
در چند کشور ازجمله نیوزیلند هم در سال جدید منع 

خواهد شد. 
استفاده از این کیسه‌های پارچه‌ای، یکی از 
راهکارهای کم‌هزینه است که در 
کشورمان هم با استقبال زیادی مواجه 
شده است. مردم، ‌به‌خصوص 
جوانان زیادی، تلاش می‌کنند 
کیسه‌ها و حتی ظروف 
پلاستیکی را از زندگی‌شان 
حذف کنند و به استفاده از 
کیسه های پارچه‌ای روی 
آورده‌اند. فقط وقتی می‌توان 
کیسه‌های پلاستیکی را حذف 
کرد که عزمی جهانی برای حذف 
آن وجود داشته باشد و به‌نظر 
می‌رسد، در حال رسیدن به آن 

نقطه هستیم.‌

فرهنگ و زندگي

جواد نصرتی

حافظ

خیال نقش تو در کارگاه دیده کشیدم
به ‌صورت تو نگاری ندیدم و نشنیدم

خیلی بی‌راه نیست اگر بگوییم که کشورمان 
از نظر درمانی و پزشکی وضعیت مطلوبی 
دارد و از خیلی از کشورها جلوتر است. 
علاقه‌مندان به رشته‌های پزشکی هم از 
ابتدای تاریخ تا همین حالا تعدادشان 
زیاد بوده و پشت کنکوری‌های بی‌شماری 
هستند که می‌خواهند در آینده آقا یا 
خانم دکتر صدایشان کنند. اما همانطور 
که می‌دانید دانشگاه‌ها ظرفیت محدودی 
دارند و خیلی از همین پشت کنکوری‌ها 
مجبورند یک یا چند سال صبر کنند تا 
پذیرفته شوند. خبر خوب این است که 
دانشگاه علوم پزشکی تهران یک شعبه 
بین‌المللی در کربلا افتتاح کرده که در فاز 
اول دارای ٣ دانشکده پزشکی، توانبخشی، 
پرستاری و مامایی خواهد بود که در مقاطع 
مختلف تحصیلی و تکمیلی به پذیرش و 
آموزش دانشجویان، پزشکان و متخصصان 
می‌پردازد. البته دانشگاه علوم پزشکی 
تهران برای ایجاد 5دانشکده پزشکی، 
بهداشت، پرستاری، داروسازی و توانبخشی 
در شعبه کربلا اعلام آمادگی کرده و به‌زودی 
هم قرار است این دانشکده‌ها راه‌اندازی شود.
موافقت دولت عراق برای تاسیس شعبه 
بین‌المللی دانشگاه علوم پزشکی تهران 
در کربلا، پس از تلاش‌های مستمر رایزنی 
فرهنگی جمهوری اسلامی ایران و پیگیری 
اخیر سفارت ایران در بغداد با نخست‌وزیر 
عراق در دستور کار دولت قرار گرفته و 
تصویب شده است. به این ترتیب هم 
دانشجویان عراقی و هم ایرانی‌ها می‌توانند 
در این کشور تحصیل کنند و از امکانات 

تحصیلی خوبی هم برخوردار شوند.

دغدغه

عکس نوشت

دکتر کربلایی

فاطمه عباسینگاه
روزنامه‌نگار

علی‌الله سلیمی

یک هفته‌ای از غیبت ناگهانی یکی از پرنده‌هایی 
که در گوشه‌ای از بالکن خانه ما لانه ساخته بودند 
می‌گذشت. من می‌گفتم»قُمری« هستند و 
مریم‌السادات می‌گفت»یاکریم« هستند. بعد 
به توافق رسیدیم که این پرنده‌ها هر دو اسم را 
همزمان دارند. فهمیدیم بعضی‌ها به این پرنده‌ها 
می‌گویند قمری و عده‌ای هم می‌گویند یاکریم. 
نمی‌شد به بالکن نرفت؛ گاهی کاری واجب پیش 
می‌آمد که باید درِ بالکن را باز می‌کردیم، آن وقت 
پرنده‌ای که در لانه بود هراسناک پرمی‌کشید و به 
سمت باغ‌ها می‌رفت که در چشم‌انداز بالکن خانه 
ما قرار داشت. مریم‌السادات می‌گفت من نمی‌فهمم 
چرا این پرنده‌ها آن همه دار و درخت را گذاشته‌، 
عدل آمده‌اند گوشه بالکن خانه ما لانه ساخته‌اند 
که نتوانیم در بالکن را باز کنیم؛ این جوری هم ما 
معذّبیم هم آن حیوانکی‌ها، همه‌اش نگران هستند 
و می‌ترسند. می‌گفتم صبور باش جانم. همین 
روزها قمری ماده تخم می‌گذارد، جوجه‌هایش که 
سر از تخم درآوردند، آنها را زیر بال و پر می‌گیرد و با 
هم از اینجا می‌روند. مریم‌السادات با شنیدن کلمه 
»جوجه« دلش غنج می‌رفت و خداخدا می‌کرد 
زودتر این اتفاق بیفتد؛ هم جوجه‌ها را ببیند هم 
پرنده‌ها با رفتن‌شان بالکن را به ما برگرداند. چند 
روزی از لانه‌سازی پرنده‌ها در گوشه بالکن خانه 
ما می‌گذشت و هنوز از تخم‌گذاری پرنده ماده 
خبری نبود. اما من مطمئن بودم این اتفاق به‌زودی 
می‌افتد و ما شاهد یک‌تجربه تازه در گوشه‌ای از 
بالکن خانه خواهیم بود.حواس‌مان به اتفاق‌های 
ریز و درشت زندگی روزمره بود که در لابه‌لای 
همین روزمرگی‌ها،‌مریم‌السادات متوجه غیبت 
یکی از پرنده‌ها شد. گفت یکی از پرنده‌ها بی‌قراری 
می‌کند و انگار دنبال آن یکی هست که حالا ظاهراً 
نیستش. دقت کردیم دیدیم همان پرنده‌ای نیست 
که حتما ماده بوده و قرار بوده تخم بگذارد و روی 
تخم‌ها بخوابد تا جوجه‌های‌شان به دنیا بیایند، 
چون این یکی که می‌آمد بی‌قراری می‌کرد، توی 
لانه نمی‌خوابید و همه‌اش دنبال آن یکی می‌گشت 
که حالا نبود و ظاهراً با نبودنش، جفت »نر« هم 
لزومی برای ماندن در این لانه بدون جفتی که قرار 
بود تخم بگذارد و جوجه به دنیا بیاورد نمی‌دید.
اوایلش فکر کردیم پرنده ماده حتما مواقعی به 
سمت لانه می‌آید و می‌رود که ما در خانه نیستم و 
متوجه این رفت و برگشت نمی‌شویم و ما موقعی 
متوجه لانه پرنده می‌شویم که جفت نر در نبود 
جفت ماده بی‌قراری می‌کند، اما وقتی روزهای 
پنجشنبه و جمعه از راه رسید و ما، هر دو در خانه 
ماندیم و همزمان گوشه‌چشمی هم به بالکن خانه 
داشتیم و دیدیم از پرنده ماده خبری نیست، 
بگویی‌نگویی نگران پرنده شدیم. نه‌ اینکه دلواپس 
باشیم و بلند شویم دنبال پرنده گمشده بگردیم 
اما، همه‌اش منتظر بودیم پرنده ماده برگردد به 
لانه‌اش و کار ناتمامش را، که همان تخم‌گذاری و 
به‌دنیا آوردن جوجه‌هایش بود، به پایان برساند و ما 
هم این مرحله از زندگی پرنده و جوجه‌هایش را از 
نزدیک شاهد باشیم اما این اتفاق با طولانی شدن 
غیبت پرنده ماده نیفتاد و فکر من و مریم‌السادات 
به هزار جا رفت و بدون پاسخ برگشت. هر احتمالی 
برای این غیبت ناگهانی پرنده ماده وجود داشت؛ از 
گم‌کردن راه خانه یا همان لانه که در گوشه بالکن 
خانه ما، در ضلع جنوبی باغ‌های حاشیه شهر بود 
تا اتفاقی ناگواری مانند زخمی و کشته‌شدن در 
جایی که ما خبر نداشتیم. البته من و مریم‌السادات 
بیشتر سعی کردیم به‌احتمال اول، گم‌گردن راه 
خانه یا همان لانه فکر کنیم و زخمی و کشته‌شدن 
پرنده ماده، در زمانی که برای تخم‌گذاری و تولد 
جوجه‌هایش آماده می‌شد، را از فکر و ذهن‌مان 
دور کنیم. دو سه روز بعد به مرور پرنده بی‌قرار و 
منتظر هم انگار که ناامید شده باشد، دیگر چندان 
بی‌قراری نکرد و یک روز بی‌خبر گذاشت و رفت و 
دیگر برنگشت.در روزهای بعد وقتی از خانه بیرون 
می‌رفتیم، چشم‌های‌مان بی‌اختیار گوشه و کنار 
کوچه و خیابان را می‌کاوید بلکه نشانی از پرنده 
ماده گمشده را بیابد. به‌خودمان امید و دلداری 
می‌دادیم که یاکریم‌ها فراموش نمی‌کنند کجا لانه 
ساخته‌اند و اگر پرنده گمشده زنده باشد روزی به 

لانه‌اش برمی‌گردد.

یاکریم‌ها فراموش نمی‌کنند 
کجا لانه ساخته‌اند

ما که از گذشته خبر نداریم، اما می‌گویند سال‌های 
خیلی دور کره زمین، اینی نبوده که حالا هست و 
طی سال‌ها قاره‌ها جا‌به‌جا شده‌اند و جای کشورها 
و شهرها عوض شده است. دلیل علمی‌اش هم این 

است که پوسته کره‌زمین یک ساختار یک‌تکه 
نیست، بلکه از چند صفحه مجزا تشکیل شده که 
طی بیش از 3میلیارد سال گذشته به آهستگی در 
حال حرکت و جا‌به‌جایی بوده‌اند. این یعنی هرکدام 
از شهر‌ها یا نقاط روی کره‌زمین، همیشه در همین 
جایی‌که الان هستند، نبوده‌اند و طی‌میلیون‌ها سال 
و بعد از سفری طولانی و شگفت‌انگیز در اطراف 
کره‌زمین به محل کنونی‌شان رسیده‌اند. احتمالا 

دلتان بخواهد بدانید که مثلا همین تهران خودمان 
قبلا کجای این جغرافیا بوده که حالا به اینجایی 
 که هست رسیده است. خوشبختانه وب‌سایت

 dinosaurpictures.org امکانی فراهم کرده که 
شما می‌توانید با انتخاب نام هر شهری در دنیا، مکان 
آن را در دوره‌های مختلف تاریخ زمین مشاهده کنید و 
ببینید که این شهر در مسیر رسیدنش به نقطه کنونی 

چه مسیری را طی کرده است.

جهان روز

درونگرایی در بازار ماهی‌فروش‌ها 
آقای الف با همه همکارانش در بازار 
ماهی‌فروش‌ها فرق دارد. وقتی که آنها با 
صدای بلند از ماهی سفید و کپور و کفال تعریف و مردم را به خرید 
ترغیب می‌کنند، آقای الف می‌نشیند روی چهارپایه چوبی‌اش در 
کنج دکان و چشم می‌دوزد به  دم تکان دادن ماهی‌هایی که هنوز 
باور نکرده‌اند در تور صیاد افتاده‌اند واز دریا راهی خشکی شده‌اند. 
آقای الف بارها سفر ماهی‌ها را  در ذهن خویش مجسم می‌کند و  
به بچه‌هایی که شاید داشته باشند و به دلبستگی‌هاشان در اعماق 
آب می‌اندیشد. یک وقتهایی هم می‌رود سراغ کتاب‌هایی که صفحه 
صفحه‌اش بوی ماهی گرفته است.  آقای الف در جهان خودش 
سیر می‌کند، اصلا برای همین است که  مشتری‌ها کمتر می‌آیند 
سراغش.  بعضی همکارانش به او توصیه می‌کنند، با مشتری‌ها 
سلام و علیک مفصل داشته باشد، از تازگی ماهی‌ها  حرف بزند، 
بگوید حاضر است  فلس ماهی را جدا کند و تمیز و قطعه قطعه شده 
تحویلشان دهد. برای  گردشگران  از فواید ماهی‌ها تعریف کند و 
غذاهایی که می‌توانند با آن طبخ کنند. آقای الف اما گوشش به این 
حرف‌ها بدهکار نیست. لبخند روی لبش هست اما چشم‌هایش 
می‌گوید که حوصله طولانی شدن این گونه معاشرت‌ها را ندارد.  
همکاران آقای الف در پایان معاشرت با او، از پدرش یاد می‌کنند که 
دوستان و البته مشتریان بسیار داشت وبه  شوخ‌طبعی  معروف بود 
و همین ماهی‌فروشی که حالا به آقای الف رسیده‌ را اداره می‌کرد. 
آنها فکر می‌کنند آقای الف کم‌رو و خجالتی ا‌ست یا شاید منزوی و 
حتی کمی عنق،  و اصلا به درد کاسبی نمی‌خورد. ولی با همه این 
احوالات، آقای الف هم مشتری‌های خودش را دارد، شاید کم باشند 
اما همیشگی هستند.  مشتری‌های او به دکانش که می‌رسند نگاهی 
به دیوار می‌اندازند تا ببیند آقای الف چه شعری روی تخته چوبی 
آویخته به دیوار نوشته، یا چه کتابی می‌خواند.  آنها می‌دانند آقای 
الف  به همان قیمتی که روی تابلوی نرخ‌هایش نوشته، ماهی‌هایش 
را می‌فروشد  و نباید برای تخفیف گرفتن چانه بزنند . باز می‌دانند 
که آقای الف  حواسش به تنگ‌دستها هم هست. اصلا انگار تمام 
آن وقت‌هایی که  او  در هیاهوی بازار ماهی‌فروش‌ها ساکت، کنار 
ماهی‌ها ایستاده،  در اعماق دریای بزرگ افکارش غوطه‌ور است و 

دقیقه‌ها، ساعت‌ها، آدم‌ها و ماهی‌ها را طور دیگر می‌بیند.

مریم ساحلی

 8 ميليارد
و 6 ميليون و 526 هزار

تعداد يكسه‌هاي پلاستيكي توليد شده 
دراولین روز سال جديد ميلادي، تا 

عصر ديروز به وقت تهران

  وقتی ساکن قطب بودیم

الان اگر کسی بیاید و بگوید این شهر شلوغ دود گرفته 
-تهران- با این همه برج و بارو و ساختمان و ماشین 
یک روزی زیر خروارها برف و یخ بوده، احتمالا به 
سالم بودنش شک می‌کنید، اما واقعیت این است 
که پایتخت ما در ۷۵۰ میلیون سال قبل در نزدیک 
قطب شمال قرار داشته و زیر لایه‌های عظیمی از یخ 
پوشیده بوده است! این دوره که به دوره کریوژنین 
معروف است، احتمالا بزرگ‌ترین دوره یخبندان روی 

زمین بوده که شهر فعلی ما آن را تجربه کرده است.

    تهران دریا دارد

حالا اگر 300میلیون سال جلوتر بیاییم، در 
۴۵۰میلیون سال قبل، تهران از یخبندان نجات 
پیدا کرده و این بار شهری است که دریا دارد 
و دقیق‌تر بگوییم زیر دریا قرار گرفته است! 
دلیلش این است که در آن سال‌ها تقریبا اغلب 
خشکی‌های زمین به هم پیوسته بودند و مثل 
حالا چند قاره وجود نداشت و کل خشکی ها، یک 
قاره بود. تهران در حاشیه این قاره عظیم، احتمالا 
در ناحیه‌ای کم‌عمق از اقیانوس قرار داشته است.

    تو همون جزیره بودی

اگر باز هم بیش از ۳۰۰میلیون سال جلوتر بیاییم، 
می‌بینیم که در حدود ۱۲۰میلیون سال قبل، تهران از 
زیر یخ و آب بیرون آمده و منطقه‌ای که تهران اکنون در 
آن قرار دارد، در یک جزیره بزرگ در میان اقیانوس قرار 
داشته است.  نکته جالب این است که مناطقی که امروز 
به هم نزدیک هستند، ممکن است در گذشته فاصله 
میانشان بسیار بیشتر بوده باشد یا برعکس؛ مثلا درمحل 
شهر‌های تهران و بوشهر در ۱۲۰میلیون سال قبل، یک 
اقیانوس عظیم در بین این دو منطقه وجود داشته است.

    چه دریایی میان ماست

در حدود 35میلیون سال قبل، هنوز هم شکل 
امروزی قاره‌ها ایجاد نشده بود و نوار جنوبی 
ایران هنوز در آن سوی یک دریای نسبتا باریک 
قرار داشت و به قسمت شمالی نپیوسته بود. 
وضعیت امروزی قاره‌ها و خشکی‌های زمین 
تقریبا در حدود ۲۰ میلیون سال قبل شکل 
گرفته است؛ زمانی که اگرچه طولانی است، اما در 
 مقایسه با طول تاریخ زمین، بسیار ناچیز و کوتاه

به‌نظر می‌رسد.‌
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ابطال اطلاق شرط 
کفالت در ارائه خدمات 

درمانی به ایثارگران
دستورالعمل مدیرکل امور حقوقی و معاضدت 
بنیاد شهید و امور ایثارگران برای اطلاق شرط 
کفالت در ارائه خدمات درمانی به ایثارگران ابطال 
شد. پیش از این مدیرکل حقوقی و معاضدت بنیاد 
شهید طی اقدامی، در پاسخ به اداره کل درمان و 
توانبخشی بنیاد شهید و امور ایثارگران مبنی بر 
عدم‌شمولیت در ارائه خدمات درمانی برای همسر 

و فرزندان شهدای مؤنث، اعلام کرده بود:
1  همانگونه که طی مکاتبات متعدد قبلی 

درخصوص همین موضوع بیان شد، براساس 
تمامی قوانین و مقررات عام و خاص، پرداخت 
حقوق و مزایا و ارائه خدمات درمانی و… از طریق 
بنیاد به ایثارگران از باب کفالت و تحت تکفل 
بودن افراد است، بنابراین چنانچه افراد متقاضی 
شرایط لازم و قانونی را دارا بوده )تحت تکفل 
ایثارگر باشند( استحقاق دریافت خدمات مقرر 

قانونی را دارند.
2  تأمین صددرصد هزینه بهداشتی درمانی 

به‌صورت بیمه سلامت، بیمه همگانی، بیمه مکمل 
و بیمه خاص )خدماتی که مشمول قوانین بیمه 
همگانی و تکمیلی نمی‌گردند( خانواده شاهد، 
جانبازان، آزادگان و افراد تحت تکفل آنان برعهده 

دولت )بنیاد( است.
3  براساس قوانین جاری ازجمله قانون مدنی، 

اولاد تحت تکفل پدر خود هستند.
4  درحالی‌که به‌علت عدم‌تأمین اعتبار لازم، 
بنیاد قادر به انجام تکالیف قانونی خود درخصوص 
پرداخت هزینه‌های درمانی ایثارگران واجد 
شرایط نیست، مشخص نیست که علت پیگیری 
یا استعلام در اینگونه موارد چیست؟ مضافاً اینکه 
درنهایت و بعد از ارسال پاسخ استعلام توسط اداره 
کل حقوقی با مقصر جلوه دادن این اداره کل درنظر 
ایثارگران، موجبات درگیری و برخورد ناشایست 
آنها با کارشناسان مربوطه را در پی خواهد داشت. 
بنابراین این نهاد هیچ‌گونه تکلیفی در برابر افراد 
غیرتحت تکفل ایثارگر ندارد. لذا شایسته است 
دستور فرمایید از استعلام موارد بدیهی و روشن 
که در خود قانون تکلیف آنها مشخص گردیده 
و هیچ‌گونه ابهامی در ارتباط با آن وجود ندارد، 

خودداری شود.

رأی هیأت عمومی
الف.  براساس بند ۱ ماده ۱۲ قانون تشکیلات 
و آیین دادرسی دیوان عدالت اداری مصوب 
۱۳۹۲ رسیدگی به شکایات، تظلّمات و اعتراضات 
اشخاص حقیقی یا حقوقی از آیین‌نامه‌ها و 
سایر نظامات و مقررات دولتی و شهرداری‌ها 
و مؤسسات عمومی غیردولتی در مواردی که 
مقررات مذکور به‌علت مغایرت با شرع یا قانون و یا 
عدم‌صلاحیت مرجع مربوط یا تجاوز یا سوءاستفاده 
از اختیارات یا تخلفّ در اجرای قوانین و مقررات یا 
خودداری از انجام وظایف موجب تضییع حقوق 
اشخاص می‌شود، ازجمله صلاحیت‌ها و وظایف 
هیأت عمومی دیوان عدالت اداری است. نظر به 
نامه مدیرکل درمان و توانبخشی بنیاد شهید 
و ایثارگران مبتنی بر درخواست ارائه طریق 
درخصوص حذف پوشش بیمه پایه و تکمیلی 
فرزندان و همسران شهدای مؤنث از سامانه سجایا 
)سیستم جامع اطلاعات یکپارچه ایثارگران( 
بوده و متضمن وضع قاعده آمره عام‌الشمول 
نیست، بنابراین از مصادیق قانون تشکیلات و آیین 
دادرسی دیوان عدالت اداری مصوب سال ۱۳۹۲ 

محسوب نمی‌شود.
1   براساس بند »ز« ماده‌۱ قانون جامع  ب.
خدمات‌رسانی به ایثارگران خانواده‌های معظمی 
که در راه اعتلای اهداف عالیه انقلاب اسامی 
و مبارزه با دشمنان انقلاب یکی از اعضای 
خانواده‌شان )پدر، مادر، همسر، فرزند( شهید یا 
مفقودالاثر یا اسیر شده باشد« و بر مبنای این بند 
افرادی نیز که مادر آنها شهید شده است، به‌عنوان 

خانواده شهید شناخته شده‌اند.
2  به موجب ماده‌۱۲ همین قانون، »حدود خدمات 

بیمه بهداشتی، درمانی )همگانی، مکمل، خاص( 
قابل ارائه به خانواده شاهد، جانبازان، آزادگان و 
افراد تحت تکفل ایشان طبق مفاد قانون بیمه 
همگانی درمانی کشور و قانون ساختار نظام جامع 
رفاه و تأمین اجتماعی و اصلاحات قوانین یادشده 
است...« و در این ماده عبارت - افراد تحت تکفل 

ایشان- خانواده شاهد، جانبازان و آزادگان است.
3  براساس قانون جامع خدمات‌رسانی به 
ایثارگران »تأمین 100درصد هزینه بهداشتی 
درمانی به‌صورت بیمه سلامت، بیمه همگانی، بیمه 
مکمل و بیمه خاص )خدماتی که مشمول قوانین 
بیمه همگانی و تکمیلی نمی‌گردند( خانواده شاهد، 
جانبازان، آزادگان و افراد تحت تکفل آنان برعهده 
دولت است« و از این حیث تفاوتی بین خانواده 

شهید مذکر یا مؤنث نیست.
4   به موجب قانون جامع خدمات‌رسانی به 
ایثارگران، »با اجرای حکم این ماده خدمات 
بهداشتی و بیمه درمانی مکمل آزادگان، جانبازان، 
ایثارگران شاغل و غیرشاغل، بازنشسته و افراد 
تحت تکفل آنها و والدین، همسران و فرزندان 
شهدا برعهده بنیاد شهید و امور ایثارگران است« 
و در این بند نیز به فرزندان شهدا به‌صورت مطلق 
تصریح شده و شرط تحت تکفل بودن برای آنها 

ذکر نشده است.
بر این اساس، دستورالعمل مدیرکل امور حقوقی 
و معاضدت بنیاد شهید و امور ایثارگران که مانع از 
ارائه بیمه تکمیلی به آن دسته از فرزندان شهید 
مؤنث که تحت تکفل مادر خود نبوده‌اند می‌شود، 
خارج از حدود اختیار و خلاف قانون است و مستند 
به بند یک ماده ۱۲ و ماده ۸۸ قانون تشکیلات و 
آیین دادرسی دیوان عدالت اداری مصوب سال 

۱۳۹۲ ابطال می‌شود.

ایثارگران 
بخوانند

شغل: فروش روش پولدار شدن!
مدت‌هاست که فروش محصولاتی با موضوع کسب ثروت، بازار داغی در ایران پیدا کرده است

فروش بسته‌های ثروت‌آفرینی با وعده ثروتمند 
شدن خریداران، مدت‌هاست در فضای مجازی 
به بازار مکاره‌ای تبدیل شده که از قضا قربانیان 
زیادی هم هر روز به دام این مدعیان می‌افتند؛ 
افرادی که نه تخصصی دارند و نه تجربه 
کارآفرینی که حالا به پشتوانه آنها مشتاقان 
کسب ثروت را آموزش دهند؛ گروهی که 
به‌جای تجربه حرفه‌ای و کارنامه درخشان 
ثروت‌آفرینی از طریق کارآفرینی، تا دلتان 
بخواهد چانه‌ای گرم و فن بیانی قوی برای 
ترغیب مشتریان خود دارند. در کنار همه اینها، 
آنها استادان حرفه‌ای در استخراج مطالب 
موردنیاز پکیج‌ها و سمینارهایشان از میان 
نمونه‌های خارجی هم هستند. اگر کمی، فقط 
کمی اهل مطالعه و سرچ در دنیای کارآفرینان 
مطرح دنیا باشید، متوجه خواهید شد که 
همه مطالب ارائه‌شده توسط این افراد ترجمه 
کلیپ‌های سخنرانی و کتاب‌های کارآفرینان 
برتر دنیا و مطالب اینترنتی است؛ مدعیانی 
که در تبلیغات پرزرق و برق اینترنتی خود ادعا 
دارند عاشقان ثروت به شرط خرید پکیج‌های 
ثروت‌آفرینی آنها می‌توانند ره صدساله را 
یک‌شبه بروند؛ افرادی که آگهی‌های آنها را 
حالا بیش از همیشه، در سایت‌های حتی خبری 

و جدی هم مشاهده می‌کنید.

پکیج‌های نجومی
»دوست دارید خیلی سریع ثروتمند شوید؟ 
پکیج‌های ثروت‌آفرینی ما را بخرید!«، »دلتان 
می‌خواهد هر ‌ماه درآمدتان دوبرابر شود؟ در 
دوره‌های ثروت‌آفرینی ما شرکت کنید!«، 
»صبر کنید ما ماشین پولسازی را به شما هدیه 
می‌دهیم، کافی است در سمینارهای ما شرکت 
کنید!« و... اینها جزئی از تبلیغات جعلی بازار 

مکاره فروشندگان پکیج‌های ثروت‌اندوزی 
است. برای اطلاع از قیمت این پکیج‌ها کافی 
است به صفحات مجازی گسترده این افراد 
مراجعه کنید یا به شماره تماس‌های درج‌شده 
در تبلیغات پرزرق و برقشان زنگ بزنید، آن وقت 
است که اطلاع از قیمت‌های نجومی این پکیج‌ها 
دود از کله‌تان بلند می‌کند. ما چند جایی تماس 
گرفتیم و متوجه شدیم که قیمت‌ها از 2میلیون 
تومان شروع می‌شود و تا 15میلیون تومان هم 
ادامه دارد. اگر شانس بیاورید و در جشنواره‌های 
ویژه‌شان شرکت کنید، می‌توانید تخفیف 

بگیرید!

آموزش‌های پوچ
هادی 43ساله است و چندباری سابقه خرید این 
پکیج‌ها را دارد. کسی که در ابتدا گمان می‌کرد 
با گوش کردن و دیدن کلیپ‌ها، سمینارها و 
خواندن پکیج‌ها می‌تواند در چشم بر‌هم‌زدنی 
ثروتمند شود، اما هرچه جلوتر رفت بیشتر 
متوجه شد که خیلی از مطالب پکیج‌ها حتی 

سنخیتی با فرهنگ بومی ما در ایران ندارد: 
»همیشه برایم سؤال بود که این افراد با سن 
و سال کم‌شان چطور اینقدر سریع ثروتمند 
شده‌اند، بعد گمان کردم با پیش بردن همین 
دستورالعمل‌ها حتما این راه را طی کرده‌اند؛ 
به‌خاطر همین شروع به خریدن پکیج‌های 
متفاوتی از چند نفر از این افراد کردم، اما بعد 
از مدتی به این واقعیت رسیدم که آنها با فریب 
ما و فروش پکیج‌هایشان به این ثروت‌ها دست 

یافته‌اند.«

شغلم را رها کردم که ثروتمند شوم
فرهاد هم بعد از اینکه مدتی تبلیغات این افراد 
را در شبکه‌های مجازی می‌بیند، شغلش را 
با 12سال سابقه کاری رها می‌کند؛ آن هم به 
امید استقلال و کسب درآمد بیشتر. اما امروز 
از کرده خود پشیمان است: »دائم تصویر این 
افراد را با خودروهای گران‌قیمت و... می‌دیدم و 
این حرفشان در گوشم تکرار می‌شد تا کی قرار 
است برای این و آن کار کنی، چرا کسب‌وکار 

خودت را نداشته باشی و چرا برای خودت 
زحمت نکشی؟ یک‌بار دل را به دریا زدم و 
تصمیم گرفتم من هم ثروتمند شوم! شغلم را 
رها کردم و مدت‌ها شروع به خریدن پکیج‌ها 
و مطالعه آنها کردم، اما نتیجه‌ای نگرفتم. بعد 
از مدتی فهمیدم همه مطالب پکیج‌ها تکراری 
است و من در میانه سرابی ایستاده‌ام که نه‌تنها 
مرا ثروتمند نکرد، بلکه با چالش‌های بسیار 

دیگری هم روبه‌رو کرد.«

کسب ثروت با ایده‌پردازی و انگیزه
میرقاسم میرزاده، مدیرعامل شرکت ایران‌پاش 
در ارومیه یکی از کارآفرینان بزرگ کشور است 
که به واسطه تولید محصولات منحصربه‌فرد 
پلی‌اتیلنی نام شرکتش در کتاب گینس چاپ 
شده است. او که امروز 75سال دارد، معتقد 
است: »کسی با خواندن این پکیج‌ها و شرکت 
در چند سمینار و تماشای چند ویدئو نمی‌تواند 
مسیر ثروتمند شدن را طی کند؛ چراکه طی این 
مسیر نیازمند تلاش، کوشش و همتی بلند است 

و جوان‌ها باید آگاه باشند که فرد برنده این مسیر 
فقط همان کسی است که به کسب ثروت از 
طریق ناآگاهی عاشقان ثروت می‌پردازد؛ یعنی 

فروشندگان پکیج‌ها!« 
او که خود سالیان سال به‌کار و تلاش بی‌وقفه 
در بخش صنعت مشغول بوده و از مدعیان 
کارآفرینی در کشور است، می‌گوید: »کسی 
بدون ایده‌پردازی قوی، تلاش مستمر و افزایش 
سطح آگاهی در یک رشته کاری نمی‌تواند 
طعم ثروت‌اندوزی را بچشد؛ هر چند اگر خود را 
مجهز به این سلاح‌ها کند و با انگیزه قدم بردارد، 
می‌تواند در کشور غنی ایران با موفقیت در 

مسیر کسب ثروت گام بگذارد.«

کسب ثروت برای ارتقای جایگاه اجتماعی
پریسا رفیعی، روانشناس اجتماعی معتقد است: 
»تلاش برای کسب جایگاه اجتماعی برتر در 
سایه کسب ثروت، واقعیت انکارناپذیری است 
که این روزها اغلب افراد جامعه به‌دنبالش 
هستند و حاضرند به هر قیمتی به این مهم 
دست یابند؛ حتی اگر در این مسیر بازیچه 

دست افراد سودجویی هم شوند.«
او رمز موفقیت خیلی از این افراد را تمرکز 
بر نقاط ضعف افراد جامعه می‌داند: »آنچه 
مردم را به شرکت در سمینار این افراد 
ترغیب می‌کند بلندپروازی و غرق شدن آنها 
در تبلیغات محیطی برگزار‌کنندگان است؛ 
شرکت‌کنندگانی که تخصص برگزارکنندگان 
سمینارها برایشان مهم نیست و تنها چیزی 
که می‌خواهند، طی سریع مسیر ثروتمند 
شدن برای پذیرش اجتماعی بیشتر است!« 
به‌گفته او، درست است این دوره‌ها برای 
شرکت‌کنندگان عایدی ندارد، اما برای 
برگزار‌کنندگان دوره‌ها بسیار مفید است. در 
اصل می‌توان گفت تنها کسانی که از این دوره‌ها 

می‌توانند میلیاردر شوند خود 
کسانی هستند که این دوره‌ها 
را برای فروش می‌گذارند.

سرنوشت موج فناوری در 2023زیر پای شهر‌ها خالی می‌شود؟
بهار پر از گردوغبار بود، تابستان سیل آمد و زمستان گرم و کم‌بارش ادامه‌دار 

است. منابع زیرزمینی آب به سرعت در حال برداشت است
با شروع سال ۲۰۲۳ خیلی‌ها منتظر پیشرفت‌های جدید در حوزه فناوری 

هستند که می‌تواند زندگی انسان‌ها را تغییر دهد 
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دریافت دارو به‌ویژه برای بیماری‌های خاص 

پیگیری
و صعب‌العاج در داروخانه 13آبان، 
مشکلات عجیبی دارد. تسنیم در گزارشی 
به مشکلات این حوزه پرداخته و نوشته: »بیماران به‌دلیل 
نبود ساماندهی و اطلاع کافی از شرایط دریافت دارو، نبود 
سیستم شماره‌دهی و معضلات نسخه‌های الکترونیکی، رنج 
زیادی را تحمل می‌کنند. به علاوه اینکه تعداد گیشه‌های 
پذیرش نسخه بیماران با تعداد مراجعان تناسبی ندارد و 
منجر به تشکیل صف‌های طولانی می‌شود. از سوی دیگر 
تعطیلی واحد تأیید نسخ بیمه در روزهای پنجشنبه و جمعه 
هم باعث بروز مشکلات جدی برای بیماران شده و در شرایط 
اضطراری، آنها مجبور به خرید داروهایشان با قیمت آزاد 

هستند.« در ادامه این گزارش آمده که برخی داروها هم در 
داروخانه موجود نیست، اما چند قدم آن طرف‌تر، دلالان 
تمام داروهای کمیاب را با قیمت آزاد به بیماران عرضه 
می‌کنند. البته محمود بیگلر، سرپرست داروخانه‌های 
دانشگاه علوم پزشکی تهران، وعده رفع مشکلات داروخانه 
13آبان را تا یک ماه آینده داده و گفته است: »در این مدت 
وضعیت ساماندهی مراجعان داروخانه 13آبان تغییر 
چشمگیری پیدا خواهد کرد و نوبت‌دهی هم به‌صورت 
اتوماتیک انجام خواهد شد. برای افزایش فضای فیزیکی 
داروخانه هم اقداماتی آغاز شده و تا پایان سال‌جاری، برای 
ارائه دارو به بیماران، فضای فیزیکی داروخانه 2.5برابر 

افزایش خواهد‌یافت«‌.

با مصوبه جدید مجلس، پزشکان تا پیش از پایان 

قانون
دوره تعهد خدمت، اجازه تأسیس مطب و 
داروخانه در خارج از شهرستان محل تعهد را 
نخواهند داشت. نمایندگان مجلس دیروز در جریان بررسی طرح 
اصلاح قانون برقراری عدالت آموزشی در پذیرش دانشجو در 
دوره‌های تحصیلات تکمیلی و تخصصی با ماده ۲ این طرح 
موافقت کردند تا براساس آن انجام تعهدات و فعالیت پزشکی 
انتفاعی خارج از استان محل تعهد و دائر کردن مطب و تأسیس 
داروخانه خارج از شهرستان محل تعهد ممنوع شود. کلیه 
متخلفان هم علاوه بر اعمال ممنوعیت‌های در نظر گرفته شده، 
مکلف به پرداخت جریمه نقدی معادل اعتبار مورد نیاز برای 
تأمین نیروی جایگزین در منطقه تعهدی در مدت غیبت خواهند 

بود که از سوی وزارت بهداشت، محاسبه خواهد شد. صدور 
گذرنامه و روادید خروج از کشور هم برای این افراد طبق فهرست 
اعلامی وزارت بهداشت ممنوع است. البته یکی از چالش‌های 
جدی حضور پزشکان طرحی در مناطق تعهد خدمت )که عمدتاً 
مناطق محروم است( نبود امکانات و شرایط سخت زندگی است 
که آنها را در اجرای تعهدات و ماندگاری‌شان با مشکلاتی مواجه 
می‌کند. بابک شکارچی، معاون آموزشی و پژوهشی سازمان نظام 
پزشکی، چندی پیش در این‌باره گفته بود:»بسیاری از پزشکان 
متخصص طرحی، به‌دلیل نبود طرح‌های تشویقی، مالیات‌های 
سنگینی که تناسبی با درآمد آنها ندارد، پرداخت دیرهنگام 
کارانه و شرایط سخت معیشتی و کمبود امکانات رفاهی، هیچ 

تمایلی برای حضور در مناطق محروم ندارند.«

مصائب خرید دارو از داروخانه ۱۳ آبانممنوعیت جدید مجلس برای پزشکان طرحی

برنامه‌های پیشگیری 
از اعتیاد، بازنگری 

می‌خواهد
محمدهادی عسکری، 
فرهنگی  مدیرکل 
و پیشگیری ستاد 
مبارزه با موادمخدر 
معتقد است: »ماهیت 
آسیب اجتماعی اعتیاد 
به‌گونه‌ای است كه باید 
بازنگری در برنامه‌های 
پیشگیری از اعتیاد 
برای دانش‌آموزان و 
دانشجویان صورت بگیرد 
و شورای سیاستگذاری 
و برنامه‌ریزی محیط‌های 
آموزشی در زمینه 
پیشگیری از اعتیاد 
چند  شود.«  تشکیل 
روز پیش هم اسکندر 
این  دبیرکل  مؤمنی، 
ستاد درباره نتیجه یک 
پژوهش در این‌باره گفته 
بود »حدود ۳۰درصد 
جوانان و نوجوانانی که 
دچار اعتیاد می‌شوند، 
فکر نمی‌کردند که با یکی 
دو بار مصرف، معتاد شوند 
و حدود ۳۰درصد هم در 
مقابل تعارف همسالانشان 
نتوانسته بودند »نه« 
بگویند که نیازمند 

اقدامات فرهنگی است.«

ذخیره ۵۰ میلیون 
دوز واکسن

با شروع موج جدید 
بیماری کرونا در کشور، 
وزارت بهداشت و ستاد 
ملی مقابله با کرونا بر 
لزوم تزریق یک دوز 
یادآور واکسن کرونا 
تأکید می‌کنند. بهرام 
عین‌اللهی، وزیر بهداشت 
از ذخیره 50 میلیون دوزی 
واکسن در کشور خبر 
می‌دهد و می‌گوید: »با 
توجه به شیوع سویه‌های 
جدید اومكيرون، اکنون 
کادر درمان در حالت 
آماده‌باش هستند و 
مرزها هم به خوبی کنترل 
می‌شود.«‌ همچنین 
براساس اعلام شبکه 
وزارت بهداشت، مردم 
می‌توانند برای تزریق 
نزدیک‌ترین  به  واکسن 
مرکز خدمات جامع 
سامت و پایگاه‌های 
بهداشت در شهرها و 
خانه‌های بهداشت در 

روستاها مراجعه کنند.

چه کسانی می‌توانند 
کارت ملی بگیرند؟

به‌گفته هاشم کارگر، 
رئیس سازمان ثبت 
احوال کشور »تمامی 
اتباع ایرانی بالای ۱۵سال 
تمام که دارای شناسنامه 
معتبر عکس‌دار باشند، 
واجد دریافت کارت 
هوشمند ملی هستند 
و کسانی هم که کارت 
ملی نمونه سابق خود را 
بین سال‌های ‌80تا‌89 
دریافت یا گم کرده‌اند 
هم می‌توانند کارت 
هوشمند ملی دریافت 
کنند.« برای دریافت 
این کارت نخستین 
از  پیش‌ثبت‌نام  گام، 
طریق سامانه ثبت 
احوال به‌صورت فردی یا 
انجام آن از طریق دفاتر 

پیشخوان دولت‌است.

فاطمه عسگری‌نیاگزارش
روزنامه‌نگار

کارآفرین‌ها چه می‌گویند؟

آیا کسی که فوتبالیست نبوده، می‌تواند مربی فوتبال شود و مکث
باشد؟ البته استثناها، شاید برای بعضی‌ها دلیل شود که این 
قاعده را به کل نفی و نقض کنند، اما حقیقت ماجرا اینجاست که 
تا وقتی خودتان فوتبالیست نبوده باشید، ریزه‌کاری‌های این 
رشته را به‌خوبی درک نخواهید کرد و در مربیگیری به مشکل 
خواهید خورد. ماجرای آموزش ثروت‌آفرینی نیز چنین است؛ 
تا وقتی که خودتان پیش از این آموزش‌ها، موفق به کسب ثروت 
نشده باشید، نمی‌توانید آموزش‌ها و مشاوره‌های خوبی در این 
زمینه داشته باشید. درحالی‌که امروزه مشاهده می‌کنیم خیلی 
از پکیج‌سازان و پکیج‌فروشان که موضوع کسب ثروت را دنبال 
می‌کنند، قبل از این آموزش ثروتمند محسوب نمی‌شدند یا هنوز 

هم ثروتمند نیستند.
دکتر علی شاه‌حسینی، دکتری مدیریت و کارآفرین ایرانی، در 
این مورد می‌گوید: »از نخستین سؤال‌هایی که در دانشگاه از 
مدرسان کارآفرینی پرسیده می‌شود، این است که شما که اینها 
را بلدید، چرا خودتان پولدار نیستید و کسب‌وکار ندارید؟ من 

خودم به‌شخصه، در 3حوزه مختلف و متفاوت با هم، تصمیم گرفتم 
کارآفرینی کنم و موفق باشم. این اتفاق هم برایم افتاد. یکی از 
دلایلش این بوده که شاگردانم، خودشان ببینند که ما عامل به این 

نکته‌ها هستم و اثرگذاری بیشتری داشته باشند.«
رضا یادگاری، کارآفرین و پژوهشگر تاریخ شفاهی کارآفرینان 
بزرگ ایرانی نیز در این‌باره نکته‌های جالبی دارد. او به همشهری 
می‌گوید: »بیشتر کارآفرینانی که دیده‌ام به موفقیتی رسیده‌اند، 
اینقدر سرشان شلوغ است که غالبا فرصتی برای آموزش ندارند. 
البته ما سعی کرده‌ایم در قالب انتشار کتاب‌هایی، تجربه‌های آنها 
را منتقل کنیم و غالبا نیز استقبال کرده‌اند، اما نکته اینجاست 
کسی که راهش را پیدا کند، می‌رود و پولدار می‌شود و کسب‌وکاری 
موفق راه می‌اندازد. وقتی شما می‌توانید به‌خوبی مشاوره بدهید 
و آموزش داشته باشید، که خودتان مسیری را طی کرده باشید.  
آن‌وقت است که به‌راحتی می‌توانید اشکالات عمده را شناسایی 
کنید. پس اگر کسی پکیج ثروت‌آفرینی داشته باشد، ولی تنها 
شغلش پکیج‌فروشی باشد، احتمالا نمی‌تواند قابل اعتماد باشد.«
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فرونشستی که در ارتباط مستقیم با منابع آب باشد از دهه 30 و 
40میلادی در دشت‌های مرکزی و همچنین کالیفرنیای آمریکا 
اتفاق افتاد. الکتروپمپ‌ها باعث تخلیه منابع آب زیرزمینی 
شدند. تخلیه منابع آب زیرزمینی به همراه یک دوره خشکسالی 
شدید موجب ظهور فرونشست شد که البته در دشت‌های 
مرکزی با توفان‌های شدید گردوغبار )Dust Bowl( همراه 
شد. مهاجرت‌های زیاد پیامد آن بود. مردم به سمت زندگی 
در نزدیکی سواحل آمریکا رفتند که هنوز هم آثار آن باقی 
است. کتاب »خوشه‌های خشم« جان‌ اشتاین‌بک نیز درباره 
همین اتفاق است. در دوران ما هم مکزیکوسیتی در مکزیک 
یکی از شهر‌‌هایی بود که بسیار با مشکل فرونشست مواجه بود. 
همچنین در مناطقی از چین و ژاپن نیز این پدیده مشاهده شد. 
راه‌حل همه کشورها کاستن از فشار بر منابع آب زیرزمینی بود.  
به گزارش همشهری, در سال‌های دهه 30 شمسی که چاه‌های 
عمیق در ایران حفر شدند و موتور‌های برقی، آب را از عمق 
زمین بیرون می‌کشیدند،هنوز تعداد چاه‌ها، تراکم آنها و امکانات 
جانبی مانند شبکه سراسری برق برای پمپاژ پیوسته، در 
اندازه‌ای نبود که مشکل‌ساز باشد. اگر هم بود، نرخ آن زیاد نبود 
که حساسیت ایجاد کند، ولی طی سال‌های دهه 40 شمسی به 
بعد که الگوی برداشت از آب‌های زیرزمینی از قنات و چاه‌های 
کم‌عمق تبدیل به چاه‌های نیمه‌عمیق و عمیق شد، فرونشست 
خودنمایی کرد. در ایران قدیم روش‌های بی‌نظیر ازجمله حفر 
قنات برای مدیریت منابع آب وجود داشت. می‌توان به سازه‌های 
آبی شوشتر یا باغ‌های بادام دیم در اطراف شهر قزوین اشاره کرد 
که حتی از بروز سیلاب هم جلوگیری می‌کنند که متأسفانه طی 
سال‌های اخیر تنها یادگارهایی از آنها بر جای مانده است. هر 
سرزمین ویژگی خود را دارد و پیشینیان حتما دلیلی داشتند 
که برای بهره‌برداری پایدار از منابع طبیعی سرزمین روش‌های 
اینچنینی ابداع کردند. شاید چاره کار هم بازگشت به روش‌های 

سازگارتر گذشته باشد.
فرونشست و گردوغبار درواقع پیامدهای مشترک خشکسالی یا 
سوءمدیریت منابع و مصارف آب هستند که معمولا همزمان با هم 
بروز می‌کنند. هم‌اکنون با مخاطره طبیعی دیگری هم با نام تغییر 
اقلیم مواجه هستیم. در گذشته هم دوره‌های طبیعی خشکسالی 
و ترسالی وجود داشته، ولی هم‌اکنون روند به سمت برهم خوردن 
تعادل‌های اقلیمی دیرپا پیش می‌رود. رخداد‌هایی مانند توفان‌ها، 
آلودگی شدید هوا، سیل ‌و امواج گرمایی ‌و... در زمان‌ها و فصولی 
که انتظارش را نداریم، پیش می‌آید. 23سال است که یک دوره 
خشکسالی را تجربه می‌کنیم، ولی چند سال است که خشکسالی 
شدیدتر شده و سیلاب‌های شدید نیز جاری می‌شوند. نشانه‌های 
آشفتگی اقلیمی را حتی می‌توان از اسفند 97، فروردین 98تا مرداد 
1401فراوان مشاهده کرد.  ذخایر آبی کشور، سرمایه ملی و متعلق 
به همه مردم و نسل‌های آینده است و چیزی فراتر از قانون و مقررات 
هم وجود دارد که حس تعلق‌خاطر به سرزمین و پاسداری از منابع 

برای نسل‌های آینده است.

پدیده جهانی فرونشست

دریچهنقل‌قول‌خبر

متر‌مکعب در سال حقابه محیط‌زیستی 
دریاچه ارومیه است و اگر این مقدار آب 
هر سال فراهم شود، بازهم 5سال طول 
می‌کشد که دریاچه به تراز اکولوژیک 
خود که مقدار 15میلیارد مترمکعب 
است، برسد. انتقال آب رودخانه زاب و 
پساب تصفیه‌خانه‌های تبریز و ارومیه در 
بهترین وضعیت 800میلیون مترمکعب 

آب به دریاچه خواهند رساند.

3.4
میلیارد

هکتار زیر پوشش طرح سرشماری 
حیات وحش کرمانشاه قرار گرفته 
است. استان کرمانشاه ۲میلیون و 
دارد  مساحت  هکتار  ۴۹۹هزار 
که ۷۰درصد مساحت این استان را 
عرصه‌های منابع طبیعی تشکیل داده 
است. 5 منطقه حفاظت شده نیز در این 
استان وجود دارد. همچنین ، 3پناهگاه 
حیات وحش، ۲اثر طبیعی ملی و یک 
منطقه شکار و تیراندازی ممنوع نیز در 

استان کرمانشاه قرار دارد.

۲۶۳
هزار

عدد خبر

آذر و توران به تهران نمی‌آیند 
غلامرضا ابدالی، سرپرست دفتر 
مدیریت حیات وحش: توران و آذر 
توله یوزپلنگ‌هایی که اخیرا توسط یک 
دامدار از طبیعت جدا شدند، شرایط 
خوبی دارند و در 6هفتگی به وزن 1کیلو 
و 800گرم رسیدند. غذای آنها ترکیبی 
از گوشت قرمز و سفید و شیر است. 
بخش ویژه‌ای در اداره کل محیط‌زیست 
استان سمنان برای نگهداری آذر و توران 
درنظر گرفته شده و آنها به تهران منتقل 

نمی‌شوند.

اثر تحریم‌ها در آلودگی هوای ایران 
زیاد است 

فراکسیون  رئیس  رفیعی،  سمیه 
محیط‌زیست مجلس: براساس گزارش 
کارشناسان مستقل سازمان ملل، اثر 
تحریم‌ها در آلودگی هوای ایران بسیار زیاد 
بوده و  از موارد مطرح شده در این گزارش 
می‌توان به کیفیت سوخت و سیستم 
حمل‌ونقل اشاره کرد. تحریم‌ها بر واردات 
خودرو، تهیه قطعات و تجهیزات نیروگاهی 

و فیلتراسیون صنایع بزرگ اثر داشت.

زیر پای شهر‌ها خالی می‌شود؟
دشت‌های ایران در 20سال گذشته سالانه 5تا 7سانتی‌متر فرونشست داشته‌اند

بهار پر از گردوغبار بود، تابستان سیل آمد و زمستان 
گرم و کم‌بارش ادامه‌دار است. منابع زیرزمینی آب به 
سرعت در حال برداشت است و زمین‌های جنوب تهران 
و اطراف اصفهان و نزدیک کاشان در حال فرونشست. 
ترک‌های بزرگ که از دشت‌‌ها و زمین‌های کشاورزی 
شروع شده در حال نزدیک‌شدن به شهر‌هاست. آسفالت 
و لوله‌ها ترک می‌خورند و دیوار‌ها سست می‌شوند و 
بدتر از همه اینکه وقتی آبخوان‌ها خشکیده شود، دیگر 
‌توان جذب آب ندارد و آن‌وقت است که مرگ بدون 
بازگشت اتفاق می‌افتد. اعداد و ارقام مختلفی درباره 
میزان فرونشست در حاشیه تهران و دیگر شهر‌ها اعلام 
شده است. رضا شهبازی، مدیرکل دفتر مخاطرات 
زیست‌محیطی و مهندسی سازمان زمین‌شناسی و 
اکتشافات‌معدنی در گفت‌وگویی با همشهری می‌گوید: 
»باید فراتر از اعداد، به این اندیشید که زیست‌بوم و اقلیم 

ایران چگونه آسیب دیده و در حال تغییر است؟« 

فرونشست واقعی چقدر است؟
نرخ فرونشست در یک بازه زمانی مثلا یک‌ماهه یا 
یک‌ساله در هر دشت و در مناطق مختلف دشت‌ها 
متفاوت است، ولی به‌طور میانگین حدود 5تا7سانتی‌متر 
در سال میانگین فرونشست در دشت‌های کشور است. 
موضوع مهم این است که فرونشست را معمولا به‌صورت 
بیشینه نرخ فرونشست می‌شنوید؛ به‌ویژه اعدادی 
که در رسانه‌ها منعکس می‌شود؛ برای مثال بیشینه 
فرونشست 20سانتی‌متر در سال در دشت کرمان، 
18سانتی‌متر در اصفهان و 15سانتی‌متر در جنوب 
تهران وجود دارد. بیشینه در هر دشت و در هر سال به 
میزان فشار وارد شده به منابع آب زیرزمینی بستگی 
دارد و بسته به جنس رسوبات آبخوان متفاوت است؛ 
بنابراین میانگین به ما می‌گوید که در 20سال گذشته  

سالانه حدود 5تا 7سانتی‌متر فرونشست داشته‌ایم.

آیا 5تا 7سانتی‌متر فرونشست 
سالانه‌یک نوع هشدار است؟

از دیدگاه از دست‌دادن ظرفیت نگهداری آبخوان، بدون 
تردید بله! ولی درنظر داشته باشیم که مخاطب با عدد 
بیشتر ارتباط برقرار می‌کند، اما نباید در اعداد باقی ماند؛ 
چراکه از دیدگاه تحلیل ریسک خطر و آسیب‌پذیری، 

اعداد صرفا یک لایه اطلاعاتی هستند و به‌تنهایی هیچ 
مفهومی در ارتباط با هشدار ندارند. خطر عمدتا در 
مناطقی وجود دارد که در مرز فرونشست نامتقارن قرار 
دارند؛ مثلا بین پهنه‌ای که فرونشست ندارد و پهنه‌ای 
که 2سانتی‌متر فرونشست در آن اتفاق افتاده یا 2پهنه‌ای 
که نرخ فرونشست متفاوت دارند. باید درنظر داشت 
که فرونشست یک مخاطره مرموز است، جلوی چشم 
نیست و زیرزمین اتفاق می‌افتد و آثار و پیامد‌هایش 
روی سطح زمین مشاهده می‌شود. مطالعه آن هم 
پیچیده است. پس نباید تنها بر نرخ فرونشست تمرکز 
کرد. فرونشست خود پیامد برداشت بی‌رویه از آب‌های 
زیرزمینی است. تا زمانی هم که این برداشت به حالت 
تعادل نرسد با چالش فرونشست روبه‌رو هستیم؛ مگر 

اینکه آبخوان به حداکثر میزان فشردگی رسیده باشد.

آیا در ایران  این  اتفاق افتاده است؟
با توجه به اطلاعات موجود در سازمان زمین‌شناسی و 
اکتشافات‌معدنی کشور، نمی‌توان به سادگی گفت که 
آبخوان‌های کشور در بیشترین حالت فشردگی هستند. 
ممکن است در برخی آبخوان‌های کوچک‌تر این اتفاق 
افتاده باشد، ولی در آبخوان‌های بزرگ ازجمله جنوب 
تهران هنوز فرصت برای احیا یا دست‌کم توقف روند 
تخریب وجود دارد. تهران ازجمله معدود کلانشهر‌های 
پرجمعیتی است که اختلاف ارتفاع زیاد دارد. این ویژگی 

جغرافیایی و بروز سیلاب‌ها در گذشته زمین‌شناسی، 
باعث شده تا در پایین‌دست و در دشت‌های تهران، 
ضخامت آبرفت زیاد باشد و آب نیز در همین آبرفت 
ذخیره ‌شده است. بخش وسیعی از شهر تهران روی 
مخروط‌افکنه‌های رودخانه‌های جاری از رشته کوه‌های 
البرز با رسوبات درشت‌دانه‌ ساخته شده است؛ بنابراین 
به‌دلیل اینکه رسوبات، درشت‌دانه هستند در گذشته 
آب را به سرعت جذب می‌کردند. هم‌اکنون توسعه 
شهری مانع جذب آب می‌شود و از سوی دیگر آب هم 
جاری نمی‌شود؛ چراکه همه آن در بالادست و پشت 
سدها محصور شده و متأسفانه با خشکسالی شدید 
نیز همزمان شده است. هم‌اکنون ترک‌های طولی و 
چندضلعی مختلف در کاشان و دشت اصفهان مشاهده 
شده و در استان تهران و همچنین در شهر تهران کمی 
کمتر، ولی در ورامین و اشتهارد این ترک‌ها زیاد هستند.

اگر الان برداشت آب‌ قطع شود، 
چقدر طول می‌کشد آبخوان‌ها احیا شوند؟

فرونشست جنبه مرموز دارد، دشت‌های وسیع و پهناور 
را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد و آبخوان‌ها هم بازگشت‌پذیر 
نیستند؛ چون حالت خود را از دست داده‌اند. دانه‌بندی 
و نوع چیدمان آبخوان و مسیر‌های آب زیرزمینی که در 
طول هزاران سال برقرار شده‌اند، بر‌هم ‌خورده و توقف 
کامل و ناگهانی برداشت آب هم امکان ندارد، ولی 
می‌توان بین تغذیه و تخلیه آب تعادل ایجاد کرد که در 
آن صورت می‌توان ظرفیت باقیمانده آبخوان را حفظ 
کرد. جاری شدن سیل فقط به‌دلیل فشردگی آبخوان 
نیست، اما مانند تخریب پوشش گیاهی در جذب نشدن 
آب نقش دارد. مسئله بزرگ‌تر برهم‌خوردن جریان آب 
زیرزمینی است؛ بنابراین وقتی درباره فرونشست حرف 

می‌زنیم درباره تخریب زیست‌بوم صحبت می‌کنیم.‌

محمد سرابیگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

فرونشست‌ جنوب تهران نخستین‌بار چگونه مشخص شد؟
رضا شهبازی: طی همکاری سازمان زمین‌شناسی و اکتشافات‌معدنی کشور و انجام 

نقشه‌برداری، این موضوع بررسی شد. حدود 20سال قبل سازمان نقشه‌برداری 
کشور در خوانش دستگاه‌های ترازیاب، اعداد نامتعارف دریافت کرد. ابتدا 
تصور شد خطای دستگاهی است، اما در سنجش دوباره، اعداد تأیید شدند. 
نخستین مکاتبه رسمی انجام شد و کارشناسان سازمان زمین‌شناسی ‌و 
اکتشافات‌معدنی اعلام کردند اختلاف اعداد به‌دلیل بروز پدیده فرونشست 
زمین است. در ادبیات رسمی کشور 20سال است که فرونشست شناخته‌شده، 

ولی ریشه‌ وقوع آن از نظر علمی به دهه 40شمسی برمی‌گردد.

مکث
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 تفرجگاه سخوید، مفرح اما خطرناک 
 بارش برف در چند روز گذشته تفرجگاه سخوید در شهرستان 

تفتِ استان یزد را دیدنی‌تر کرده، اما به‌دلیل نبود شرایط 
لازم و استاندارد، خطر در کمین برف‌بازان است که توجه 
مسئولان را می‌طلبد.عکس: ایسنا/ محمدمسعود زارع

ید
 کن

ال
دنب

ی 
اع

تم
اج

ی 
ها

که‌
شب

در 
 را 

ی
هر

ش
هم

t
e

l
e

g
r

a
m

t
w

i
t

t
e

r
i

n
s

t
a

g
r

a
m

@
ha

m
sh

ah
rin

ew
s

@
ha

m
sh

ah
rin

ew
s

ha
m

sh
ah

rin
ew

sp
ap

er

ملودی شهر بارانی
به بهانه روز ملی رشت به پاتوق‌ گردشگران این شهر سر زده‌ایم

سال 1316وقتی کشور به 10 استان تقسیم‌ 
شد، گیلان استان یکم بود و رشت مرکز 
استان اول، اما سابقه این شهر که در نوشته‌ها 
به شهر باران‌های نقره‌ای، شهر همیشه بیدار 

و شهر خانه‌های سفالی معروف شده به پیش 
از هزار سال پیش برمی‌گردد؛ قرن سوم 
هجری. شهری که فراز و نشیب سیاسی آن از 
روزگار صفویه آغاز شد و تا انقلاب مشروطه و 
نهضت جنگل ادامه داشت. رشت در کنار همه 
فراز و نشیب‌های سیاسی در تجارت ابریشم 
و برنج هم میزبان تاجران بود، در عرصه 
فرهنگ و ادب هم خوش درخشید به‌طوری 

که ردپای نخستین روزنامه‌ها و انجمن‌های 
ادبی را باید در این شهر جست‌وجو کرد و 
حالا هم چند سالی است که عنوان شهر خلاق 
خوراک را از آن خود کرده. رشت، سومین 
شهر گردشگرپذیر کشور است و حدود 
700هزار نفر جمعیت دارد که این جمعیت در 
تعطیلات عید و فصل تابستان تا 2میلیون نفر 

هم می‌رسد.

به مناسب 12دی، روز ملی رشت که 7سال 
پیش در تقویم کشور نام‌گذاری شد، از 
پاتوق‌های این شهر که برای گردشگران 
جاذبه‌ای خاص و دیدنی‌ است، سراغ 
گرفته‌ایم؛ پاتوق‌هایی که نه‌تنها یکی از 
جاذبه‌های گردشگری شهر اولین‌هاست، 
بلکه برای خود ساکنان رشت نیز میعادگاهی 

برای قرارهای دوستانه و گپ زدن است.

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

بذرکاری در جنگل‌های زاگرس
مردم برای احیای جنگل‌ها در قلب ایران همکاری کردند

معاون فنی اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری کهگیلویه 
‌و بویراحمد گفت: پویش همگانی بذرکاری برای احیای
۲ هزارهکتار از جنگل‌های زاگرس با حضور اقشار مختلف 
مردم، طبیعت‌ دوستان و دستگاه های اجرایی در استان در 

دست اجراست.
به گزارش ایرنا، گودرز باقری‌فرد گفت: در قالب طرح پویش 
همگانی تاکنون بیش از ۵۰۰ هکتار از عرصه‌های منابع 

طبیعی استان بذرکاری شده است.
وی با بیان اینکه برای اجرای این پویش همگانی، کاشت 
گونه‌های بادام، بلوط، زالزالک و ارژن در نظر گرفته شده 
‌است، ادامه داد: عملیات بذرکاری در اراضی جنگلی
آسیب‌دیده ناشی از آتش‌سوزی، خشکسالی، آفات و 
خشکیدگی بلوط این استان تا پایان سال جاری اجرا خواهد 
شد. وی گفت: بذر کاری با همکاری و مشارکت حداکثری 
تشکل‌های مردمی و دستگاه‌های دولتی از جمله جهاد 
کشاورزی، محیط زیست، دادگستری، نیروهای نظامی و 
انتظامی، بسیج، هلال احمر، منابع طبیعی، کوهنوردان، 
طرفداران و همیاران محیط زیست در مناطق مختلف استان 

انجام خواهد شد.
باقری‌فرد خاطرنشان کرد: جنگل‌های زاگرس در حفظ 
خاک، تولید آب و تعدیل آب و هوا، تولید اکسیژن و جذب 
گرد و غبار نیز نقش مهمی دارند. کاهش آلایندگی‌های 
زیست محیطی، بهره‌برداری به عنوان گردشگری و اجرای 
طرح‌های اقتصادی نظیر گیاهان دارویی، جلوگیری از 
فرسایش خاک و خسارت‌های ناشی از سیلاب از حداقل 
کارکردهای جنگل‌هاست که این مزایای ضرورت همکاری 

مردم و دستگاه‌های اجرایی متولی را بیشتر کرده است.
وی افزود: جنگل‌های این استان در برابر تهدیدات طبیعی از 
جمله تغییر کاربری اراضی، قطع درختان، چرای دام، تهاجم 
آفات و بیماری‌ها، آتش‌سوزی‌های عمدی و غیرعمدی در 

معرض آسیب هستند.
استان کهگیلویه و بویراحمد بیش از یک میلیون و ۵۵۰ هزار 
هکتار مساحت دارد که حدود یک میلیون و ۳۹۳ هزار هکتار 
آن یعنی نزدیک به ۸۷ درصد وسعت استان را منابع طبیعی 
تشکیل می‌دهد. ۱۶ درصد از جنگل‌های زاگرس در این 
استان قرار دارد و ۲۳ درصد از تولید منابع آبی زاگرس نیز در 

این استان تولید می‌شود.

معاون دریایی اداره کل بنادر و دریانوردی 
هرمزگان گفت: برای افزایش ایمنی 
دریانوردی از ابتدای امسال ۳۵۹ نفر 
دریانورد مضطر در آب‌های استان نجات 
یافتند. به گزارش ایسنا، اسماعیل 
مکی‌زاده افزود: در این مدت ۱۱۷ عملیات 
جست‌وجو و نجات دریایی صورت گرفته 
است که ۷۴ مورد از آن مربوط به ارائه 
خدمات پزشکی در گستره آبی استان 

بوده است.

 359
نفر

شرکت‌های دانش بنیان و فناور مستقر در 
پارک علم و فناوری آذربایجان‌شرقی طی ۹ 
ماهه سال‌جاری بیش از سه‌ونیم‌میلیون 
دلار صادرات داشتند. به گزارش ایرنا، 
سعید جعفری راد، رئیس پارک علم و 
فناوری آذربایجان شرقی گفت: براساس 
سیاستگذاری صورت‌ گرفته بالغ بر ۱۳ 
میلیارد تومان از ابتدای سال‌جاری تاکنون 
حمایت مستقیم مالی از واحدهای فناور 

استان انجام پذیرفته است.

 3.5
میلیون

مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای 
خراسان رضوی با اشاره به بارندگی‌های 
اخیر گفت: حجم آب ورودی به 
سدهای استان از ابتدای امسال 
تاکنون ۷۱.۹۹ میلیون مترمکعب 
بوده است. به گزارش تسنیم، علیرضا 
طاهری افزود: در سال آبی گذشته، 
حجم ذخیره آبی سدها 26درصد رشد 
داشته و امسال این میزان به 18درصد 

کاهش پیدا کرده است.

 26
درصد 

عدد ‌خبر

عکس خبر

کهگیلویهمیز خبر

و بویراحمد 

میدان شهرداری و معماری بی‌نظیرش 
میدان شهرداری به واسطه معماری ساختمان شهرداری که 
متاثر از معماری سبک نئوکلاسیک اروپاست و خیابان‌های 
سنگفرش اطرافش نه‌تنها یکی از دیدنی‌های شهر رشت 
است، بلکه همیشه پاتوق محلی‌ها و گردشگرها هم بوده. 
این اثر توسط معماران ایرانی ساکن رشت ساخته شد و بعد 
از 76سال هنوز ساختمان شهرداری و برج ساعت، نماد اصلی 

رشت است.

عطر خوش گاری‌کبابی‌ها
با ساماندهی گاری‌کبابي‌های رشت 
به‌عنوان واحدهای سیار عرضه خوراکی، 
حالا با غروب خورشید و تاریکی هوا در 
مسیر پیاده‌راه بافت مرکزی شهر، پر از 
مشتریانی است که می‌خواهند لذت 
خوردن این غذای لذیذ را در هوای آزاد 
تجربه کنند. در برخی از گاری کبابی‌ها، 
می‌توانید مهمان یک استکان چای آلبالو 

هم باشید.

شانزلیزه در گیلان
درست 91سال پیش بود که وزارت داخله )کشورفعلی( 
تصمیم گرفت بین دو میدان قدیمی شهر، مسیر 
‌گردشگری بسازد. نخستین پیاده‌راه رشت به نام
 »حاج شیخ‌علی حلقه‌سری« معروف به »علم الهدی« 
یکی از اعضای هیأت اتحاد اسام، نامگذاری شد. 
مسیری سنگفرش شده از میدان نظمیه تا سبزه میدان 
که حالا پاتوق کاسبان و اغذیه‌فروشان است و ردیف 
چراغ‌های بلند، نیمکت‌های استراحت، آبنماهای 
سنگی، قایق چوبی و شالیزار کوچک آن را محلی برای 
قدم زدن و ساختن خاطره‌ای خوش از رشت کرده‌ است.

دورهمی شطرنج‌بازان 
سبزه میدان رشت، برای گردشگران حال‌ و ‌هوای نوستالژیک 
دارد. سردیس‌های مشاهیر گیلان ازجمله آیت‌الله بهجت، 
پروفسور مجید سمیعی، دکتر محمود بهزاد، اکبر رادی و نادر 
گلچین هم در گوشه و کنار بوستان نصب شده، اما دورهمی 
شطرنج‌بازان این بوستان را به پاتوق همیشگی برای آنان 
تبدیل کرده‌است. شطرنج‌بازانی که هم از موسپیدکرده‌ها 
هستند و هم از جوانان. گردشگران را هم به رقابت دوستانه 

بازار، جلوه فرهنگ فولکلوردعوت می‌کنند.
بزرگ‌ترین بازار رو باز کشور از عصر 
قاجار تا امروز، همین بازار بزرگ رشت 
است. چیدمان چشم‌نواز انواع محصولات 
کشاورزی و ماهی تا صنایع‌دستی متنوع 
در این بازار برای گردشگران دیدنی است. 
14کاروانسرا از طریق راسته‌های بازار به 
هم وصل شده‌اند. گفته می‌شود نخستین 
تئاتر نوین ایران در همین بازار در کلیسای 
ارمنی‌ها به نام مسروپ مقدس شکل 

گرفت و این کلیسا بعدها کاروانسرا شد.
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 پیگیری برای افزایش
سهمیه دارویی فارس

‌حجم بالای بیماران غیربومی دلیل اصلی مشکل
تأمین دارو در استان فارس است

معاون غذا و داروی دانشگاه علوم پزشکی شیراز با اشاره به 
تداوم اجرای طرح دارویار با هدف بهبود وضعیت دسترسی 
بیماران به دارو، یکی از دلایل بروز مشکل در زمینه تامین 
دارو در فارس را سهم بالای بیماران غیربومی مراجعه کننده 

به مراکز درمانی این استان ذکر کرد.
به گزارش ایرنا، محمدجواد راعی یکی از چالش‌های مهم 
تامین داروی استان را حجم بالای مراجعه بیماران از سایر 
استان‌های کشور به فارس اعلام و اضافه کرد: برای رفع این 
مشکل افزایش، پیگیری‌هایی برای افزایش سهمیه دارویی 
استان فارس در دستور کار است که امیدواریم با تحقق این 
مطالبه، شاهد رفع مشکل مردم فارس در زمینه تامین دارو 
باشیم.او افزایش ۲ درصدی سهمیه دارویی استان فارس 
از ۶ درصد به 8 درصد را دارای نقشی بسزا در رفع این 
مشکل دانست و گفت: طبق گزارش ها و آمارهای ارسال 
شده، بیش از ۳۰ درصد از تخت‌های اشغال شده بستری 
در بیمارستان‌های مرجع و تخصصی مانند بیمارستان‌های 
پیوند اعضای ابوعلی سینا، نمازی و آنکولوژی امیر به 
بیماران غیر بومی استان فارس، خدمات درمانی ارائه می 

دهند.
این مقام مسئول در دانشگاه علوم پزشکی شیراز با بیان 
اینکه طبق آخرین اعلام سازمان غذا و داروی کشور حدود 
۱۱۰ قلم کمبود دارو در کشور وجود دارد، اولویت نخست 
سازمان غذا و دارو در شرایط کنونی را تامین داروهای 
ضروری و کمبودهای دارویی در کشور برشمرد و در 
رابطه با کمبود سرم در کشور اعلام کرد: پیش از شیوع 
‌کرونا درکشور، مصرف سرم به صورت معمولی بین ۱۰ تا
۱۱میلیون‌عدد در ماه بود که این عدد در پیک کرونا تا 
۱۴میلیون عدد و در ماه‌های اخیر با شیوع بیماری‌های 
تنفسی و افزایش موارد ابتلا به کرونا و آنفولانزا، تا بیش از 

۱۷ میلیون عدد افزایش یافت.
عضو هیئت رئیسه دانشگاه علوم پزشکی شیراز پیگیری 
برای رفع کمبود دارو برای بیماران خاص را دیگر محور 
فعالیت‌های حوزه دارو در فارس برشمرد و از بیماران خاص 
استان خواست تا در سامانه مدیریت بیماری‌های نادر 
»RDA« نام نویسی کنند. او عملکرد این سامانه را پیگیری 
درمان بیماران خاص از جمله تامین داروی این بیماران و 
اطلاع‌رسانی در این زمینه به بیماران اعلام و اضافه کرد: 
علاوه بر این در گذشته از سوی معاونت غذا و داروی دانشگاه، 
تخفیف محدودی به بیماران طبق دستورالعمل سازمان 
غذا و دارو اختصاص می یافت که در حال حاضر مقرر شده 
‌این تخفیفات از سوی سازمان بیمه سلامت، به این بیماران 

تعلق  بگیرد.

فارس
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درحالی‌که فناوری با سرعت بالایی در همه 
حوزه‌ها پیش می‌رود، اما همین روند شتابنده 
گاهی با موانع بازدارنده‌ای برخورد می‌کند 
که قابل تأمل است. نمونه آن، دارایی‌های 
دیجیتال مانند رمزارزها و ان‌اف‌تی‌ها بود 
که تصور می‌شد در سال 2022تبدیل به 

این یکی از حوزه‌های بی‌رقیب شود، اما 
تصور تبدیل به واقعیت 

نشد. طی این روزها 
فعالان، متخصصان و 

رسانه‌های حوزه فناوری 
پیش‌بینی‌های خود را 
از فناوری‌های مختلف 
طی سال 2023 مطرح 

می‌کنند.

سرنوشت فناوری در 2023
با شروع سال جدید میلادی خیلی‌ها منتظر پیشرفت‌های جدید در حوزه فناوری هستند که می‌تواند زندگی انسان‌ها را تغییر دهد 

عمادالدین قاسمی‌پناهفناوری
روزنامه‌نگار

 نفوذ کرونا
به مغز

محققان ردپای ویروس 
کووید را در 84 نقطه 

مختلف بدن پیدا کردند

کالبد شکافی بیماران فوت شده 
بر اثر ابتلا به کووید-19 
نشان داده است که ویروس 
SARS-CoV-2 می‌تواند 

به بافت‌های مغز و سایر مکان‌های غیرتنفسی نفوذ کند. به 
گزارش اکسپرس، دکتر دانیل چرتو، متخصص بیماری‌های 
عفونی از مؤسسه ملی بهداشت آمریکا گفت: قبلا تصور 
می‌شد SARS-CoV-2 عمدتا یک ویروس تنفسی است. 
اما ما در مسیر تحقیقات‌مان به نکات جالبی رسیدیم. دکتر 
چرتو و همکارانش در این مطالعه، نمونه‌های بافت 44فرد 
واکسینه نشده که بر اثر کووید-19 فوت کرده بودند، تجزیه 

و تحلیل کردند.
محققان همچنین نمونه ‌برداری گسترده‌‌ای از سیستم 
عصبی ازجمله مغز 11بیمار را انجام دادند. این 
کالبد‌شکافی‌ها بین آوریل2020 و مارس2021 انجام شد. 
از میان بیماران با میانگین سنی 62.5سال، 70درصد مرد 
و 30درصد زن بودند. 27نفر از این افراد، سه یا چند بیماری 
زمینه‌ای نیز داشتند. مدت زمان متوسط بین شروع علائم 
کووید تا مرگ 18.5روز بود. آزمایش پلاسمای خون 38نفر 
از بیماران برای SARS-CoV-2 مثبت و 3نفر منفی بود. 
نمونه پلاسمای 3فرد دیگر در دسترس نبود. تجزیه و تحلیل 
بافت کالبد شکافی نشان داد که SARS-CoV-2 به‌طور 

عمده به بافت‌‌های مسیر تنفسی و ریه آسیب زده است.
با این حال، محققان همچنین RNA ویروسی را در 84نقطه 
مختلف بدن و مایعات بدن ازجمله مغز، غده فوق کلیوی، 
چشم، دستگاه گوارش، قلب و غدد لنفاوی پیدا کردند. پس 
از شروع علائم بیمار هم RNA ویروس SARS-CoV-2 و 
هم پروتئین ویروسی در هیپوتالاموس و مخچه مغز یک 
بیمار و در گانگلیون‌های پایه و نخاع 2 بیمار دیگر یافت شد. 
با این حال، این تیم تحقیقاتی گزارش داد که باوجود بار 
ویروسی قابل توجه، آسیب کمی به این بافت‌های مغز وارد 
شده است. محققان گفتند: ما تکثیر ویروس را در چندین 
مکان غیرتنفسی در 2هفته اول پس از شروع علائم شاهد 
بودیم. علاوه بر این، محققان توانستند ویروس را در کشت 
سلولی از چندین بافت غیرتنفسی ازجمله مغز جدا کنند که 
تفاوت‌های قابل توجهی در مقایسه با سایر مطالعات  دارد. 
یافتن ردپای کووید-19 در سراسر بدن همچنین به این تیم 
کمک کرد تا رابطه بین بافت‌های آلوده به‌طور گسترده و 

کووید طولانی مدت را بررسی کند.

بازیابی حافظه کاوشگر جونو 
کاوشگر جونو متعلق به ناسا به بازیابی حافظه خود در اطراف 
مدار سیاره مشتری ادامه می‌دهد. به گزارش اسپیس، به‌دنبال 
عبور این کاوشگر از کنار سیاره مشتری، در ارتباط آن با زمین 
اختلالی ایجاد شده بود که در حال برطرف شدن است. آخرین 
عبور فضاپیمای جونو از کنار مشتری که چهل و هفتمین 
گذر از مدار نزدیک مشتری بود، در 23آذر به پایان رسید. 
اما از آنجا  که اپراتورهای آن در آزمایشگاه رانش جت ناسا در 
حال دریافت داده‌های علمی از این پرواز بودند، دریافتند که 
دیگر نمی‌توانند مستقیماً به حافظه فضاپیما دسترسی داشته 
باشند. این تیم با موفقیت کامپیوتر جونو را مجددا راه‌اندازی 
کردند و در 3روز بعد کاوشگر را در حالت ایمن قرار دادند. از 
زمان به روز رسانی ناسا در تاریخ اول دی اقدامات انجام شده 
توسط تیم برای بازیابی اطلاعات علمی جونو مثبت پیش 
 flyby رفته است. اپراتورهای جونو اکنون با موفقیت داده‌های
را پایین می‌آورند. طبق گفته‌های تیم مهندسان جونو به‌نظر 
می‌‌رسد داده‌های علمی از آخرین پرواز فضاپیمای خورشیدی 
در کنار مشتری و قمر آن دست نخورده است. پیش‌بینی 
می‌شود باقیمانده داده‌های مربوط به آخرین گذر فضاپیما از 

کنار مشتری طی روزهای آینده به زمین ارسال شود.

فضا

عدد خبر

دانش

اتحادیه  رئیس  محبی،  مهدی 
دستگاه‌های مخابراتی با نقل‌قول از 
یک مقام مسئول و با تأیید فروش 
تجهیزات استارلینک به‌طور غیرقانونی، 
گفت 800دستگاه اینترنت ماهواره‌ای 
استارلینک در ایران فعال است. این 
درحالی است که ایان ماسک چند 
روز پیش از فعال‌بودن 100دستگاه 

استارلینک در ایران خبر داده بود.

800
دستگاه

وزیر بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی با اشاره به صرفه‌جویی 
1.8میلیارد دلاری ناشی از تولید 
محصولات فناورانه داخلی، گفت: 
فن بازار ملی سامت فرصتی برای 
سرمایه‌گذاری و تجاری‌سازی کالاهای 
ایرانی است. بهرام عین‌اللهی در 
حاشیه هفتمین نمایشگاه فن بازار 
ملی سلامت، گفت: در این نمایشگاه 
۸۴۰محصول فناورانه عرضه شده‌اند 
این  از  بسیاری  گذشته  در  که 

محصولات از خارج وارد می‌شدند.

840
کالا

ظهور روبات‌های نویسنده 
هوش مصنوعی در حالی سال 

گذشته میلادی گام‌های 
که  برداشت  بلندی 

سرآمد این فناوری 
را می‌توان چت‌بات 
ChatGPT دانست. 
این چت‌بات قدرتمند 

که به‌وسیله شرکت 
OpenAI عرضه شده 

می‌تواند متن را آنگونه که 
کاربر می‌خواهد تولید کند. نسل پیشین 
این بات حدود 2سال پیش توانست یک 
مقاله ژورنالیستی را به رشته تحریر درآورد 
و نسل جدید آن توانایی تولید مقالات 
دانشگاهی و حل مسئله برنامه‌نویسان 
را دارد. برخی از متخصصان بر این باورند 
که در سال 2023این چت‌بات می‌تواند 
بسیاری از روزنامه‌نگاران، استادان 
دانشگاه و برنامه‌نویسان را به اجبار 
بازنشسته کند؛ این در حالی است که هوش 
مصنوعی در همه حوزه‌های صنعت توانایی 

قدرت‌نمایی خواهد داشت.

 پایان مشکل نداشتن آنتن 
حتی در کشورهای ثروتمند، مناطقی وجود دارد که مردم برای 
دریافت سیگنال مناسب روی گوشی هوشمند با مشکل 
مواجه هستند. پس از آنکه در روزهای پایانی سال گذشته 
ایلان‌ماسک نخستین مجموعه از ماهواره‌های نسل 
جدید خود را برای دریافت اینترنت روی گوشی در مدار 
قرار داد، به‌نظر می‌رسد که در سال 2023بازار این فناوری 
با توسعه همراه باشد. AST SpaceMobile یکی از این 
شرکت‌هاست که با حمایت برخی از بزرگ‌ترین برندها در 
صنعت تلفن همراه، ازجمله AT&T و Vodafone، در حال 
توسعه فناوری‌ای است که گوشی‌های هوشمند را قادر می‌سازد برای برقراری تماس یا 

استفاده از داده‌ها با سرعت 5G مستقیماً به ماهواره متصل شوند.

تعیین سرنوشت متاورس
سال گذشته، پس از اینکه مارک زاکربرگ، 
مدیرعامل متا، از قمار بزرگ خود)متاورس( در 
دنیای واقعیت مجازی پرده‌برداری کرد، تبلیغات 
زیادی در اطراف متاورس به راه افتاد که آنطور 
که او انتظار داشت پیش نرفت. در ابتدا بسیاری 
از کاربران و شرکت‌های بزرگ وارد متاورس 

شدند و با تصور سودهای 
میلیارد دلاری زمین‌ها 

و مکان‌های مجازی 
را خریدند. با این 
حال، آنگونه که یکی 
از سهامداران متا 

می‌گوید، متاورس قمار 
بزرگی بود که بسیاری 

نتوانستند به تصورات خود 
جامه واقعیت بپوشانند. با این 

حال، اگرچه متاورس آنطور که انتظار می‌رفت در 
سال 2022پیش نرفت، اما همچنان می‌تواند در 

سال 2023آینده روشنی داشته باشد.

انتظار برای تاکسی‌های هوایی
هواپیمایی را تصور کنید که می‌تواند مانند 
یک هلی‌کوپتر به پرواز درآید و به همان شکل 
به زمین بنشیند؛ درحالی‌که نه‌تنها صدایی 
از آن شنیده نمی‌شود، بلکه کم‌هزینه‌تر 
است و گازهای گلخانه‌ای کمتری منتشر 
می‌کند. این چشم‌انداز شرکت‌هایی است 
eV�  که هواپیماهـ�ای به‌اصطلاح 

TOL )وسایل نقلیه الکتریکی 
پرواز و فرود عمودی( را 
توسعه می‌دهند. اگرچه 
آزمایش‌هایی در حد 
پرواز 10دقیقه‌ای موفق 
بوده است، اما پیشرفت 
واقعی این فناوری را در 
سال 2023با مجموعه‌ای از 
پروازهای آزمایشی مشاهده 
خواهیم کرد. این هواپیما پس از 
اوج‌گیری عمودی، پرواز رو به جلو را ادامه 
می‌دهد، ارتفاع بیشتر می‌گیرد و سپس 

سرعت خود را افزایش می‌دهد.
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بیا بریم بازی
بازی‌های گروهی، بسیار زیادند. چه آنها که از 
قدیم‌الایام در شهر و روستا، رایج بوده‌اند و چه 
آنها که تازه‌تر هستند و البته بازی‌هایی که اصلاح 
 و به روز شده‌اند تا بتوانند در خدمت تقویت

 کار گروهی و مشارکت‌پذیری کودکان باشند. 
خیلی از بازی‌های گروهی هم خلق‌الساعه هستند 
و براساس خلاقیت مربی، والد و یا حتی خود 
کودکان شکل می‌گیرد. برای شروع بازی گروهی 
خیلی سختگیر نباشید؛ مهم‌ترین نکته‌ای که 
باید به آنها توجه داشت مقایسه نکردن، رقابت 
نکردن و اهمیت دادن به همدلی و همیاری در 
بازی‌هاست. بیشتر اوقات شما به‌عنوان مربی، 
والد و مراقب کودکان، کافی است شروع‌کننده 
بازی باشید و بعد از دقایقی اداره بازی را به‌خود 
کودکان بسپارید و شما فقط ناظر و مشاهده‌گر 
باشید. خواهید دید بچه‌ها با فطرت پاک و ذهن 

زلال‌شان چطور شما را شگفت‌زده می‌کنند.

نقاشی با چشم بسته
بازی نقاشی با چشم بسته از بازی‌هایی است 
که هم برای تقویت حافظه و تخیلات کودک 
نتیجه‌بخش است و هم قدرت انتقال پیام را در 
کودکان تقویت می‌کند. این بازی برای حداقل 
2 نفر و بیشتر طراحی شده است. به این صورت 
که افراد پشت به پشت هم می‌نشینند چنان‌که 
نتوانند صورت هم را ببینند. حالا کاغذ و قلم در 
اختیار یکی از آنها قرار می‌گیرد و عکس یا اسم 
یک حیوان یا وسیله یا غذا و... در اختیار نفر 
بعدی. کسی که برگه نام دستش است باید با 
توصیف‌هایی که از آن وسیله، حیوان، غذا یا... 
دارد کمک کند تا هم‌گروهی‌اش تصویر آن را 

بکشد؛ بدون اینکه نامی از آن برده شود.

 صندلی بازی
حداقل تعداد نفرات در این بازی 3یا 4نفر است، در 
این بازی تمامی بازیکنان در یک گروه قرار می‌گیرند 
و یک داور برای خود انتخاب می‌کنند، داور تعداد 
بازیکنان را می‌شمارد و به تعداد یکی کمتر از آنها 
صندلی در وسط بازی می‌گذارد. حالا موسیقی آغاز 
می‌شود و یا داور شعری را می‌خواند. هر وقت شعر 
یا موسیقی قطع شد هر کسی که بتواند دوستی را 
همراه خود روی صندلی بنشاند برنده شده است. 
قدیم‌ترها این بازی به‌صورت رقابتی بود. یعنی 
اگر کسی جایی برای نشستن نمی‌یافت باید از 
بازی بیرون می‌رفت. به این ترتیب بچه‌ها با هم 
رقابت می‌کردند تا دیگران را از میدان به‌در کنند. 
اما این‌روزها مشارکت به جای رقابت انتخاب شده 
است و هر کودک تلاش می‌کند دوستی را مهمان 
صندلی خود کند. تا جایی که همه تلاش می‌کنند 
روی یک صندلی بنشینند بی‌آنکه کسی از روی آن 
بیفتد. گذشت، پذیرش، حل مسئله و مشارکت، 

دستاوردهای این بازی جالب است.

 طناب‌کشی
در این بازی کودکان به 2گروه مساوی تقسیم 
می‌شوند و روبه‌روی هم قرار می‌گیرند. ابزار لازم 
برای انجام این بازی یک رشته طناب بلند و یک 
گره در وسط آن است. به این صورت که وسط 
طناب را پیدا می‌کنیم و گره می‌زنیم و خطی 
روی زمین می‌کشیم. حالا افراد به دو گروه 
تقسیم می‌شوند چنان‌که از نظر وزن و توانایی و 
سن، هر دو گروه در وضعیت مساوی و مشابهی 
باشند. با سوت داور دو گروه تلاش می‌کنند تا 
طناب را به سمت خود بکشند و گره را از خط 
وسط به سمت خود بیاورند. هر گروهی که 
بتواند طناب را بیشتر به سمت خود بکشد برنده 
 است. همکاری، به‌کار بردن تمام تلاش برای
 کارگروهی و شادی و نشاط از دستاوردهای این 
بازی بامزه است. خوب است گروه برنده برای 
بلند شدن گروه دیگر از روی زمین کمک کند تا 

حس همدلی هم در آنها تقویت شود.

نمایش بازی
یکی از داستان‌هایی را که زیاد برای بچه‌ها تعریف 
کرده‌اید انتخاب کنید. به هر کدام از بچه‌ها یک 
نقش بدهید )می‌توانند خودشان نقش را انتخاب 
کنند اما اگر فکر می‌کنید اسباب دعوا می‌شود 
خودتان نقش‌ها را تقسیم کنید.( از آنها بخواهید 
داستان را به‌صورت نمایش برای‌تان اجرا کنند. 
اصرار نکنید چندان به متن پایبند باشند. حتی 
می‌توانید از آنها بخواهید هر کس متن‌اش را 
فراموش کرد دیگران کمکش کنند. یا اینکه 
می‌توانید پیشنهاد بدهید اگر دوست دارند 
خودشان داستانی طراحی کنند و بداهه دیالوگ 
بگویند. مثلا اگر در داستان بزبز قندی به جای 
شخصیت‌های داستان بودند چه می‌کردند و چه 
می‌گفتند. خوب است زمانی را قبل اجرا در اختیار 
کودکان بگذارید تا با هم هماهنگ شوند و برای 
اجرایشان نقشه بکشند. تقسیم وظایف، پای‌بندی 
به جایگاه در کارگروهی، همیاری و البته خلاقیت 

از دستاوردهای این بازی است.

20 سؤالی گروهی
کودکان را جمع کنید و یکی از آنها را انتخاب 
کرده از او بخواهید اتاق را ترک کند. حالا با 
مشورت بقیه یک موضوع را انتخاب کنید )مثلا 
دوچرخه‌سواری یا یک وسیله یا یک حیوان یا 
هر چیز دیگر( حالا از کودک دعوت کنید به 
اتاق برگردد و با حداکثر 20سؤال از دوستانش 
به مورد سؤال پی ببرد. این بازی می‌تواند 
برعکس هم باشد. یعنی یکی از کودکان 
موضوعی را درنظر بگیرد و بقیه از او سؤال 
بپرسند. خلاقیت، کشف، همکاری و نشاط از 
دستاوردهای این بازی سرگرم‌کننده است. 
خوبی این بازی این است که نه به فضای خاصی 
نیاز دارد و نه به وسیله‌ خاصی؛ در هر زمان و 
مکانی می‌توان با توجه به گروه سنی کودکان 

موضوعی را انتخاب و بازی را شروع کرد.

راهنما

ردپای کار گروهی در بازی‌های کودکانه
بهترین بازی‌های گروهی، بازی‌هایی هستند که حرکت افراد بر هم تأثیر بگذارد

در روزهایی که بازی‌های جام‌جهانی فوتبال در جریان 
بود، برای هزارمین بار این سؤال در ذهنم تداعی شد که 
چرا ما در ورزش‌های جمعی مثل فوتبال بسیار ضعیف‌تر از 
ورزش‌های فردی مثل کشتی و وزنه‌برداری ظاهر می‌شویم. 
چرا در فوتبال هرکدام از بازیکنان مثل یک جزیره هستند؛ در حالي كه هر کدامشان به‌خودی 
خود حرفه‌ای، سریع و باهوش هستند اما وقتی در تیم قرار می‌گیرند عاجزند از کار گروهی و 
بازی تیمی؛ پاس‌های بی‌هدف، از هم‌گسیختگی مشهود و در نتیجه یک بازی گروهی ضعیف! 
بسیاری از ما در موقعیت‌های گروهی مختلفی که قرار داریم چه ورزش، چه جامعه و چه در 
محل کارمان با این مشکل مواجهیم؛ هر کدام‌مان می‌توانیم به تنهایی مهره‌ای سازنده و کارآمد 
باشیم اما وقتی در گروه قرار می‌گیریم از هم‌سازی و هماهنگی با افراد دیگر و حرکت به‌سوی 
هدفی مشترک و البته پیدا‌کردن جایگاه مناسب در گروه عاجزیم. شاید بخش بزرگی از دلیل 
این موضوع، به دوران کودکی و نوعی که بارآمده‌ایم و آموزش دیده‌ایم برگردد؛ اینکه چقدر 
در کودکی‌هایمان کار و بازی گروهی کرده باشیم. چقدر جمع‌پذیری را تجربه کرده باشیم و 

چقدر راهبری و تابعیت در گروه را آموخته باشیم.
بازی‌های گروهی از عوامل رشد اجتماعی، شخصیتی، جسمی و ذهنی و عاطفی و رفتاری در 
کودکان هستند. کودکان در بازی‌های گروهی همکاری، رعایت حق دیگران و مهارت‌های 
اجتماعی را بهتر یاد می‌گیرند و می‌آموزند که هم به ایده‌های دیگران اهمیت دهند و تجربه‌های 
جدید داشته باشند و هم ایده‌های خود را در معرض نظرخواهی دیگر بچه‌ها قرار دهند و برای 
 رسیدن به هدف با دیگر هم گروهی‌های خود متحد شوند. بازی گروهی با کودکان از همان
 یکی دو سالگی نقش مهمی در رشد اجتماعی، عاطفی، جسمی و ذهنی کودک دارد. با وجود 
این تا سن 2تا 3سالگی نباید انتظار داشت که بچه‌ها به سمت بازی‌های گروهی بروند اما بعد از 

این سن بیشتر به این بازی‌ها روی می‌آورند.

فریماه سادات ایجادی، روانشناس کودک، با 
بیان اینکه کودکان زیر 3سال عموما بازی‌های 
مستقل از دیگر بچه‌ها را تجربه می‌کنند، 
می‌گوید: در این سن بچه‌ها بیشتر تنهایی و 
با اسباب‌بازی‌هایشان بازی می‌کنند. حتی 
ممکن است در کنار مادر بنشینند و باز هم 
تنهایی بازی کنند. در این سن مفهوم مشارکت 
و تعامل با هم‌سن و سال‌ها وجود ندارد چون 
کودک همه‌‌چیز را مال خودش می‌بیند و 
خودمحور است و این مسئله نباید برای والدین 

نگرانی ایجاد کند.
هم‌بازی‌شدن با کودک علاوه بر اینکه او را غرق 
لذت و شادی می‌کند و صمیمیت را افزایش 
می‌دهد، اعتماد به نفس و احساس ارزشمندی 
را در کودک تقویت می‌کند. عاوه بر آن، در 
ضمن بازی، بسیاری از اصول اخلاقی را می‌توان 
به‌طور مستقیم و غیرمستقیم به کودک آموزش 
داد و این فرصت مناسبی است که نباید آن را 
از دست داد. بنابراین می‌توان گفت که یکی از 
روش‌های پرورش شخصیت کودکان، مشارکت 
در بازی با آنهاست. مطالعه در زندگانی عملی 
پیامبر اسلام)ص( و امامان معصوم)ع( نیز نشان 
می‌دهد که آنها توجه خاصی به هم‌بازی‌شدن 
با کودکان داشتند و آن را وسیله مناسبی برای 

پرورش شخصیت آنها می‌دانستند.
ایجادی با اشاره به اینکه بعد از 3سالگی 
کودکان کم‌کم وارد تعامل با هم‌سن و سال‌های 
خودشان می‌شوند، ‌می‌گوید:‌ این مسئله تا سن 
8 و 9سالگی ادامه دارد. دوباره در سن دبستان 
بازی‌های گروهی ختم به بازی‌های دو‌نفره و 

بازی با دوست صمیمی می‌شود.
به عقیده این روانشناس کودک، بازی‌های 
گروهی، بازی‌هایی هستند که هم‌بازی 

کودک بیشتر از یک نفر باشد و بازی قوانین 
خاص خودش را داشته باشد. در این بازی، 
‌اعضا با یکدیگر تعامل دارند و هر فرد نقش 
دیگری را تکمیل می‌کند و روی دیگران تأثیر 

می‌گذارد. 	
اما چطور می‌توان بچه‌ها را به بازی‌های گروهی 
ترغیب کرد؟ ‌به عقیده ایجادی، هرقدر از سنین 

پایین‌تر مثلا یک تا 3سالگی با بچه، بازی شود و 
در این بازی‌ها تعامل بین مادر و کودک برقرار 
شود، طبیعتا توانایی مشارکت و تعامل در 
کودک بیشتر می‌شود. همچنین هرقدر گروه 
خواهر،  هم‌سال در اطراف کودک بیشتر باشد –
 برادر، فرزندان اقوام و یا دوستان مهدکودک- 
کودک یاد می‌گیرد تا تعامل بیشتری با دیگران 
داشته باشد. با وجود این، تقویت رشد مغزی در 
کودکان را هم نباید نادیده گرفت تا از این طریق 
کودک بتواند خود را از مرکز جهان‌بودن جدا 

کرده و با دیگران به تعامل برسد.
به عقیده او، برخی کودکان تک‌فرزند به‌دلیل 
حمایت بیش از حد والدین، ترس از شکست 
دارند و به همین دلیل نمی‌توانند وارد بازی‌های 
گروهی شوند و تعامل آنها با هم‌سن و سال‌ها و 
اطرافیانشان بسیار کم است. به همین دلیل 
است که گفته می‌شود هرقدر تعداد افراد 
هم‌سن در کنار بچه‌ها بیشتر باشد تعامل آنها 

با اطرافیان بیشتر می‌شود.

یک لقمه حواس جمع 
زمانی که کودکان به سن بازی با دیگر 
هم‌سن‌وسال‌هایشان می‌رسد والدین چه 
وظایفی دارند؟ آیا باید همیشه مراقب آنها 
باشند یا کودکان را حین بازی به حال خود رها 
کنند؟ ایجادی می‌گوید:‌ هنگامی که کودکان با 
هم‌سن و سال‌های خودشان در حال بازی‌کردن 
هستند والدین باید دورادور مراقب آنها باشند. 
این مسئله درخصوص کودکان کم‌سن و سال‌تر 
اهمیت بیشتری دارد؛ چرا‌که در این سن بچه‌ها 

بیشتر با یکدیگر چالش پیدا می‌کنند. در زمانی 
که کودکان با یکدیگر چالش پیدا می‌کنند 
والدین باید وارد ماجرا شوند و به آنها در حل 
چالش و مشکلی که پیش آمده کمک کنند، 
اما باید مراقب باشند تا از هیچ‌کدام از طرفین 

جانبداری نکنند.
ایجادی درخصوص زمانی که کودک با والدین 
خود بازی می‌کند نیز می‌گوید: برخی مواقع 
بازی‌ها دارای قوانینی است که باید براساس آن 
بازی کرد؛ مثل بازی »روپولی«. یک زمانی هم 
بازی آزاد است و طرفین بازی براساس سلیقه 
خودشان برای آن بازی قوانینی وضع می‌کنند 
که این قوانین قابل‌تغییر است. در بازی‌های 
قانون‌دار باید به مرور بچه را به این سمت هدایت 
کرد که همانند دیگران قوانین بازی را بپذیرد 
اما در عین حال والدین می‌توانند طوری بازی را 
هدایت کنند که کودک به‌دلیل بی‌تجربه‌بودن 

در بازی با والدین مدام بازنده نباشد.
به‌گفته او، کودکان در سن 6سالگی به بعد 
راحت‌تر می‌توانند قوانین بازی را بپذیرند و 
زیر این سن باید قوانین بازی متناسب با سن 
کودک باشد تا کودک براساس توانمندی خود 
بتواند بازی را پیش ببرد. در عین حال نباید 
بازی چنان باشد که حس رقابت را در کودک 
بیدار کند و او توقع داشته باشد که باید همیشه 
برنده باشد و درصورت باختن، بازی را به هم 
بزند و نه چنان باشد که کودک، منفعل بازی 
کند و برد و باخت برایش اهمیتی نداشته باشد. 
بهترین حالت بازی کودک با والدین حالتی 
است که برد والد و کودک به‌صورت تناوبی 

باشد تا کودک به حس »من می‌توانم« دست 
پیدا کند.

آسیب‌های بازی گروهی
بازی‌های گروهی اگرچه محاسن زیادی 
برای کودکان دارند اما درصورت بی‌توجهی 
می‌تواند معایبی هم داشته باشد. اگر نوع بازی 
و هم‌بازی‌ها متناسب با سن کودک نباشند این 
بازی نه‌تنها باعث رشد کودک نمی‌شود که 
آسیب‌زا هم خواهد بود. بازی‌های گروهی باید 
قابلیت مدیریت‌کردن و حل مسئله و تعامل با 
یکدیگر را داشته باشند. کودکان در این بازی‌ها 
باید با هم‌سن و سال‌های خود بازی کنند و در 
عین حال نباید حس نتوانستن داشته باشند و 
یا تصور کنند او همیشه قهرمان است و دیگران 
باید بازنده باشند. بهترین نوع بازی‌های گروهی، 
بازی‌هایی هستند که حرکت هر فرد روی 
حرکت فرد دیگر تأثیر بگذارد و در عین حال 
هیجان نیز داشته باشد. دنبال‌بازی )گرگم به 
هوا(، ‌طناب بازی، لی‌لی، قایم‌باشک، صندلی 
بازی )البته نه به‌صورت رقابتی بلکه به‌صورت 
مشارکتی(، نقاشی‌های گروهی و ساخت کلاژ 

برخی بازی‌های تعاملی هستند.

مراقبت هنگام بازی
برخی بازی‌ها مثل کشتی‌گرفتن و یا تفنگ‌بازی 
هستند که سطح هیجان کودک را بالا می‌برند. 
بهتر است این بازی‌ها برای کودکان زیر‌6سال 
انجام نشود؛ چرا که کودکان هنوز توانایی این را 
ندارند تا بین دنیای واقعی و دنیای بازی تفاوت 
ایجاد کنند و مرز تخیل و واقعیت را نمی‌توانند 
تشخیص دهند. آنها تصور می‌کنند اگر در خانه 
می‌توانند با خواهر، برادر و یا پسرخاله خود 
کشتی بگیرند همین کار را هم در مهدکودک 
می‌توانند انجام دهند که می‌تواند آسیب‌زا 
باشد. با وجود این، کودکانی که از خردسالی 
وارد مهدکودک می‌شوند مستقل‌تر از کودکانی 
هستند که حضور در مهدکودک را تجربه 
نکرده‌اند و مهارت‌های آنها در بازی‌های گروهی، 
مهارت اجتماعی و دوست‌یابی، ‌دست‌ورزی 
و حرکتی بهتر از دیگر همسالان‌شان است. با  
اين وجود، منکر نمي‌شويم که در مهدکودک 
ممکن است بچه‌ها از دیگر هم‌سن‌های خود 
برخی کارها و الفاظ ناشایست را هم یاد بگیرند.

ایجادی درخصوص بازی‌های کامپیوتری 
مثل PS4 و امثال این بازی‌ها نیز می‌گوید: 
‌این بازی‌ها را نمی‌توان جزو بازی‌های گروهی 
به‌حساب آورد؛ چرا که در این بازی‌ها شاهد 
تعامل دو فرد با یکدیگر نیستیم و تعامل 
غیرمستقیم است. در این بازی‌ها کودکان 
انباشت انرژی پیدا می‌کنند و غیر از اینکه دچار 
فقر حرکتی می‌شوند ممکن است دچار تنش 
نیز بشوند. در عین حال توصیه می‌شود زمان 

استفاده از این بازی‌ها و بازی با 
گوشی تلفن همراه و... در روز، 

تنها 45دقیقه باشد.
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 گلبهار و دخترانشبیم و امیدهای گیشه هالیوود
 تبعات نگران کننده از دست دادن روسیه و چین از آلونک  به آپارتمان رفتند

خیران خانواده‌ای را از آلونک نشینی نجات دادند ابتکارات موفق کمپانی های بزرگ

مكث

بازی‌های گروهی، 
بازی‌هایی هستند 
که هم‌بازی کودک 
بیشتر از یک نفر 

باشد و بازی قوانین 
خاص خودش را 
داشته باشد. در 
این نوع بازی، 

‌اعضا با یکدیگر 
تعامل دارند و هر 
فرد نقش دیگری 
را تکمیل می‌کند و 
روی دیگران تأثیر 

می‌گذارد.

هنگامی که 
کودکان با هم‌سن و 
سال‌های خودشان 
در حال بازی‌کردن 
هستند والدین باید 
دورادور مراقب آنها 
باشند. این مسئله 
درخصوص کودکان 

کم‌سن و سال‌تر 
اهمیت بیشتری 

دارد؛ چرا‌که در این 
سن بچه‌ها بیشتر با 
یکدیگر چالش پیدا 

می‌کنند.

برخی مواقع 
بازی‌ها دارای 

قوانینی است که 
باید براساس آن 
بازی کرد. بعضی 
بازی‌ها هم آزاد 
هستند و طرفین 
بازی خودشان 
قوانینی وضع 

می‌کنند که این 
قوانین قابل‌تغییر 

است. در بازی‌های 
قانون‌دار باید به 
مرور بچه را به آن 
سمت هدایت کند 
که همانند دیگران 

قوانین بازی را 
بپذیرد.

اگر نوع بازی و 
هم‌بازی‌ها متناسب 

با سن کودک 
نباشند این بازی 
نه‌تنها باعث رشد 

کودک نمی‌شود که 
آسیب‌زا هم خواهد 

بود. بازی‌های 
گروهی باید قابلیت 
مدیریت‌کردن و حل 

مسئله و تعامل با 
یکدیگر را داشته 

باشند.

‌بازی‌های 
کامپیوتری را 
نمی‌توان جزو 

بازی‌های گروهی 
به‌حساب آورد؛ چرا 
که در این بازی‌ها 
شاهد تعامل دو 
فرد با یکدیگر 

نیستیم و بیشتر، 
رقابت جریان دارد. 

زنگ بازی
کودک با بازی گروهی یاد می‌گیرد با به‌کار انداختن خلاقیت خود 
سعی در برنده‌شدن داشته باشد و این موضوع حس رقابتی سالم 
را در ذهن او پرورش می‌دهد. با پیروزی در بازی حس زیبای آن 
را درک می‌کند و با شکست می‌آموزد برای برنده‌شدن باید تلاش 
بیشتری کند. همه‌جا به نوبت را در عمل با بازی گروهی یاد می‌گیرد 
و احترام به حق دیگران را درک می‌کند. کودک در بازی گروهی 
چندین حس را مثل شادی، خلاقیت، غم، روابط اجتماعی و احترام 
به حقوق دیگران  را تجربه می‌کند و این موضوع خود اهمیت این 

نوع از بازی را نشان می‌دهد.
 بازی‎های اکتشافی:  در این نوع بازی کودک به کند و کاو 
می‎پردازد و فرصت‎هایی برای تجربه‌کردن و آزمایش می‎یابد. 
اندازه‎ها، شباهت‎ها و تفاوت‎ها، رنگ‎ها، شکل و فرم، مفاهیم 
فضایی )پر، خالی، داخل، خارج و...( را از طریق استفاده از وسایل 

گوناگون )شن، ماسه، خاک، آب و...( می‎آموزد.
 بازی‎های حرکتی: ‌در این نوع بازی‎ها، کودک فعالانه جست‌وخیز 
می‎کند، می‎دود، بالا و پایین می‎پرد، توپ‎بازی می‎کند در نتیجه، 
انرژی‎اش را تخلیه می‎کند و مهارت‎های بدنی‎اش را ارتقا می‎دهد. 
بازی در فضای باز، فرصت شناخت باد، حشرات، سایه‎ها و ابرها را 
به کودک می‎دهد و او حین این بازی‎ها، با نکات ایمنی آشنا می‎شود 

و یاد می‎گیرد که از خودش مراقبت کند.
 بازی‎های خلاقانه: در این نوع بازی‎ها، کودک به بیان افکار و 
ایده‎هایش می‎پردازد و احساس می‎کند چیز تازه‎ای ساخته است. 
مثلًا وقتی با لگوها، شکلی یا شیئی می‎سازد، نکات بسیاری را در 
مورد اندازه، شکل، ماهیت و تعادل می‎آموزد و یا وقتی طرحی را با 
گل رس یا خمیر خلق می‎کند و آن را شرح می‎دهد، در واقع به بیان 

افکار و ایده‎هایش پرداخته است.
 بازی‎های تخیلی: در بازی‎های تخیلی و یا نمایشی، کودک خودش را 
به جای فرد دیگر و یا حیوانی تصور می‎کند. او نقش پدر، مادر، معلم و... 
را بازی و از آنها تقلید می‎کند. تقلید‌کردن از الگوهای رفتاری دیگران، 
به کودک کمک می‎کند چگونگی رفتار دیگران را با وضوح بیشتری 
درک کند. این نوع بازی‎ها در واقع راه‎هایی هستند تا کودک بسیاری 
از عواطف )ترس، خشم و...( خود را بشناسد و بتواند به مرور آنها را 
کنترل کند. همچنین بسیاری از آرزوها و تمایلات کودک، از طریق 

بازی‎های نمایشی محقق  مي‌شوند.

مکث
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محمدناصر احدی سینما
روزنامه‌نگار

صنعت سینما در مقیاس بین‌المللی از زمان 
شیوع کرونا با چالش‌های جدی مواجه شده که 
هنوز نتوانسته به‌طور کامل بر آنها فائق آید. کرونا 
بیش از 2سال است که بر زندگی مردم جهان سایه 
افکنده و عادت سینمارفتن را کمرنگ کرده است. 
البته همه‌گیری تنها مسئله‌ای نیست که سینما را 
به چالش کشیده است؛ پلتفرم‌های پخش آنلاین 
نیز به رقیب قدرتمند سینما بدل شده و در دوره 
تعطیلی سینماها در زمان شیوع کرونا بر تعداد 
مخاطبان‌شان افزوده‌اند. با این حال، سال2022 
برای سینما سال امیدوارکننده‌ای بود. فروش 
بالای برخی فیلم‌ها مثل »تاپ گان: ماوریک« 
و »آواتار: راهِ آب« این امیدواری را به‌وجود آورد 
که صنعت سینما می‌تواند روزهای خوش پیش از 
کرونا را تکرار کند. کو مِه لی، مدیرعامل بزرگ‌ترین 
پخش‌کننده فیلم در مالزی، معتقد است: »مردم 
تردیدی برای تماشای فیلم مورد علاقه‌شان در 
سینما ندارند، اما عادت مصرف‌کنندگان به واسطه 
بلاک‌باسترها تغییر کرده است. سینمارفتن دیگر 
کاری متداول نیست و به امری مناسبتی تبدیل 
شده است.« به اعتقاد وی، پخش‌کننده‌های فیلم 
باید عادت سینمارفتن را بازگردانند، اما چطور؟ 
سینماها چطور می‌توانند دوباره به‌عنوان مراکز 
تفریحی و سرگرمی مورد توجه قرار بگیرند؟ با 
وجود اینکه سازوکار تولید، توزیع و نمایش فیلم در 
ایران با سایر کشورها متفاوت است و اتکا به بودجه 
دولتی در فیلمسازی باعث شده که دست‌اندرکاران 
برخی فیلم‌ها چندان دغدغه مخاطب و فروش 
نداشته باشند، اما شاید در شرایط عادی استفاده 
از تجربیات جهانی بتواند قدری به کسب‌وکار 

سینماهای داخلی رونق ببخشد.

ابتکارهایی برای نمایش فیلم
در افتتاحیه فیلم »همه‌چیز، همه‌جا، یکباره« 
که یکی از فیلم‌های مورد توجه سال2022 بود، 
پخش‌کننده فیلم که »آلامو دِرَفت‌هوس« نام 
داشت، اکران ویژه‌ای را ترتیب داد که در آن به 
شرکت‌کنندگان چشم‌های عروسکی متحرک 
هدیه داده می‌شد. این چشم‌های تزئینی به 

عادت شخصیت مرکزی فیلم اشاره داشتند 
که با چسباندن این چشم‌ها روی همه‌چیز و 
همه‌کس با دیگران شوخی می‌کرد. وقتی اکران 
فیلم »نوچ« جردن پیلی در ماه جولای آغاز شد، 
یک سینمای زنجیره‌ای در تگزاس، اکرانی در 
فضای باز یک مزرعه پرورش اسب ترتیب داد 
که اشاره‌ای ظریف به 2شخصیت خواهر و برادر 
این فیلم بود که در مزرعه پرورش اسب گرفتار 
ماجرای عجیبی می‌شدند. دسامبر گذشته که 
فیلم ترسناک »مِنوی غذا« اکران شد، »آلامو 
دِرَفت‌هوس« ضیافتی از غذاهای متنوع برگزار 
کرد تا تماشاگران بتوانند درست به سبک 
شخصیتی که در فیلم به قتل می‌رسید، غذایی 
بخورند. همه این کارها چه هدفی دارد؟ سارا 
پایتر از مدیران »آلامو دِرَفت‌هوس« به این سؤال 
چنین جواب می‌دهد: »ما هر کاری که بتوانیم 

انجام می‌دهیم تا مردم را به سینما برگردانیم. 
ما عاشق فیلم هستیم و هر کاری برای تقویت 
محتوایی که نمایش می‌دهیم، انجام خواهیم داد. 
این کارها در واقع بازسازی رابطه ما با مشتریانم 
است.« درحالی‌که کمپانی‌های بزرگ نمایش 
فیلم در دنیا می‌کوشند برنامه‌های جنبی‌ای برای 
اکران فیلم‌های‌شان طراحی کنند، سینمای 
ایران با شیوه‌های مبتکرانه نمایش فیلم کاملا 

غریبه است.

سینما، کرونا، جنگ 
با وجود اینکه بازار فیلم و ویدئو از 244.43میلیارد 
دلار در سال2021 به 247.21میلیارد دلار در 
سال2022 رشد کرده، اما هنوز فروش بلیت 
سینما در داخل آمریکا نسبت به قبل از شیوع 
کرونا 30درصد کمتر است. جز کرونا و پلتفرم‌های 

آنلاین، صنعت سینما با مسائل دیگری هم مواجه 
است. جنگ روسیه و اوکراین باعث شده که 
فیلم‌های آمریکایی دیگر در روسیه به نمایش 
درنیایند و این واقعیت را باید به یاد داشت که 
روسیه یکی از 10بازار بزرگ نمایش فیلم است. 
همچنین تنش میان آمریکا و چین باعث شده که 
فیلم‌های استودیویی آمریکایی کمتری در چین 
نمایش داده شود با همه اینها، مدیران استودیوها 
با بیم و امید به آینده می‌نگرند و سعی می‌کنند در 
بخش تولید روی پروژه‌هایی مثل کمیک‌بوک‌ها 
سرمایه‌گذاری کنند که از بازگشت سرمایه‌شان 
مطمئن‌تر هستند و در بخش توزیع نمایش هم به 
روش‌های خلاقانه‌تری بیندیشند. پرداختن به 
موضوعات جذاب برای مردم و نوآوری در پخش 
فیلم‌ها 2 موضوعی هستند که باید در سینمای 

ایران هم مورد توجه قرار بگیرند.

بیم و امیدهای گیشه هالیوود
تبعات نگران کننده از دست دادن روسیه و چین، ابتکارات موفق کمپانی های بزرگ

اکران

موسیقی

اکران رایگان »قرار روز شانزدهم«
فیلم مستند داستانی 
»قرار روز شانزدهم« به 
سیدمحمد  کارگردانی 
احسان اصغرزاده‌موسوی 
و تهیه‌کنندگی مرتضی 
شعبانی  از امروز در سینماهای 
هنروتجربه در سراسر کشور 

روی پرده می‌رود. به گزارش همشهری، تماشای این فیلم رایگان 
است و نیاز به خرید بلیت ندارد. فیلم قرار روز شانزدهم روایتی از 
حضور شهادت‌طلبانه یکی از مدافعان حرم و شاگردان مکتب 
شهیدحاج قاسم سلیمانی به نام محمدحسین محمدخانی 
معروف به عمار است. شهید محمدخانی درحالی‌که فقط ۳۰ سال 
داشت، ۱۶آبان ۱۳۹۴در حلب سوریه به شهادت رسید و سردار 
قاسم سلیمانی درباره شهید محمدخانی اعلام کرد که او واقعاً 
عمار بود. علاقه‌مندان می‌توانند در سینماهای گروه هنروتجربه 
در تهران )چارسو، فرهنگ، نارسیس، کورش، موزه سینما( و 
شهرستان‌ )سپهر ساری، آزادی کرمانشاه، پارس کرمان، سیتی 
سنتر و ساحل اصفهان، عصرجدید گرگان، بهمن سنندج، گلستان 
شیراز، مهرقدس همدان، ستاره‌باران تبریز، ویلاژ توریست و اطلس 

و هویزه مشهد( به تماشای این فیلم بنشینند.‌

رونمایی از آلبوم »قاسم هنوز زنده است« 
لبوم   آیین معرفی آ
»قاسم هنوز زنده است« 
از تازه‌ترین محصولات 
مرکز موسیقی حوزه هنری 
سازمان تبلیغات اسلامی با 
موضوع شهیدحاج قاسم 
سلیمانی روز یکشنبه 

یازدهم دی‌ماه در محل استودیوی حوزه هنری برگزار 
شد.

 به گزارش مهر، میلاد عرفانپور، شاعر و مدیر مرکز موسیقی 
حوزه هنری در ابتدای این برنامه که یکشنبه یازدهم دی‌ماه 
در محل استودیوی مرکز موسیقی حوزه هنری برگزار شد، 
ضمن ارائه توضیحاتی درباره آلبوم قاسم هنوز زنده است که 
با حضور جمعی از هنرمندان شناخته‌شده موسیقی ایران 
پیش روی مخاطبان قرار گرفته است، گفت: آلبومی که 
امروز درباره آن صحبت می‌کنم تقریبا تمامی قطعات آن در 
استودیو پژواک مرکز موسیقی حوزه هنری تولید شده که 
امروزه یکی از بهترین ظرفیت‌های موسیقایی برای ضبط 

معرفی شده است.

 حسن معجونی با »استاد«  
به جشنواره می‌آید

تدوین فیلم سینمایی »استاد« به پایان رسیده و دیگر مراحل 
فنی برای آماده‌سازی این اثر ادامه دارد. براساس خبری که 
روابط‌عمومی فیلم در اختیار رسانه‌ها قرار داده، تدوین فیلم 
سینمایی استاد به تهیه‌کنندگی بهروز افخمی و کارگردانی 
سیدعماد حسینی، توسط هانیه جلوخانی انجام شد و این 
اثر که به یکی از موضوعات ملتهب اجتماعی در سال اخیر 
می‌پردازد، این روزها دیگر مراحل فنی را پی گرفته است. 
فیلمنامه‌ این اثر را پیام لاریان و عماد حسینی نوشته‌اند و 
محمدحسین مهدویان به‌عنوان مشاور کارگردان این پروژه 
را همراهی کرده است. حسن معجونی و هدیه حسینی‌نژاد 
همراه با سجاد بابایی نقش‌های اصلی این فیلم را ایفا کرده‌اند.
سجاد بابایی که در حوزه تئاتر فعال بود و اخیرا بازی او در 
سریال »خسوف« و فیلم »مرد بازنده« مورد توجه قرار گرفته، 

در فیلم سینمایی استاد نیز ایفای نقش کرده است.
حوریه مقدم و مهدی ابوحمزه دیگر بازیگران این فیلم 
هستند. سیدعماد حسینی با فیلم استاد احتمالا یکی از 
فیلم اولی‌های کنجکاوی‌برانگیز جشنواره چهل‌ویکم فجر 
خواهد بود. نکته جالب توجه در مورد این فیلم، جدای از 
اینکه بهروز افخمی تهیه‌کنندگی‌اش را برعهده دارد، حضور 
محمدرضا اصلانی و محمدحسین مهدویان در مقام مشاوران 
کارگردان است؛ 2کارگردان سینمای ایران با 2سبک و 
سلیقه کاملا متمایز از هم که باید دید چگونه به‌صورت توامان 
به سیدعماد حسینی مشاوره داده‌اند. حسینی با فیلم‌های 
کوتاه و مستندش در جشنواره‌های متعددی حضور داشته 
است. یکی از شاخص‌ترین آثار او »تهران، خانی‌آباد، ۱۳۶۶« 
نام دارد که در جشنواره‌های سینمای پنهان نیویورک، اکشن 
آن فیلم کالیفرنیا، جشنواره فیلم ایرانیان لندن، جشنواره 
آنکارا، جشن سینمای ایران، جشنواره فیلم کوتاه تهران، 
جشنواره‌ فیلم‌های بی‌کلام و... به نمایش درآمده و جوایزی 

کسب کرده است.

30 روز مانده
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رضا نیکنامگزارش
روزنامه‌نگار

وقتی رسیدیم‌ داخل ‌خرابه، کنار آلونک، مادر 
حسابی ترسیده‌ بود. چارقدش را گرفت جلوی 
صورتش و در‌حالی‌که شانه‌هایش می‌لرزید، سمت 
دخترانش رفت که بی‌صدا در گوشه‌ای کز کرده 
بودند. آن وسط خرابه، حال مادر بدتر از همه به‌نظر 
می‌رسید؛ انگار زبانش بند آمده بود و نمی‌توانست 
ترس درونی‌اش را پنهان کند. از آن وقت‌ها بود که 

می‌گویند رنگ رخسار خبر می‌دهد از سر درون.

صاحبخانه اسباب و اثاثیه را بیرون گذاشت
مامان گلبهار دست دخترانش را محکم می‌گیرد و زیر 
لب زمزمه می‌کند: »خدایا! دیگر خسته ‌شده‌ام، به‌خاطر 
این بچه‌های معصوم کمکم کن.« لابد شنیده‌اید که 
می‌گویند در همیشه روی یک پاشنه نمی‌چرخد. درد، 
کوه‌کوه می‌آید و غم از زمین و آسمان برایش می‌بارد. 
گلبهار به زحمت بغضش را فرومی‌خورد، به اسباب و 
اثاثیه کنج خرابه نگاه می‌اندازد و ماجرای پناه گرفتن 
در این آلونک را روی دایره می‌ریزد: »تا چند ماه قبل 
در یک خانه اجاره‌ای در شادآباد زندگی می‌کردیم. 
پول پیش اینجا را خیران داده بودند، اما مخارج زندگی 
آنقدر بالا رفت که دیگر از پس اجاره‌خانه برنمی‌آمدیم؛ 
برای همین پول پیش خانه کم‌کم از بین رفت تا اینکه 
یک روز دیدیم ته جیب‌مان خالی شده و برای همین 
آقای صاحبخانه اسباب و اثاثیه‌مان را بیرون گذاشت. 
آن موقع خجالت می‌کشیدیم دوباره به خیریه مراجعه 
کنیم و به‌ناچار به این خرابه پناه آوردیم. بعد از آن با 
کمک دخترانم با نخاله‌ و ضایعات یک آلونک درست 

کردیم که حداقل از حمله سگ‌ها در امان باشیم.«

گلبهار حتی توان فریاد زدن نداشت
دختر کوچک‌تر دست گذاشت روی شانه مادرش 
تا قوت قلبش در این‌ روزهای سرد باشد. با خودم 
گفتم چرا این زن و دو فرزندش تنها در این خرابه 
زندگی می‌کنند و سرپرست ندارند؟ اینکه شوهرش 
کجاست و چرا دور و برش نیست؟ انگار در دلش به 
ما می‌گفت کجای کارید، از پارسال گذاشته و رفته. 
کجای کارید که من... و این، همان موقعی بود که 
حس می‌کردم الان است که عصبانی شود، از درد 
و غم این ایام، صدایش را بیندازد توی گلویش و 
تا جان دارد، جیغ و هوار بکشد سرمان، بلکه شاید 
کمی‌آرام‌تر شود. اما گلبهار حتی توان داد و فریاد 
هم نداشت. تندتند به‌خودش می‌گفت: »اصلا چرا 
جمشید رفت؟ عاشق شدنش چه بود و رفتنش 
برای چه؟ حالا که زن و بچه‌اش بیشتر از همیشه 

به او نیاز دارد.«

اگر بابا برگردد، دیگر اذیتش نمی‌کنم
وقتی با گفتن اینها به‌جایی نمی‌رسید، حس 
می‌کردم که حالش از هست و نیست زندگی به هم 
می‌خورد؛ از شوهری که سرنوشتش را هنوز نمی‌داند 
و از سگ‌های ولگرد که در این بیابان دست از سرشان 
برنمی‌دارند و باعث ترس دخترانش می‌شوند. دختر، 
ناراحتی مادرش را می‌بیند و به او امید می‌دهد: 
»اگر بابا به خانه بر‌گردد، قول‌ می‌دهم که دیگر 
اذیتش نکنم! فردا برویم دنبالش؟« او دستانش را 
پرده چشمانی می‌کند که حالا میزبان اشک‌های 
مرواریدی‌اش شده! گلبهار همانطور که دستان سرد 
دخترش را در دستانش می‌گیرد، می‌گوید: »آفرین 
دخترم! من هم مثل تو امیدوارم که پدرت خیلی زود 
برگردد.« و بعد نگاهش را به نقطه‌ای دیگر از خرابه 
سر می‌دهد؛ انگار ته دلش به برگشتن جمشید 

امیدی ندارد!

جوهر خودکار از سرما یخ می‌زند
یخ مجلس را می‌شکنم و از دخترها 
می‌پرسم: »درس ‌می‌خوانید؟« دختر 
بزرگ‌تر همانطور که 
گوشه روسری‌اش را 

دور انگشتان کوچکش می‌پیچد، می‌گوید: »من 
کلاس یازدهم هستم و خواهر کوچک‌ترم دهم.« 
چشمان پر از تعجبم را جمع‌وجور می‌کنم و جوابش 
را با سؤالی به‌خودش برمی‌گردانم: »چطور مدرسه 
می‌روید، مگر توی این آلونک سرد و خاموش 
می‌توانید درس بخوانید!؟« نفسش را حبس می‌کند 
و می‌گوید: »خیلی سخت درس و تکلیف مدرسه 
را انجام می‌دهیم. گاهی سرمای هوا آنقدر زیاد 
است که جوهر خودکار یخ می‌زند و روی کاغذ 
نمی‌نویسد!« مادر، حرف دخترش را قطع می‌کند: 
»خب، به‌دلیل مشکلی که داشتیم، نمی‌توانستیم 
دخترم را جایی ثبت‌نام کنیم! اما به لطف خیریه 
جوادالائمه)ع( و شهرداری توانستیم نرگس را در 

مدرسه ثبت‌نام کنیم تا از درس عقب نماند.«

می‌خواهم دکتر مغز و اعصاب شوم
سؤال می‌کنم دوست دارید در آینده چه کاره 
شوید؟ خواهر کوچک‌تر سکوتش را می‌شکند: 
»دوست دارم دکتر مغز و اعصاب شوم!« می‌پرسم: 
»چرا دکتر مغز و اعصاب؟« بلافاصله می‌گوید: 
»می‌خواهم پدرم را رایگان معالجه کنم. تا وقتی به 
خانه برگشت دیگر بی‌خودی سر مادرم داد و فریاد 
نکند و با ما آرام و مهربان باشد؛ مثل محبت همه 
پدرها برای دختران‌شان‌.« گلبهار، دعا می‌کند 
که دخترش به آرزویش برسد: »چون پدرش این 
اواخر خیلی عصبانی می‌شد، فکر می‌کند پدرش 
مریض است و مشکلش ناراحتی اعصاب و روان 
است! دخترم می‌داند وضعیت مالی ما چگونه 

است؛ می‌داند که خرج دوا و درمان را نداریم! 
بچه‌هایم دردهای خودشان را پنهان می‌کنند 
تا برای درمانشان نیازی به پول بیمارستان و دارو 

پیدا نکنند!«

فراهم شدن خانه به همت خیران دلسوز
از قضا حاج »محمدعلی‌ ذاکری« و دوستانش که 
آدم‌های خیری‌ هستند به این محل می‌آیند تا به 
این خانواده کمک کنند. آنها با حمایت و پشتیبانی 
معاونت امور اجتماعی و فرهنگی شهرداری، مجمع 
خیران منطقه١٨ و حاج »مجید برزگر« از کمیته 
امداد امام‌خمینی)ره( یک واحد آپارتمان مسکونی 
مناسب و رایگان برای این خانواده تأمین کردند که 
تا زمانی که لازم است با خیال راحت در آن زندگی 

کنند و نگران اجاره‌بها نباشند.
با فاش شدن ماجرا، ناگهان چهره مادر و بچه‌هایش 
در این بیابان بی‌آب و علف، گل می‌اندازد. مادر حس 
خوبی دارد؛ انگار واقعا خدا صدایشان را شنیده، حتی 
خیلی زودتر از آن چیزی که فکرش را بکنند. گلبهار 
لبخند می‌زند و می‌گوید: »ببخشید، اینجا هیچ 

وسیله‌ای برای پذیرایی نداریم.«
اسباب و اثاثیه این خانواده توسط کارگران شهرداری 
منطقه۱۸ و با خودرو از خرابه‌ای که در محدوده 
شادآباد منطقه١٨ قرار دارد به آپارتمان مورد نظر 
منتقل و بانوی خیر و نیک‌اندیش تهرانی که با کمیته 
امداد همکاری تنگاتنگی دارد، متعهد می‌شود که 
این زن و دخترانش بدون نگرانی در خانه جدیدشان 

زندگی کنند.

خیران خانواده‌ای را از آلونک نشینی نجات دادند

گلبهار و دخترانش از آلونک
 به آپارتمان رفتند

 دزاشیب کینه‌توزی قاجارها را
فراموش نکرده است

محله دزاشیب روزگاری پر بود از باغ‌های سرسبز و مزارعی که 
انگار در افق دوردست به کوه‌های سر به فلک کشیده شمال 
تهران می‌رسید. در میان باغ‌های قدیمی دزاشیب نام »باغ ‌نظر« 
ماجرایی متفاوت دارد که در ادامه به آن می‌پردازیم. از دوران رونق 
باغ‌های دزاشیب و زمین‌های کشاورزی که ساکنان دزاشیب با آن 
روزگار می‌گذراندند، بیش از چند دهه گذشته و اکنون دزاشیب 
هم مثل دیگر محله‌های شمال شهر، سر و شکل روستایی خود را 
از دست داده است. هرچند با توسعه ساخت‌وسازها در شمیران، 
بسیاری از باغ‌ها و چنارهای تنومند دزاشیب جای خود را به 
آپارتمان‌ها و برج‌ها داده‌اند، هنوز هم ردیف درختان کهنسال در 
دل کوچه‌های تودرتوی این محله، یادآور خاطره روزگار گذشته 
این‌ آبادی باصفاست. هرکدام از باغ‌های دزاشیب برای خود قصه و 
ماجرایی داشتند. اکنون اگر سراغ قدیمی‌های محله بروید، چنارها 
و درختان میوه پشت حصارهای باقی‌مانده از آن دوران را نشان 
می‌دهند و خاطره آن باغ، باغداران و ساکنانش را برای شما تعریف 
می‌کنند. در میان خاطرات و قصه‌های باغ‌های دزاشیب، قصه »باغ 
نظر« داستان منحصربه‌فردی است که هنوز هم سینه به سینه 
میان اهالی دزاشیب نقل می‌شود. ماجرا به دوران قاجار و حکومت 
فتحعلی‌شاه برمی‌گردد. شاه قاجار که به برادرش حسینقلی‌خان 
غضب کرده بود، تصمیم گرفت او را به نقطه‌ای دور از دارالخلافه 
تبعید کند. در نهایت، فتحعلی‌شاه در جست‌وجوی تبعیدگاه برای 
برادرش، به فکر باغی در شمال تهران افتاد. او حسینقلی‌خان را به 
یکی از باغ‌های آبادی دزاشیب شمیران تبعید کرد. اما ظاهرا رابطه 
2برادر آنقدر شکراب بود که شاه قاجار به تبعید حسینقلی‌خان 
راضی نشد و برای تنبیه او دست به‌کار دیگری زد. معروف است که 
فتحعلی‌شاه، برادرش را پس از تبعید به باغی در دزاشیب، در حمام 
قدیمی این آبادی کور کرد. این ماجرا آنقدر میان اهالی دزاشیب 
که روستایی کوچک در شمیران بود، پیچید که آنها باغ تبعیدگاه 
حسینقلی‌خان را »باغ نظر« نامیدند؛ نامی که به ماجرای رابطه 
شاه قاجار و برادرش و نیز کور کردن چشم‌های حسینقلی‌خان 
در حمام آبادی دزاشیب اشاره دارد. اگرچه دیگر نشانی از این 
باغ در دزاشیب باقی نمانده، با این حال، نام باغ‌نظر هنوز یکی از 
روایت‌هایی است که موسفیدان محله دزاشیب در دورهمی‌ها برای 

جوانان تعریف می‌کنند.

چگونه چنارهای پاچنار غیب شدند
پاچنار از محله‌های قدیمی تهران است که بازاری هم به همین اسم 
در پایتخت شکل گرفته و در آن لوازم مختلفی مثل ابزار دوخت 
کیف و کفش خرید و فروش می‌شود. برای اطلاع از نحوه نامگذاری 
این بخش از تهران، سری به این محله زده‌ایم. یکی از ساکنان 
قدیمی محله پاچنار، علت نامگذاری این بخش از منطقه۱۲ را 
وجود چند درخت چنار می‌داند و می‌گوید:‌ »۵ اصله چنار بزرگ 
ابتدای بازارچه وجود داشت و هر کسی می‌خواست نشانی اینجا را 
به آشنایانش بدهد، پای همان درخت‌های چنار قرار می‌گذاشت.« 
علی عبداللهی ادامه می‌دهد: »کم‌کم اینجا به پاچنار معروف شد. 
دو جوی آب هم کنار درخت‌ها روان بود و همیشه چند بساطی‌ زیر 
پای چنارها خنزر پنزر می‌فروختند.« او ادامه می‌دهد:‌ »نهرها در 
دوطرف کوچه جاری بودند که یکی از میدان ارگ و دیگری از باغ 
فخرالدوله سرچشمه می‌گرفتند. اهالی از همین نهرها برای نوشیدن 
و شست‌‎وشو استفاده و شب‌ها راه آب را سمت آب‌انبارهای خود کج 
می‌کردند.« سعید خسروی هم با بیان اینکه اینجا محله‌ای تقریبا 
مرفه‌نشین بود، می‌گوید:‌ »چنارها در دهه۵۰ خشک شدند چون 
آب نهرها به‌دلیل کم‌آبی به اینجا نمی‌رسید. از طرف دیگر، خیلی‌ها 
هم می‌گفتند مسیر آب‌های زیرزمینی برای حفاری‌ تونل‌های 
مترو تغییر کرد و سبب خشک شدن چنارها شد.« حالا نیم قرن از 
خشک شدن و قطع چنارهای سر بازار می‌گذرد، اما هنوز محلی 
شناخته‌شده‌ در بازار تهران و پایتخت به شمار می‌رود؛ بدون اینکه 

خیلی‌ها بدانند علت نامگذاری آن‌چه بوده است.

چنارها قربانی ساخت‌وساز شدند
عليرضا زمانی، تهران‌شناس، درباره نحوه نامگذاری کوچه‌ها و معابر 
تهران در قدیم می‌گوید: »این نامگذاری‌ها براساس ویژگی‌های 
ظاهری کوچه‌ها بود و به‌گونه‌ای انتخاب می‌شد که افراد ناآشنا 
هم بتوانند از طریق نشانی داده‌شده، کوچه را پیدا کنند.« او 
درباره نامگذاری پاچنار می‌گوید: »دلیل نامگذاری کوچه پاچنار 
هم چنارهای تنومندی بود که در این کوچه وجود داشت.« این 
تهران‌شناس که از نزدیک این چنارها را دیده، ادامه می‌دهد: »من 
یکی از این چنارها را به‌خوبی به‌خاطر دارم. چند نفر باید دست 
به‌دست هم می‌دادند تا بتوانند دورتادور این درخت را در آغوش 
بگیرند.« زمانی درباره دلایل از بین رفتن چنارها در این محله 
می‌گوید: »چنارها به‌دلیل ساخت‌وسازهایی که در دوره پهلوی 
انجام شد، از بین رفتند. البته مشکلی که بیشتر چنارهای تهران 
را به‌سوی خشک شدن کشاند، این بود که مثلا به‌دلیل حفاری‌ها 
و ساخت‌وسازهای دیگر، آب قنات‌ها را بستند و چنارها از بی‌آبی 
خشک شدند. نمونه‌ای از این چنارها در کاخ‌های مرمر و گلستان 

هم وجود داشت که از بین رفته‌اند.«

 عمليات نجات براي احياي 
فضای سبز شهرك آپادانا

اهالی شهرک آپادانا سال‌هاست از ۱۳هکتار فضای سبز نگهداری 
می‌کنند. این تکه سبز در آلوده‌ترین محدوده غرب تهران، جایی 
که دود اتوبوس‌های پایانه غرب و پارک‌سوار آزادی تنفس را 
سخت کرده‌است، غنیمت بزرگی به‌حساب می‌آید. حالا اما خبر 
رسیده که حال این ریه تنفسی خوش نیست و پژمردگی تهدیدش 
می‌کند. علی کریم‌زاده، رئیس هیأت مدیره مرکزی شهرک آپادانا، 
می‌گوید: »۶فاز در آپادانا وجود دارد. ساکنان هر فاز مدیریت 
فضای سبز بخش خودشان را بر عهده‌ دارند. اما برای مراقبت از 
این سرمایه سبز تنها عزم و اراده ساکنان کافی نیست. همچنان که 
طی سال‌های اخیر به‌دلیل کمبود آب، بخشی از درختان خشک‌ 
شده است.« او ادامه می‌دهد: »فضای سبز آپادانا از طریق ۲چاه 
عمیق آبیاری می‌شد تا اینکه اوایل سال۱۴۰۰ سازمان آب یکی 
از چاه‌های شهرک را پلمب کرد. بدهی به سازمان آب باعث پلمب 
یکی از چاه‌های شهرک شده است. پرداخت این هزینه هم برای 
اهالی امکان‌پذیر نیست.«  برای اهالی آپادانا فرق نمی‌کند وظیفه 
نگهداری از درختان و فضای سبزشان بر عهده چه سازمان و 
ارگانی قرار می‌گیرد. آنها معتقدند در این شرایط، ضروری است 
که سازمان‌ها و ارگان‌های مربوطه این مسئله را با جدیت پیگیری 
کنند و برای حفاظت از فضای سبز، مسئولانه پا پیش بگذارند تا 
غرب تهران این بخش ارزشمند از محیط‌زیست را از دست ندهد.

محله به محله

قصه‌هاي طهران

حسن حسن‌زاده؛ روزنامه‌نگاردروازه تهران

ابوذرچهل امیرانی؛ روزنامه‌نگار

تاكسيرانان برتر منطقه 12 را بشناسيد
برترین‌های حوزه حمل‌ونقل 
شهری و عمومی منطقه۱۲ 
شناسایی و به‌مناسبت روز 
جهانی حمل‌ونقل قدردانی 
شدند. در نشستی که با هدف 
قدردانی از دوچرخه‌سوار و 
راننده‌های برتر قلب تهران برگزار شد، »امیر یزدی« 
شهردار منطقه12، گفت: »شهرداری منطقه به‌منظور 
گسترش فرهنگ وظیفه‌شناسی و مردمداری در حمل‌ونقل 
عمومی، برترین‌های این حوزه را بر پایه نظرسنجی‌های 
میدانی شناسایی و انتخاب کرده است.« در این نشست 
از »هوشنگ آهنچی« به‌عنوان تاکسیران برتر، »علی 
تقی‌زاده« به‌عنوان اتوبوسران برتر و »صدیقه انصاری« 
به‌عنوان دوچرخه‌سوار برتر منطقه۱۲ با اهدای لوح و جوایز 

نفیس قدردانی شد.

اهدای کتاب به کتابخانه‌های محروم 
ویژه برنامه سی‌امین دوره‌ هفته 
کتاب جمهوری اسلامی برای 
دومین‌بار با اهدای ۳۲۵۰نسخه 
کتاب بهك تابخانه‌هاي محروم 
برای ترویج و تبلیغ فرهنگ 
کتاب و کتابخوانی از سوی 
فرهنگسرای رازی اجرا شد. این اقدام با هدف انتقال‌ اندیشه 
و آگاهی به گروه‌های مختلف جامعه، ترویج فرهنگ کتاب 
و کتابخوانی و افزایش سرانه مطالعه بین نوجوانان به دبیری 
کتابخانه رازی اجرا شد. این برنامه از سوی فرهنگسرای 
رازی با مشارکت و همکاری کتابخانه‌های تحت پوشش 
سازمان فرهنگی - هنری شهرداری تهران برای دومین 

سال متوالی صورت گرفت. 

‌خبر

روایتی خواندنی از روزهای جنگ، ازدواج و همه‌گیری کرونا
پرستار عملیات بیت‌المقدس در صف اول اردوی جهادی

در هشت‌،نه‌‌سالگی، وقتی بچه‌های 

زهرا بلندیگزارش
روزنامه‌نگار

هم‌سن و سالش دنبال خاله‌بازی 
بودند، او به پرستار محل معروف 
بود. دلش پر می‌کشید برای کمک به پیرزن دیواربه‌دیوار خانه‌شان و 
برای دستگیری از همسایه‌های سالخورده و ناتوان آب دستش بود 
زمین می‌گذاشت. این خصوصیات حالا هم در ظاهر و باطن زندگی‌اش 
خودنمایی می‌کند. خیلی کم‌سن و سال بود که پرستاری شد عادتش. 
بدون اینکه کسی ترغیبش کند، خودخواسته از خرید مایحتاج تا 
انجام امور روزانه سالمندان محله را به‌عهده می‌گرفت. هروقت 
می‌فهمید کسی بیمار شده هر کاری که از دستش برمی‌آمد برای او 

انجام می‌داد.

پرستار مجروحان عملیات بیت‌المقدس
سال‌های کودکی و نوجوانی‌ »فرخنده شمس« در شهرستان مراغه اینگونه 
گذشت و تجربه زندگی به این سبک و سیاق در گذر زمان باعث شد برود 
سراغ اصلش؛ تبدیل شدن به یک پرستار واقعی. خانواده او سال۵۵ به 
محله گلبرگ منطقه۸ تهران کوچ کردند و او خود را برای ورود به دانشگاه 

و خواندن درس پرستاری آماده کرد
وقتی می‌خواستم راهی خط مقدم شوم

فرخنده هجده،‌نوزده‌ساله آن روزگار، هنوز ابتدای راه بود و تا پرستار 
واقعی شدن فاصله داشت، اما در روزهایی که جوانان وطن در خط 
مقدم جبهه جانشان را کف دست گذاشته بودند، با روحیه‌ای 
مملو از نوع‌دوستی منتظر اعزام به جبهه و قدم برداشتن در راه 

کمک‌رسانی به مجروحان جنگی بود؛ »وقتی اعلام شد که 
جبهه به کادر درمان و پرستار  نیاز دارد، انگار نیرویی 

قدرتمند مرا به رفتن فرامی‌خواند. ۲برادرم در جبهه 
بودند و پدرم هم در پادگان خدمت می‌کرد. در 
چنین شرایطی مجوز رفتن را به‌سختی از مادرم 
گرفتم و همراه دیگر دوستان و اعضای انجمن، 
راهی اهواز شدیم. سال۶۱ بود كه در بخش 

آی‌سی‌یوی فرودگاه اهواز مشغول شدم.«

اشک‌ریزان برای مجروحی که انگار 
برادرم بود

ذهنش پر از خاطره‌های آن روزهاست. اشک 
در چشمانش حلقه زده: »مجروحان بدحال 
را پیش ما می‌آوردند تا بعد از اینکه کمی 
وضعیت‌شان ثابت ‌شد به بیمارستان‌های دیگر 
شهرها انتقال داده شوند. یک‌بار یک مجروح 
را آوردند که پایش قطع شده بود. خونریزی 
استخوان فمور به حدی بود که نمی‌شد 
تشخیص داد مشکلش چیست. تنها کاری که 

توانستم انجام بدهم این بود که دستم را روی محل خونریزی بگذارم. در 
این حین فقط اشک می‌ریختم و مجروح مرا آرام می‌کرد و می‌گفت: خواهر 

چرا گریه می‌کنی؟ «

آغاز زندگی مشترک با جانباز ۵۰درصد
بعد از عملیات یک‌ماهه و آزادی خرمشهر، وقتی به تهران برگشت بازهم 
دلش آرام و قرار نداشت و حین تحصیل برای خدمت به بخش مجروحان 
جنگی بیمارستان لبافی‌نژاد رفت؛ »سال۶۲ از دانشگاه فارغ‌التحصیل 
شدم. آن روزها خیلی از دختر‌ها برای ادا کردن دین‌شان به جوانانی که 
برای خاک میهن به جبهه رفته بودند ازدواج با مجروحان جنگی را انتخاب 
می‌کردند. من هم یکی از آنها بودم. با خدای خودم عهد بستم که اگر 
روزی قصد داشتم ازدواج کنم، گزینه‌ام ازدواج با یک مجروح جنگی 

و جانباز باشد.«
همین اتفاق هم در مسیر زندگی‌اش رخ داد؛ »پسر 21ساله‌ای 
که پس از ۲۱ماه خدمت در جبهه، جانباز ۵۰درصد شده 
بود بعد از ترخیص موقت، برای عوض کردن پانسمان‌ها، 
بررسی وضعیتش و گرفتن گاز و باند به بیمارستان 
لبافی‌نژاد می‌آمد. طی این رفت‌وآمدها یک‌بار از 
من خواستگاری کرد. من هم با نیتی که در دل 
داشتم خانواده‌ام را راضی کردم تا بتوانم به او جواب 
مثبت بدهم. با پذیرفتن همه سختی‌های پرستاری 

مداوم از او، بعد از یک هفته با 
محمد صفدری، مجروح و جانباز 
۵۰ درصد جنگ، سر سفره عقد 

نشستیم.«

خانوادگی در صف اول گروه جهادی 
بعد از ۲۵سال خدمت در بخش‌ها و بیمارستان‌های مختلفی 
مثل بیمارستان مفید و بیمارستان امام‌حسین)ع(، سال13۸۹ 
بازنشسته شد اما حتی بازنشستگی هم باعث نشد این بانو، 
پرستاری را کنار بگذارد: »دخترم صاحب ۲فرزند دوقلو شده 
بود که یکی از آنها دچار بیماری بود و نیازمند مراقبت. دائم او را 
بیمارستان می‌بردم و در خانه هم خودم به او رسیدگی می‌کردم 
تا اینکه شرایطش بهتر شد. اما در همان برهه بود که کرونا آمد 
و دیدن نگرانی‌های مردم دوباره اجازه نداد من یکجا بنشینم. 
دنبال این بودم که به هر طریقی به مردم کمک کنم. زنگ زدم 
به انجمن بازنشستگی دانشگاه علوم‌ پزشکی و خودم را به‌عنوان 
نیروی داوطلب معرفی کردم. گفتند سامانه۴۰۳۰ نیرو می‌خواهد 
و من هم فورا به‌عنوان کارشناس در آنجا مشغول کار شدم. بعد از 
مدتی،  تصمیم گرفتم این بار با گروه یاس فاطمی همکاری کنم 
و حدود ۳سال است که با این گروه جهادی همراه هستم. حداقل 
ماهی یک‌بار با سفر به نقاط محروم از روستاهای اطراف تهران 
تا روستاهای آبادان، مشهد و... به مردم کمتربرخوردار خدمات 
پزشکی عمومی، دندان‌پزشکی، مامایی، روانشناسی و... ارائه 
می‌کنیم. خوشبختانه همسرم هم در بخش تدارکات و پشتیبانی 
با ما همراه است و با خیال راحت‌ در جایی که عشق و علاقه‌ام 

آنجاست.«

نخبه محله

خلاقانه درس بخوان!
»سپهر عباسی«، ۱۲ساله، یکی از دانش‌آموزان 
خلاق پژوهش‌سرای جوان منطقه۵ است. عباسی با 
ساخت ژل موی گیاهی توانست مقام اول جشنواره 
جابربن‌‌حیان را به دست آورد و عنوان دانش‌آموز 
پژوهشگر برتر را کسب کند. عباسی درباره موفقیت 
ساخت ژل گیاهی می‌گوید: »مدت‌ها درباره ژل 
موی گیاهی تحقیق کردم. نتیجه کار موفقیت‌آمیز 
بود. ژل مویی ساختم که حالت‌دهنده قوی مو 
است، پایه گیاهی دارد، تقویت‌کننده و ضدشوره 
و ضدخارش است و خواص زیادی برای مو دارد.« 
او پژوهش را مهم‌ترین بخش از تحصیل یک 
دانش‌آموز می‌داند؛ »درس خواندن زمانی ارزشمند 
است که بتوانی از آن بهره مفید ببری. پژوهش، 
درک مطلب را افزایش می‌دهد. در مدتی که با 
پژوهش‌سرا آشنا شدم و روش تحقیق را یاد گرفتم، 
برای من بسیار مفید بوده است.« عباسی اما با ابراز 
تأسف از اینکه دانش‌آموزان فقط روی درس‌خواندن 
متمرکز می‌شوند و کادر مدرسه هم چندان وارد این 
مقوله نمی‌شوند، از نبود حمایت‌ها 
گله می‌کند و می‌گوید: »وقتی 
ایده‌ای را ارائه می‌دهیم و 
پژوهش به نتیجه می‌رسد، باید 
مورد حمایت معنوی هم 
قرار بگیرد؛ یعنی نباید 
دستاوردهایمان در 
کمد خانه خاک 
بخورد و انگیزه‌ها از 

بین ‌برود.«

ابوذرچهل امیرانی؛ روزنامه‌نگار
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رونمایی داستان‌های کودکانه 
درباره سردار سلیمانی

همزمان با فرارسیدن سومین سالگرد شهادت 
سردار قاسم سلیمانی آیین رونمایی کتاب 
داستان‌های کودکانه درباره این شهید در حسینیه 
ثارالله کرمان برگزار شد. در این برنامه علاوه بر 
رونمایی کتاب‌های »سیب آخر«، »مردی که 
زبان کبوترها را می‌دانست« و »قهرمان به شکل 
خودم« آیین سربندزنی برای کودکان و سرود 
جمعی آنها همراه با قصه‌گویی کتاب »سیب 
آخر« انجام شد. مجتبی همتی‌فر، رئیس سازمان 
ملی تعلیم و تربیت کودک و مجری و میزبان 
مراسم ضمن خیر مقدم به مدعوین گفت: »ما 
اکنون در چله انقلاب هستیم و این گام از جهتی 
سهل و از جهتی دشوارتر از گذشته می‌شود، برای 
اینکه بتوانیم این مسیر را طی کنیم، نیاز به الگو 
داریم. از این جنبه حاج قاسم نمونه بارزی است 
از دستاوردهای انقلاب اسلامی. انقلاب اسلامی 
ادعا دارد که یک انقلاب فرهنگی و معنوی است، 
پس قاعدتاً خروجی آن هم باید فرهنگی و معنوی 
باشد. حاج قاسم برای نسل امروز یک قهرمان 
است. ما به‌عنوان پدر، مادر، مربی یا یک معلم 
که شخصیتی فرهنگی دارد، وقتی می‌خواهیم 
قهرمانی برای کودک و نوجوان معرفی کنیم؟ 
قطعاً حاج قاسم از اصلی‌ترین شخصیت‌هایی 
است که جلوه‌های مختلفی دارد، از یک طرف با 
آدم‌های بد مبارزه کرده و از سوی دیگر به یاری 

مردم می‌رود و مشکل‌گشایی می‌کند.«

طاهرخان‌طومان
کتاب »طاهر خان‌طومان« 
داستان زندگی »سیدرضا 
طاهر« را روایت می‌کند. مصیب 
معصومیان، نویسنده، خاطرات 
شهید را از دوران کودکی تا 
شهادت به قلمی شیوا به نگارش 
درآورده است. سیدرضا طاهر 
دی ماه 1364در شهرستان بابل 

متولد شد. تحصیلات خود را تا مقطع دیپلم در همان 
شهرستان گذراند. در سال 1384به نیروی سپاه پیوست و 
در دانشگاه نظامی امام‌علی)ع( اصفهان مشغول به تحصیل 
شد. بعد از فارغ‌التحصیلی از دانشگاه به ساری رفت و در 
لشکر 25کربلای ساری مشغول به‌کار شد. شهید طاهر در 
فروردین سال 1395برای دفاع از حرم آل‌الله به سوریه رفت 

و در منطقه خان‌طومان به شهادت رسید.
در بخشی از کتاب می‌خوانیم: »بچه‌های مذهبی در محل 
هیئتی برپا کرده بودند به نام هیئت انصارالمهدی)عج( و 
سیدرضا هم هیئت را خیلی دوست داشت. کارهایش را هم 
انجام می‌داد. رئیس این هیئت هم دامادمان آقای رزاقی بود. 
سال‌ها از برپایی این هیئت می‌گذشت. سیدرضا بزرگ شده 
بود. یک روز آقای رزاقی آمد و به او گفت: »آقا رضا می‌خوام 
جلسه انصارالمهدی)عج( رو تعطیل کنم.« مثل اینکه اتفاق 
عجیب و غیرمنتظره‌ای افتاده باشد. گفت: »چرا؟ برای 
چی؟« آقای رزاقی گفت: »به خاطر اینکه بودجه نداریم.« 
آقا رضا کمی فکر کرد و گفت: »با چقدر پول مشکل هیئت 
حل می‌شه؟« گفت: »حداقل صدهزار تومان... .«، »من 
بهت می‌رسونم تا به برنامه‌ها و جلسات هیئت برسید.« 
آقای رزاقی هم گفت: باید این مبلغ همین الان دستم باشه 

تا بتونم وسیله‌های هیئت رو بخرم و همه رو جمع کنم.« 

نقل‌قول

کتاب

‌خبر

حجت‌الاسلام سیدشهاب‌الدین 
حسینی 

مدیرکل اوقاف و امور خیریه آذربایجان‌شرقی 
اسامی  انقاب  که  برهه  هر  در 
مورد‌هجمه دشمنان قرار گرفته است، 
این شهدا از گوشه و کنار جبهه‌های دوران 
دفاع‌مقدس آمده‌اند تا با حضورشان 
پیام انقلاب اسلامی را زنده نگه‌دارند و ما 
را در ادامه این راه که به بیان رهبر معظم 
انقلاب، هدف آن رسیدن به تمدن بزرگ 
اسلامی است، یاری کنند. یاد آنها مایه 
حفظ آرمان‌ها و ارزش‌های والای انقلاب 
اسلامی است. شهیدان با حضورشان ما 
را یاری می‌کنند تا راهمان را گم نکنیم. 

دفاع پرس

امیر سرتیپ دوم محمدرضا فولادی 
رئیس سازمان حفظ آثار و نشر ارزش‌های 

دفاع‌مقدس ارتش 
از  فرازی  در  انقاب  معظم  رهبر 
سخنانشان، از نظام مقدس جمهوری 
اسلامی به‌عنوان »دولت مقاومت« یاد 
می‌کنند. براساس این فرمایش معظم‌له 
ما از تحولات پیرامونی خود داریم، تجلی 
اقتدار این دولت مقاومت با ایستادگی در 
برابر دشمن محقق می‌شود. همانطور که 
َّه«  شعار قیام عاشورا »هِیهات منَِّ الذِّل
بود، دولت مقاومت هم نمی‌تواند ننگ 
سازش و تسلیم در برابر مستکبران عالم 
را تحمل کند. این مردم آگاه هستند که 
هیچ قدمی در راه توسعه و صیانت از 
کشور نمی‌توان برداشت مگر اینکه در 

خط مقاومت باشد. دفاع پرس

برپایی موکب‌های حسینی در ساحل و اسکله تفریحی 
جزیره کیش مقدمه‌اي برای شروع این کنگره بود. 
به همت هیئت‌های حسینی در پیاده‌راه منتهی به 
این اسکله چندین موکب با نوای حسینی با پخش 
نذری به استقبال گردشگران و کیشوندان علاقه‌مند 
به شرکت در این آیین رفتند. از برنامه‌های جالب این 
کنگره اجرای تئاتر ساحلی-دریایی با حضور بسیجیان 
غواص و هنرمندان جزیره بود. در این نمایش، عباس 
نجاری به‌عنوان کارگردان سعی کرده بود رؤیای بازی 
یکی از فرزندان شهید با پدر شهیدش را به صحنه 
بکشد؛ به‌گونه‌ای که این رزمنده حین بازی با کودک با 
لباس غواصی وارد دریا شده همراه همرزمان خود در 
نبرد غواصان جنگ تحمیلی شرکت کرده و با دستانی 

بسته به شهادت می‌رسد.

روایت حبیب در جزیره 
برنامه شب خاطره کاروان روایت حبیب، ویژه شهدای 
غواص به‌عنوان آخرین برنامه روز اول، نخستین کنگره 
ملی شهدای غواص بود که در تالار شهر جزیره کیش 

با حضور مهمانان این رویداد برگزار شد. پرده‌خوانی 
غواصان پهلوانان ایران‌زمین توسط استاد مرشد 
میررضا علی، خاطره‌گویی سردار علیرضا دلبریان، 
فرمانده گردان تخریب و معاون گردان غواصی یونس و 
سردار کریم مطهری از رزمندگان غواص، شعرخوانی 
سعید بیابانکی، خاطره‌گویی عصمت احمدیان، مادر 
شهیدان ابراهیم و اسماعیل فرجوانی از شهدای غواص 

کربلای4 اجرا شد.

ایجاد یادمان شهدای غواص در کیش 
حجت‌الاسام علیرضا بی‌نیاز، امام‌جمعه کیش در 
این مراسم با بیان اینکه برگزاری کنگره ملی شهدای 
غواص پس از سال‌ها نشان از مظلومیت آنهاست اظهار 
کرد: »با توجه به اینکه کیش نخستین میزبان کنگره 
ملی شهدای غواص است، انتظار می‌رود یادمانی از 
آنان در این جزیره به‌عنوان المانی فرهنگی به‌صورت 
ثابت ایجاد شود که این اقدام از سوی متولیان برگزاری 
کنگره برنامه‌ریزی شده است.« شیخ يعقوب شمس، 
امام‌جمعه اهل سنت کیش نیز در این برنامه گفت: 

»برگزاری کنگره ملی شهدا، باعث معطر‌شدن دوباره 
این جزیره به فرهنگ ایثار و شهادت شده و انتظار 
می‌رود برگزاری این رویدادها به‌صورت ویژه در دستور 
کار باشد. سال۱۳۹۴ با ورود پیکر شهدای غواص با 
موجی از احساسات و عواطف مردمی همراه بوده و 
بدون شک این کنگره که به‌منظور گرامیداشت این 
عزیزان و همرزمان آنها برگزار شده، موجب خیر و 

برکت در جزیره است.«

برگزاري هرساله کنگره به یاد غواصان مظلوم 
مهدی کشاورز، رئیس کنگره و مدیرعامل سازمان 
منطقه آزاد کیش در همین مراسم گفت: »امسال 
جزیره کیش میزبان نخستین رویداد فرهنگی 
بی‌نظیری است، اقدامات لازم به‌منظور برگزاری 
برنامه‌های محتوایی برای سال آینده هم در دستور کار 
قرار خواهد گرفت. یاد و خاطره و پیام شهدا به‌عنوان 
یک الگو می‌تواند سر منشأ خوبی‌ها و حفظ و حراست 
جامعه از پلیدی‌ها و مشکلات باشد. شهدای غواص 
را همیشه به‌عنوان مظلوم‌ترین شهدا نام می‌برند؛ 

کیش با یاد شهدای غواص عطرآگین شد
گزارشی از آیین اختتامیه نخستین کنگره ملی »معبر عشق«

 یادی از خیرالله احمدی‌فرد
 اولین شهید مدافع حرم اسلام‌آبادغرب 

چریک عملیات‌های سخت
11 سال داشت که جنگ تحمیلی‌ شروع و برای رفتن 
به جبهه بی‌قرار شد. خیرالله احمدی‌فرد، در تمام 
سال‌های جنگ بارها به جبهه رفت و در عملیات‌ها 
شرکت کرد. چندین سال هم به عنوان تکاور فعالیت 
می‌کرد. یک‌بار سرش ترکش خورد و بار دیگر پایش. 
حتی دچار موج‌گرفتگی هم شد، اما هیچ‌کدام مانع از 
دوباره رفتن او به جبهه نشد. وقتی هم که پای دفاع 
از حرم در عراق و سوریه پیش آمد باز هم مشتاقانه و 
داوطلبانه برای رفتن به سوریه و عراق پیشقدم شد. 
خیرالله احمدی‌فرد، سرانجام در حمله آزادسازی 
موصل در ۱۶بهمن 1395 و درحالی که ۴۷ سال داشت 
بر اثر تله انفجاری دشمن در راه دفاع از حرم در شهر 
موصل عراق شهید شد. همسر و فرزندش از آخرین 

روزهای قبل از شهادت او می‌گویند.

مهرش به دلم افتاد
خیرالله احمدی‌فرد 20اسفند 1348 در روستای 
سیاه‌خور از توابع شهرستان اسلام‌آباد غرب به دنیا آمد. 
جیران عزیزخانی، همسر شهید مدافع حرم خیرالله 
احمدی‌فرد، از روزهایی می‌گوید که مهر پسر‌عمه‌اش 

به دل او افتاد: 
»او را محسن صدا می‌کردیم. خودش این نام را به دلیل 
علاقه و ارادتش به حضرت زهرا)س( انتخاب کرده بود. 
محسن پسرعمه من بود و با شروع جنگ تحمیلی مدام 
به جبهه می‌رفت. آن موقع من دبستانی بودم. وقتی 
معلم ما گفت با کلمه »جبهه« جمله بسازید، من نوشتم 

»پسرعمه من در جبهه است.« 
یک‌بار هم ‌معلمان گفت با کلمه »شهید« جمله بسازید. 
محسن آنقدر از شهید برایمان حرف زده بود که من 
‌نوشتم »ای کاش من هم شهید می‌شدم.« وقتی محسن 
و خانواده‌اش  برای خواستگاری من آمدند، بدون هیچ 
شرطی و با رضایت کامل پذیرفتیم، چون با روحیات و 
خانواده‌های هم آشنا بودیم. می‌دانستم محسن به راهی 
که انتخاب‌کرده اعتقاد دارد. خانواده هر دوي ما انقلابی 

بودند و ما بدون هیچ مشکلی با هم ازدواج کردیم.«

آخرین دیدار
در آخرین عکسی که 
انداخته، یک دستش 
به ضریح است و در 
دست دیگرش لباس 
نوزادی است. لباس را 
زیارت داده و بعد از آن 
به منطقه رفته‌است. 
آخرین باری که به عراق 
رفت، 23 سال از زندگی 
مشترک آنها گذشته بود. 
دو دختر به نام‌های زینب و زهرا داشتند و فرزند سوم 
هنوز به دنیا نیامده بود. همسر شهید می‌گوید: »فرزند 
سوم‌مان را باردار بودم که محسن می‌خواست به منطقه 
برود. با هر بار رفتنش به جبهه در دلم آشوبی به پا می‌شد. 
به او گفتم: »تو را به خدا سلامت می‌فرستمت، سلامت 
برگرد. اگر یک مو از سرت کم شود من دیگر قبول 

نمی‌کنم.«  
یک دست لباس نوزادی گرفته بودیم. به او دادم و 
گفتم: »این را ببر حرم حضرت ابوالفضل)ع( و حرم 
امام‌حسین)ع( برایمان تبرک‌کن بیاور.« اسم فرزندمان 
را محمدحسین انتخاب کرده بودیم. آخرین عکسی که 
انداخته یک دستش به ضریح است و در دست دیگرش 
لباس نوزادی است که برای محمد حسین خریده بودیم. 
لباس را زیارت داده و بعد از آن به منطقه رفته و شهید 
شده بود. محسن، آدم راحت‌طلبی نبود. وقتی بازنشسته 
شد، از تجربه‌اش در خنثی‌سازی مین استفاده کرد. در 
پاکسازی منطقه مین، از آذربایجان تا خوزستان در 
دشت‌عباس، شلمچه، قصرشیرین، سومار، کردستان و... 
شرکت می‌کرد. در بحث مین و جنگ‌افزار و ادوات جنگی 

بسیار حرفه‌ای بود.«

عاشق کارش بود
»آنقدر چهره خندانی داشت که فکر می‌کردیم در عراق 
به آنها خوش می‌گذرد!« زهرا احمدی‌فرد، تماشای چهره 
خندان پدرش را همیشه در ذهن دارد و می‌گوید: »در 
تمامی فیلم‌هایی که از عراق به ما نشان می‌داد، در حال 
خندیدن بود. طوری می‌خندید که  انگار به آنها خوش 
می‌گذشت. در سفر آخرشان به ما گفت: »دعا کنید زنده 

بمانم تا تلفات بیشتری از دشمن بگیرم.« 
ما اتفاقات عراق را پیگیری می‌کردیم و با توجه به اسم 
مناطقی که بابا در آن حضور داشت، کمابیش متوجه 
سختی کار او می‌شدیم. مثلًا وقتی می‌گفت در بیجی 
یا موصل هستم، همان روزها خبرهای عملیات در این 
مناطق را می‌دیدیم و نگران او می‌شدیم، اما از طرفی 
خیالمان راحت بود چون کار همیشگی پدرم حضور در 
ماموریت‌های سخت و خطرناک بود و می‌دانستیم چقدر 

عاشق کارش است. 
گاهی اوقات که صحبت از عراق می‌شد می‌گفت: »من 
اگر بتوانم با آموزش 10نفر جان‌شان را از مهلکه نجات 
دهم کار خیلی بزرگی کرده‌ام. می‌گفت که نیاز نیست 
حتماً به خط بروم. این حرف‌ها ما را مطمئن می‌کرد که 
خار هم در پای پدرمان نمی‌رود.« همسر شهید در ادامه 
می‌گوید: »روزی که پوتین‌های آغشته به خون شهید را 
در وسایلش دیدیم تعجب کردیم. همرزمان شهید به ما 
گفتند که در عملیات، آنقدر خار در پوتین‌های این شهید 

گرانقدر فرو‌رفته که باعث خونریزی پای او شده‌است.«
شهید خیرالله احمدی‌فرد، برنده مدال طلای 
مثبت‌هفتاد کیلوی کاراته،‌ نجات غریق، غواص،  وزن‌
چترباز، تخریب‌چی و یک تکاور به تمام معنا بود. او اولین 
شهید مدافع حرم اسام‌آبادغرب و دوازدهمین شهید 

مدافع حرم استان کرمانشاه است.

شهره کیانوش راد؛ روزنامه‌نگارگزارش

کربلای 4؛ مظلوم‌ترین عملیات

۱۱۳
هزار و ۲۳۱ نفر نیروی 
بسیج مردمی حضور 

داشتند.

۹۸۵
نفر از نیروهای ايران 
شهید و ۸۰۷۱ نفر 

مجروح شدند.

کربلای ۴، نام عملیات نظامی تهاجمی نیروهای ایرانی در جنگ ایران و عراق است که به فرماندهی سپاه و به‌منظور آماده‌سازی 
مقدمات فتح بصره توسط نیروهای ایرانی انجام شد. این عملیات قرار بود با استفاده از تاریکی شب به‌صورت ناگهانی انجام شود و 
هدف از آن گرفتن نقطه اتکایی در ساحل غربی آبراه اروندرود بود. پس از تسخیر ساحل غربی قرار بود تهاجم تا  تصرف بصره ادامه 
یابد اما اطلاعات عملیات کربلای 4توسط کشور آمریکا و منافقین در اختیار عراق قرار گرفت و به همین علت به هدف نهایی خود که 

تهدید شهر بصره بود نرسید اما جزایر تصرف شده در این عملیات باعث شد کربلای5به موفقیت برسد.

نتایج عملیات
عملیات کربلای4 یکی از چند عملیات 
کشور ایران است که به اهداف نهایی 
تعیین شده نرسید، اما برای نخستین‌بار 
نیروهای ایرانی با گذشت از دژهای محکم 
آبی دشمن وارد خشکی‌های کشور عراق 
شدند و خسارت‌های سنگینی را به 
دشمن تحمیل کردند. هر چند کشور 
ایران نتوانست به اهداف نهایی خود که 
تهدید شهر بصره بود برسد اما اهمیت 
جزایر تصرف شده کربلای 4در عملیات 
کربلای 5مشخص شد، چرا که نیروهای 
دشمن بعد از این عملیات به مرخصی 
رفته و رزمندگان ایرانی بعد از ۱۶ روز 
عملیات کربلای5را در همان منطقه 
آغاز کردند و توانستند به پیروزی برسند.

نقش آمریکا
با توجه به اینکه کشور آمریکا اطلاعات ماهواره‌ای خود را در اختیار فرماندهان عراق قرار داده بود و دشمن در حالت 
کمین و آماده‌باش قرار داشت، رزمندگان ایرانی موج اول حمله را شروع کردند اما آتش شدید دشمن و موانع وسیع 
ایجاد شده باعث شد اهداف نهایی عملیات کسب نشود و فقط مواضع تصرف شده در موج اول حمله مثل جزایر 
ام‌الرصاص، بوارین و... تثبیت شود. آمادگی دشمن در این عملیات به اندازه‌ای بود که از میان ۲۵۰ گردان تدارک 

دیده شده توسط سپاه پاسداران برای انجام عملیات، فقط ۶۰ گردان وارد عمل شدند.

3
دی 1365 تاریخ 

شروع عملیات و به 
مدت 2 روز بود. 

نیم نگاهی به یک عملیات مهم در سال ششم جنگ به مناسبت سالروز آغاز آن 

چرا عملیات کربلای 4
شکست نخورد؟

محمدعلی صمدی، پژوهشگر تاریخ و دفاع‌مقدس 
درباره موضوع لو رفتن این عملیات در برنامه »مثبت 
نگاتیو« صداو سیما گفت که ایران در عملیات 
کربلای 4شکست نخورد و در توضیح جمله خود 
افزود: »عملیات‌های کربای 4و 5با فاصله زمانی 
2هفته اجرا شد. عملیات کربلای5در همان زمین، 
با همان نیروها و فرماندهان و با همان هدف،2هفته 
بعد از عملیات کربلای 4 انجام شد. به همین دلیل 
عملیات کربلای 5، جدا از عملیات کربلای 4نیست. 
این نامگذاری نیز از سوی تبلیغات و با اهداف تبلیغاتی 
صورت گرفت. تاکتیک ویژه لو رفت و عملیات به‌دلیل 
اینکه غواصان نمی‌توانستند از تنگه عبور کنند، 
متوقف شد؛ اما عملیات شکست نخورد. در نتیجه 
در عملیات کربلای5محور قرارگاه نجف )شلمچه( 

جایگزین تاکتیک ویژه در عملیات کربلای 4شد.«

اهداف عملیات
فرماندهان ایرانی به‌منظور بهبود شرایط سیاسی- نظامی کشور و انجام عملیات اصلی سال ششم جنگ، از ماه‌ها 

قبل این عملیات را طراحی کردند تا با ورود به خاک عراق، شهر مهم و اقتصادی بصره را مورد تهدید قرار دهند.

23
هزار و ۷۳۳ نفر پاسدار و ۶۶ 

هزار و ۸۴۷ نفر سرباز  در قالب 
۱۴ لشکر، ۸ تیپ و ۳۱ گردان 
توپخانه سازماندهی شدند.

جزیره کیش همزمان با سالروز عملیات کربلای4، میزبان نخستین کنگره ملی شهدای غواص با هدف ارج‌نهادن به فرهنگ ایثار 

مهناز عباسیانگزارش
روزنامه‌نگار

و شهادت و ادای احترام به شهدای غواص دوران دفاع‌مقدس بود. این برنامه با حضور جمعی از سرداران جنگ تحمیلی، 
خانواده‌های شهدا و رزمندگان غواص دفاع‌مقدس و مسئولان کشوری و لشکری در اسکله تفریحی کیش و سالن همایش‌های 
این منطقه طی 2روز برگزار شد. کیش در آبان‌ماه امسال میزبان نخستین یادواره 2هزار شهید فوتبالیست و 135شهید ورزشکار مدافع حرم بود. برگزاری این برنامه‌ها 
در ماه‌های اخیر به این منطقه آزاد، حال و هوای معنوی خاصی بخشیده است. به همین بهانه بخش‌هایی از نخستین کنگره ملی شهدای غواص را با هم مرور می‌کنیم.

مظلومیت از بابت ظلمی که به آنها شده است ولی 
اقتداری که شهدا دارند راه را به عموم مردم نشان 
می‌دهد و با ادامه‌دادن راه شهدا می‌توانیم آینده 
خوبی را برای کشورمان رقم بزنیم.« وی با اشاره به 
حضور باشکوه عموم مردم کیش در مراسم کنگره ملی 
نخستین شهدای غواص گفت: »حضور خیل عظیمی 
از دانش‌آموزان و دانشجویان به همراه خانواده‌های 
خود در این مراسم نشان از سطح فرهنگ و شعور 

انقلابی مردم این منطقه است.«
محسن نظرپور، مدیرعامل شرکت عمران، آب 
و خدمات کیش و نایب‌رئیس این کنگره در 
حاشیه برپایی این برنامه گفت: »نخستین کنگره 
شهدای غواص جزیره کیش با حمایت مالی از 
سوی بخش خصوصی و سرمایه‌گذاران جزیره 
کیش، حمایت‌های سازمان منطقه آزاد کیش و 
همت جمعی از اصحاب رسانه کیش برگزار شد. 
هر یک از جوامع جزیره ازجمله سرمایه‌گذاران، 
هتلداران، حمل‌ونقل، پذیرایی، رسانه‌ها و فعالان 
فرهنگی و هنری در برگزاری و حمایت از این 
کنگره ملی سهیم شده‌اند. در این کنگره یک هزار و 
300دانش‌آموز در قالب مسابقات نقاشی، دلنوشته 
و روزنامه‌دیواری مشارکت داشتند و این یکی از 
نقاط قوت برنامه بود.« همچنین از تمبر یادبود 
شهدای غواص دفاع‌مقدس در حاشیه این کنگره 

رونمایی شد.

 معرفی برگزیده

نخستین کنگره ملی شهدای غواص با شناخت برترین‌ها در جشنواره‌های فرهنگی، ادبی و هنری به‌کار خود پایان داد. تندیس و دیپلم افتخار از سوی مکث
هیأت‌داوران جشنواره فیلم به بهترین فیلم داستانی را به فیلم کوتاه داستانی »برای او«، بهترین فیلم مستند را به »ستارگان خلیج‌فارس«، بهترین 
کارگردانی مستند را به »خاطرات ما«، بهترین کارگردانی داستانی به فیلم »رنگ آب«، بهترین ایده و فیلمنامه به »کربلای۴۹« و تقدیر ویژه را به فیلم کوتاه 

داستانی »مادرانه‌تر« اعطا کردند. 
براساس نتایج داوری، هادی دهقان‌پور از خراسان رضوی، امیر حسین کمالی از اصفهان، سیدعلی رضویان از استان کردستان به‌ترتیب به‌عنوان نفرات 

اول تا سوم، ستاره سرداری از تهران و ابوالفضل میر‌لشکری از خراسان رضوی هر دو به‌عنوان شایسته تقدیر بخش عکاسی خلاق شناخته شدند و 
مجموعه عکس امیر حسین یگانه از هرمزگان نیز به‌عنوان برگزیده این بخش انتخاب شد.

داوران بخش پوستر این جشنواره هیچ اثری را شایسته رتبه اول اعلام نکرده و مهدی جهانبخش و ایمان پژنگ به‌ترتیب رتبه‌های دوم و سوم و شقایق 
موسوی نیز جایزه تقدیری این رشته را از آن خود کردند.

در جشنواره رسانه نیز براساس نتایج داوری رتبه اول رشته گزارش به الناز عباسیان از روزنامه همشهری و جایزه اثر برگزیده به نجمه حسنی از خبرگزاری 
ایرنا استان کرمان و در رشته گزارش ویدئویی این جشنواره رتبه‌های برتر و برگزیده به‌ترتیب به زینب دیوارگر از خبرگزاری صدا و سیمای استان مازندران 

و فاطمه ادهم از خبرگزاری صدا و سیمای استان مازندران رسید.
همچنین داوران رشته مصاحبه، هیچ‌کدام از آثار ارسالی بخش مصاحبه را شایسته دریافت عنوان برتر ندانستند اما جایزه عنوان برگزیده را به‌صورت 

مشترک به زهرا قزلسفلی از خبرگزاری ایرنا استان گلستان و زینب تاج‌الدینی از خبرگزاری ایمنا اصفهان اعطا کردند و در بخش خبر این جشنواره نیز 
هیچ‌کدام از آثار شایسته دریافت عنوان برتر و برگزیده نشد و اثر فرنگیس حمزه‌ای ماشاری از ایرناي هرمزگان شایسته تقدیر شناخته شد. 



کمی دیر است 
آقای رئیس!

امیرمحمد یعقوب‌پوریادداشت
روزنامه‌نگار

 نقدی بر صحبت‌های  مصطفی آجورلو
 که مدت‌ها بعد از جدایی‌اش از استقلال

 تازه یادش افتاده مصاحبه جنجالی
انجام دهد

این دیگر به یک عادت همیشگی بین 
مدیران فوتبال ایران تبدیل شده که 
مدتی بعد از سلب مسئولیت، به سراغ 
مصاحبه‌های تند و آتشین می‌روند و مدام 
به رسانه‌ها تیترهای درشت و جنجالی 
می‌دهند. محال است مدیری از استقلال 
و پرسپولیس جدا شود و بعد از مدتی 
سراغ جملات جنجال‌برانگیز نرود. حالا 
نوبت مصطفی آجورلو شده که بعد از 
مدتی سکوت، مصاحبه تندی در مورد 
برکناری‌اش از استقلال انجام بدهد. او 
برکناری‌اش از این تیم را چیزی شبیه 
»کودتا« دانسته و مدعی شده که وزارت 
ورزش به هر قیمتی خواهان کنار رفتنش 
از تیم بوده است. به هر حال اینکه مدیران 
باشگاه‌های مطرح همیشه بعد از مدتی با 
وزارت ورزش به بن‌بست می‌رسند، در نوع 
خودش عجیب است، اتفاقی که ظاهرا دیگر 
هیچ‌کس را شگفت‌زده نمی‌کند. این شخص 
وزیر ورزش است که افراد مختلف را برای 
جایگاه مدیرعاملی باشگاه‌های پرطرفدار 
درنظر می‌گیرد و به‌گفته آجورلو، حمید 
سجادی حتی پست معاون ورزش قهرمانی 
را به‌عنوان یکی از مهم‌ترین پست‌های 
وزارت به او پیشنهاد کرد اما خود آجورلو 
تصمیم داشته در استقلال کار کند و در 
نهایت این سمت را دریافت کرد. اما چطور 
در زمانی حدود یک سال رابطه‌ای در این 
حد صمیمانه دچار فروپاشی شد؟ چرا وزیر 
ورزش اساسا بیشتر از آنکه به‌دنبال ایجاد 
تعامل باشد، به تضادها بال و پر می‌دهد و 
از تصمیم‌های شفاف در مورد این دو باشگاه 

فاصله می‌گیرد؟
 به‌نظر می‌رسد در بعضی از موارد، آجورلو 
دست روی نکته‌های درستی گذاشته است. 
اینکه وزیر ورزش عملا با او قطع ارتباط 
کرده و حتی حاضر نشده در جشن قهرمانی 
استقلال شرکت کند، ماجرای ساده‌ای 
نیست. تقریبا همیشه وزرای ورزش، پای 
ثابت جشن‌های قهرمانی در ایران بوده‌اند و 
غیبت سجادی در این مراسم در نوع خودش 
گویا به‌نظر می‌رسید. با این حال چرا آجورلو 
کمی زودتر این ماجراها را رسانه‌ای نکرد؟ 
شاید سیاست او حفظ آرامش تیم تا پایان 
فصل پیش بود اما چرا این مدیر حتی در 
پایان فصل نیز اشاره‌ای به این ماجرا نداشت؟ 
چرا حالا که تا این اندازه دیر شده، چنین 
صحبت‌هایی مطرح می‌شود؟ از نقش خود 
آجورلو در رقم خوردن این اختلاف هم نباید 
به‌سادگی عبور کرد. او مدیری بود که قصد 
داشت همه تصمیم‌هاش را خودش بگیرد و 
در چارچوب تعیین‌شده توسط وزارت ورزش 
نمی‌گنجید. نامه نوشتن به رئیس‌جمهور 
بدون مشورت با وزیر، صحبت با سرمایه‌گذار 
برای ساخت استادیوم بدون مشورت با وزیر 
و در کل گرفتن مهم‌ترین تصمیم‌ها بدون 
دخالت دادن سجادی، ماجرایی بوده که 
رابطه آنها را کمی پیچیده کرد. آجورلو همان 
مدیری بود که به‌راحتی هر چه تمام‌تر با 
جدایی فرهاد مجیدی موافقت کرد و بدون 
دریافت حتی یک دلار از باشگاه اماراتی، 
رضایتنامه فرهاد را به دستش داد. او حالا 
مدام از قهرمان کردن استقلال با کمترین 
هزینه در فصل نقل و انتقالات حرف می‌زند 
و درست هم می‌گوید اما توضیح نمی‌دهد 
که چرا در پنجره تابستانی بعد از قهرمانی 
بیش از حد هزینه کرد و این همه مهاجم 
خرید. آجورلو در تابستان آنقدر خرید انجام 
داده بود که در باشگاه یک جای خالی برای 
ثبت قرارداد کاوه رضایی وجود نداشت! این 
تصمیم‌ها طبیعتا چندان حرفه‌ای به‌نظر 

نمی‌رسند.
 مسئله مهم بعدی این است که چرا این 
ادعاها پیگیری نمی‌شوند؟ اگر وزیر ورزش 
باید براساس نامه رئیس‌جمهور به استقلال 
زمین می‌داد، چرا هیچ‌وقت این کار را نکرد؟ 
اگر واقعا او به تعبیر آجورلو »وزیر سایه« است 
و تصمیم‌ها را شخص دیگری می‌گیرد، چرا 
با این ماجرا برخورد نمی‌شود؟ اگر هم حق 
با وزارت بوده و حساب و کتاب‌ها در دوران 
مدیریت آجورلو درست از کار درنیامده‌اند، 
چرا این اعداد و ارقام با جزئیات در اختیار 
هوادارها قرار نمی‌گیرند؟ ناتمام ماندن این 
پرونده‌ها، یک داستان تکراری در فوتبال 
ایران است. درست همانطور که صحبت‌های 
رسول پناه و اتهام‌های مستقیم او هرگز 
پیگیری نشده است. درست همانطور که 
داستان عجیب دلارها در دوران انصاری‌فرد 
مسکوت ماند. داستان آجورلو- سجادی نیز 
به همین سرنوشت دچار می‌شود و بعید است 
جزئیات بیشتری در این خصوص منتشر 
شود. آجورلو تلاش کرده تا با این مصاحبه 
برای خودش اعتبار بخرد و شاید در آینده 
دوباره به این جایگاه برگردد. بعید است این 
مصاحبه هدفی روشنگرانه داشته باشند 
و داستانی قابل پیگیری به فوتبال ایران 

اضافه کند.

  دوشنبه     12 دی  1401     9 جمادی‌الثانی  1444    ‌  سال سی‌ویکم        ‌ شماره  8679

عیسی؛ نخستین خرید زمستانی
طبق مذاکرات روزهای اخیر پرسپولیس وآل‌کثیر، توافق مالی طرفین 
برای قرارداد در نیم‌فصل 5میلیارد تومان خواهد بود. توافق مالی برای 

فصل آینده منوط به مذاکرات جدید شده است

غول دیوانه
روزی می‌آید که هالند در یک مسابقه گل نزند؟ ارلینگ هالند ول‌کن نیست. او در 
بازی با اورتون، گل شماره 21 خود را به ثمر رساند. به‌زودی این بچه‌غول نروژی و 

امباپه همه رکوردهای مسی و رونالدو را می‌زنند

1819

پخش زنده

برنامه بازی

چهارشنبه 14 دی  1401
ليگ برتر ايران - هفته 14

صنعت نفت

گل‌گهر
17:00

پنج شنبه 15 دی 1401

مس رفسنجان

پیکان
15:00

پرسپوليس

نساجی
16:00

سپاهان

مس کرمان
15:00

آلومينيوم

فولاد
14:00

هوادار

ذوب‌آهن
14:00

تراکتور

استقلال
14:00

ملوان

نفت م.س
14:00

سالرنیتانا

کرمونزه

آث‌میلان

یوونتوس

15:00

21:00

سری آ  ایتالیا
چهارشنبه 14 دی  1401

آاس‌رم

اینتر

بولونیا

ناپولی

19:00

23:15

برنتفورد

لیورپول
21:00

لیگ برتر انگلیس

لیل

رنس
19:30

لیگ یک فرانسه

رن

نیس
23:30

مون پلیه

مارسی
21:30

سينا اسدبيگي:   دوست دارم آخر فصل جام را بالاي سر ببرم تا در 
نخستين فصل حضورم در پرسپوليس به يک افتخار بزرگ برسم

شانسی نبودشوتاین
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ممنون عمری باش

تو کجا بودی اصلا؟

چندان شوک بزرگی هم نیست

در روزی که پرسپولیس یک 
پیروزی ارزشمند در برابر گل‌گهر 
کسب کرد، یکی از ضعیف‌ترین 
بازیکنان این تیم مهدی ترابی 
بود. ترابی مخصوصا در نیمه دوم 
توپ‌های زیادی لو داد و تقریبا هر 
توپی که به او رسید، در اختیار بازیکنان حریف قرار گرفت. با 
وجود این او در همین مسابقه هم توانست یک‌پاس‌ گل به نام 
خودش ثبت کند، چرا که آخرین پاس به محمد عمری قبل 
از شوت‌زنی او را ترابی صادر کرد. گل عمری، قاعدتا یک گل 
انفرادی تلقی می‌شود که تازه با اشتباه محسن فروزان به ثبت 
رسید اما در بحث آمار و ارقام، پاس این گل به نام ترابی ثبت 
شده و همین مسئله باعث می‌شود او از دل یکی از بدترین 
نمایش‌هایش، حداقل یک یادگار خوب داشته باشد. ترابی 

باید بابت چهارمین پاس گل فصلش قدردان عمری باشد.

برگزاری جام‌جهانی در میانه‌های 
فصل فوتبالی، اتفاقی بی‌نظیر 
در ایران بود که باعث شد لیگ 
بیست‌ودوم به یکی از عجیب‌ترین 
فصول تاریخ مسابقات باشگاهی 
تبدیل شود. الان خیلی‌ها یادشان 
نیست که قبل از این چند ماه چه اتفاقاتی در لیگ افتاده 
بود. به‌عنوان مثال در بازی پرسپولیس با گل‌گهر، زمانی 
که اسماعیلی‌فرد آسیب دید و ناچار به خروج از زمین شد، 
خیلی‌ها با دیدن وحدت هنانوف تازه یادشان افتاد این بازیکن 
تاجیکستانی هنوز عضو پرسپولیس است! اگرچه منوچهر 
صفروف، همتای او از تیم جدا شده، اما وحدت هنوز هست و در 
این بازی هم با حضور در سمت راست خط دفاعی، انصافا نمایش 
خوبی ارائه کرد. همچنین حضور یونس شاکری در زمین برای 

گل‌گهر هم یادمان آورد او هنوز دارد فوتبال بازی می‌کند!

از جمله حواشی استقلال در 
فصل جاری، یکی هم این بوده 
که مدیران باشگاه مدام نگران 
جدایی بازیکنان کلیدی خود 
بوده‌اند. در یک مقطع به‌طور 
جدی زمزمه بازگشت محمد محبی 
به سانتاکلارا به گوش می‌رسید، چرا که استقلال از پرداخت به 
موقع پول رضایتنامه او عاجز بود. در مقطعی دیگر هم گفته شد 
شاید مهدی قائدی به دلایل مشابه به الاهلی امارات برگردد. 
الان بار دیگر قائدی در کانون شایعات است و می‌گویند شاید 
او به‌خاطر شکایت یک ایجنت بین‌المللی به دادگاه عالی ورزش 
محروم شود. رسانه‌ها از چنین اتفاقی به‌عنوان یک شوک یاد 
کرده‌اند، اما انصافا با آمار و ارقامی که قائدی به جا گذاشته، 
جدایی احتمالی او آنچنان هم شوک بزرگی نخواهد بود. دیگر 

زدن یک گل در یک نیم‌فصل که این حرف‌ها را ندارد. دارد؟

نكته بازی

لیگ برتر ایران)جام خلیج فارس( 
امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه

51029-1485115پرسپولیس1
8727-1476115استقلال2

91024-1466219سپاهان3

12724-1373319گل گهر4

15220-1455417نساجی5
5319-135448آلومینیوم6
4319-1431017مس رفسنجان7

119-16-1454515تراکتور8

9418-1439213ذوب‌آهن9

13117-1438314فولاد10

316-10-143747پیکان11
414-14-1435610هوادار12

412-14-1426610ملوان13
511-14-142579مس کرمان14

810-17-142489صنعت نفت15

229-34-1423912نفت مسجد سلیمان16

آقای گل غایب نیم‌فصل
عجیب اما واقعی؛ شاید لوکادیا تا پایان دور 

رفت در صدر بماند

3هفته از خروج ناگهانی یورگن لوکادیا از لیگ برتر فوتبال ایران و فسخ 
قرارداد او با پرسپولیس می‌گذرد؛ اتفاقی که حواشی فراوان خاص 
خودش را داشت و هنوز هم مطالب زیادی در مورد آن مطرح می‌شود. 
با این حال نکته شگفت‌انگیز داستان این است که در لیگ کم‌کیفیت 
ایران، هنوز جایگاه لوکادیا در صدر جدول گلزنان دست‌نخورده مانده 
است. او در شرایطی ایران را ترک کرد که همراه با محمد عباس‌زاده، با 
6گل در صدر جدول قرار داشت. مهاجم تراکتور نه‌تنها در این 3هفته 
از غیبت لوکادیا استفاده نکرد و موفق نشد هیچ گلی به ثمر برساند، 
بلکه حالا با دریافت اخطار در برابر نساجی 4کارته شده و دیدار هفته 
آینده مقابل استقلال را هم از دست داده است. بنابراین خیال لوکادیا 
راحت است که عباس‌زاده فعلا نمی‌تواند خودش را از او جدا کند. از 
سوی دیگر در جدول بازیکن 5گله هم نداریم و تنها نفرات 4گله 
تهدیدی برای لوکادیا به‌شمار خواهند آمد. محمد محبی و کوین یامگا 
از استقلال، حامد شیری از نساجی و سجاد بازگیر از ملوان، بازیکنان 
4گله لیگ برتر هستند. با برگزاری مسابقات هفته پانزدهم در روزهای 
چهارشنبه و پنجشنبه، نیم‌فصل اول لیگ برتر به پایان خواهد رسید؛ 

نیم‌فصلی که شاید لوکادیا، آقای گل غایب آن باشد!

او استوکس نبود
4تفاوت لوکادیا با استوکس

مهاجم ایرلندی سابق پرسپولیس

جدایی غیرمنتظره یورگن لوکادیا از پرسپولیس، خیلی‌ها را یاد 
آنتونی استوکس انداخت؛ مهاجم ایرلندی پیشین پرسپولیس 
که در میانه‌های لیگ نوزدهم سرخپوش شد و خیلی زودتر از 
حد انتظار این تیم را ول کرد و رفت. حتی یکی از پیشکسوتان 
پرسپولیس در توضیح اتفاق اخیر گفته است: »لوکادیا نسخه 
شیک استوکس بود.« آیا همینطور است؟ به‌نظر می‌رسد دست‌کم 
4تفاوت بین مهاجم هلندی و فوروارد ایرلندی وجود داشته باشد.

1  نخستین تفاوت آنها ثمردهی فنی است. استوکس واقعا هیچ 
کاری برای پرسپولیس نکرد. جمع دقایق حضور او در پیراهن 
سرخ‌ها به چیزی حدود 100دقیقه محدود شد، بدون آنکه گلی 
بزند. لوکادیا اما طی دوران حضورش در پرسپولیس 6گل برای این 
تیم به ثمر رساند و اگر قرمزها هنوز بالای جدول قرار دارند، بخشی 

از این موقعیت به‌خاطر گل‌های مهم اوست.
2  استوکس همین بلا را سر تیم‌های سابقش هم در آورده بود. 
نمونه بارز و مشخص آن داستان نافرجام حضور او در تراکتور بود. 
مهاجم ایرلندی آنقدر در تبریز بی‌نظمی کرده بود که محمدرضا 
زنوزی رسما به باشگاه پرسپولیس توصیه کرد قید جذب این 
بازیکن را بزند، اما محمدحسن انصاری‌فرد که تشنه تصمیمات 
پوپولیستی بود، توجهی به این مسئله نشان نداد. این در حالی 
است که در سوابق لوکادیا پیش از حضور در پرسپولیس از این 

قبیل رفتارها دیده نمی‌شد.
3  استوکس به تمام معنا یک شیاد عیاش بود. به یاد بیاورید 
که در دورانی که تحت قرارداد پرسپولیس بود، چطور تصاویر 
خوش‌باشی‌هایش در امارات منتشر می‌شد. نهایتا هم دوران 
فوتبال او زودتر از حد انتظار به پایان رسید. لوکادیا اما با 
خانواده‌اش به ایران آمد و هر بار به مرخصی رفت به موقع برگشت. 

او حاشیه خاصی نداشت، تا اینکه تصمیم غیرمنتظره را گرفت.
4  نهایتا باید به این نکته هم اذعان کرد که استوکس در شرایط 
کاملا عادی و صرفا به‌دلیل بی‌مبالاتی خود ایران را ترک کرد، این 
در حالی است که دست‌کم لوکادیا توصیه سفارت هلند به این 
منظور را به‌عنوان پشتوانه منطقی تصمیمش در اختیار داشت. 
می‌توانید با این گزاره موافق یا مخالف باشید، اما شاید حداقل برای 
خود او، این یک دلیل قانع‌‌کننده بوده باشد. هدف مطلب جاری 
دفاع از کار لوکادیا نیست، تنها یادآوری این نکته مسلم است که 
هیچ‌کس را نباید با سلطان حاشیه، آنتونی استوکس مقایسه کرد!

در هفته چهاردهم لیگ برتر، سپاهان و 
پیکان در حالی به مصاف هم رفتند که 
سپاهان در 9هفته گذشته نباخته بود و 
پیکان هم در 10هفته گذشته نبرده بود. 
اما در نهایت پیکان برد و سپاهان باخت تا طلسم هر 2تیم شکسته 
شود. رکورد 10هفته‌ای پیکان بالاترین رکورد بدون برد ماندن یک 
تیم در فصل جاری بود که بالاخره روی عدد10 متوقف شد. البته نفت 
مسجدسلیمان هم این هفته نهمین بازی متوالی‌اش را بدون پیروزی 
پشت‌سر گذاشت و با ادامه این وضعیت ممکن است در 2هفته آینده از 
رکورد پیکان عبور کند. رکورد هفته‌های شکست‌ناپذیری هم در اختیار 
استقلالی‌هاست که بعد از باخت هفته اول 13هفته است نباخته‌اند. 

سپاهان بعد از 9بازی باخت و پرسپولیس هم 7هفته نباخته است.
 

گل‌گهر که این هفته در بازی خانگی‌اش 
به پرسپولیس باخت، پیش از این بازی 
3مسابقه پی‌درپی را برده بود. در این فصل 
آنقدر قدرت تیم‌ها به هم نزدیک شده که رسیدن به 3پیروزی متوالی 
حتی از عهده استقلال و سپاهان هم خارج بوده است. تنها تیم‌های این 
فصل که توانسته‌اند به 3برد متوالی برسند تراکتور، گل‌گهر و پرسپولیس 
هستند. پرسپولیس یک‌بار هم در فاصله هفته‌های سوم تا ششم به 4برد 
متوالی رسیده که رکورد این فصل محسوب می‌شود. در واقع سرخپوشان با 
شکست دادن گل‌گهر علاوه بر اینکه به صدر رسیدند، تیم حریف را هم در 
رسیدن به رکورد شخصی خودشان ناکام گذاشتند. حالا فقط پرسپولیس 

4برد متوالی دارد؛ کاری که ظاهرا از خود این تیم هم دیگر برنمی‌آید.
 

رکورد باخت‌های متوالی در این فصل 
نیز درست مثل رکورد بردهای متوالی 
از عدد4 فراتر نرفته است. تنها تیمی که 
در این فصل 4بازی متوالی را باخته نفت 
مسجدسلیمان است که البته این کار را 2بار و در 2مقطع مختلف 
انجام داده است. نفت آبادان، هوادار و فولاد تیم‌هایی هستند که تجربه 
3باخت متوالی را در این فصل دارند و حضور فولاد در این جمع کمی 
عجیب به‌نظر می‌رسد. نفت مسجدسلیمان اما از هفته ششم به بعد 
یعنی طی 9بازی فقط یک امتیاز گرفته که مربوط به بازی با مس 
رفسنجان است. نفتی‌ها قبل از آن مساوی 4باخت متوالی داشتند و 
بعد از آن هم 4بار باخته‌اند. آنها این هفته در انزلی مهمان ملوان هستند 

و درصورت باختن به رکورد 5باخت متوالی هم می‌رسند.

متركياآماربازی
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عیسی آل‌کثیر نخستین خرید زمستانی پرسپولیس لقب گرفت و 
در ادامه فصل قادر خواهد بود این تیم را همراهی کند. او که فصل 
گذشته دچار آسیب‌دیدگی رباط صلیبی شده بود، به‌دلیل اینکه 
اقدام دیرهنگامی برای معالجه خود داشت، مدت‌ها از این تیم دور 
ماند. او در ادامه بعد از مشورت‌هایی که صورت داد، زانوی خود را 
به تیغ جراحان سپرد و طی مدت اخیر مراحل درمانی خود را پشت 
سر گذاشته است. مهاجم جنوبی سرخپوشان در نخستین روزهای 
پیوستن به پرسپولیس توانسته بود روزهای درخشانی خصوصا در 
لیگ قهرمانان آسیا پشت سر بگذارد و یکی از عوامل این تیم برای 
صعود به فینال لیگ قهرمانان در فصل2020 محسوب می‌شد اما 
در ادامه با توجه به محرومیت عجیبی که گریبانگیرش شد، 6ماه 

از ترکیب این تیم دور ماند.
آل‌کثیر در بازگشت نیز توانسته بود بار دیگر در قامت گلزن برای 
این تیم ظاهر شود و مهم‌ترین گل او در دربی و در جدال با استقلال 

بود. با این حال، یک بدشانسی دیگر و مصدومیت رباط صلیبی او 
را از این تیم دور کرد. سماجت آل‌کثیر و تصمیم عجیب او برای 
انجام‌ندادن عمل جراحی این مدت دوری را افزایش داده بود اما 
در نهایت با نظر بیشتر پزشکان، او مجبور به عمل جراحی شد و 
طی مدت اخیر با انجام مراحل درمانی و بازیابی آمادگی بدنی، بار 
دیگر مورد توجه پرسپولیس قرار گرفت و اکنون به توافق نهایی با 
سرخپوشان دست یافته است. قرارداد آل‌کثیر به‌مدت یک سال و 
نیم خواهد بود که البته برای فصل آینده باید توافق دوباره‌ای بین 

طرفین شکل گیرد.
البته روز گذشته خبرگزاری‌ها خبر دادند پس از مذاکرات در 
روزهای اخیر، توافق مالی طرفین برای قرارداد در نیم‌فصل 
5میلیارد تومان خواهد بود. توافق مالی برای فصل آینده منوط 
به مذاکرات جدید شده است که این مذاکرات درصورت رضایت 

پرسپولیس برای تمدید قرارداد در فصل آینده خواهد بود.

عیسی؛ نخستین خرید زمستانی

بهروز رسایلی|  در هفته ماقبل پایانی 
نیم‌فصل اول، استقلال مساوی کرد و سپاهان 
باخت تا پرسپولیس به اتکای یک برد ارزشمند 
2گله در خانه گل‌گهر سیرجان به صدر جدول 
برگردد. حالا آنها با 29امتیاز بالاتر از استقلال 
27امتیازی ایستاده‌اند و در آستانه کسب 
عنوان قهرمانی نیم‌فصل قرار دارند. پیروزی 
بر تیم سرسخت امیر قلعه‌نویی حتما واجد 
ارزش‌های زیادی بود اما سوغات اصلی 
سیرجان را باید درخشش جوانان پرسپولیس 

دانست.

   از جوان‌ها نترسید
یکی از انتقادات فنی که طی سال‌های گذشته 
متوجه یحیی گل‌محمدی می‌شد، اعتماد 
نه‌چندان پررنگ او به جوانان بود. با این حال 
دست‌کم در سیرجان دیدیم که می‌شود 

به بازیکنان کم‌ادعا بها داد و ثمرش را هم 
دید. محمد عمری چندی است به تناوب در 
برنامه‌های یحیی قرار می‌گیرد و در بازی با 
گل‌گهر بالاخره توانست برای این تیم گل 
بزند. البته که واکنش ناکافی دروازه‌بان حریف 
هم در به ثبت رسیدن این گل مؤثر بود اما به 
هر حال همین که او اعتمادبه‌نفس لازم برای 
شوت‌زنی را داشت اتفاق خوبی است. روز 
خوشایند جوانان سرخپوش را ضربه استثنایی 
سینا اسدبیگی تکمیل کرد؛ شوتی که مشابه 
آن را کمتر در فوتبال ایران می‌بینیم. در 
توصیف این ضربات می‌گویند: »رفت به 
همان جایی که باید می‌رفت.« اسدبیگی هم 
بازیکنی است که با اصرار و اعتماد گل‌محمدی 
جذب شد و به شکل نسبتا پررنگی از سوی این 
مربی مورد استفاده قرار می‌گیرد. قرار نیست 
با این 2گل احساساتی شویم و نتایج قطعی و 

موهوم بگیریم، اما حقیقت آن است که اعتماد 
به جوانان در بسیاری از مواقع منجر به ظهور 
ستاره‌های کارآمد می‌شود؛ شبیه اتفاقی که 
سال‌های گذشته در همین پرسپولیس برای 
امثال مهدی طارمی، احمد نوراللهی، علی 
علیپور، محمد انصاری و... رخ داد. به‌ویژه در 
شرایط فعلی که شاید امکان استفاده از بازیکن 
خوب خارجی محدودتر از هر زمان دیگری 

باشد، جوانان می‌توانند کار را دربیاورند.

  بازگشت بیرو
پیروزی کویری پرسپولیس اما ارزش دیگری 
هم داشت که مربوط به بازگشت درخشان 
علیرضا بیرانوند می‌شد. بعد از یک جام‌جهانی 
بد و یک دربی بدتر، بیرو در سیرجان پرده‌ای 
از آنچه انتظار داشتیم به نمایش گذاشت. به 
هر حال کمتر کسی تردید دارد که بیرانوند از 

نظر فنی بهترین دروازه‌بان این سالیان فوتبال 
کشور بوده است. او در سیرجان در چنین 
قواره‌ای ظاهر شد. واکنش خوب بیرو روی 
ضربه پنالتی گل‌گهر باعث شد پرسپولیس 
در بازی بماند و روند مسابقه از کنترل 
سرخپوشان خارج نشود. در ادامه هم چندین 
واکنش تماشایی از این دروازه‌بان دیده شد؛ 
طوری که سرمربی تیم هم بعد از بازی، به 
نقش حیاتی او در کسب 3امتیاز اشاره کرد. 
اگر بیرانوند در همین سطح بماند، امیدهای 
پرسپولیس برای کسب عنوان قهرمانی بیش 
از پیش خواهد شد. فراموش نکنیم سریال 
قهرمانی‌های سرخپوشان با پیوستن بیرانوند 
به این تیم آغاز شد و فصل گذشته، زمانی که 
پرسپولیس قافیه را به استقلال باخت، بیش 
از هر چیز دیگری جای خالی یک دروازه‌بان 

مطمئن مثل او به چشم آمد.

برخلاف آنچه در برخی از تحلیل‌های رسانه‌ای دیده می‌شود، 
مشکل پرسپولیس در این فصل تمام‌کنندگی نیست بلکه 
موقعیت‌سازی است. بعد از اینکه گلزن اول سرخپوشان 
به شکل ناگهانی این تیم را ترک کرد و به کشورش 
برگشت، خیلی‌ها مساوی در دربی و به‌خصوص 
گل‌نزدن در بازی با پیکان را حاصل غیبت لوکادیا 
می‌دانستند و اعتقاد داشتند موقعیت‌های 
پرسپولیس در غیاب مهاجم هلندی هدر می‌رود. 
اما مشخص نبود آنها دقیقا از کدام موقعیت‌ها صحبت 
می‌کنند! پرسپولیس در بازی با پیکان فقط 0.67 امید گل 
داشت؛ یعنی موقعیت‌های خلق‌شده توسط سرخپوشان 
حتی به اندازه یک گل هم نبود. این درست است که لوکادیا 
در چند بازی با گل‌هایش پرسپولیس را به پیروزی رساند اما 
خیلی از گل‌های او در وضعیت‌هایی به ثمر رسید که اساسا 
شانس جدی گلزنی محسوب نمی‌شد. او که سطح فنی‌اش 
خیلی از بازیکنان ایرانی بالاتر بود، از موقعیت‌هایی که برای 
مهاجمان لیگ ایران موقعیت محسوب نمی‌شوند، یک گل 
بیرون می‌کشید. 2گل از 6گل او هم حاصل 2پنالتی مقابل 
نفت مسجدسلیمان و مس رفسنجان بود. با حضور او بود که 
پرسپولیس در بازی با نفت آبادان با امید گل زیر یک توانست 
2گل بزند و در مقابل نفت مسجدسلیمان و مس رفسنجان 
هم در حالی پیروز شد که سوای پنالتی‌ها، امید گلش حتی 
به نیم‌ هم نمی‌رسید. حالا برد 6امتیازی مقابل گل‌گهر هم 
درست در چنین وضعیتی به‌دست آمده است. پرسپولیس که 
مقابل پیکان کمتر از حریفش موقعیت ایجاد کرده بود، مقابل 
گل‌گهر نیز فقط به اندازه یک‌سوم گل موقعیت خلق کرد اما 
با گلزنی در وضعیت‌های غیرمنتظره پیروز شد. گل‌های 
بازی سیرجان را بازیکن‌هایی زدند که کسی به‌عنوان گلزن 
به آنها فکر نمی‌کرد. اما موضوع مهم‌تر این است که گل‌ها 
در موقعیت‌هایی به ثمر رسید که کسی فکر نمی‌کرد در آن 
موقعیت گلی خلق شود. فقط کافی است توجه کنید که در 
فرمول‌های محاسبه امید گل، برای شوت سینا اسدبیگی امید 
گلی حدود یک‌صدم درنظر گرفته می‌شود. به این معنی که از 
هر 100شوتی که در آن موقعیت زده می‌شود، فقط یکی به گل 
می‌نشیند. در صحنه گل محمد عمری نیز امید گل فقط 4صدم 
بوده است. این یعنی پرسپولیس موقعیت خاصی نساخت اما 

گل‌های خاصی زد.

  پنالتی پورعلی؛ نقطه عطف بازی
اگر پرسپولیس از موقعیت‌های یک‌صدم و 4صدمی‌اش به 
گل رسید، در عوض گل‌گهر از موقعیت 74صدمی خودش 
هیچ بهره‌ای نبرد! امید به گل‌شدن یک ضربه پنالتی در 
آنالیزها 0.74 محاسبه می‌شود. منشأ پیدایش این عدد لیگ 
برتر انگلیس است و در سال‌های اخیر از هر 100پنالتی در 
این لیگ 74پنالتی تبدیل به گل شده است. پنالتی گل‌گهر 
اما با درخشش بیرانوند تبدیل به یکی از 26پنالتی هدررفته 
شد و نقطه عطف بازی در همان لحظه شکل گرفت. تأثیر 
بیرانوند در این بازی شاید از گلزنان تیمش هم بیشتر بود 
و یحیی در پایان مسابقه پربیراه نگفت که »اگر پنالتی گل 
می‌شد، بازی را نمی‌بردیم.« دروازه‌بان پرسپولیس در پایان 
مسابقه نمره عالی 8.76 را از سایت متریکا گرفت و بهترین 
بازیکن زمین شد. او میانگین نمراتش را هم بالاتر برد تا 
همچنان با برتری قابل‌توجهی نسبت به رقبایش بهترین 
بازیکن فصل از نگاه متریکا باشد. او در دقایق پایانی هم یک 
مهار عالی داشت تا گل‌گهر با امید گل 1.03 به هیچ گلی 
نرسد و پرسپولیس که یک‌سوم حریفش امید گل ایجاد 

کرده بود، پیروز شود.

  آمارها؛ نزدیک به مساوی
پرسپولیس البته به‌جز امید گل در سایر آیتم‌ها بر حریفش 
برتری محسوسی داشت و امید گل بالاتر گل‌گهر هم 
به‌خاطر همان ضربه پنالتی بود. پرسپولیسی‌ها 51.2درصد 
مالکیت توپ داشتند، 444پاس دادند )25پاس بیشتر 
از حریف( و دقت پاس‌هایشان )80.4درصد( نیز بالاتر 
از حریف بود. پرسپولیس همچنین در تعداد شوت 8 
بر 7 و در شوت‌های داخل چارچوب هم 3 بر 2 برتری 
داشت. اما این برتری‌های نسبی اصلا به اندازه‌ای نبود که 
سرخپوشان با اختلاف 2گل پیروز شوند. تیم یحیی برای 
بازی‌های آینده‌اش همچنان نیازمند ایده‌های بهتری برای 
موقعیت‌سازی است. وگرنه باز هم باید چشم امید به گل‌های 
خاص و غیرمنتظره بدوزد و یا به ناتوانی رقبایش امیدوار 
باشد که آنها هم در موقعیت‌سازی و گلزنی خیلی برتر از 
قرمزها نشان نداده‌اند. کلا در لیگ امسال هنوز تیم مقتدر 
و باکیفیتی رویت نشده است و در بین مدعیانی که همگی 

متوسط بازی می‌کنند، پرسپولیس فعلا صدرنشین است.

یک
برد

کاملا 
خاص
 امید گل پرسپولیس 

در سیرجان فقط 0.31 بود
این تیم موقعیت خاصی
  ایجاد نکرد اما گل‌های 

خاصی زد

گنج در کویر
صدر و 3امتیاز، نه؛ سوغات اصلی سیرجان درخشش جوانان پرسپولیس بود
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 روزی می‌آید که 
هالند در یک مسابقه گل نزند؟
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ارلینگ هالند ول‌کن نیست. او در همان 
دقایق اول بازی منچسترسيتي با اورتون 
مصدوم شد و طوری پزشکان بالای 
سرش آمدند انگار قرار است فصل را از 
دست بدهد. اما در زمین ماند و در اين 
بازي كه با تساوي يك-ي‌ــك به پايان 
رسيد، گل شماره 21 خود را در لیگ 
برتر به ثمر رساند. این بچه‌غول نروژی 
شورش را درآورده. به‌زودی او و امباپه 
همه رکوردهای مسی و رونالدو را 

می‌زنند. 
   تا پایان فصل هنوز 22بازی دیگر 
مانده و هالند فقط 2گل کمتر از سون 
و صلاح که آقای گل‌های فصل پیش 

بودند، به ثمر رسانده است. 
   نرخ گلزنی مهاجم نروژی 1.32گل 
در هر مسابقه است. یعنی او در هر 

3بازی، 4گل در لیگ برتر می‌زند.
   روندي كه هالند در پيش گرفته، 
اگر تا پایان فصل ادامه داشته باشد، 
تعداد گل‌های او در لیگ برتر به عدد50 
می‌رسد. لیونل مسی در فصل ۲۰۱۱-۱۲ 
لالیگا ۵۰گل زده بود و کریس رونالدو در 

فصل ۱۵-۲۰۱۴ لالیگا ۴۸گل.
   ارلینگ هالند با به ثمر رساندن 21گل، 
در همین مقطع از فصل آماری بهتري 
از برخی آقای گل‌های لیگ برتر ثبت 
کرده است؛ فصل ۹۸-۱۹۹۷: دابلین، 
اوون، ساتن )۱۸گل(، فصل ۱۹۹۸-۹۹: 
 هاسلبنک، اوون، یورک )۱۸(، فصل
فصل  ،)۲۰( دروگبا   :۲۰۰۶-۰۷ 
۰۹-۲۰۰۸: آنلکا )۱۹(، فصل ۲۰۱۰-۱۱: 
برباتوف، ته‌وس )۲۰(. او در فصل‌های مورد 

اشاره در هفته16 آقای گل لیگ می‌شد.
   این مهاجم ۲۲ساله هفته پیش 
موفق شد به ركورد ‌20گل در 15بازی 
درلیگ برتر انگلیس برسد که زودتر از 
هر بازیکن دیگری اين ركورد را ثبت 

كرده. کوین رایت‌فیلیپس در ۲۱ بازی و فرناندو 
تورس در ۲۷ بازی، 20گل زده بودند. 

   هالند به بالای 20گل پرمیرلیگ رسیده است؛ 
17بازی سریع‌تر از آگوئرو، 20بازی سریع‌تر 
از تیری آنری، 26بازی سریع‌تر از هری کین، 

36بازی زودتر از سوارس.
   هالند در 11بازی خانگی 17گل برای 
منچسترسیتی در تمامی رقابت‌ها به ثمر رسانده 
است. آخرین بازیکنی که در یک فصل اتحاديه 

بیشتر گل زد آگوئرو در فصل 19-2018 بود.
   هالند فقط به 11گل نیاز دارد تا رکورد محمد 
صلاح؛ 32گل در یک فصل لیگ را برتر بشکند. 

   ارلینگ با21 گل به عنوان یک بازیکن تازه 
 وارد شده به لیگ  از 20 گلی که دیگو کاستا
)15-14( و لس فردیناند )93-92( در اولین 
فصل خود به عنوان بازیکن لیگ برتر به ثمر 

رسانده، فراتر رفته است.
   هالند اکنون به اندازه ماریو بالوتلی )21 گل( 
در لیگ برتر گل زده و 55بازی کم‌تر انجام داده 

است.
   مهاجم نروژی سیتی همچنین در 4مسابقه 
لیگ قهرمانان اروپا ۵گل به نام خود ثبت کرده و 
در مسابقات EFL کاپ انگلیس نیز یک گل در 
یک دیدار دارد تا در مجموع 21بازی، 27گل با 

پیراهن تیم جدیدش ثبت کرده باشد.
   هالند سال ۲۰۲۲ همراه با دورتموند، 
منچسترسیتی و تیم ملی نروژ در 43مسابقه 

موفق به ثبت 46گل شد.
   الف اینگه هالند، پدر ارلینگ که زمانی در 
منچسترسیتی و لیدز و ناتینگهام فارست بازی 
می‌کرد، در مجموع 18گل لیگ برتری ثبت کرده 
بود و حالا پسرش با 167بازی کم‌تر به رکورد 

21گل در لیگ برتر رسیده است.
   کریستیانو رونالدو فقط یک بار در دوران 
حرفه‌ای خود بیش از 20 گل در یک فصل لیگ 
جزیره به ثمر رساند. ارلینگ هالند تنها بعد از 
چهارمین ماه از حضورش در انگلیس به این 

موفقیت دست یافته است.

توپ سال نو
چه‌کسی باور می‌کرد آرسنال با آرتتا سال2022 را 
در صدر جدول لیگ برتر به پایان ببرد و 7امتیاز با 
منچسترسیتی اختلاف داشته باشد؟ در پایان سال۲۰۲۱ 
آرسنال ۱۵امتیاز کمتر از سیتی داشت و حالا در پایان 
سال۲۰۲۲، ۷ امتیاز بالاتر از سیتی است. توپچی‌ها در 
بازی با برایتون هم توپ‌شان پر بود و اگر اشتباه آرتتا 
نبود که 2مدافع کناری خود را بی‌دلیل در اواسط نیمه 
دوم تعویض کرد، پیروزی 4 بر صفر به 4 بر2 تبدیل 
نمی‌شد. آرسنال هر 7بازی خانگی خود را در این فصل 
با پیروزی پشت‌سر گذاشته است. با توجه به دیدارهای 
آینده این تیم و من‌سیتی، به‌نظر می‌رسد به این زودی‌ها 
سیتی به گرد پای آرسنال نرسد. 5بازی آینده 2تیم 
منچسترسیتی و آرسنال در لیگ؛ منچسترسیتی با 
چلسی، منچستریونایتد، تاتنهام، ولورهمپتون و تاتنهام 
بازی دارد و آرسنال با نیوکاسل، تاتنهام، منچستریونایتد، 
اورتون و برنتفورد. تقریبا سطح رقبای 2تیم یکسان است.

   عملکرد در لیگ برتر؛ اودگارد: 7گل، 5پاس گل، ساکا: 
6گل، 6پاس گل، مارتینلی: 7گل، 2پاس گل.

   منچسترسیتی برای نخستین‌بار از ماه مه سال‌2021 
که به لیدز و چلسی در خانه باخت، در 2بازی پیاپی 
خانگی موفق به کسب پیروزی نشده است. در آن فصل 

هم قهرمان لیگ نشدند.
   اورتون نخستین امتیاز خود را از آگوست سال2017 
در زمین منچسترسیتی دشت کرد. این نخستین‌باری 
است که تافی‌ها بازی عقب‌افتاده را در زمین من‌سیتی 

جبران کردند.
   منچسترسیتی در هر 5بازی آخر خود در لیگ برتر در 
شب سال نو بدون برد مانده است؛ 4تساوی و یک باخت.

   آرسنال پس از تاتنهام )46امتیاز در فصل 1960-61( 
و چلسی )43امتیاز در فصل 2006- 2005 و 46امتیاز 
در فصل 2017- 2016( و لیورپول )46امتیاز در فصل 
20-2019( پنجمین تیمی است که در 16هفته اول به 

حداقل 43امتیاز می‌رسد.
   از سال2013 که در هر دقیقه اول هر دو نیمه مسابقه 
به هال‌سیتی گل زدند، دیگر پیش نیامده بود آرسنال در 

دقیقه اول نیمه اول و نیمه دوم به تیمی گل بزند.

ماشین کارت‌دهی
متئو لاهوس، داور اسپانیایی باز هم در یک مسابقه به 
توزیع کارت‌های زرد و قرمز مشغول شد. او در دربی 
کاتالونیا که با تساوی یک-‌یک به پایان رسید و بارسا 
را هم‌امتیاز با رئال‌مادرید در پایان سال2022 تحویل 
سال نو داد، چند کارت قرمز و زرد بین بازیکنان و 
نیمکت‌نشینان 2تیم پخش کرد. او در دیدار ی‌کچهارم 
پایانی جام‌جهانی بین آرژانتین و هلند صدای هر دو 
تیم را درآورد و حتی مسی هم از او انتقاد کرد. در آن 
مسابقه داور اسپانیایی رکورد کارت‌های زرد و قرمز 
تاریخ جام‌جهانی را زد؛ ۱۵ کارت زرد، یک کارت 
قرمز، ‌۲کارت زرد به مربیان آرژانتین و حالا در بازی 

بارسلونا- اسپانیول ۱۰کارت زرد، ۲کارت قرمز و یک 
کارت زرد به سرمربی بارسا نشان داده و VAR هم 
یکی از کارت‌های قرمز او را در بازبینی صحنه رد کرده 
است. بین این دو مسابقه، لاهوس هیچ مسابقه دیگری 

را داوری نکرده است.
تعداد کارت‌های نشان داده شده در لالیگا بیش از سایر 
لیگ‌های بزرگ اروپایی است. تعداد کارت قرمزهای 
مستقیم در فصل جاری لیگ‌های اروپایی؛ بوندس‌لیگا: 
۸، لیگ برتر انگلیس: ۹، سری‌آ: ۱۸ و لالیگا: ۴۲کارت 
قرمز. لالیگا 2.5برابر سری‌آ، بیش از 5برابر بوندس‌لیگا 

و 4.5برابر لیگ برتر کارت قرمز به‌خود دیده است.

مسی به رونالدو می‌پیوندد؟
بررسی همه اخبار راست و دروغ درباره ستاره جدید خلیج‌فارس

در آخرین روز سال میلادی و نخستین روز سال2023 موضوع پیوستن کریستیانو رونالدو به النصر 
عربستان همچنان سوژه رسانه‌ها و کاربران شبکه‌های اجتماعی بود. دیروز در رسانه‌های ایرانی فهرست 
پردرآمدترین ورزشکاران سال2022 از نگاه نشریه فوربز دست به‌دست شد که به‌نظر می‌رسد ساختگی 
است چون فوربز فهرست تازه‌ای در این‌باره به‌روز نکرده و در سایت این نشریه همان لیست قبلی دیده 
می‌شود که در آن مسی با درآمد 130میلیون دلار در صدر است. فهرستی که در رسانه‌ها منتشر شده در 
واقع همان لیست قبلی است و فقط کریستیانو رونالدو را با درآمد 200میلیون یورو در سال به صدر آن اضافه 
کرده‌اند. این در حالی است که رونالدو سال2022 پولی از باشگاه عربستانی نگرفته و اگر قرار باشد در این 
فهرست جایی داشته باشد، باید با همان حقوقی که از منچستریونایتد می‌گرفت؛ با 115میلیون دلار پس از 
مسی )130( و لبران جیمز )121( در رده سوم باشد. جالب اینکه فهرست منتشر شده نشریه آمریکایی فوربز 
براساس دلار است اما رونالدو با 200میلیون یورو به صدر جدول رفته است. این فهرست برای سال2023 
می‌تواند منطقی باشد، به شرطی که تا آن موقع لیونل مسی با مبلغ بالاتری به الهلال عربستان نرفته باشد.
براساس گزارش‌های منتشر شده کل دارایی رونالدو 500 تا 600میلیون دلار تخمین زده شده است که با 

2سال‌ونیم حضورش در النصر تقریبا به اندازه کل دارایی فعلی‌اش درآمد خواهد داشت.

رونالدو 
بود.که مدیر شخصی او در مذاکرات به عربستان برد، ریکاردو رگیوف بود برنامه‌هایش ندارد. کسی که کریس را مدتی است رابطه خوبی با این مدیر ژرژ مندس جزیره کادو داده بود، که زمانی برای جشن تولد  40روز گذشته 

هواداران 
النصر در بازی این تیم مقابل 

الخلیج که به پیروزی یک بر صفر این 

تیم انجامید، دقیقه7 به نشانه شماره 

پیراهن رونالدو، خرید تازه خود را تشویق 

کردند. تعداد دنبال‌کنندگان صفحه 

رسمی این باشگاه هم همچنان 

در حال افزایش است. 

مسی در الهلال
دولت عربستان به باشگاه‌های این کشور اجازه داده با هر بازیکنی با هر قیمتی 
که می‌خواهند مذاکره کنند. حالا شایعاتی منتشر شده مبنی بر انتقال لیونل 
مسی به باشگاه رقیب النصر یعنی الهلال. حتی در فروشگاه‌های این باشگاه 
پیراهن شماره10 مسی هم به فروش گذاشته شده است. ستاره آرژانتینی تازه 
امروز قرار است از استراحت پس از جام‌جهانی به تمرینات پاری‌سن‌ژرمن اضافه 
شود. او 2بازی پاریس را از دست داده است و الخلیفی نگران جدایی او در پایان 
فصل به مقصد بارسلونا یا آمریکا نیست، مالک باشگاه فرانسوی بیشتر از دشمنان 
عربستانی خودش می‌ترسد. قطر و عربستان از لحاظ سیاسی رقابت‌های شدیدی 
در سال‌های اخیر داشته‌اند و یکی از دلایل تلاش عربستان برای کسب میزبانی 

جام‌جهانی2030 این است که قطر میزبان 2022 بوده.

رونالدو در الهلال
روزنامه الریاضیه، چاپ عربستان فاش کرده که پیش از النصر، الهلال دنبال جذب 
کریستیانو بوده و النصر به‌نوعی این ستاره را هایجک کرده و از چنگ دشمن ربوده 
است. مدیران این باشگاه که به‌خاطر پرونده محمد کنو با پنجره بسته نقل‌وانتقالاتی 
روبه‌رو هستند، پیشنهاد رسمی خود را برای جذب رونالدو ارائه کردند ولی رونالدو 
در آن زمان تصمیم داشت در منچستریونایتد بماند و به نمایندگان خود گفت که 
مذاکرات را دنبال نکنند. درواقع اگر الهلال از خرید بازیکن محروم نبود، الان رونالدو 

در این باشگاه توپ می‌زد و در جام‌جهانی باشگاه‌ها حضور داشت.

عربستانی‌های بدحساب
هنوز از زمانی که فیفا به بازیکنان سراسر جهان هشدار داد به باشگاه‌هایی که در 
7لیگ بدحساب حضور دارند نپیوندد، 6ماه نگذشته. در 7لیگ مورد نظر فیفا نام لیگ 
عربستان هم به چشم می‌خورد؛ لیگ چین، عربستان، یونان، ترکیه، الجزایر، رومانی و 
لیبی. مسلی آل معمر، رئیس هیأت‌مدیره باشگاه النصر حدود ۷ماه قبل و در یک رشته 
توییت، میزان بدهی این باشگاه را ۳۹۳میلیون ریال )بیش از ۱۰۴میلیون دلار( و میزان 
کسری بودجه یک فصل را ۲۰۰میلیون ریال )بیش از ۵۳میلیون دلار( عنوان کرده بود. 
جالب اینجاست که حالا باشگاه‌های بدحساب در پی جذب بزرگ‌ترین ستارگان تاریخ 

فوتبال هستند و ممکن است رونالدو و مسی را با هم به لیگ خود بکشانند.

بازگشت به لیگ قهرمانان اروپا
خبر دیگری که درباره رونالدو منتشر شده این است که اگر نیوکاسل برای فصل 
آینده به لیگ قهرمانان اروپا صعود کند، کریستیانو رونالدو النصر را به مقصد این 
تیم در لیگ برتر ترک خواهد کرد. مالکیت باشگاه نیوکاسل و النصر یکی است و 
از قبل هم تخمین زده شده بود که ممکن است رونالدو پس از قرارداد با النصر در 
نیم‌فصل دوم امسال در نیوکاسل بازی کند اما چون این تیم هنوز در لیگ قهرمانان 
اروپا حضور ندارد، فعلا این موضوع منتفی شده است. رونالدو دیروز مادرید را به 

مقصد ریاض ترک کرد تا خودش را به باشگاه و هواداران جدیدش معرفی کند.
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افقی:
 1- خشمگین- پایتخت 

کشور مالت- اخترشناسی
2- آبله سوختگی- از مراکز 
خرید و فروش ارز- سیاره زهره

3- درجه‌ای در نیروی 
دریایی- وسیله توزین

4- آینده- نام چندتن از 
پادشاهان اشکانی بود- گیاه 

بدون دانه
5- پادگان نظامی- درخشان 

و تابان- راندن مزاحم
6- مارمولک- موی بلند

7- شیوه حل مشکل- 
بازرگان- پسر عرب

8- پایانی- به کمال رسیدن- 
خوراکی شیرین از جوانه 

گندم و آرد
9- نخستین مسجدی که در 
تاریخ اسلام ساخته شد- فلس 

ماهی- فروختن جنس بنجل
10- رمانی نوشته رضا 

امیرخانی- از واجبات نماز
11- خشکی- خداوندی- 

هدایت کننده
12- سیستم عاملی در 

کامپیوتر- چالاک- گذرگاه
13- فراوان- پارچه‌های 
محکم که به دکل کشتی 

بادی می‌بندند
14- چند وزیر- سبزی 

کباب- پدر
15- گروه انسان‌ها- تیره و 

ظلمانی- نفت دریای شمال
  

عمودی:
1- پراکندگی- دزدی کردن- 

شهر صنعتی و تجاری آلمان
2- امتداد- نوعی از فعل 

مضارع- طلا
3- شهری در سوئیس- رودی 

جاری در مازندران- پیکار
4- ملکه اسپارتا که نبرد تروا 
بر سر ربوده شدن او شکل 
گرفت- سه‌گوشه- داستانی 

نوشته بزرگ علوی
مشترک  بیماری   -5
بین انسان و میمون- از 

سلسله‌های حکومتی ایران
6- دریافت کردن- بارقه- 

شغل وزیر
7- رمانی نوشته فهیمه 

رحیمی- واژه- دورویی
8- میان- از بزرگ‌ترین 
آهنگسازان قرن بیستم 

روسی- آزاده
9- شهری در استان یزد- پسر 
گودرز که در جنگ یازده‌رخ 

کشته شد- از طوایف ترکمن
10- خبرگزاری جمهوری 
اسامی ایران- عظمت- 

مؤسسه‌ای برای مبادله پول

11- حداد- خطوط میله‌ای 
اطلاعات کالا

12- معادل فارسی رنسانس- وقفه 
در خون رسیدن به مغز- هر فصل 

کتاب
13- دیوانگی- افسانه‌گو- فاکس

14- تکرار حرفی- ساخت‌و‌پاخت- 
سپاسگزار

15- از لوازم بهداشت دهان و 
دندان- لباس تازه دوخته شده- 

15نشانه مصدر جعلی

دورافصهودناقرش
وتيفبتارملرول

گاشگراكباشود
ابحرمبيرختشهر
ناهاگااتلوبا

هشپندنامارسرس
لامهاتيقفومت
تقفشيروناجاما

ونتخيواويكوت
مبگرايلاوتيبا
وايراگمتيرحح
ردكجنرانماسرس
سوفيتيياهنتا

طاشنهبنتمداجس
يمشچراهچيگنركي

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4388
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

417285936
265913874
839674125
124859763
578361492
693742581
742538619
381496257
956127348

متوسط

 5 1   9    
8  2   1   7
    4  2 5  
 3     4  6
         
6  5     2  
 7 4  3     
2   5   8  4
   6   7 3  413587926

578296341
269431857
734658219
685129473
192743568
847965132
956312784
321874695

ساده

متوسط

751269348
842351967
396748251
137925486
429186573
685473129
974832615
263517894
518694732

سخت

4     5  3 6
   9     4
 3   7     
  4 8      
 7      9  
     2 5   
    3   1  
3     6    
9 5  1     8

ساده

4 1      2 6
  8 2  6 3   
  9    8   
7    5    9
  5 1  9 4   
1    4    8
  7    1   
  6 3  2 7   
3 2      9 5

امیرحسین اعظمی |  کمتر کسی تصور می‌کرد پرسپولیس در سیرجان با گل‌های سینا اسدبیگی و محمد عمری گل‌گهر را شکست دهد 
ولی درخشش این 2بازیکن نقش مهمی در این برد مهم داشت. اسدبیگی هافبک پرسپولیس هم تأکید می‌کند که پیروزی در سیرجان 
بیشتر از 3امتیاز ارزش داشته و به پرسپولیس کمک می‌کند که آنها با انگیزه بیشتری به‌دنبال قهرمانی در لیگ برتر باشند. او در گفت‌وگو 

با همشهری در مورد شرایط پرسپولیس و مسائل مختلف دیگر به سؤالات پاسخ داده است.
 

  برد مهمی را در سیرجان به‌دست آوردید. 
واقعا پیش‌بینی می‌کردید در زمین حریف به پیروزی 

برسید؟
ما مقابل استقلال و پیکان امتیازهای حساسی از دست دادیم 
و در سیرجان محکوم به برد بودیم. پرسپولیس در هر بازی فقط 
برای برد بازی می‌کند و حتی دلیلی ندارد دنبال مساوی باشیم. 
می‌دانستیم در سیرجان بازی سختی داریم ولی خدا را شکر که با 
انجام یک بازی حساب‌شده به برد رسیدیم. کادر فنی هم نکات لازم 
را در مورد ضعف و قوت تیم حریف به ما گوشزد کرده بود و در نهایت 

هم با دست پر به تهران برگشتیم.
 

  وقتی گل‌گهر صاحب ضربه پنالتی شد، در آن 
لحظه چه احساسی داشتی؟

خب، لحظه بسیار مهمی بود. تصمیم داور هم سختگیرانه بود و فکر 
نمی‌کنم این پنالتی درست بوده باشد. خوشبختانه علیرضا بیرانوند سیو 
بسیار خوبی داشت و نشان داد که بهترین گلر ایران است. اگر این پنالتی 
گل می‌شد واقعا با شرایط سختی روبه‌رو می‌شدیم ولی بیرانوند ما را به 
بازی برگرداند و در نهایت هم 2گل زدیم تا برنده شویم. فکر می‌کنم 
برد در این بازی بیشتر از 3امتیاز ارزش داشت چون با یکی از تیم‌های 
بالانشین بازی داشتیم و از طرفی نتایج دیگر هم طوری بود که با این برد 

توانستیم شرایط بهتری در جدول پیدا کنیم.
 

  در مورد گلی که در این بازی زدی صحبت کن. 
به‌نظر می‌رسد در پایان فصل جزو بهترین گل‌های لیگ 

لقب بگیرد؟
شما لطف دارید. واقعیت این است که خوشحالم برای تیمم گل 
زدم و احساس بسیار خوبی دارم. من در تمرینات هم روی شوت‌ها 
تمرین می‌کنم و این شوت هم اصلا شانسی نبود. دوست دارم باز 

هم برای پرسپولیس گل بزنم.

   شاید با وجود کامیابی‌نیا و سرلک در 
پرسپولیس، خیلی‌ها اگر جای تو بودند به این تیم 

نمی‌آمدند. آیا از نیمکت‌نشینی ترسی نداشتی؟
پرسپولیس در خط هافبک بازیکنان بسیار خوبی دارد که شما به آنها 
اشاره کردید. من هم دوست داشتم یک فضای جدید را تجربه کنم و 
چگونه می‌توان به پیشنهاد پرسپولیس پاسخ منفی داد؟ این درست 
است که نیمکت‌نشینی برای هر بازیکنی تلخ است ولی من دوست 
دارم تلاش کنم. اگر تلاش کنم و سختی بکشم قطعا به هدف‌هایم 
می‌رسم و خدا هم کمکم می‌کند. من رقابت را دوست دارم و سعی 
می‌کنم کیفیت فنی خودم را بالا ببرم. هر وقت هم کادر فنی از 

من استفاده کند، تلاش می‌کنم تا بهترین عملکرد را داشته باشم.
 

  در ادامه فصل فکر می‌کنی فرصت بیشتری برای 
بازی پیدا کنی؟

این موضوع بستگی به تلاش خودم و نظر کادر فنی دارد. من دوست 
دارم بازی کنم و قطعا تلاشم را بیشتر خواهم کرد.

 
  کار کردن با یحیی گل‌محمدی چطور است؟

آقایحیی نیازی به تعریف من ندارد و کارنامه او در فوتبال ایران 
مشخص است. گل‌محمدی اشراف کامل روی تیم دارد و تلاش 
می‌کند تا تیم و بازیکنان همیشه در اوج باشند. من هم چیزهای 

زیادی از این مربی یاد می‌گیرم.
 

  در این شرایط حساس، لوکادیا را به‌عنوان یک 
مهره مؤثر در خط حمله از دست دادید. آیا پرسپولیس از این 

بابت ضرر نخواهد کرد؟
لوکادیا بازیکن باکیفیتی بود و نمی‌دانم چرا از پرسپولیس جدا شد. 
با این حال فکر کردن به این بازیکن دیگر چیزی را تغییر نمی‌دهد، 
ما دیگر نباید به لوکادیا فکر کنیم و در همین پرسپولیس بازیکنان 

بزرگی هستند که می‌توانند نتایج بزرگی را برای تیم رقم بزنند. اگر 
بازیکنی هم جدا شده است، قطعا باشگاه و کادر فنی تصمیمات 

خوبی می‌گیرند تا تیم ضرر نکند.
 

  رقابت در بالای جدول فشرده است. چقدر 
احتمال می‌دهی پرسپولیس قهرمان شود؟

در فوتبال چیزی قابل پیش‌بینی نیست و می‌بینید که بازی‌ها چقدر به 
هم نزدیک است. اختلاف فنی تیم‌ها کم است و هیچ تیمی نمی‌تواند 
خودش را از پیش برنده بداند. از پرسپولیس توقعی جز قهرمانی 
نمی‌رود و هدف ما هم همین است. هر بازی برای ما حکم فینال را دارد 

و اگر می‌خواهیم قهرمان شویم باید کمترین اشتباه را داشته باشیم.
 

  اصلی‌ترین رقیب شما برای قهرمانی کدام تیم 
است؟

ما توجهی به دیگر رقیبان نداریم. این خودمان هستیم که باید نتیجه 
بگیریم و قهرمان شویم.

 
  در مورد بازی با نساجی چه صحبتی داری؟

همه بازی‌ها سخت است و بازی آسان نداریم. نساجی هم تیم 
باکیفیتی است و آنها هم انگیزه دارند که در این بازی خودشان را 
نشان دهند. ما میزبان هستیم و باید آخرین بازی نیم‌فصل اول را هم 

با برد پشت سر بگذاریم.
 

  به‌نظر می‌رسد قهرمانی شما در نیم‌فصل قطعی 
است؟

به قهرمان نیم‌فصل جام نمی‌دهند. مهم این است که در پایان فصل 
قهرمان شویم. دوست دارم آخر فصل جام را بالای سر ببرم تا در 
نخستین فصل حضورم در پرسپولیس یک افتخار بزرگ کسب کنم. 

همه ما تشنه قهرمانی هستیم.

این شوت شانسی نبود
سینا اسدبیگی: دوست دارم آخر فصل جام را بالای سر ببرم تا در نخستین فصل 

حضورم در پرسپولیس به یک افتخار بزرگ برسم

محرم کجایی؟
معدل امتیازگیری مورایس، از هر 2فصل سرمربیگری 

نویدکیا پایین‌تر است

یک شکست غیرمنتظره در 
برابر پیکان، تتمه امیدهای 

سپاهان را برای کسب 
عنوان قهرمانی نیم‌فصل 
به باد داد. کمتر کسی 
تصور می‌کرد سپاهان 

مقابل حریفی از نیمه پایینی 
جدول رده‌بندی، متحمل شکست شود؛ مخصوصا اینکه پیکان 
در دقایق پایانی فرصت‌های بیشتری هم برای افزایش اختلاف 
داشت که آنها را از دست داد. به این ترتیب در پایان هفته 
چهاردهم لیگ برتر، تیم اصفهانی با 24امتیاز در رده سوم 
قرار گرفت و کافی است گل‌گهر از بازی عقب‌افتاده خود در 
برابر آلومینیوم اراک تنها یک مساوی بگیرد تا زردپوشان یک 
پله دیگر هم در جدول پایین بروند. عجیب آنکه اگر در همین 
بازی عقب‌افتاده آلومینیوم موفق به کسب پیروزی شود، به 
2امتیازی سپاهان خواهد رسید! طبیعی است که بضاعت 2تیم 
اصلا قابل مقایسه نیست اما لغزش‌های پیاپی سپاهان، این 
تیم را در دسترس رقبای متوسط قرار داده است. آنها در این 
14هفته، فقط 4امتیاز بیشتر از تیم نساجی گرفته‌اند و این طبعا 
هدفی نبود که باشگاه سپاهان بعد از آن همه ریخت‌وپاش در 

نقل‌وانتقالات دنبال می‌کرد.
با از سرگیری لیگ برتر پس از جام‌جهانی، سپاهان از 3بازی 
خود تنها یکی را برده که آن پیروزی هم در برابر تیم قعرنشین و 
نگون‌بخت نفت مسجدسلیمان رقم خورده است. قرار به قضاوت 
زودهنگام و سنگدلانه نیست اما بدیهی است که ژوزه مورایس 
گران‌قیمت و کادر پرآوازه دستیارانش برای کسب چنین نتایجی 
به ایران نیامده‌اند. در حال‌حاضر میانگین امتیازگیری سپاهان 
در لیگ بیست‌ودوم به 1.71امتیاز از هر بازی رسیده که نسبت 
به هر 2فصل حضور محرم نویدکیا روی نیمکت سپاهان پایین‌تر 
است. محرم در فصل اول حضورش میانگین امتیازی 2.16را به 
ثبت رساند که بسیار چشمگیر بود اما برای کسب جام به آمار 
خیره‌کننده پرسپولیس نرسید. محرم در فصل دوم هم میانگین 
امتیازی 1.86را به دست آورد که مدیران باشگاه را برای قطع 
همکاری مجاب کرد اما فعلا گروه نامداران پرتغالی به جای او، 
همین آمار را هم تکرار نکرده‌اند. حتما استفاده از مربی خوب 
خارجی شیوه مطلوب و مؤثری است و باید به آن توجه کرد اما 
فعلا نتایج مورایس طوری نبوده که هزینه هنگفت برای جذب 

او را توجیه کند.



دست‌های ظریف و خالکوبی شده‌اش را از جیب 
شلوار زاپ‌دارش بیرون می‌آورد و با هیجان 
می‌گوید: »حاجی خیلی گنگش بالاست.« 
منظورش از آدم گنگ خفن، همکلاسی‌اش غزل 
است که همسالانش او را به همه‌‌چیز تمامی 
قبول دارند و منظورش از »حاجی« هم مخاطبش 
است. فرقی هم نمی‌کند این مخاطب زن باشد یا 
مرد، جوان باشد یا سن و سال‌دار، در هر صورت 
مروارید، حاجی صدایش می‌زند. ولی واقعا غزل 
و مروارید هر دو آدم‌هایی گنگ و خفن هستند. 
آدم‌هایی که خوب می‌فهمند و کارهای بزرگی 
از آنها برمی‌آید. این دو همکلاسی دهه هشتادی 
از آدم بزرگ‌های اطراف‌شان، از معلم‌ها و پدر و 
مادرها گلایه دارند که آنها را جدی نمی‌گیرند و 
دنیای‌شان را نمی‌فهمند. نه‌تنها غزل و مروارید، 
بلکه اهورا، امید و ابوالفضل، هم آدم‌هایی گنگ و 
خفن هستند که از نگرانی‌ها و دغدغه‌های دهه 

هشتادی‌ها گفتنی‌های بسیاری دارند.

یک گنگ خیلی عاقل
غزل، دانشجوی سال اول رشته علوم توانبخشی 
است اما مسائل اجتماعی را هم خوب حلاجی 
می‌کند. او می‌گوید: »کسانی که سن و سالی 
از آنها گذشته فکر می‌کنند ما که دائم سرمان 
توی گوشی و کتاب‌های درسی است به مسائل 
اطراف خود توجهی نداریم و از مشکلات خانواده 
و جامعه بی‌خبریم، درحالی‌که اینطور نیست 
و از اینکه پدر و مادرمان برای فراهم کردن 
امکانات زندگی به زحمت می‌افتند ناراحتیم و 

دلمان می‌خواهد برای کمک به آنها کاری انجام 
دهیم.« غزل با یک محاسبه سرانگشتی، از میزان 
تورم جامعه و درآمد پدر و مادر معلمش به این 
نتیجه می‌رسد که والدینش در خوش‌بینانه‌ترین 
حالت شاید بتوانند 10سال دیگر و در آستانه 
بازنشستگی صاحب آپارتمانی قوطی کبریتی 
شوند و غزل و خواهر بزرگ‌ترش نمی‌توانند از آنها 
انتظار داشته باشند برای تهیه خانه، جهیزیه، راه 
انداختن کسب‌وکار و... دست آنها را هم بگیرند. 
او که به‌دلیل شهریه‌های بالای دانشگاه آزاد، 
از تحصیل در رشته مورد علاقه‌اش صرف‌نظر 
کرده، می‌گوید: »بعضی از همکلاسی‌هایم که 
از نظر تحصیلی خیلی از من ضعیف‌تر بودند 
چون شرایط مالی خوبی داشتند در رشته‌های 
تاپ درس می‌خوانند، ولی من با آنکه در رشته 
پزشکی دانشگاه آزاد قبول شدم، مجبورم در 
رشته توانبخشی تحصیل کنم.« غزل که به قول 
همکلاسی‌هایش همه‌‌چیز تمام است، در نقاشی 
و طراحی سایت و ترجمه متون انگلیسی هم 
مهارت دارد و در کنار تحصیل در فضای مجازی 

درآمد کسب می‌کند.

دوای درد افسردگی، فقط فضای مجازی
مروارید به اندازه غزل نگران آینده و شرایط 
تحصیل و کارش نیست اما از دست پدر و مادرش 
دل پری دارد و به قول خودش »از دستشان 
حسابی شکار است.« او می‌گوید: »ما جوانان 
امروزی که تفریح و سرگرمی نداریم اگر همین 
بازی‌های مجازی نباشد افسرده می‌شویم. تنها 
کافی است که من یک لحظه گوشی را بردارم، 
آن وقت مادر و پدرم هر دو مثل اجل معلق سر 
می‌رسند و به من گیر می‌دهند که چرا سرت 
مدام توی گوشی است.« مروارید در یک برنامه 

آنلاین پنکو با دخترها و پسرهای جوان هم سن 
خودش که از شهرها و حتی کشورهای مختلف 
دور هم جمع شده‌اند، بازی می‌کند، اختلاط 
می‌کند و وقت می‌گذراند اما پدر و مادرش از 
دوستی او با همبازی‌های غریبه مجازی رضایت 
ندارند. مروارید می‌گوید:»دیگر دوره این حرف‌ها 
گذشته است؛ وقتی ما وارد یک دهکده جهانی 
شده‌ایم و از گوشه اتاق‌مان می‌توانیم با یک نفر 
در آن طرف دنیا دوست شویم، دیگه این مسئله 
حل شده است.« بعضی از دوست‌های مجازی 
مروارید از دنیای واقعی او هم سردرآورده‌اند. 
مروارید تعریف می‌کند: »یکی از همبازی‌هایم در 
یک برنامه آنلاین خودش را دختر معرفی کرد اما 
وقتی در تهران با هم قرار ملاقات گذاشتیم متوجه 
شدم پسر است!« دوستی آنها به مرحله نامزدی 
و عقدی کوتاه‌مدت هم رسیده اما پیش از آنکه 
با هم زیر یک سقف زندگی کنند به این نتیجه 
رسیده‌اند که به درد هم نمی‌خورند. عجیب اینکه 
نامزد سابق مروارید هنوز هم در فضای مجازی 

همبازی او ست.

اجبار کنید، بد می‌بینید
حرف‌های اهورا هم مانند مروارید پر است از 
اصطلاحاتی که ترجمه آنها هم غریب است و 
برای سردرآوردن از آنها باید به لغتنامه خاص 
دهه هشتادی‌ها حسابی مسلط باشی. او در راه 
بازگشت از مدرسه لباس فرم دانش‌آموزی‌اش 
را توی کیفش گذاشته و با موهای مجعد بلند، 
شلوار جین کوتاه و تی‌شرت گشادش چندان به 
دانش‌آموزان شباهتی ندارد. او آرزوی زندگی در 
ینگه دنیا را دارد و می‌گوید:»من دلم می‌خواهد 
طوری که دوست دارم زندگی کنم، نه آن طوری 
که از خانواده و جامعه به ما دیکته می‌شود.« درس 

و مشق اهورا بد نیست ولی برایش تفاوتی نمی‌کند 
در کارنامه‌اش چه نمراتی ثبت شود؛»آینده 
من در درس خواندن نیست. من صدای خوبی 
دارم و می‌توانم رپر شوم و ده برابر یک پزشک و 
مهندس درآمد داشته باشم.« اهورا هم از بعضی 
از رفتارهای پدر و مادرش شاکی است و دوست 
ندارد او را با دیگران مقایسه کنند. او می‌گوید 
که دهه هشتادی‌ها از مقایسه شدن با دیگران 
بیزارند و اگر بخواهند با این روش‌ها آنها را مجبور 
به درس خواندن یا انجام کارهای دلخواهشان 

کنند حتما نتیجه عکس می‌بینند.

کسی حرف‌هایم را نمی‌شنود
تنها آدم بزرگی که امید دوست دارد با او اختلاط 
کند، مشاور مدرسه‌اش است. امید می‌گوید: »آرزو 
به دلم مانده که یک‌بار پدر و مادرم کنارم بنشینند 
و با آرامش حرف‌هایم را بشنوند. همیشه هم سن و 
سالانم را که شاید از من ضعف‌های بیشتری داشته 
باشند به‌عنوان الگو به من معرفی می‌کنند. هیچ 
وقت ندیده‌ام پدر و مادرم از داشتن فرزندی مثل 
من خوشحال باشند و ویژگی‌های مثبتم را ببینند. 
به‌نظر آنها من یک آدم بی‌فکر و بی‌مسئولیت 
هستم، درحالی‌که بسیاری از خصوصیات من 
اقتضای سنم است و اگر مطابق خواسته‌های 
آنها زندگی کنم شبیه یک آدم جاافتاده افسرده 
کتابخوان می‌شوم!« امید تا زمان به پایان 
رسیدن درس و مدرسه و وارد شدن به بازار کار 
راه طولانی‌ای در پیش دارد ولی به آینده‌اش 
خوش‌بین نیست و می‌گوید:»با این اوضاع بازار 
کار، درس خواندن وقت تلف کردن است. من فقط 
برای دلخوشی خانواده‌ام درس می‌خوانم، وگرنه 
دلم می‌خواست درس و مدرسه را ببوسم و دنبال 

راهی بروم که آینده داشته باشد.«

رابعه تیموریگزارش
روزنامه‌نگار
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تماشای »نسل زد« در اتاق تاریک
تا وارد دنیای‌شان نشوید، نمی‌توانید سر دربیاورید که وقتی خانواده 
»کلیدها« از سوی موجود افسانه‌ای تهدید می‌شوند، آنها پای صفحه نمایش 

آل‌ای دی، چه هیجان خوشایندی را تجربه می‌کنند

نسلی با جهان‌های موازی
دهه هشتادی‌ها‌ از زمانی در اذهان عمومی جامعه، تصویری از خود ساختند که 
با یک قرار ساده در فضای مجازی گرد هم آمدند یا از زمانی که با اسکیت‌های 

جورواجورشان از بالای خیابان ولیعصر به سمت پارک دانشجو سرازیر شدند  
ریز و درشت 

جمعیت 
دهه‌هشتادی‌ها

ایرانیان متولد دهه 80 یا 
به قولی نسل زد، آنقدری 
عمر نکرده‌اند که بالا و پایین 
دنیا و حساب و کتاب روزگار 
را بشناسند، اما کیفیت 
و کمیت جمعیت‌شان 
ویژگی‌هایی دارد که جامعه 
نمی‌تواند آنها را نادیده 
بگیرد. این جمعیت جوان 
که حدود یک‌هفتم جمعیت 
کشور را در‌بر‌می‌گیرند و 
در آستانه ورود به جمع 
ایرانی هستند،  بالغان 
شاخصه‌های جمعیتی خاص 

و منحصر‌به‌فردی دارند.

هشتادی ها
نسل جدید زندگی را چگونه می‌بینید؟

دهه هشتادی‌ها نرم نرمک و پیش روی والدین‌شان قد کشیده‌اند 
اما حالا که بزرگ و بالغ شده‌اند انگار شخصیتی متفاوت از 
انتظارات و تصورات خانواده پیدا کرده‌اند. مادر غزل می‌گوید: 
»من یک دختر بزرگ‌تر از غزل هم دارم که رفتار آرام و معقولی 
دارد ولی دختر کوچکم همیشه بی‌قرار است و با کوچک‌ترین 
مسئله‌ای پرخاشگر و معترض می‌شود. برای او موضوعاتی 
اهمیت دارد که از نظر من عاقلانه به‌نظر نمی‌رسند. مثلا مدتی 
پیش گربه‌ای را که دستش شکسته بود به خانه آورد تا مراقبت 
کند. خانه ما یک آپارتمان 40متری است و برای نگهداری حیوان 
مناسب نیست اما غزل گربه را در خانه رها کرده بود و برایش 
اهمیتی نداشت که من و پدرش از وجود مو و فضولات حیوان 
ناراحت می‌شویم.« غزل برای پرسش‌های خود درباره مسائل 
دینی مختلف مشاور مناسبی نداشته و نتوانسته پاسخ آنها را 
پیدا کند. مادرش می‌گوید: »او درباره جنبه‌های مختلف دین 
اسلام پرسش‌های سخت و پیچیده‌ای دارد و توضیحات من و 

پدرش او را راضی نمی‌کند.«

گذشت قدیمی شده
مروارید نخستین فرزند خانواده‌اش است و مادرش دوست دارد 
روزی او را در لباس عروسی ببیند اما دخترش درباره زندگی 
مشترک نظرات خاصی دارد که مادرش را نگران می‌کند. مادر 
مروارید می‌گوید:»گاهی که از حاضرجوابی و لجبازی‌های دخترم 

ناراحت می‌شوم به او هشدار می‌دهم که اگر در زندگی آینده‌ات 
چنین رفتارهایی نشان دهی زندگی مشترکت دوام و بقایی 
نخواهد داشت. او همیشه با بی‌قیدی برخورد می‌کند و معتقد است 
من و زنان نسل گذشته بیش از اندازه نسبت به همسر و خانواده 
همسرمان گذشت داشته‌ایم و از حق و حقوق خود اطلاع نداریم.« 
مادر مروارید جزو کدبانوهای هنرمند فامیلش است ولی دخترش 
از یادگرفتن آشپزی و ریزه‌کاری‌های خانه‌داری گریزان است و 
این مهارت‌ها را قدیمی می‌داند. مادر مروارید می‌گوید: »همیشه 
اتاق مروارید مثل میدان جنگ است. او نظم و نظافت و کدبانوگری 
را مخصوص پیرزن‌ها می‌داند.« مروارید از همسر آینده و زندگی 
زناشویی تصوراتی دارد که به‌نظر مادرش شعاری و غیرواقعی 
هستند. مادر مروارید دلیل به جدایی ختم شدن نامزدی 
کوتاه‌مدت دخترش را همین رؤیاها و ایده‌آل‌گرایی‌هایش می‌داند.

پرسه‌های مجازی شبانه
مادر اهورا به داشتن پسر باهوش و خوش قد و بالایش خیلی 
افتخار می‌کند ولی نگران است که او از هوش خود در فضای 
مجازی نادرست استفاده کند. مادر اهورا می‌گوید:»با اینکه 
سعی می‌کنم در مورد شبکه‌های اجتماعی و فضای دیجیتال 
اطلاعات مناسبی به‌دست آورم ولی همیشه چندین قدم از پسرم 
عقبم و به اندازه او در این زمینه مهارت ندارم.« پرسه دائمی و 
بی‌وقت و محل اهورا در فضای مجازی باعث شده از سوی مادرش 

سرزنش‌شود. مادر اهورا می‌گوید: »هر روز از صبح تا نیمه شب 
توی فضای مجازی می‌چرخد. گاهی ساعت 3نیمه شب که به 
اتاقش سر می‌زنم می‌بینم مشغول چت در شبکه‌های مجازی 
است. وقتی اعتراض می‌کنم می‌گوید در بسیاری از گروه‌هایی 
که برای بازی و چت تشکیل می‌دهیم نوجوانان خارجی هم عضو 

هستند و الان به ساعت کشور آنها روز است و وقت بازی!«

کارآفرینان دهه هشتادی
پدر امید هم با این دلشوره‌ها غریبه نیست و احساس می‌کند 
پسرش به اندازه‌ای در فضای مجازی غرق شده که از واقعیات 
زندگی و جامعه دور مانده است. او می‌گوید:»امید اطلاعات خیلی 
خوبی دارد و موضوعی نیست که او درباره آن چیزی برای گفتن 
نداشته باشد ولی داشتن این اطلاعات باعث شده من و مادرش 
را قبول نداشته باشد و از همه رفتارها و اعتقادات ما انتقاد کند، 
درحالی‌که بسیاری از رفتارها و اعتقادات او درست نیست و اگر 
اصلاح نشوند در زندگی آینده‌اش او را دچار مشکل می‌کنند.« 
امید از وقتی نوجوان بوده از ادمینی شبکه‌های مجازی درآمد 
کسب کرده است. پدرش می‌گوید:»او به درس و مدرسه علاقه‌ای 
نشان نمی‌دهد و وقتی به او اعتراض می‌کنم می‌گوید دیگر 
دوره‌ای که از راه درس و تحصیل در دانشگاه به شغل و درآمد 
می‌رسیدیم گذشته و حالا باید با استفاده از هوش و توانایی‌های 

امروزی خود درآمد کسب کنیم.«

فرزندان عاصی و والدین ناراضی

گزیده‌ها

نسل زد دست 
به چه کاری 

می‌زنند؟

دهه هشتادی‌ها به داشتن 
کارفرما و رئیس علاقه‌ای 
ندارند و ترجیح می‌دهند 
کارفرمای خودشان باشند. 
چون در این سن برای 
راه‌انداختن دفتر و دستک 
و پرداخت هزینه آب و برق 
و مالیات و... سرمایه چندانی 
ندارند، برای کسب‌وکار به 
فضای مجازی رو می‌آورند 
که برای این نسل از دنیای 
واقعی هم ملموس‌تر و قابل 

دسترس‌تر است! 

نسل زد کجاها 
می‌رود؟

تلویزیون برای جلب توجه 
دهه هشتادی‌ها - به‌ویژه 
پسران این دهه- تا امروز 
چندان توفیقی نداشته و 
این زومرهای مشکل‌پسند 
برای تماشای فیلم‌های 
سینمایی پای جعبه جادویی 
نمی‌نشینند اما بدشان 
نمی‌آید برای سرگرمی و پر 
کردن اوقات فراغت‌شان 
به سینما بروند و اگر فیلم 
سینمایی طنز یا عاشقانه‌ای 

اکران شده، تماشا کنند.

نسل زد چه 
می‌پوشد؟

طبیعی است که هر نسلی 
بنا به نیازها و علائقش، 
پوشش خاص خودش را هم 
داشته باشد. همانطور که 
پوشش قدیمی‌ترها برای 
دهه پنجاهی‌ها و شصتی‌ها 
عجیب بود، پوشش دهه 60 
برای نسل‌های بعدتر عجیب 
است. دهه هشتادی‌ها هم 
پوشش خاص خودشان را 

دارند.

خانواده‌ها در باره بچه‌های دهه هشتادی چه می‌گویند؟

از ظاهر قضاوت نکنیم

هانیه رفیعی/ زبان‌شناسفرهنگ

زبان‌شناسی یک نسل 
شاید بی‌حوصله

از »خَز« تا »سُس ماست«
هر جامعه دارای زبانی رسمی و معیار است؛ زبانی با 
نظام پیچیده و ساختارمند که مورد حمایت و تبلیغ 
سازمان‌ها و نهادهای مرتبط با فرهنگ است. ساختار 
یک زبان، دستور زبان و اجزای آزاد آن نیز واژگان 
هستند. این ابزار ارتباطی از طریق گفتار، نشانه یا 
نوشتار قابل انتقال و تبادل است و کاربران برحسب 
طبقه اجتماعی، گروه نژادی و قومیتی، بافت اجتماعی 
و فرهنگی، کنش متقابل اجتماعی و حتی جنسیت از 
واژگان ابداعی، ترکیبی و وارداتی متفاوت از زبان معیار 
استفاده می‌کنند؛ از این‌رو، گونه‌های اجتماعی زبان، 
تغییری در نظام کلی زبان جامعه به‌وجود می‌آورد. 
البته، زبان‌ها در طول زمان تحت‌تأثیر عواملی مانند 
صنعتی شدن، توسعه شهرنشینی، گسترش رسانه‌ها، 
دسترسی اطلاعاتی، تحولات اقتصادی و اجتماعی، 
جهانی شدن، توسعه ارتباطات و مبادلات اطلاعاتی 
ایران و جهان، گسترش آموزش و آمیخته‌شدن سایر 
زبان‌ها با زبان فارسی نیز دگرگون می‌شوند و گونه‌های 
مطلوب و نامطلوب پدید می‌آورند. یکی از این‌گونه‌ها 
که در زمره زبان اجتماعی قرار دارد، زبان غیررسمی یا 
مخفی است؛ زبانی که تحت‌تأثیر عواملی مانند ایجاد 
مرزبندی‌های گروهی، اعمال مخفیانه یا مجرمانه، 
پنهان‌سازی اندیشه‌ها و احساسات، بیان ضمنی 
ناگفتنی، کوتاه‌سازی مفاهیم یا حتی سرگرمی پدید 
می‌آید و از دیدگاه جامعه‌شناسی، استفاده از آن 
فارغ از شوخی و سرگرمی، یک ناهنجاری اجتماعی 
محسوب می‌شود. زبان مخفی جوانان در لایه‌های 
سطحی زبان، به آسانی تولید می‌شوند و کاربرد 
می‌یابند. زبان محاوره )گفتاری(، خود زمینه اصلی 
شکل‌گیری زبان مخفی خوانده می‌شود و اغلب این 
مُدهای زبانی از لابه‌لای واژگان زبان عامیانه بیرون 
می‌آیند؛ همچنان که بسیاری از زبان‌ها نیز تحت‌تأثیر 
تفکر و ویژگی‌های نسلی دچار تحول می‌شوند که 
اگر زایش درستی نداشته باشند از سایر فرهنگ‌ها 
و زبان‌ها، واژه‌های بیگانه دریافت می‌کنند یا بنا بر 
دلایل اجتماعی، دگرگونی می‌یابند؛ به‌عنوان مثال 
اصطلاحات و تکه‌کلام‌هایی که در هر دوره و نسل، 
پرتکرار می‌شوند؛ از »خَز«، »تی‌تیش«، »امُُل« و »بچه 
مایه‌دار« دهه‌های گذشته گرفته تا »سُس ماست«، 
»گَنگِش بالاست«، »فیک«، »کراش« و... نوجوانان و 
جوانانی که با توجه به ویژگی‌های نسل خود یا شرایط 
اجتماعی و رسانه‌ای غالب، تصمیم می‌گیرند مثلًا به 
جای »اسُکول« از »جلبک« یا »ماهی قرمز«، به جای 
»ترمیناتور« از »گولاخ« استفاده کنند یا تحت‌تأثیر 
رسانه از بسط‌گویی و نامه‌نگاری )کتاب و مجلات( به 
بیان و نگارش جملات و کلماتی در قد و قواره توییت 
)!( برسند. دهه هشتادی‌ها نیز باتوجه به‌خصوصیات 
خلقی و جهان ارتباطی پیرامون خود، اینگونه‌ هستند 
که به جای جملات طولانی و بلند از واژگان قیچی شده 
و مخفف استقبال می‌کنند؛ آنقدر کوتاه و در ایهام که 
برخی از آنها برای دیگران نامفهوم به‌نظر می‌آیند و اغلب 
باور نمی‌کنند چطور یک کلمه می‌تواند بار چند جمله 
را بر دوش بکشد. این تغییرات زبانی با نادیده‌گرفتن 
ساختار زبان فارسی و درآمیختن با واژه‌های بیگانه 
چندان مناسب احوال زبان فارسی به‌عنوان یک زبان 
معیار و شناخته‌شده نیست. برای حفاظت از زبان 
معیار و رسمی باید بیش از پیش به شناسایی دلایل و 
عوامل ساخت گونه‌های زبانی مخرب با فراوانی بالا در 

به‌کارگیری  از آن پرداخت.

مدت‌ها پیش نماهنگ دهه هشتادیا منتشر شده بود 
که مرتبط به پرونده امروز همشهری است. حرف اصلی 
این کلیپ برای مخاطبی است که لابه لای هیاهوی 
زمانه ما کمتر دیده و شنیده می‌شود. اما من دوست 
دارم مخاطب این اثر را بزرگترها بدانم؛ همه ما و شما. 
کسانی که ریش سفیدانه و قیم مآبانه وقتی از کنار 
دهه‌هشتادی‌ها رد می‌شوند، در ظاهرشان متوقف 
می‌شوند و اگر زبان هم به کام بگیرند، لب می‌گزند 
و سری تکان می‌دهند که»ای امان، ما کجا بودیم و 
اینها کجا...« و احتمالا در خلوت غیررسمی و جلوت 
رسمی‌شان برای انقلاب غصه می‌خورند که چرا از 
حسین فهمیده‌ها به تینیجرهای امروزی رسیده 
است. مخاطب این اثر دل‌انگیز را بزرگترهایی می‌دانم 
که گرفتار ظاهرگرایی و دینداری پوسته ای‌اند و باید 
دوزانو بنشینند و مغز و روح این انقلاب را در نسل 
نسلش به چشم بکشند. چندین بار اثر را گوش دادم و 
هر بار غرق مضامین شدم. گویی می‌خواهد فریاد یک 
نسل را به زبان خودش به رخ بکشد: »نم نم بارونم و 
می‌بارم/ چجوری سوتیامو بشمارم«؛ آری حسین علیه 
السلام شاهراه توبه و انابه است؛ که»هرکه آمد روضه 

ی تو خودبه‌خود حر می‌شود‌...«
و من از »عکس کربلات پروفایل اینستامه« نسلی 
می‌فهمم که هویت حسینی‌اش را کتمان نمی‌کند و 
بدون لکنت فریاد می‌زند و سر دست می‌گیرد و به رخ 
می‌کشد. و به به از قله نماهنگ که:» بدون هیچ معطلی 
از دم/ دشمنای تو را بلاک کردم« واین بغضی است الی 
یوم القیامه. انشاءالله. چنان‌که إنِیِّ سِلمٌْ لمَِنْ سَالمََکمْ 
وَ حَرْبٌ لمَِنْ حَارَبکَمْ و الحق که دین ما خلاصه همین 
حب و بغض توحیدی است. سرود می‌خوانند و همه 
ما را توجه می‌دهند که حسین و حسینیه فرزندان این 
انقلاب، محفلی و گعده‌ای و حجتیه‌ای نیست. حسین 
برائت است و مبارزه. نماهنگ را دوست دارم؛ چون 
باطن آیینی دهه هشتادی‌ها را برای دهه‌های بی‌خبر 
به تصویر می‌کشد. دوستش دارم چون بهانه ایست 
برای شکرگذاری. این نسل و هر نسل و من و ما و شما 
و این بچه‌ها، همه و همه پای سفره حضرت روح‌الله‌ایم 

که اگر نبود این باطن دلنشین نبود.
در ظاهر نمانیم... .

 کلیپ
  دهه هشتادی ها را 

با اسكن این كد 
ببینید.

محسن مهدیان /  روزنامه نگاراصل کلام
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پارسا خائف
خواننده

اگر بیننده ثابت و دائمی برنامه 
استعدادیابی »عصر جدید« بوده 
باشید حتما صدای »پارسا خائف« به 

گوش‌تان رسیده است. 
خواننده اردبیلی که در 27 اردیبهشت 
1384 متولد شده است از 7 سالگی شروع به زمزمه اشعار 
کرد. زمزمه‌های او مورد استقبال خانواده و اطرافیان قرار 
گرفت و پای او را به کلاس‌ها و آموزشگاه‌های مختلف 
موسیقی در اردبیل باز کرد. خائف در سال 1396 وقتی که 
تنها 12 سال داشت در جشنواره موسیقی استان اردبیل 
با کسب مقام اول نام خود را سر زبان همشهری‌هایش 

انداخت. 
بعد از آن نیز فرصت همراهی با ارکستر معروف کودکان 
تبریز را یافت. فرصتی که تجربه‌های بسیاری را بر 
اندوخته‌های موسیقیایی خائف افزود. مقام نخست جشنواره 
موسیقی ملی تهران و برگزیده جشنواره بین المللی شمس 
و مولانا نیز از دیگر افتخارات این جوان خوش صداست که 
از همان ابتدا سبک انتخابی‌اش در موسیقی و خوانندگی را 

سنتی انتخاب کرده بود. 
جالب است بدانید تابستان 1397 در تبریز نخستین 
کنسرت مستقل خائف به مدت 2 روز برگزار شد که 
مورد استقبال گسترده آواز دوستان قرار گرفت. خائف 
در فصل 2 برنامه تلویزیونی و استعدادیابی عصر جدید 
که سال 1398 برگزار و پخش شد، مقام سوم را کسب 
کرد. بسیاری از طرفداران خائف در انتظار موفقیت‌های 
بیشتری از او که اوقات فراغتش را با فوتبال حرفه‌ای سپری 

می‌کند، هستند. 

اللهیار صیادمنش
فوتبالیست

 »اللهیار صیادمنش«8تیر 
1380در آمل متولد ش��د. 
یک دهه هشتادی که 
هم‌اکنون در پست مهاجم 
برای باشگاه فوتبال 
هال‌سیتی انگلیس و تیم ملی فوتبال ایران بازی 
می‌کند. داستان شهرت او به گل‌های دیدنی‌ای 
بازمی‌گردد که در جام جهانی نوجوانان 

2017برای تیم ایران به ثمر رساند.
 یکی از آن گل‌ها در فهرست بهترین گل‌های 
جام‌جهان��ی همان س��ال نی��ز ق��رار گرفت. 
صیادمنش در 16سالگی پیراهن تیم استقلال 
تهران را به تن کرد و خیلی زودتر از آنچه تصور 
می‌شد به یکی از مهره‌های مهم و تأثیرگذار آن 

تیم تبدیل شد.
 این همان زمانی بود که خبر رسید نام این 
جوان ایرانی در فهرست 50استعداد برتر فوتبال 
جهان به انتخاب گاردین قرار گرفته است. ماجرا 
برای صیادمنش در آن سال به همین جا ختم 

نمی‌شود و او راهی لیگ ترکیه می‌شود. 
در سال 2020نیز طی یک قرارداد قرضی در 
باشگاه زوریا لوهانسک در لیگ اوکراین بازی 

کرد. 
سال 2022هم سال درخشش‌های چشمگیر 
این نخستین گلزن دهه هشتادی لیگ برتر ایران 
در پیوستن به باشگاه هال‌سیتی انگلستان بود. 
ازجمله افتخارات دیگر صیادمنش کسب مدال 
برنز مسابقات فوتبال زیر 16سال آسیا 2016به 

همراه تیم ملی فوتبال نوجوانان ایران است.

چهره‌های دهه هشتادی

رحمان عموزاد
کشتی‌گیر

»رحمان عموزاد« متولد 26 تیر 1381، 
محله کشیرخیل، بهشهر، استان 
مازندران است. عموزاد از همان ابتدا 
به واسطه خانواده ورزش دوست و فعال 
در رشته کشتی، شانس بهره‌مندی از 
آموزش‌های اصولی را داشت. همچنان که برادر بزرگترش از 

قهرمانان کشتی آزاد محسوب می‌شود.
 برای همین خوش شانسی بود که او نیز از حدود 6 سالگی 2 
بنده کشتی به تن کرد و به تمرین‌های تخصصی پرداخت. 
بعد از گذراندن دوره‌های آموزشی فشرده، عموزاد در 
مسابقات انتخابی تیم ملی نوجوانان ایران به عنوان نماینده 
استان مازندران شرکت کرد و به مقام سوم دست یافت. او 
همچنین با حضور در اردوی تیم نوجوانان برای مسابقات 

قهرمانی آسیا انتخاب شد.
 کشتی‌دوستان، قهرمانی او در مسابقات جهانی تاشکند را 
فراموش نمی‌کنند. همان مسابقاتی که عموزاد با شکست 
همه رقبای خود مدال طلا را به گردن انداخت و بار دیگر 
نشان داد دهه هشتادی‌ها در تحویل آینده کشور می‌توانند 
موفق عمل کنند.  عناوین نخست دسته 45 کیلوگرم 
قهرمانی نوجوانان جهان، قهرمانی آسیا و قهرمانی جهان 
در سال 2019، قهرمانی آسیا در نورسلطان، نایب قهرمانی 
مسابقات جهانی در صوفیه، قهرمانی مسابقات جهانی 
کشتی آزاد جوانان 2021 در شهر اوفای روسیه و همچنین 
مدال طلای مسابقات کشتی آزاد جهانی 2022 در بلگراد 
صربستان از جمله افتخارات و موفقیت‌های این جوان 
ورزشکار است که حالا به الگوی فوق‌العاده‌ای برای هم سن 

و سالانش تبدیل شده است.

تا وارد دنیای‌شان نشوید، 
نمی‌توانید سر دربیاورید که وقتی خانواده 

»کلیدها« از سوی موجود افسانه‌ای تهدید می‌شوند، 
آنها پای صفحه نمایش ال ای دی، چه هیجان خوشایندی 

را تجربه می‌کنند. شاید از نظر شما پوشیدن لباس‌هایی به رنگ 
گل‌های بهاری کمی جیغ و جلف باشد ولی آنها وقتی در لباس‌های سبز 

و سفید و قرمز خودشان را در آینه برانداز می‌کنند، بیشتر از هر زمانی خود 
را شبیه قهرمان‌های برازنده و رؤیایی‌شان می‌بینند. حتما و حتما شما باید 

یک‌بار با آنها در یک اتاق خلوت و بی‌سروصدا بنشینید و اثر پر معمای »ریچل 
هالیس« را خط به خط بخوانید تا بفهمید چرا آنها معتقدند کسی که می‌تواند 
رازهای کودکی خود را مرموز و سر به مهر نگه دارد، شاید در آینده یک آدم 

خیلی مهم می‌تواند بشود. حتما باید وارد دنیای نسل زد شوید تا بتوانید 
علایق، نگرانی‌ها، آرزوها و افکار آنها را بشناسید. برای ورود به این 

دنیای پیچیده پهناور شاید دریچه‌های زیر به کارتان بیاید. این 
اطلاعات حاصل پرس‌و جو از دانش‌آموزان دهه هشتادی 

چند کلاس در یک پژوهش دانشگاهی و 
جست‌وجوی اینترنتی است.

تماشای »نسل زد« در اتاق تاریک
دهه هشتادی‌ها سبک زندگی منحصر به فردی دارند

انقلاب و مذهب
نسل زد چطور به انقلاب و دین نگاه می‌کند؟

وقتی پیش‌بینی‌ها به هم می‌خورد
دهه هشتادی‌ها برخلاف ظاهر خاصی که دارند، آن‌جا که لازم باشد قاعده‌ها را هم به 
هم می‌زنند. یعنی درحالی‌که کسی که انتظاری ندارد، می‌بینیم که نسبت به دین و 

انقلاب، علاقه‌ای خاص نشان می‌دهند.
شاید یکی از بزنگاه‌هایی که علاقه این نسل را به دین و انقلاب باید مشاهده کرده، 
پیاده‌روی اربعین باشد. دهه هشتادی‌ها هم وقتی که پای شرکت در این پیاده‌روی 
حماسی به میان می‌آید و هم‌زمانی که پای خدمت در موکب‌ها و...، به‌شدت قواعد را 

به هم می‌زنند.
حضور در هیئت‌های شناخته شده و پای روضه و مراسم‌های مداحان به قول معروف 
جوان‌پسندی چون هلالی و پویانفر و... نیز، از دیگر مواردی است که ثابت می‌کند این 

نسل را نباید از ظاهر امر قضاوت کرد.

کسب‌وکار
نسل زد دست به چه کاری می‌زند؟

آقای خودمان و حقوق‌بگیر خودمان باشیم
دهه هشتادی‌ها به داشتن کارفرما و رئیس علاقه‌ای ندارند و ترجیح می‌دهند کارفرمای 

خودشان باشند.
چون در این سن برای راه انداختن دفتر و دستک و پرداخت هزینه آب و برق و مالیات 
و... سرمایه چندانی ندارند، برای کسب‌وکار به فضای مجازی رو می‌آورند که برای این 

نسل از دنیای واقعی هم ملموس‌تر و قابل دسترس‌تر است! 
آنها در این فضا با فعالیت‌هایی مانند راه‌اندازی کانال‌های تبلیغاتی و بازاریابی، ادمینی 
شبکه‌های اجتماعی، ساخت اپلیکیشن‌های بازی و ارائه خدمات، طراحی سایت و 
برگزاری وبینارهای آموزشی و تجاری آقای خودشان و نوکر خودشان هستند و درآمد 

بدی هم ندارند.
بعضی از دهه هشتادی‌ها هم شغل پردرآمد اینفلوئنسری را انتخاب می‌کنند و با 
پلکیدن دائمی مقابل چشم خلایق و به نمایش گذاشتن یک زندگی ترتمیز و لاکچری 

کذایی هم معروف می‌شوند و هم پولدار.

نسل زد چه بازی‌هایی می‌کند؟
همبازی‌های مجازی و واقعی

زندگی که بدون بازی و سرگرمی شدن نیست. بازی، با وجود ماهیت غیرجدی‌اش، جزو 
جدی‌ترین نیازها و کارهای بشری است. نسل زد هم از این قاعده جدا نیست. اگر قرار باشد 
دهه هشتادی‌ها گوشی تلفن‌شان را کنار بگذارند و طور دیگری خود را سرگرم کنند، باید 
حتما چند نفر همبازی پایه و باحال داشته باشند که با هم مافیا بازی کنند. از پانتومیم هم 

بدشان نمی‌آید. 
بازی گل کوچک به‌عنوان یک بازی همیشه جذاب، برای پسرهای دهه هشتادی هم 

جذابیت دارد.
 زومرهای دهه 80 هیچ وقت برای پیدا کردن همبازی معطل نمی‌مانند و اگر در دنیای واقعی 
پایه مافیا و پانتومیم و گل کوچک پیدا نکنند، در فضای مجازی به سراغ میدان‌های جنگ 

بازی‌های کلش‌آف‌کلنز، پابجی موبایل و کلش رویال و کالاف دیوتی می‌روند.

بازی

قهرمان‌ها
نسل زد چه قهرمان‌هایی دارد؟
قهرمانانی از جنس دیگر

نمی‌توان از نسل زد یا دهه هشتادی‌ها صحبت کرد، اما از 
علاقه‌ای که به حاج قاسم سلیمانی دارند، صحبت نکرد. 
مگابرند حاج قاسم، شاید در بین دهه هفتادی‌ها و البته 
دهه هشتادی، بیشترین تأثیر را گذاشته باشد.  شرکت 
دهه هشتادی‌ها و نزدیک به آنها دهه هفتادی‌ها در 
تشییع حماسی پیکر حاج قاسم، ثابت می‌کند که هرجا 
که لازم باشد، جنس قهرمانان این نسل، متفاوت از چیزی 
خواهد بود که دیگران تصور می‌کنند. از دیگر قهرمانان این 
نسل، می‌توان به شهدای مدافع حرم اشاره کرد که نزد دهه هشتادی‌ها و بعد از آن دهه 
هفتادی، از ارج و قرب بسیاری برخوردار بوده‌اند. رشد کتاب‌های مرتبط با شهدا، ازجمله 
کتاب سلام بر ابراهیم و... که بیشتر خوانندگان‌شان دهه هشتادی‌ها و هفتادی‌ها هستند 

نیز، نشان می‌دهد نباید صرفا در ظواهر امر جا ماند.

نسل زد چطور خدمت می‌کند؟
از این منطق تا آن منطق

در نگاه اول، شاید همه تصور کنند که بله، دهه هشتادی‌ها بسیار خودمحور و خودبین 
هستند. اما اگر در همین پرونده هم کامل مطالعه کرده باشید، دهه هشتادی‌‌ها از یک 
طرف شاید اینگونه به‌نظر برسند، ولی قطعا منطق خاص خودشان را دارند. یکی از 

جنبه‌های خاص این منطق منحصر به فرد، می‌تواند محاسبه‌ناپذیری این نسل باشد.
دهه هشتادی‌ها شاید مثل نسل‌های قبل‌تر از خود چندان اهل محاسبات خاص مادی 
نباشند، به همین دلیل خدمت در عرصه‌های جهادی و کارهای خیر برای‌شان از بهترین 
گزینه‌ها می‌تواند باشد. رشد اردوهای جهادی دانش‌آموزی و دانشجویی، خدمت بزرگی 
که دهه هشتادی‌ها در عصر کرونا انجام دادند و...، نشان می‌دهد که محاسبات این نسل، 
علاوه بر اینکه می‌تواند قابل درک نباشد، می‌تواند به فعالیت‌های خیریه‌ای و جهادی، 

به‌شدت نزدیک باشد.

ریز و درشت جمعیت 
دهه‌هشتادی‌ها

ایرانیان متولد دهه 80 یا به قولی نسل زد، آنقدری عمر ندارند که بالا و پایین دنیا و 
حساب و کتاب روزگار را بشناسند، اما کیفیت و کمیت جمعیت‌شان ویژگی‌هایی 
دارد که جامعه نمی‌تواند آنها را نادیده بگیرد. این جمعیت جوان که حدود یک‌هفتم 
جمعیت کشور را در‌بر‌می‌گیرند و در آستانه ورود به جمع بالغان ایرانی هستند، 
شاخصه‌های جمعیتی خاص و منحصر‌به‌فردی دارند. این اطلاعات حاصل پژوهش‌های 

شهلا‌کاظمی‌پور و مرکز آمار است.

11/800/000
نفر جمعیت دهه‌هشتادی‌های ایران در سال1400 بوده که از جمعیت 

دهه‌هفتادی‌ها 600هزار نفر کمتر بوده است.

%98
دهه‌هشتادی‌ها مقطع ابتدایی را پشت سر گذاشته‌اند و باسواد 
محسوب می‌شوند. این پوشش تحصیلی در مقطع متوسطه اول به 

80درصد و در مقطع متوسطه دوم به 75درصد رسیده است.

%98
پسران دهه‌هشتادی هنوز ازدواج نکرده‌اند.

%30
در مقطع تحصیلات تکمیلی و دانشگاهی این آمار به میزان 
30درصد کاهش پیدا می‌کند که از ورود پسران به بازار کار و 

ازدواج دختران ناشی می‌شود.

%89
دختران نسل زد هنوز به خانه بخت نرفته‌اند.

کار
 جهادی
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چهره‌های دهه هشتادی

 محمدرضا شیرخانلو
بازیگر

سریال طنز »چک برگشتی«، نخستین 
فعالیت و تجربه حرفه‌ای »محمدرضا 
شیرخانلو« است که در 27فروردین 
1385متولد شده است. او یکی 
از شناخته شده‌ترین بازیگران دهه 
هشتادی در سینمای ایران به‌شمار می‌آید که منتقدان 
بسیاری به آینده حرفه‌ای‌اش امیدوارند. شیرخانلو که 
به‌واسطه یک خبرنگار به دنیای هزار رنگ سینما و جعبه 
جادویی معرفی شده است، با بازی در سریال »دودکش« 
به‌شدت دیده شد و پس از آن در بیش از 20اثر سینمایی 
و تلویزیونی به نقش‌آفرینی و هنرنمایی پرداخت. در وصف 
استعداد فوق‌العاده این بازیگر نوجوان، همین بس که برای 
بازی در فیلم سینمایی »دهلیز« اثر »بهروز شعیبی«، نامزد 
دریافت سیمرغ بلورین شد و تحسین همگان را برانگیخت. 
این بازیگر نوجوان تجربه فعالیت در تئاتر »وقایع‌اتفاقیه« 
و کارگردانی فیلم کوتاهی با نام »در انتهای کوچه« برای 
حضور در جشنواره فیلم راهیان نور را نیز در کارنامه خود 
به ثبت رسانده است. محمدرضا شیرخانلو همچنین ضمن 
نقش‌آفرینی در سریال‌ها و فیلم‌های سینمایی پربیننده‌ای 
مانند »پادری«، »رنگ شک«، »قاب خاطره«، »روزهای 
بد به‌در«، »پریا«، »شکلاتی«، »نهنگ عنبر«، »مطرب« و 
»نفس« به شیوه‌ای هنرمندانه خود را در این عرصه فراغ ثابت 
کرد. درخشش شیرخانلو در سال‌های نخست بازیگری خود، 

مخاطبان را به موفقیت‌های روزافزونش امیدوار می‌کند.

روح‌الله زمانی
بازیگر

حالا دیگر کمتر کسی است که »روح‌الله 
زمانی« بازیگر نوظهور سینمای ایران 
را نشناسد؛ کودک کار و دستفروشی 
که بخت و اقبال، او را به عرصه سینما 
کشاند. روح‌الله زمانی متولد 24مرداد 
1384است که از بین 600کودک کار برای حضور در فیلم 
سینمایی برگزیده شد. او در نخستین تجربه بازیگری خود 
در فیلم »خورشید« ساخته »مجید مجیدی« جلوی دوربین 
رفت و توانست با بازی درخشانش در کنار هنرمندانی مانند 
»علی نصیریان« توجه اهالی و صاحب‌نظران رسانه و سینما 
را به‌خود جلب کند. او با بازی در این فیلم که به روایت زندگی 
کودکان کار اختصاص داشت، توانست عنوان بهترین بازیگر 
جوان جشنواره فیلم »ونیز« در سال 2020و جایزه »مارسلو 
ماستریانی« این جشنواره را ازآن خود کند. پیش‌تر، زمانی 
در فیلم دوم خود »موقعیت مهدی« نقش خسرو یک رزمنده 
15ساله را ایفا کرد. او برای این نقش‌آفرینی توانست نامزد 
سیمرغ بلورین بهترین بازیگر نقش مکمل مرد شود و باز هم 
مورد تحسین منتقدان و مخاطبان قرار گیرد. با توجه به 
هنرنمایی این بازیگر نوجوان در 2فیلم پرفروش سینمای 
ایران و نیز موفقیت و کسب جایزه برای بازی نقش‌های آنها 
به نوعی ثابت می‌شود که بازیگران دهه هشتادی قطعاً با 

استعداد هستند.
 

مهرشاد افقری
شناگر

»مهرشاد افقری« شناگر دهه هشتادی 
است که پیش از برگزاری آخرین 
مسابقات انتخابی المپیک توکیو 
2020، به اردوی تیم ملی ایران همراه 
تعدادی دیگر، دعوت شد. او که یکی 
از اعضای پایگاه قهرمانی شنا در استان اصفهان است و 
تاکنون در رقابت‌های زیادی حضور داشته افتخارآفرینی‌ها 
و مدال‌هایش در حافظه ورزش ایران به ثبت رسید. ازجمله 
موفقیت‌های او بعد از گرفتن سهمیه المپیک 2020در سری 
مسابقات بلغارستان، جابه‌جا کردن رکورد 100متر شنای 
پروانه در ایران است. افقری همچنین با حضور در مسابقات 
شنای قهرمانی جهان مسافت کوتاه در ابوظبی خوش 
درخشید و یک‌بار دیگر با استعداد خود در ماده 50متر پروانه 
رکوردشکنی کرد. این شناگر جوان با ثبت زمان 23ثانیه و67 

صدم ثانیه رکورد ملی این ماده را ارتقا داد.

گلنوش خسروی
فوتبالیست

شاهین‌شهر خاستگاه بسیاری 
از بازیکنان معروف ورزش فوتبال 
در اصفهان است؛ خاستگاهی که 
زنان نیز در آن با علاقه به این رشته 
ورزشی مهیج، پا به عرصه‌های 
رقابتی و حرفه‌ای گذاشته‌اند. »گلنوش خسروی« روز 
22اردیبهشت 1380در شاهین‌شهر متولد شد و از 
10سالگی فوتبال بازی کرد. او فوتبال حرفه‌ای را با پیراهن 
سبزهای اصفهان یا همان ذوب‌آهن آغاز کرد و چنان 
در بازی درخشان بازی کرد که در 18سالگی به‌عنوان 
جوان‌ترین لژیونر تاریخ فوتبال زنان در ایران راهی لیگ 
فوتبال زنان ترکیه شد. این ستاره خوش‌تکنیک مدتی را 
در تیم »کوناک بلدی اسپور« ترکیه پا به توپ شد و بعد 
از شیوع کرونا به ایران بازگشت. به خسروی لقب »نیمار 
فوتبال زنان« را داده‌اند. او دعوت‌نامه‌های بسیاری از سوی 
تیم‌های ترکیه دارد طوری که هر یک از آن تیم‌ها سعی 
می‌کنند پیراهن خود را بر تن این استعداد ورزشی دهه 
هشتادی ایرانی کنند. بانوی جوان فوتبالیست هم‌اکنون 
در باشگاه فوتبال زنان خاتون بم، پا به توپ است. این 
باشگاه نخستین باشگاه فوتبال زنان در ایران است که 
اردوی تدارکاتی برون مرزی و مسابقات دوستانه با 
تیم‌های اروپایی برگزار کرده و از سویی تنها نماینده 
فوتبال زنان ایران در مسابقات جام باشگاه‌های زنان آسیا 

2022بوده‌است.

اوقات فراغت
نسل زد کجاها می‌رود؟سینما

آدرنالین حرف اول را می‌زند
تلویزیون برای جلب توجه دهه هشتادی‌ها – به‌ویژه پسران این دهه- تا امروز چندان توفیقی 
نداشته و این زومرهای مشکل‌پسند برای تماشای فیلم‌های سینمایی پای جعبه جادویی 
نمی‌نشینند اما بدشان نمی‌آید برای سرگرمی و پر کردن وقت فراغت‌شان به سینما بروند و اگر 

فیلم سینمایی طنز یا عاشقانه اکران شده، تماشا کنند.
توفان و رنجر و ترن هوایی، سقوط آزاد، ستاره گردان، فریزبی و هر وسیله مهیج دیگری که 
آدرنالین خون را تا سر حد جنون بالا می‌برد، اسباب‌بازی‌ها و سرگرمی‌های دوست داشتنی 

دهه هشتادی‌هاست.
آنها خیلی دوست دارند تعدادی از دوستانشان را جمع کنند و برای بالا بردن آدرنالین خونشان 

ساعت‌ها از وقت خود را در شهر بازی بوستان‌های شهر بگذرانند.
عده‌ای از پسران دهه هشتادی هم به همان اندازه که دخترها عاشق کافه‌گردی و پاساژگردی 
و خرید هستند، به اجاره کردن سالن ورزشی و راه انداختن مسابقات فوتبالی دوستانه علاقه 

نشان می‌دهند.
پسران دهه هشتاد البته اگر بخواهند ورزش حرفه‌ای خود را انتخاب کنند احتمالا فقط در کودکی 
و نوجوانی انتخاب اول و آخرشان فوتبال است و در جوانی سراغ رشته‌های ورزشی فردی مانند 
بدنسازی می‌روند تا عضلاتی آهنین و سیکس‌پک به هم بزنند یا ورزش‌های رزمی را تمرین 

می‌کنند که موقع دعوا و بزن بزن مقابل حریف کم نیاورند.

نسل زد به چه فیلم‌ها و سریال‌هایی عشق می‌ورزد؟
این فیلم‌ها در هیچ گیشه‌ای اکران نمی‌شوند

دهه هشتادی‌ها به چه فیلم‌ها و سریال‌هایی علاقه‌مندند؟ متأسفانه مطالعه خاصی در این زمینه 
انجام نشده است، اما با نیم‌نگاهی گذرا به دانلودها و شبکه‌های اجتماعی و گپ‌هایی که گروه‌های 
دهه هشتادی با هم دارند، احتمالا به این نتیجه بتوانیم برسیم که این نسل از عاشقان پروپاقرص 

آثار سینمایی و حتی سریال‌های چشم‌بادامی‌ها هستند.
آثاری به کارگردانی کیم کیوته و لی جونگ هیو و... را باید جزو این فیلم‌ها و سریال‌ها بدانیم. بازی 
مرکب را هم باید جزو آثاری دانست که توانسته نظر این نسل را جذب کند؛ هرچند که به‌نظر 

می‌رسد چندان حوصله تماشای سریال را نداشته باشند.
البته اگر این محصولات سینمایی در کنار انیمیشن‌های تخیلی اکشنی مانند آواتار عرضه شوند، 

بعید نیست که جوانان دهه 80تماشای آواتار 2را به دیدن اکشن ترجیح دهند.
در میان محصولات سینمایی و سریال‌های ایرانی فقط آثار طنز مانند مجموعه نمایشی 

آفتاب‌پرست بین دهه هشتادی‌ها طرفدار دارند.

پوشش
نسل زد چه می‌پوشد؟

استایل مقبول نسل زد
طبیعی است که هر نسلی بنا به نیازها و علائق خودش، پوشش خاص خودش را هم داشته 
باشد. همانطور که پوشش قدیمی‌ترها برای دهه پنجاهی‌ها و شصتی‌ها عجیب بود، پوشش 
دهه 60 برای نسل‌های بعدتر عجیب است. دهه هشتادی‌ها هم پوشش خاص خودشان 

را دارند.
دختر و پسر دهه ۸۰ شلوار جین را می‌پسندند، اما فقط وقتی با مواد شیمیایی شسته و 
سفید شده باشد. جین‌های برفی، کارکرده و زاپ‌دار که بلندیش تا مچ پا باشد، از مدهای 

مقبول دهه هشتادی‌هاست.
سویی‌شرت‌ها یا همان پلیورهای ورزشی بی‌شک  در دهه ۸۰ مورد توجه قرار گرفتند. تا 
قبل از دهه ۸۰، سویی‌شرت‌ها، در دنیای مد با بی‌مهری روبه‌رو شده بودند اما از دهه ۸۰ 
به بعد، جایگاه این لباس راحت از یک پوشاک ورزشی به لباسی پرکاربرد و محبوب تغییر 
کرد و امروز دهه هشتادی‌ها در تیپ‌ها و استایل‌های مختلف خود حتما از سویی‌شرت هم 

استفاده می‌کنند.
کتانی‌ها و اسنیکرها و لگ‌ها یا شلوارهای چسبان هم از دیگر اجزای استایل‌های محبوب و 

پرطرفدار دهه هشتادی‌ها محسوب می‌شوند.
شاید مهم‌ترین وجه تمایز پوشش دختران و پسران دهه‌هشتادی را بتوان رنگ پوشش آنها 
به‌شمار آورد. زیرا هر قدر دختران این نسل به استفاده از رنگ‌های جیغ و شاد در پوشش خود 

تمایل پیدا کرده‌اند، پسران لباس‌های مشکی و تیره را جذاب و خاص می‌دانند.

استان‌های جوان و کهنسال
استان‌های سیستان و بلوچستان و بوشهر 
بیشترین تعداد جوانان دهه‌هشتادی

و گیلان و مازندران
 کمترین تعداد جوانان دهه‌هشتادی را 
در خود جای داده‌اند.

منطقه 19 رکورددار است
منطقه 6 کمترین مقدار جمعیت جوان
 و منطقه 19 بیشترین تعداد 
جوانان تهرانی را 
در خود جای داده است.

بازیکنان دهه هشتادی
 گل کوچک اگر در گوشه کنار 
محله‌ها یک وجب زمین چمن
 یا یک سالن ورزشی قیمت 

مناسب و مجهز پیدا کنند، حتما 
با یک بازی نفسگیر و عرق‌گیر 

خستگی‌شان را 
درمی‌کنند! 
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ما با نسل‌های جدیدی مانند دهه 
هشتادی‌ها روبه‌رو هستیم که با وجود تفاوت‌های 
قابل توجه‌شان با نسل‌های پیش از خود، چندان 
مورد مطالعه با هدف شناخت بهتر و بیشتر قرار 
نگرفته‌اند. این نسل از نظر شما چه خصوصیاتی 

دارند؟
دهه هشتادی‌ها برخلاف آنچه در تصور عموم جا خوش 
کرده است، خیلی عجیب و غریب نیستند. به هر حال 
آنها چه خوب و چه بد، متولد شده و تربیت یافته در 
همین محیط‌هایی هستند که ما و نسل‌های پیش در 
آن قرار گرفته‌اند و اکنون نیز در همین محیط مشترک با 
تغییرات مختص گذر زمان قرار داریم. آنها حاصل تربیت 
نسل‌هایی هستند که انقلاب و جنگ تحمیلی را تجربه 
کرده‌اند. نسل‌هایی که با تجربه‌های غنی به فرزندآوری 
و پرورش آنها پرداخته‌اند. اتفاقاً دهه هشتادی‌ها 
ظرفیت‌های خوبی مانند واقع‌بینی و طراحی زندگی بر 
پایه واقعیت‌های محض دارند که آنها را از آرمان‌خواهی 
توهم‌گونه دور می‌کند طوری که تکلیف‌شان با زندگی 
و جامعه مشخص است و می‌دانند که از زندگی خود چه 
می‌خواهند. البته اینها به‌معنای خوب و بدون ایراد بودن 
این نسل حاضر نیست. این بدان معناست که باید دهه 
هشتادی‌ها را به خوبی شناخت و با مطالعاتی میدانی 
و پیوست‌های تحقیقاتی از ظرفیت‌ها و ویژگی‌های 

سودمند آنها به نفع خودشان و جامعه بهره‌ برد.
با توجه به توضیحاتی که دادید، تفاوت 
نسل‌های تازه با نسل‌های پیشین جامعه، چیست؟

این نسل دارای ویژگی‌های قابل تأملی است. به‌عنوان 
مثال همان واقع‌گرایی که اشاره کردم یا هوش و مهارت 
بهره‌گیری از تکنولوژی‌های نوین، شبکه‌سازی و البته 
جسور بودن که همگی در کنار هم می‌توانند زمینه‌ساز 

پیشرفت و توسعه پایدار گروه‌های جمعی باشند.
به عقیده شما، حضور تقریباً پر رنگ 
دهه هشتادی‌ها در حوادث اخیر جامعه به چه 

معناست؟
اگر حضور دهه هشتادی‌ها در حوادث اخیر جامعه پر 

رنگ بوده، به سبب ماهیتی است که اساساً این 
گروه سنی دارد. در همه جهان و در همه دوره‌ها 
و البته در هر جامعه حضور نوجوانان و جوانان در 
جنبش‌ها و اعتراضات قابل توجه است. چرا که 

این گروه سنی کمترین میزان مسئولیت 
و دغدغه‌های روزمره را با بیشترین 

میزان مطالبه‌گری دارد. از سویی 
در هر دوره یکسری مسائل ازجمله 
مسائل اجتماعی و اقتصادی نمود 
پیدا می‌کنند که نوجوانان و 
جوانان، که در اینجا منظورمان 

همان دهه هشتادی‌هاست، به آن مسائل واکنش 
نشان می‌دهند. دامنه این واکنش‌ها در نوسان است؛ 
نوسان از نادیده گرفتن مقطعی و گفت‌وگو تا بیان عقاید 
در جایگاه‌های مختلف و اعتراض. ابتدا باید این نسل 
را به خوبی مورد مطالعه از ابعاد گوناگون قرار دهیم 
و در گام بعدی نیز به گفت‌وگوهای مستقیم با آنها 
برخیزیم. گفت‌وگوهایی آموزش‌محور که انرژی این 
نسل را در مسیر درست ساماندهی کند. از سویی باید 
زمینه ورود نسل‌های تازه‌نفس به عرصه‌های مختلف 
از علم و صنعت گرفته تا سیاست و محیط‌زیست 
فراهم شود تا ضمن تحقق بخشیدن به اصل توسعه 
پایدار، برچسب‌های مصرف‌گرا‌بودن و بی‌انگیزه بودن 
از آنها برداشته شود. در واقع سیاستگذاران 
نباید صورت مسئله دهه هشتادی‌ها را پاک 
کنند باید به کنشگری آنها با آگاهی‌بخشی و 

آموزش، جهت ببخشند.
توجه فراوان دهه‌هشتادی‌ها به 
زیست مجازی و استفاده روزافزون 
از شبکه‌های مجازی ناشی از 

چیست؟
نکته‌ای در مورد هر نسل وجود 
دارد: اینکه هر نسل با توجه به 
اقتضائات زمانه خود، یک رسانه 

مخصوص دارد که توجه فراوانی از آن نسل روی آن رسانه 
متمرکز می‌شود. این رسانه مشترک و غالب در دوره و 
زمانه دهه هشتادی‌ها، همانا گوشی‌های هوشمند و سایر 
وسایل ارتباط جمعی پیشرفته است. دهه هشتادی‌ها 
به کمک این رسانه منحصر به فردشان، تجربه زیست 
مجازی را از سر گذرانده و می‌گذرانند. آنها به مدد همین 
رسانه‌ها و امکاناتی که در اختیارشان گذاشته است در 
فضای روباتیک و هایتک )صنایع فوق‌پیشرفته( موفق 
عمل کرده‌اند. در واقع آنها به تجربه زیست در فضای 
مجازی به اندازه زندگی و حضور در فضای فیزیکی و 
واقعی اهمیت می‌دهند و هر دو جهان را موازی با هم 
پیش می‌برند؛ حتی با وجود پدیده فردگرایی که از 

پیامدهای استفاده از فضاهای مجازی است. 
بنابراین با توجه به اثربخشی رسانه‌های غالب و پیشرفته 
عصر حاضر، نمی‌توان دهه هشتادی‌ها را فقط و فقط 
میراث‌دار دنیای دیجیتال دانست و از فعالیت‌ها، 
مناسبات و دستاوردهای آنها در زیست واقعی مغفول 
ماند. دهه هشتادی‌ها با توجه به انس با شبکه‌های 
مجازی و آشنایی با موضوعی با نام فرهنگ مجازی، 
توانسته‌اند به خوبی دامنه تعاملات خود را به خارج از 
موقعیت زندگی بومی و محلی خود گسترش و توسعه 
دهند؛ اتفاقی نیک که گونه‌ای از فعالیت گروهی مدرن با 

تکیه بر تکنولوژی محسوب می‌شود.

مشاورهروانشناسی

نسل منطقی قانون‌گریز
دنیای دیجیتال و مواجهه دائمی با اطلاعات گسترده، جوانان 
دهه هشتادی را دارای ویژگی‌های منحصربه‌فردی کرده که 
نیازمند تدقیق و موشکافی بیشتر است؛ به‌طوری که مختصات 
رفتاری این نسل با نسل‌های گذشته تفاوت‌های بسیاری دارد. 
گردش اطلاعات در عصر حاضر، موجب شده این نسل به 
اطلاعات گسترده‌ای دسترسی داشته باشد و در نتیجه از قدرت 
تحلیل‌گری بالایی برخوردار شود. از نتایج بارز این خصوصیت 

قبول مسائل بر پایه برهان و استدلال قوی است.
داشتن پرسش‌های متعدد و بی‌پاسخ ماندن آنها از سوی 
نهادهای ذیربط جامعه باعث شده این نسل تحلیل‌گر رفتارهای 
هیجانی از خود بروز دهند. اما آنها هیجانی بودن رفتار خود را 
نمی‌پذیرند و عملکرد احساسی خود را که بر پایه اطلاعات ناموثق 
از منابع نامطلوب شکل گرفته، معقول و ارزش‌مدار می‌دانند. در 
رفتار دختران و پسران دهه هشتادی شجاعت افراطی و نوعی 
تهور و بی‌باکی وجود دارد که در موضوعات مختلف آنها را به 
بی‌قیدی و بی‌تفاوتی دچار می‌کند. به‌طوری که مفهوم مرگ 
و زندگی، خوشی و غم را یکسان می‌پندارند و درباره مباحث 
مختلف عاقبت‌اندیشی و آینده‌نگری لازم را ندارند. البته وجه 
مثبت این بی‌قیدی، برخورداری دهه هشتادی‌ها از اعتماد 
به نفس قوی در مواجهه با شرایط محیطی است. این نسل 
که در خانواده‌های تک‌فرزند و کم جمعیت رشد کرده‌اند و با 
برخورداری از توجه عاطفی و امکانات اقتصادی خانواده، سریع 
و آنی به خواسته‌های خود رسیده‌اند، در جامعه هم محرومیت 
اجتماعی و انتظار طولانی برای برآورده شدن نیازهای خود را 

نمی‌پذیرند.
استفاده از ادبیات گفتاری نامأنوس و واژه‌های نامناسب در 
عرصه‌های مختلف دوستی یا محاوره‌های روزمره از دیگر 
ویژگی‌های نسل برآمده از دنیای دیجیتال است که ناخودآگاه 
به سایر زمینه‌های ارتباطی جامعه هم سرایت پیدا کرده است. 
به‌کار بردن الفاظ رکیک و بی‌تعهدی نسبت به دیگران از 
سوی این قشر جامعه علاوه بر اینکه مذموم شمرده نمی‌شود، 
بلکه نشانه صمیمیت و بی‌تکلفی تلقی می‌شود. درحالی‌که 
 در نسل‌های گذشته عفت کلام جزو ضروریات ارتباطی

 به‌شمار می‌آمد.
با توجه به اینکه دهه هشتادی‌ها از نظر سنی در مرحله 
تحویل‌گرفتن جامعه قرار گرفته‌اند، چنانچه مدیریت‌های 
اجتماعی مناسبی صورت نگیرد شاهد مشکلات متعددی 
خواهیم بود. لازم است اندیشمندان با درنظر گرفتن ویژگی‌ها 
و توانایی‌های منحصر به‌فرد این نسل، پایه‌های تئوریک مطلوب 
در راستای جهت‌دهی مناسب به این نسل را فراهم کنند تا انتقال 
مدیریت جامعه به آنها به نحو شایسته‌ای صورت گیرد. سرکوب 
کردن و جلوگیری از بیان تقاضاها این نسل را بیش از پیش 
بی‌قیدتر کرده و به سمت مراجع نامطلوبی که سودای فروپاشی 
کشورمان را دارند، سوق می‌دهد. باید به دهه هشتادی‌ها اطمینان 

داده شود مسئولان برای حل مشکلات کشور عزم جدی دارند.

 دهه هشتادی را
 باید درک کرد، نه طرد

چند سالی است که دهه هشتادی‌ها پا به عرصه مشارکت 
اجتماعی و جامعه گذاشته‌اند؛ نسلی که این روزها بسیار دیده 
شده‌اند و از سویی مورد توجه قرار گرفته‌اند. اغلب از این نسل 
جوان، با عناوینی عجیب و غریب مانند هیولا یا بلاتکلیف یاد 
می‌کنند. اسامی و عناوینی که در نگاهی عمیق می‌توان رد 
پای خانواده و نظام آموزشی را در آن دید. رد پایی که نشانی 

از عدم‌آگاهی در تربیت و نحوه برخورد و آموزش دارد.
صادق گلرو، مشاور خانواده در این‌باره می‌گوید: »والدین 
باید برای تربیت فرزندان خود که همان نسل آینده جامعه 
هستند، شیوه‌های تربیتی خود را به‌روز کنند. دیگر نمی‌توان 
با استدلال اینکه خودمان حاصل شیوه تربیتی موفق والدین 
خود در دوره‌های پیشین هستیم پس می‌توان از آن شیوه‌ها 
باز هم استفاده کرد و موفق بود و درصدد تربیت نسلی 
برآییم که در مواجهه گسترده تکنولوژی و فناوری است. 
نسلی که هر روز و هر لحظه، حجم وسیعی از اطلاعات را 
دریافت می‌کند. بنابراین این نسل از بدو تولد، شیوه‌هایی 
را برای تربیت و آموزش نیاز داشته که مبتنی بر آموزه‌های 
مورد تأیید جامعه در قالب‌ها و بسترهای نوین باشد. یکی 
از زمان‌هایی که این مهم می‌توانست محقق شود زمانی 
بود که فرهنگ مطالعه و کتابخوانی در خانواده و مدرسه از 
جایگاه ارزشمندی برخوردار بوده باشد. فرهنگی که کمک 
می‌کرد و البته کمک می‌کند تا رفتار بر پایه علم، دانش، 
آگاهی ناشی از تجربه بروز کند نه جریان و جوی مقطعی، 
ناگهانی و بدون ارزش‌های مادی و معنوی. مدارس نیز باید 
علاوه‌بر دانش‌افزایی، به هویت‌سازی و مهارت‌آموزی)ایجاد 
حس اعتماد به نفس در سایه آموزش مهارت‌ها و درک 

استعدادها( بپردازند.« 
این مشاور خانواده همچنین اضافه می‌کند: »نکته مهم 
و تأثیرگذار دیگر در ارتباط با تربیت و شیوه برخورد با 
دهه‌هشتادی‌ها، هنر و مهارت درک متقابل است. اینکه در 
موقعیتی خاص، آنها تصمیمی اشتباه می‌گیرند نیاز به درک، 
هم‌فکری و ارتقای دانش زیست فردی و اجتماعی دارد نه 
مشاجره، فریاد و برخوردهای قهرآمیز. ضرورت یک ارتباط 
مثبت و پویا، درک متقابل یا همان فهم مشترک، مدیریت 
بحران، گرفتن تصمیم صحیح و دادن پاسخ درست به شرایط 
جاری است که در مورد دهه هشتادی‌ها از حساسیت بالایی 
نیز برخوردار است. شرط درک متقابل هم شناخت کامل 
است که با ساده‌ترین شکل ممکن یعنی گفت‌وگوهای مداوم، 
صمیمانه و دور از تعصب)بدون نصیحت، غر، کنایه و سرزنش( 
حاصل می‌آید. به رسمیت شناختن استقلال و هویت فردی 
فرزندان، فراهم آوردن آزادی عمل بیشتر با توجه به اصل 
نظارت غیرمستقیم، مسئولیت‌سپاری، اهمیت دادن به 

علایق و سلایق آنها نیز می‌تواند راهگشا باشد.«

نسلی با جهان‌های موازی
رحمانی، جامعه شناس: دهه هشتادی‌ها، واقع‌گرایان جسوری هستند که با تکنولوژی و فناوری  رفاقت می‌کنند

دهه هشتادی‌ها‌ از 
زمانی در اذهان عمومی 
جامعه، تصویری از خود 
ساختند که با یک قرار 
ساده در فضای مجازی در یکی از مجتمع‌های تجاری 
معروف شهر، گرد هم آمدند یا از زمانی که با اسکیت‌های 
جورواجورشان از بالای خیابان ولیعصر به سمت پارک 
دانشجو سرازیر شدند. یا حتی از وقتی که در پیاده‌راه‌های 
نوستالژیک، گعده‌های خودمانی گرفتند؛ تصاویری ذهنی 
که کمتر اثری از حرکت‌های آرمانی یا ارزش‌مدارانه در 
میانشان یافت می‌شود. دهه هشتادی‌ها به عقیده »جبار 
رحمانی«، جامعه‌شناس و عضو هیأت علمی مؤسسه 
مطالعات فرهنگی و اجتماعی وزارت علوم، تحقیقات و 
فناوری، نسل عجیب و غریبی نیستند. آنها حاصل تربیت 
نسل‌های پیشینی هستند که انقلاب و جنگ را تجربه 
کرده‌اند. آنها ویژگی‌های خاص و به روز شده‌ای دارند که 

ضمن آگاهی‌بخشی می‌توانند سودمند واقع شوند.

سحر جعفریانگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

رقیه موسوی، نایب‌رئیس انجمن مشاوره ایران

می
ست

ر ر
 امی

ی/
هر

مش
س: ه

عک


	01(10-12)new
	02(10-12)
	03(10-12)
	04(10-12)
	05(10-12)
	06(10-12)
	07(10-12)
	08(10-12)
	09(10-12)
	10(10-12)
	11(10-12)
	12(10-12)
	13(10-12)
	14(10-12)
	15(10-12)
	16(10-12)
	17(10-12)
	18(10-12)
	19(10-12)
	20(10-12)
	21(10-12)
	22(10-12)
	23(10-12)
	24(10-12)

